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GENEALOGÍA LONDOÑO 
 
 
En la segunda mitad del siglo XVII, arribaron de España los hermanos Agustín (1º del 
nombre) y Juan de Londoño (3° del nombre) y Trasmiera1, naturales de la villa de 
Requena en la provincia de Castilla-La Mancha; hijos de los españoles Juan de Londoño 
(2º del nombre) y Trasmiera (o Juan de Londoño y Pardo de la Casta) y Catalina de la 
Cuesta y Pardo de la Casta. Nietos paternos del capitán Juan de Londoño (1º del 
nombre) y de Bárbara Pardo de la Casta. Nietos maternos de Agustín de la Cuesta y 
Pardo de la Casta y Catalina Ruiz Ferrer, valencianos todos. 
 
Agustín de Londoño (1º del nombre) y Trasmiera se radicó en Bogotá, en donde se 
desempeñó como maese de campo2, en 1711 como alcalde, y más tarde como gobernador 
de las provincias de Neiva y Popayán. Testó y murió en 1725 en Bogotá. Había casado 
en esa ciudad con Ángela María Salgado de Salazar, hija de José Salgado y Petronila 
Salazar, con la cual tuvo tres hijas (Ángela María, Micaela, y María Magdalena), y un 
hijo (José Vicente Londoño Salgado) que no tuvo descendencia. El origen en Colombia 
del linaje LONDOÑO3 proviene, entonces, de Juan de Londoño (3º del nombre) y 
Trasmiera, quien se radicó en el valle de Aburrá, en la provincia de Antioquia.   
                                                           
1 Conservaron los apellidos de su padre, no utilizando los de su madre. Hasta principios del siglo XIX fue 
muy común utilizar como primero o segundo apellido cualquiera de los de los ancestros, no necesariamente 
el del padre y/o el de la madre, e inclusive no ancestrales. Así por ejemplo,  Miguel de Cervantes Saavedra, 
hijo de Rodrigo de Cervantes y Leonor de Cortinas, no tomó el apellido de su madre. En las “Genealogías 
de Santa Fe de Bogotá” se menciona el caso de “Los señores José Antonio Pérez de Arroyo y Valencia, 
administrador general de correos del Cauca, y Manuel María Pérez Arroyo y Valencia en su propio 
nombre y en el de su hermano Domingo, declararon en hoja suelta suscrita en abril de 1825 que 
adoptaban el apellido Arroyo, que era el de su abuela paterna, en vez de el de Pérez, ya que generalmente 
eran conocidos con el nombre de “Los Arroyos”.”   
 
2 O maestre de campo: Oficial de grado superior que comandaba las tropas en la antigua milicia española. 
 
3 El “Diccionario de Apellidos”  registra que “...el primitivo solar de este linaje radicó en el pequeño lugar 
o aldea de Londoño (cuyo nombre tomó), inmediato a Orduña, ciudad del partido judicial de Valmaseda, 
en Vizcaya... 
El apellido que nos ocupa se extendió por la Montaña de Santander, fundando nuevas casas en las villas 
de Bárcena de Cicero y de Escalante, del partido judicial de Santoña. Pasó a la Rioja y creó nuevo solar 
en la villa de Agoncillo, del  partido judicial de Logroño. 
También hubo una casa de este apellido en la villa de Requena, de la provincia de Valencia, con línea muy 
numerosa en el antiguo departamento de Antioquia, de la hoy República de Colombia”.   
Por su parte, Gabriel Arango Mejía en sus “Genealogías de Antioquia y Caldas” registra que: “El cronista 
y Rey de Armas, don Alfonso de Guerra y Villegas, certifica que en los libros de armería y linajes consta 
que el apellido Londoño tiene su primitivo origen cerca de Orduña, en las montañas de Burgos, y que de 
este linaje y casa fue aquel célebre varón el mariscal Sancho de Londoño, quien sirvió en la corte del Rey 
Juan de Navarra. (Véase Enciclopedia Espasa – Tomo 31).” 
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A. DESCENDENCIA DE AGUSTÍN DE 
LONDOÑO (1º DEL NOMBRE) Y TRASMIERA 
 
Como se indicó antes, Agustín de Londoño (1º del nombre) y Trasmiera casó en Bogotá  
con Ángela María Salgado de Salazar, siendo padres de: A.I Ángela, A.II Micaela, A.III 
José Vicente, y A.IV María Magdalena Londoño Salgado.   
  
 
 

A.I ÁNGELA MARÍA LONDOÑO SALGADO 
 
Vecina de Bogotá, en donde casó en primeras nupcias con el capitán Pedro de Herrera (4º 
del nombre) y Altamirano, hijo del capitán Pedro de Herrera (3º del nombre) y Brochero4 
y su primera esposa Luisa Altamirano y Grijota. Nieto paterno de Pedro de Herrera (2º 
del nombre) Maldonado y Blasina Brochero. Nieto materno de Fernando Altamirano y 
Catarina Grijota. Bisnieto paterno del capitán Pedro de Herrera (1º del nombre) y de 
Luisa del Hierro Maldonado.  
En segundas nupcias casó con Agustín de Rojas y Rebollar. Hijos de sus dos 
matrimonios fueron: A.I.1 Agustina de Herrera Londoño, A.I.2 Francisco Antonio de 
Rojas y Londoño. 
 
 

A.I.1  AGUSTINA DE HERRERA LONDOÑO 
 
Casada en Bogotá, en diciembre de 1730 con Tomás Antonio de Laiseca5 Fajardo, hijo 
de Pedro de Laiseca Alvarado y Gutiérrez y de Petronila Teresa de Valenzuela Fajardo 
Caicedo. Tomás Antonio, nacido en 1708 en Bogotá, bautizado en la Catedral ese mismo 
año de 1708, fue encomendero de Tabio, alcalde de Bogotá en 1733, 1736 y 1756, 
corregidor y justicia mayor de Sogamoso y Duitama, y corregidor de Ubaté y Coyaima 
hasta su muerte el 23 de noviembre de 1779 en Sogamoso (Boy). Disuelto su 
matrimonio, Agustina acogió las órdenes religiosas en el convento de Santa Inés, de 
Bogotá, en el año de 1751.  
Agustina y Tomás Antonio fueron padres de: 
                                                           
4 Capitán Pedro de Herrera (3º del nombre) Brochero: “Alcalde ordinario y regidor del cabildo de Santafé, 
y encomendero de La Palma”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).  
 
5 Laiseca, o Layseca, o Laiceca, o Layceca: Según las “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”, el apellido se 
escribía en cualquiera de estas cuatro versiones. 
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A.I.1.1 JUANA FACUNDA DE LAISECA HERRERA 

Al igual que su madre, se acogió a la vida religiosa en el convento La Concepción de 
Santafé (Bogotá). 
 
Casada Ángela María Londoño Salgado por segunda vez, en 1724, con Agustín de Rojas 
y Rebollar (Agustín de Rojas y Bolívar, según registro dotal en la Notaría 3ª de Bogotá)6, 
hijo de Agustín (Hermenegildo, según la obra “Nobleza e Hidalguía en el Nuevo Reino 
de Granada”) de Rojas y Salazar y Juana de Rebollar y Herrera. Nieto paterno de Pablo 
de Rojas y Tomasa de Salazar y Mendoza. Nieto materno del capitán Pedro de Rebollar 
y Ana de Herrera. Bisnieto materno de José Salgado y Petronila Salazar; fueron padres 
de: 
 

A.I.2 FRANCISCO ANTONIO DE ROJAS Y LONDOÑO 
 
Bogotano, estudiante del Colegio del Rosario desde el 28 de agosto de 1743, 
concluyendo sus estudios en 1749. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
6 En “Índices de dotes, mortuorias y testamentos existentes en las notarías de Santa Fe de Bogotá”, ficha 
4807. 
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A.II MICAELA LONDOÑO SALGADO 
  
Nació en Popayán. Radicada en Bogotá casó con Marcos Ambrosio de Rivera Guzmán y 
Tapia7, maestre de campo, nacido en el Valle de Aburrá (Ant) entre 1670 y 1672, y quien 
testó en Bogotá el 12 de diciembre de 1731 y el 31 de enero de 1748, muriendo allí en 
febrero de 1748; segundo marqués de San Juan de Rivera, alcalde de Bogotá en 1711 y 
gobernador de las provincias de Neiva, y Popayán (1719 a 1724); hijo de Marco Antonio 
(o Marcos) de Rivera y Guzmán8, primer marqués de San Juan de Rivera desde el 3 de 
abril de 1715, nacido en Cáceres (Ant), y de María Manuela de Tapia Briceño y Beltrán, 
casados en Aná (Ant) el 1° de febrero de 1669. Nieto paterno del capitán Esteban de 
Rivera (o Esteban de Rivera y Guzmán) y de la pamplonesa Hipólita de Guzmán (o 
Hipólita Jiménez Guzmán y la Parra), quien testó en Cáceres (Ant) el 28 de enero de 
1664 y murió el 27 de abril de 1665 en dicha población. Nieto materno de Matías de 
Tapia Briceño y Josefa Beltrán del Castillo, casados en el sitio de Aná (Ant) el 1º de 
febrero de 1669. Bisnieto materno de los pamploneses Alonso Jiménez y Catalina de 
Guzmán.   
 
Padres de: A.II.1 Matías, A.II.2 XXXX, y A.II.3 Rafael Esteban de Rivera y Londoño. 
 
 

                                                           
7 Marcos Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia: Debido seguramente a problemas de interpretación de los 
paleógrafos, en su testamento registrado en 1748 en Bogotá es llamado Ambrosio Piñera Vásquez. En 
dicho documento a su madre María Manuela Tapia se la registra como María Manuela Tagra (En “Índices 
de dotes, mortuorias y testamentos existentes en las notarías de Santa fe de Bogotá”, ficha 5642).  
En 1724 afronta “instrucción sumaria seguida en Santiago de Cali en el juicio de residencia a que se les 
sometiera a él y sus subalternos, como funcionarios del virreinato, cuando lo gobernó, Villalonga Jorge 
de, conde de La Cueva” (En “Índice de documentos para la historia de la antigua gobernación de Popayán 
– Archivo Histórico Nacional de Colombia”).  
En el “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento del Cauca” leemos que Marcos 
Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia con Juana de Revollar fueron los padres de la bogotana Francisca 
Rivera, segunda esposa del asturiano Manuel Antonio Castrillón, hijo de Baltasar Fuertes de Castrillón y  
Luisa Álvarez de Villamil.     
 
8 Marco Antonio (o Marcos) de Rivera y Guzmán: “Fue éste uno de los más importantes vecinos que tuvo 
Medellín en los primeros tiempos de su fundación, de la cual fue regidor y alcalde mayor provincial” (En 
“Genealogías de Antioquia y Caldas”).  
“Marcos fue capitán de forasteros en Santa  Fe y maestre de campo de levas y socorro, de ella. Compró el 
derecho de suceder en la gobernación de Popayán al marqués del Villar del Tajo y lo nombró el rey 
mediante el pago de mil seiscientos sesenta y cinco ducados de plata, por concepto de media anata, en que 
iba incluida una tercera parte más por razón de emolumentos. Ejerció el mando del 27 de marzo de 1719 a 
mayo de 1725”. 
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A.II.1 MATIAS DE RIVERA (1º del nombre) Y LONDOÑO9

 
Primogénito; alcalde de su natal Popayán, muerto en esa ciudad el 28 de octubre de 1779, 
habiendo testado en 1778; “marqués, heredó el marquesado”10; casó11 allí con la 
payanesa Antonia Tenorio y Torijano, nacida el 15 de junio de 1729, bautizada el día 
siguiente como Antonia Basilia, hija del español  Diego Tenorio Díaz de Aldana y de 
María Torijano Pérez de Ubillús. Nieta materna de Beatriz Pérez de Ubillús y Sebastián 
Torijano. 
Rivera Tenorio fueron ocho, según Gustavo Arboleda Restrepo12; nueve según “Linajes 
del Cauca Grande”: 
 

A.II.1.1 JOSÉ RIVERA TENORIO 
Bautizado en la iglesia Catedral de Popayán el 24 de septiembre de 1745 (Parroquia de 
La Catedral, libro de bautizos 1740-1755, folio 45 vuelta)13; sacerdote radicado en Cali, 
en donde en 1777 se le registra pidiendo “cumplimiento de la real cédula por la cual se 
apropiarán unos dineros para la reedificación de su iglesia”14. 
 

A.II.1.2 JORGE RIVERA TENORIO 
Bautizado en Popayán el 23 de abril de 1751 como Jorge Joaquín. Soltero. 
 

                                                           
9 Matías (o Mathías) de Rivera (1º del nombre) y Londoño: En la ficha 0899 de 1761, del “Índice de 
documentos para la historia de la antigua gobernación de Popayán – Archivo Histórico Nacional de 
Colombia”, se le llama Matías de la Rivera y Guzmán, en documento que registra que “consigna en las 
cajas reales de Popayán la media anata y derechos de lanzas, por dicho título”  (de tercer marqués de San 
Juan de Rivera).  
Por otra parte, de acuerdo con información del abogado payanés Carlos Felipe Castrillón Muñoz, en el 
tercero y último testamento de Marcos Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia, los hijos del 2º marqués de 
San Juan de la Rivera son apellidados Rivera Salgado.  
 
 
10 En “Enciclopedia Abad-Zurek”, Apellidos de Colombia”. 
 
11 Partida de matrimonio “asentada en el Libro de Matrimonios de esa Iglesia Catedral (de Popayán), el 8 
de enero de 1734” (Dato debido a la gentileza de Carlos Felipe Castrillón Muñoz).  
En la página 1303 de los “Linajes del Cauca Grande” se señala como fecha del matrimonio el 8 de enero de 
1744.   
 
12 En “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento del Cauca”, p.446. 
 
13 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
14 En “Índice de documentos para la historia de la antigua gobernación de Popayán – Archivo Histórico de 
Colombia”. 
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A.II.1.3 MATÍAS RIVERA (2º del nombre) TENORIO 
Bautizado Matías Ignacio en la Catedral de Popayán el 14 de febrero de 1753 (Parroquia 
de La Catedral, libro de bautismos 1740-1755, folio 131 vuelto)15; muerto hacia 1804, 
año cuando es rematado su empleo de regidor del Cabildo de Popayán; alcalde ordinario 
en 1794; “último marqués”16; casado allí el 26 de julio de 1790 (4 de julio según “Linajes 
del Cauca Grande”, pag. 1305) “con su prima segunda”  María Joaquina Valencia Ibarra, 
hija de José Valencia Fernández del Castillo y Juana Ibarra Torijano. Nieta paterna de 
Pedro de Valencia y Aranda (1678-¿1775?) y Josefa Fernández del Castillo, casados en 
1703. Padres de17: 
 

A.II.1.3.1 JOSEFA RIVERA Y VALENCIA 
Payanesa, nacida en 1798 (“nacida y bautizada el 9 de abril de 1791” según “Linajes del 
Cauca Grande”), bautizada como María Manuela Josefa Dionisia; casada en su ciudad 
natal en septiembre de 1811 con Joaquín Cajiao Pombo, nacido el 12 de febrero de 1783, 
bautizado el día siguiente como José Joaquín Eulalio Ramón, hijo del español Juan 
Antonio Cajiao18, nacido en Betanzos (Galicia), fallecido en Popayán, y de la payanesa 
María Josefa Pombo y Ante, casados en Popayán el 19 de abril de 1779. Padres, según 
los “Linajes del Cauca Grande”, de los siguientes ocho: 
 
A.II.1.3.1.1 FAUSTINA CAJIAO RIVERA: Nacida en Cali en 1814; primera esposa 
de Miguel Santiago Valencia Rivera, su primo hermano, hijo de José Cornelio Valencia 
Rebolledo y de Juana Rivera y Valencia, mencionados en A.II.1.3.2. Padres de: 
A.II.1.3.1.1.1 ELISEO VALENCIA CAJIAO: Nacido en Popayán hacia 1840. 
Residenciado en el Perú, murió allá en la batalla de Tacna el 26 de mayo de 1880, 
durante la guerra de Chile contra el Perú y Bolivia que culminó con la victoria chilena 
(Tratado de Ancón, octubre 20 de 1883) y la pérdida de Arica y Tarapacá (Tacna fue 
devuelta al Perú en 1929). 
 
A.II.1.3.1.2 DOLORES CAJIAO RIVERA: Nacida el 11 de septiembre de 1827, 
bautizada el día siguiente como María de los Dolores Antonia. Segunda esposa del antes 
mencionado Miguel Santiago Valencia Rivera (A.II.1.3.1.1). Padres de: 
A.II.1.3.1.2.1 MIGUEL VALENCIA CAJIAO: Nacido en Popayán en 1847, muerto allí 
el 28 de junio de 1926; abogado de la Universidad del Cauca; se desempeñó como 
magistrado del tribunal superior de justicia del Estado (1878-1879), varias veces fiscal de 
dicha corporación, procurador del departamento judicial del Centro, fiscal de juzgado 
superior, magistrado del tribunal superior del distrito judicial de Popayán, juez de 
                                                           
15 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
16 En “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento del Cauca”, p.446. 
 
17 Ibíd., p.445. 
 
18 Juan Antonio Cajiao: Administrador de la renta de aguardientes de Cali entre 1782 y 1788 (En “Índice 
de documentos para la historia de la antigua Gobernación de Popayán – Archivo Histórico Nacional de 
Colombia”. 
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circuito en el Huila, contador tenedor de libros de la administración de hacienda nacional 
en Cali, oficial mayor de la secretaría de gobierno (1876), representante al congreso en 
1878 y 1879, profesor de la Universidad del Cauca y su rector en 1879-1880, periodista, 
escritor y poeta; autor de las obras “La hija del veterano”, “La mujer junto al marido” y 
“La sombra de Borda o el triunfo de los republicanos del Perú”. Había casado con la 
payanesa Carmen Segura Caldas, nacida hacia 1843, hija de los payaneses Guillermo 
Segura (1º del nombre) Grueso, nacido en 1802, y de Bernardina Caldas Grueso, nacida 
en 1807, primos hermanos. Padres de: 
A.II.1.3.1.2.1.1 ÁNGELA VALENCIA SEGURA: Educadora, poetisa, colaboradora de 
los periódicos “El Deber”, “Ariel”, “Lotos”, “Belalcázar”, “Renacimiento”, 
“Universidad”, “Lumen”, “El Cauca”, “Hogar y Patria”, “Granada”, y ”El Liberal” 
(Popayán); autora de las novelas “El Sino” y “Penachos de Humo”, y de los libros de 
versos “Luz en la Sombra”, ”Rumor de Frondas”, y “Flores de Ensueño”; payanesa 
nacida en 1900; esposa de Hernán Valencia. Padres de: 
A.II.1.3.1.2.1.1.1 LUCY VALENCIA VALENCIA: Fallecida en Popayán hacia el año 
2004; había casado con el antropólogo, lingüista y poeta Miguel Méndez Gutiérrez, 
profesor de la Universidad del Cauca. 
A.II.1.3.1.2.1.1.1.1 MARÍA ALEJANDRA MÉNDEZ VALENCIA: Antropóloga, 
asistente de la rectoría de la Universidad del Cauca. 
A.II.1.3.1.2.1.1.2 HENRY VALENCIA VALENCIA. 
A.II.1.3.1.2.1.1.3 JAIME VALENCIA VALENCIA: Abogado de la Universidad del 
Cauca; casado con Perla Rodríguez. 
A.II.1.3.1.2.1.2 DOLORES VALENCIA SEGURA: Fallecida en su natal Popayán en 
abril de 1914; primera esposa, con descendencia, de Federico Carlos Lehmann 
Mosquera19, nacido el 3 de noviembre de 1889, hijo del alemán Federico Carlos 
Lehmann Goldschmidt20, nacido en Perder (Potsdam) el 27 de noviembre de 1850, 
“muerto ahogado en el río Telembí el 23 de noviembre de 1903”, y  de María Josefa 
Mosquera Epalza21, nacida en Santa Marta el 23 de junio de 1857, fallecida en Popayán 
el 5 de diciembre de 1936. 
A.II.1.3.1.2.2 DARÍO VALENCIA CAJIAO: Payanés; casado con Dolores Samper 
Brush. Padres de: 
A.II.1.3.1.2.2.1 JORGE VALENCIA SAMPER: Casado en enero de 1935 con Leonor 
Caro Leiva, nacida en diciembre de 1908, hija de Daniel Caro Grau y Margarita Leiva. 
Nieta paterna de José María Caro y Tanco, nacido el 23 de marzo de 1822, muerto en 
1895, y de Nicanora Grau Tejada, casados el 10 de abril de 1853. Bisnieta paterna de 
Rafael Caro y Fernández, nacido en Santafé (Bogotá) el 22 de octubre de 1784, muerto 
                                                           
19 Federico Carlos Lehmann (2º del nombre) Mosquera: Viudo de Dolores Valencia Segura, casó con la 
bumanguesa Leonor González López, con descendencia. 
 
20 Federico Carlos Lehmann (1º del nombre) Goldschmidt: “Cónsul del gobierno alemán en el Antiguo 
Cauca, minero y explorador, uno de los mayores coleccionistas de orquídeas en el siglo XIX, en cuyo 
honor fueron nombradas varias especies” (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
21 María Josefa Mosquera Epalza: Viuda del italiano Raimundo Doria, con quien había casado en Popayán 
el 3 de julio de 1879. 
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allí el 28 de julio de 1831, y de Josefa Joaquina Tanco Bosmeniel, casados en Bogotá el 
28 de enero de 1810; de José María Grau y Berrío y Cecilia Sánchez de Tejada y Vicaría. 
Con descendencia. 
A.II.1.3.1.2.2.2 RAFAEL VALENCIA SAMPER: Esposo de María Francisca Gutiérrez 
Portocarrero, nacida el 4 de octubre de 1906, fallecida el 14 de mayo de 1985, hija de 
Daniel Alfredo Gutiérrez Uricoechea, nacido el 3 de enero de 1871, fallecido en marzo 
de 1939, y de Cecilia Portocarrero Ferro. Con descendencia. 
A.II.1.3.1.2.3 DOLORES VALENCIA CAJIAO. 
A.II.1.3.1.2.4 CARMEN VALENCIA CAJIAO. 
A.II.1.3.1.2.5 MARÍA JESÚS VALENCIA CAJIAO. 
A.II.1.3.1.2.6 BEATRIZ VALENCIA CAJIAO. 
A.II.1.3.1.2.7 JUANA VALENCIA CAJIAO. 
A.II.1.3.1.2.8 CLEMENTINA VALENCIA CAJIAO. 
 
A.II.1.3.1.3 EMETERIO CAJIAO RIVERA: Nacido en Popayán el 3 de marzo de 
1817, bautizado el mismo día como Rafael Emeterio. “Profesor de medicina, comenzó 
sus estudios en Popayán y se graduó en Bogotá en 1843; versado también en 
jurisprudencia, fue nombrado magistrado del tribunal de Popayán”. Murió en una 
hacienda del Valle del Cauca en febrero de 1875, de unos cincuenta y siete años de edad. 
Había casado con la huilense Tulia Cabrera según el “Diccionario” de Arboleda Restrepo 
(con Saturnina Cabrera, en Popayán el 29 de junio de 1857, según “Linajes del Cauca 
Grande”, página 1354).  
 
A.II.1.3.1.4 JOAQUÍN CAJIAO RIVERA: Nacido en Popayán el 17 de abril de 1829, 
siendo bautizado el mismo día con los nombres de Pedro Joaquín. “Jurisconsulto, 
filósofo, químico, matemático y naturalista payanés, dedicó la mayor parte de su vida a 
la enseñanza en la Universidad (del Cauca), de la cual fue rector, y en otros colegios. 
Con ocasión del terremoto del 25 de mayo de 1885, que tantos destrozos causó en 
Popayán, publicó un estudio geológico sobre la materia, que le mereció el dictado de 
sabio, dado por respetables órganos de prensa. Fue secretario de la corte superior del 
Cauca”22. Murió célibe en Popayán el 14 de diciembre de 1887.   
 
A.II.1.3.1.5 HERMÓGENES CAJIAO RIVERA: “Jurisconsulto, secretario y 
profesor de la Universidad en 1857, diputado a la legislatura del Estado en 1883”23. 
Muerto célibe. 
 
A.II.1.3.1.6 MARÍA DOMINGA JOSEFA CAJIAO RIVERA: Nacida y bautizada en 
Popayán el 20 de diciembre de 1812. 
 
A.II.1.3.1.7 FELIPE CAJIAO RIVERA: Nacido en Popayán el 14 de septiembre de 
1824, bautizado el día siguiente. 
 
                                                           
22 En “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento del Cauca”, página 81. 
 
23 En “Linajes del Cauca Grande”, página 1354. 
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A.II.1.3.1.8 RAFAELA JOAQUINA CAJIAO RIVERA: Bautizada en Popayán, de un 
día, el 17 de octubre de 1826. 
 

A.II.1.3.2 JUANA RIVERA Y VALENCIA 
Nacida en Popayán el 18 de enero de 1793, bautizada Juana Francisca ese mismo día; 
esposa del payanés José Cornelio Valencia Rebolledo, bautizado en Popayán el 17 de 
septiembre de 1785 como José María Camilo Cornelio, muerto en Bogotá el 15 de abril 
de 1840 cuando se desempeñaba como consejero de Estado, y quien “recibió la tonsura, 
fue profesor de teología y latinidad, se doctoró luego en derecho. Fue miembro de la 
Junta Curadora de la Educación de los Niños de su ciudad natal, administrador de la 
renta de tabacos, también de la de alcabalas, miembro de la asamblea electoral reunida 
en Popayán el 4 de octubre de 1822, para designar el personal de los cabildos 
cantonales, fundador y profesor de la Universidad, diputado a la asamblea reunida en 
Buga en noviembre de 1830, por el cantón de Popayán. En ella se manifestó partidario 
de la unión con el Ecuador y fue miembro del congreso de esta república en 1831. 
Concurrió al congreso de Cúcuta en 1821, el cual presidió y allí sentó fama de orador; 
uno de los más brillantes de su época; fue senador y presidente de los congresos 
granadinos de 37 y 38 y representante a los de 1839 y 40. Apoyó la lucha contra la 
dictadura de Bolívar en 1828-29...”24. José Cornelio, hijo de José María Valencia y 
Hurtado y María Josefa Rebolledo. Valencia Rivera fueron: 
 
A.II.1.3.2.1 MIGUEL SANTIAGO VALENCIA RIVERA: Abogado de la 
Universidad del Cauca. Payanés nacido el 8 de mayo de 1814, bautizado el 24 de dicho 
mes y año como Miguel Santiago José Ramón Rafael, fallecido allí el 1º de noviembre de 
1876. “Fue tesorero de hacienda, miembro de la dirección de instrucción pública, 
profesor y rector de la Universidad, elector cantonal, regidor y presidente de la 
municipalidad, diputado a la legislatura del Estado (1867), miembro de la cámara de 
representantes (1868-69) y su presidente, administrador de la casa de moneda, oficial 
mayor de la secretaría de gobierno, secretario general del Estado y secretario de 
gobierno; juez letrado de hacienda, juez de circuito, fiscal del tribunal del Cauca, 
magistrado y fiscal del tribunal del Centro, magistrado de la corte superior, procurador 
y magistrado del tribunal superior del Estado, cargo este último que servía a su muerte. 
Se excusó de aceptar en 1845 la gobernación de Neiva”25.  Casó consecutivamente con 
sus primas hermanas Faustina (ver A.II.1.3.1.1) y Dolores Cajiao Rivera (ver 
A.II.1.3.1.2).  
 
A.II.1.3.2.2 JOSÉ MARÍA VALENCIA RIVERA: Abogado de la Universidad del 
Cauca, payanés, nacido el 13 de agosto de 1829, bautizado el día siguiente como José 
María Eusebio; “consumado latinista y filósofo, profesor de la Universidad, cuya 
vicerrectoría se negó a aceptar, contador del Departamento, juez superior, magistrado 

                                                           
24 Ibíd., p. 445.  
 
25 Ibíd., p. 447.  
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del tribunal del departamento del Centro y del superior del Estado, diputado a la 
legislatura del 73. Murió en Popayán el 4 de febrero de 1888”26. 
 
A.II.1.3.2.3 MARCOS VALENCIA RIVERA: Payanés fallecido allí el 14 de 
noviembre de 1880; educador, contabilista, escritor, periodista en “El Monitor” y en “La 
voz de la Unión”; gobernador de las provincias de Caldas y Buga; casado con Manuela 
Castro Cajiao, hija del doctor Juan Antonio Castro Cajiao y de Paula Cajiao Grueso. 
Nieta paterna del payanés José Ignacio Castro Rodríguez27, nacido el 25 de julio de 
1762, fallecido el 20 de abril de 1837, y de Gertrudis Cajiao Pombo. Con descendencia. 
 
A.II.1.3.2.4 DARÍO VALENCIA RIVERA: Nacido en Popayán el 25 de octubre de 
1824, bautizado el mismo día como Rafael Crisanto Darío. 
 
A.II.1.3.2.5 ANA MARÍA VALENCIA RIVERA: Casada en Popayán el 26 de enero 
de 1845 con el coronel de las guerras civiles Manuel Carvajal (1º del nombre) y Tenorio, 
bautizado Manuel Antonio, muerto en octubre de 1865, hijo del doctor Antonio Carvajal 
y Tenorio28, nacido en Popayán el 19 de mayo de 1777, bautizado el día siguiente como 
Antonio Camilo Ramón Pedro Celestino, y Gertrudis Tenorio y Fajardo, su prima, 
casados en Popayán el 23 de septiembre de 1810. Hijos de Manuel Antonio y Ana maría 
fueron: 
A.II.1.3.2.5.1 MANUEL CARVAJAL (2º del nombre) VALENCIA: Payanés nacido el 
29 de enero de 1851, fallecido en Cali el 16 de marzo de 1912. Integrante de la “Escuela 
Literaria”, editora de la revista “Anales de la  Escuela Literaria” y del periódico “El 
Pénsil” en los que Manuel colaboró, así como también con los periódicos “Los 
Principios”, caleño, “La Opinión” (1891), y “La Patria” (1897-1898); comerciante en 
quina en el Caquetá; ocupó importantes cargos en las ramas ejecutivas, legislativa y 
jurisdiccional y participó activamente en varias de las guerras civiles como comandante 
de fuerzas conservadoras; rector del colegio Santa Librada de Cali entre 1904 y 1911. 
Fundador de la empresa de artes gráficas y papelería “Carvajal y Compañía”. “Los 
rudimentarios equipos de la imprenta que instaló don Teodoro Materón en Palmira, 
Valle en el año de 1869 serían los que años más tarde harían posible que Manuel 
                                                           
26 Ibíd., p. 447. 
 
27 José Ignacio Castro Rodríguez: “El doctor José Ignacio recibió su investidura de abogado el 9 de agosto 
de 1784, en Quito, donde hizo sus estudios superiores y obtuvo los grados de bachiller, licenciado y doctor 
en cánones, teología y jurisprudencia. Allá ejerció la abogacía dos años y regresó a Popayán. Fue alcalde 
y gobernador en 1814. Al ocupar la ciudad los republicanos en 1820, emigró con su familia al valle de 
Neiva; vuelto a Popayán, conoció y trató al Libertador, quien lo nombró juez provincial; fue en octubre de 
1822 miembro de la asamblea electoral de la provincia; más tarde presidente de la municipalidad, de 
nuevo elector, diputado a la cámara provincial, magistrado del tribunal de justicia, profesor de la 
Universidad y adjunto a la subdirección de instrucción pública. En 1833 fundó en Popayán la Sociedad de 
Educación Primaria, a cuyo ejemplo se estableció otra en Bogotá”. (En “Diccionario” de Arboleda 
Restrepo).  
 
28 Antonio Carvajal y Tenorio: “Jurisconsulto, alcalde y gobernador de Popayán en 1819, teniente asesor 
de la gobernación de Pasto en 1824, ministro fiscal del tribunal de apelaciones del Cauca en 1835” (En 
“Linajes del Cauca Grande”).   
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Carvajal Valencia con sus hijos mayores Alberto y Hernando constituyeran lo que en 
1904 se denominó IMPRENTA COMERCIAL, y que en 1906 cambió su razón social a 
CARVAJAL & CIA. Veinticinco años después la imprenta fue trasladada a la ciudad de 
Cali, donde don José María Materón la vendió a un grupo de personas entre las que se 
encontraban Manuel Carvajal Valencia, Belisario Palacios y Antonio Sánchez. Allí se 
imprimieron los primeros números del CORREO DEL CAUCA y del Semanario LA 
PATRIA con la colaboración de don Manuel Carvajal Valencia, quien también más 
adelante adquirió todas las acciones del taller de impresión”29.  
De su matrimonio en Cali con la caleña Micaela Borrero Borrero, hija de Miguel Borrero 
Piedrahita y Micaela Borrero Barona, nacieron: 
A.II.1.3.2.5.1.1 ALBERTO CARVAJAL BORRERO: Caleño nacido en 1882, titular de 
la Secretaría de Educación del Departamento del valle y vicerrector del Colegio Santa 
Librada de Cali. Un colegio departamental de Cali lleva su nombre. Casado con Flora 
Lourido Vásquez. 
A.II.1.3.2.5.1.2 HERNANDO CARVAJAL BORRERO: Empresario, caleño nacido en 
1884, muerto en 1939; concejal y presidente del cabildo caleño. A la muerte de su padre 
asumió la dirección de Carvajal & Cia. Esposo de Eugenia Sinisterra Velasco, hija de 
Manuel Sinisterra Patiño y Soledad Velasco Patiño, primos. Padres, según “De 
Velasco…”, de ocho hijos: 
A.II.1.3.2.5.1.2.1 MANUEL CARVAJAL (3º del nombre) SINISTERRA: Empresario 
nacido en Cali en 1916, fallecido allí en 1971; adelantó estudios con los Hermanos 
Maristas en Cali y en Bélgica, estudios suspendidos en los años 30. Al final de su vida la 
Universidad del Valle lo graduó “honoris causa”. En 1939, a la muerte de su padre, 
asume la dirección de Carvajal & Cia. Se desempeñó, además, como ministro de Minas y 
Petróleos (1950-1951), y de Fomento del presidente Laureano Gómez, y de 
Comunicaciones de Carlos Lleras Restrepo. Casado con María Teresa de Roux. Padres 
de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.1.1 MARÍA EUGENIA CARVAJAL DE ROUX: Esposa de Rodrigo 
Guerrero Velasco, médico egresado y rector de la Universidad del Valle; con doctorado 
en epidemiología de la Universidad de Harvard; profesor universitario; director de la 
Fundación Carvajal; fundador, y director durante 20 años de la revista “Colombia 
Médica”; director del Hospital Universitario del Valle en Cali; alcalde (1992-1994) de 
Cali; miembro (1996) del Instituto Nacional de Medicina de Los Estados Unidos; asesor 
regional (1996) en salud y violencia de la Organización Panamericana de la Salud con 
sede en Washington. 
A.II.1.3.2.5.1.2.1.2 ANA CECILIA CARVAJAL DE ROUX: Casó con Luis Ernesto 
Muñoz. 
A.II.1.3.2.5.1.2.1.3 EMMA CARVAJAL DE ROUX: Esposa de Oscar Stendemberg. 
A.II.1.3.2.5.1.2.1.4 MANUEL CARVAJAL (4º del nombre) DE ROUX: Casado con 
Olga Sardi. 
A.II.1.3.2.5.1.2.1.5 MARCELA CARVAJAL DE ROUX. 

                                                           
29 En “Breve reseña histórica – Carvajal S.A.” (www.carvajal.com). 
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A.II.1.3.2.5.1.2.2 ALFONSO CARVAJAL SINISTERRA: Sacerdote jesuita, nacido en 
Cali el 27 de junio de 1917, muerto allí el 12 de abril de 2005; rector del Colegio 
Berchmans de Cali entre 1967 y 1971. 
A.II.1.3.2.5.1.2.3 JAIME CARVAJAL SINISTERRA: Empresario, nacido y muerto en 
Cali (1920-1992). A la muerte de su hermano Manuel en 1971 asumió la gerencia de 
Carvajal, cargo que desempeñó hasta 1979, siendo sucedido por su primo Adolfo 
Carvajal Quelquejeu. Había casado con Elsie Leib, siendo padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.3.1 MARÍA ISABEL CARVAJAL LEIB: Casada con el ciudadano 
alemán Helmut Eger, director del Programa de Desarrollo Rural Sostenible de la Agencia 
de Cooperación Técnica Internacional de Alemania (PDRS/GTZ) - Perú. 
A.II.1.3.2.5.1.2.3.2 GERARDO CARVAJAL LEIB: Casado con Gloria Libreros. 
A.II.1.3.2.5.1.2.3.3 ANDREÍNA CARVAJAL LEIB: Casada con Antonio José Varela 
Villegas.  
A.II.1.3.2.5.1.2.3.4 JUAN MARTÍN CARVAJAL LEIB: Casado con Liliana García. 
A.II.1.3.2.5.1.2.4 MARTHA CARVAJAL SINISTERRA: Casada con Ángel María 
Castro. Padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.4.1 MARTHA LUCÍA CASTRO CARVAJAL: Esposa de Edmundo 
Pérez Garcés. 
A.II.1.3.2.5.1.2.4.2 HELENA CASTRO CARVAJAL: Casó con Bernardo Pérez Garcés, 
hermano de Edmundo (A.II.1.3.2.5.1.2.4.1). 
A.II.1.3.2.5.1.2.4.3 LIBIA CASTRO CARVAJAL: Casada con César Tulio Delgado 
Hurtado, rector del Instituto Politécnico Grancolombiano de Bogotá. 
A.II.1.3.2.5.1.2.4.4 EUGENIO CASTRO CARVAJAL: Empresario, presidente de FESA, 
empresa de la Organización Carvajal. 
A.II.1.3.2.5.1.2.4.5 BEATRIZ CASTRO CARVAJAL: Antropóloga de la Universidad de 
los Andes, con maestría en estudios latinoamericanos y doctorado en historia de la 
Universidad de Oxford, docente de la Facultad de Ciencias Económicas y Sociales de la 
Universidad del Valle; autora (1996) de la “Historia de la Vida Privada en Colombia. 
Desde la Conquista hasta 1930”. 
A.II.1.3.2.5.1.2.5 LUCÍA CARVAJAL SINISTERRA: Esposa de Mario Castro. Padres 
de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.5.1 MARÍA MERCEDES CASTRO CARVAJAL: Casada con Gustavo 
Berón. 
A.II.1.3.2.5.1.2.5.2 ALFONSO CASTRO CARVAJAL: Casado con Christianne Mouten.  
A.II.1.3.2.5.1.2.5.3 AMALIA CASTRO CARVAJAL: Esposa de Ramiro Ponce. 
A.II.1.3.2.5.1.2.6 GUILLERMO CARVAJAL SINISTERRA: Nacido hacia 1934; casado 
con Beatriz Eugenia Cabrera. Padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.6.1 VICENTE CARVAJAL CABRERA. 
A.II.1.3.2.5.1.2.6.2 CRISTINA CARVAJAL CABRERA. 
A.II.1.3.2.5.1.2.6.3 JUAN CARVAJAL CABRERA. 
A.II.1.3.2.5.1.2.6.4 MARÍA CARVAJAL CABRERA. 
A.II.1.3.2.5.1.2.7 ALFREDO CARVAJAL SINISTERRA: Ingeniero de artes gráficas del 
Rochester Institute of Technology, especializado en administración, finanzas y 
organización empresarial en la Universidad de los Andes de Bogotá; nacido en Cali el 6 
de noviembre de 1931, muerto en 2002; director (1968) de Coldeportes; alcalde (1974-
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1976) de Cali; presidente (2001) de Carvajal, año en que fue condecorado con la “Cruz 
de Boyacá”. Casó con Emma Vally. Padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.2.7.1 ALFONSO CARVAJAL VALLY: Casó con Victoria Eugenia Henao 
Naranjo. 
A.II.1.3.2.5.1.2.7.2 ANDRÉS CARVAJAL VALLY. 
A.II.1.3.2.5.1.2.7.3 ALEJANDRO CARVAJAL VALLY. 
A.II.1.3.2.5.1.2.8 JORGE HERNANDO CARVAJAL SINISTERRA: Casado con 
Carmen Elisa Durán. Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.2.8.1 MARÍA ELISA CARVAJAL DURÁN. 
A.II.1.3.2.5.1.2.8.2 SANTIAGO CARVAJAL DURÁN. 
A.II.1.3.2.5.1.2.8.3 HERNANDO CARVAJAL DURÁN. 
A.II.1.3.2.5.1.3 MANUEL CARVAJAL (5º del nombre) BORRERO: Caleño, bautizado 
Manuel Antonio, abogado, historiador, periodista, literato, poeta, diplomático, 
congresista, gobernador del Departamento del Valle; casado con María Ignacia 
Rodewaldt Naranjo. 
A.II.1.3.2.5.1.4  MARIO CARVAJAL BORRERO: Caleño nacido en 1896, fallecido en 
1972, licenciado en filosofía y letras de la Universidad del Rosario de Bogotá; periodista, 
literato y poeta; titular del Ministro de Educación durante la presidencia de Mariano 
Ospina Pérez; rector del Colegio de Santa Librada y de la Universidad del Valle; 
embajador en Ecuador; casado en 1927 con Emma Quelquejeu de Roux (1901-1993), 
hija de los panameños Camilo Quelquejeu Araúz30, nacido el 9 de mayo de 1868 en 
David (Chiriquí), fallecido el 6 de junio de 1932, y Julia de Roux García de Paredes31, 
nacida el 4 de julio de 1875, muerta el 11 de enero de 1962, casados en 1895. Nieta 
paterna del francés Adolphe Prosper Quelquejeu Portin, nacido en Bougneville el 12 de 
marzo de 1827, muerto en 1883 en Chiriquí (Panamá), y la panameña Antonia Araúz 
Gallegos, nacida en David (Chiriquí) el 10 de mayo de 1832, fallecida en Panamá el 5 de 
marzo de 1907, casados en 1853 en Chiriquí. Nieta materna del francés Guillaume 
Etienne de Roux Blondel y la panameña Carmen García de Paredes. Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.4.1 MARIO ALONSO CARVAJAL QUELQUEJEU: Nacido en 1929. 
Casó en 1969 con Marta Elena Vanegas (1947-2001). Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.4.1.1 MARÍA PAULA CARVAJAL VANEGAS: Nacida el 17 de agosto 
de 1971; casada con Roberto Velarde Vargas, nacido en 1967.   
A.II.1.3.2.5.1.4.1.2 ANA JIMENA CARVAJAL VANEGAS: Nacida el 18 de marzo de 
1973. Casada con Gabriel Jaime Restrepo Osorno, nacido en 1972. Padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.4.1.2.1 MARIANA RESTREPO CARVAJAL: Nacida en 2003. 
A.II.1.3.2.5.1.4.1.2.2 PEDRO RESTREPO CARVAJAL: Nacido en 2005. 
A.II.1.3.2.5.1.4.1.3 NATALIA CARVAJAL VANEGAS: Nacida el 6 de noviembre de 
1974. 

                                                           
30 Camilo Quelquejeu Araúz: Empresario importador y exportador; estudió finanzas en Inglaterra y los 
Estados Unidos (En Genealogía Quelquejeu – geocities.com). 
 
31 Julia de Roux García de Paredes: Condecorada por Pío XII con la “Orden del Vaticano” (En Genealogía 
Quelquejeu – geocities.com). 
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A.II.1.3.2.5.1.4.2 ADOLFO EDUARDO  CARVAJAL QUELQUEJEU: Nacido en 1931, 
fallecido en 2002. Había casado en 1959 con Amparo Sinisterra Barberena,  nacida en 
1936. Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.4.2.1 MARÍA FERNANDA CARVAJAL SINISTERRA: Nacida el 25 de 
enero de 1960. Casó con Luis Carlos Sarmiento (2º del nombre) Gutiérrez, empresario 
nacido en 1961, presidente del Grupo Aval, y propietario del mismo con su padre Luis 
Carlos Sarmiento (1º del nombre) Angulo32. Hijos: 
A.II.1.3.2.5.1.4.2.1.1 LUIS CARLOS SARMIENTO (3º del nombre) CARVAJAL: 
Nacido en 1993. 
A.II.1.3.2.5.1.4.2.1.2 TOMÁS SARMIENTO CARVAJAL: Nacido en 1994. 
A.II.1.3.2.5.1.4.2.2 GUSTAVO ADOLFO CARVAJAL SINISTERRA: Nacido el 17 de 
agosto de 1961; presidente de IBC Colombia y presidente de la Junta Directiva de 
Editorial Norma; vicepresidente del Consejo Superior de la Universidad ICESI de Cali. 
Esposo de Juana Isabel Cabal Cabal, nacida en 1961. Padres de:                           
A.II.1.3.2.5.1.4.2.2.1 MARÍA ANTONIA CARVAJAL CABAL: Nacida en 1990. 
A.II.1.3.2.5.1.4.2.2.2 MARIO CARVAJAL CABAL: Nacido en 1992.  
A.II.1.3.2.5.1.4.2.2.3 JUANITA CARVAJAL CABAL: Nacida en 1992.  
A.II.1.3.2.5.1.4.2.3 AMPARO CARVAJAL SINISTERRA: Nacida el 4 de noviembre de 
1963. Casada con Tomás Castrillón Valencia, arquitecto, nacido en 1954. Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.4.2.3.1 ADOLFO TOMÁS CASTRILLÓN CARVAJAL: Nacido en 1997. 
A.II.1.3.2.5.1.4.3 JUAN PABLO  CARVAJAL QUELQUEJEU: Casó en 1967 con Olga 
Lucía Urrea Lozano nacida en 1943. Padres de:  
A.II.1.3.2.5.1.4.3.1 ANA LUCÍA CARVAJAL URREA: Nacida el 4 de agosto de 1968. 
Casada Paúl Andrew Díaz Goetter, nacido en 1968. Padres de: 
A.II.1.3.2.5.1.4.3.1.1 DANIELLA DÍAZ CARVAJAL: Nacida en 1999.  
A.II.1.3.2.5.1.4.3.1.2 ELISSA DÍAZ CARVAJAL: Nacida en 2000.  
A.II.1.3.2.5.1.4.3.1.3 JUAN PABLO DÍAZ CARVAJAL: nacido en 2002.  
A.II.1.3.2.5.1.4.3.2 ADRIANA CARVAJAL URREA: Nacida el 17 de diciembre de 
1970. 
A.II.1.3.2.5.1.4.1 ADOLFO CARVAJAL QUELQUEJEU: Empresario fallecido el 5 de 
septiembre de 2002; gerente de Carvajal S.A.; con maestría en administración y finanzas 
de la Universidad de los Andes; estudió artes gráficas en Rochester. Desde 2004, un 
parque caleño lleva su nombre.  
A.II.1.3.2.5.1.5 ANA MARÍA CARVAJAL BORRERO: Caleña. 
A.II.1.3.2.5.1.6 JOSEFINA CARVAJAL BORRERO: Nacida en Cali. 
A.II.1.3.2.5.2 MERCEDES CARVAJAL VALENCIA: Esposa de José María Rebolledo 
Córdoba. 
 
A.II.1.3.2.6 RAFAELA SINFOROSA LIBRADA VALENCIA RIVERA: Bautizada 
en Popayán el 18 de julio de 1823. 
 

                                                           
32 Luis Carlos Sarmiento Angulo: Colombiano que en 2006 ocupaba, según la revista Forbes, el puesto 140 
en la lista de los hombres más ricos del mundo. Empresario de la construcción, la banca (con el 
conglomerado financiero más grande de Colombia), las telecomunicaciones, etc. 
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A.II.1.3.2.7 FELISA VALENCIA RIVERA: Casada con Miguel Antonio Alonso de 
Velasco Patiño, nacido en 1818, hijo de Francisco Alonso González de Velasco y 
Velasco33, mercader, bautizado como Marcos Francisco el 26 de abril de 1753 en 
Popayán, y María Agustina Patiño Molina, su segunda esposa. Nieto paterno de Manuel 
Alonso González de Velasco y Rosalía Alonso de Velasco. Nieto materno de José 
Tomás Patiño y Durán y María Josefa Molina y Barona. Padres de: 
A.II.1.3.2.7.1 FELISA VELASCO VALENCIA: Casada con Florentino Lemos 
Mosquera. Con descendencia. 
A.II.1.3.2.7.2 JOSÉ CORNELIO VELASCO VALENCIA: General, casado dos veces; la 
primera, sin hijos, con Rosa Guerrero Benavides. En segundas nupcias con Saturia 
Sánchez Escandón, con prole. 
A.II.1.3.2.7.3 BENIGNO VELASCO VALENCIA: General, casado con Matilde Cabrera 
Muñoz. Con descendencia. 
A.II.1.3.2.7.4 MARGARITA VELASCO VALENCIA: Casada con Ricardo María Pardo 
Quintero. Con descendencia. 
A.II.1.3.2.7.5 PRIMITIVA VELASCO VALENCIA: Esposa de Alberto Trujillo. Sin 
descendencia. 
A.II.1.3.2.7.6 RAFAEL VELASCO VALENCIA: Fallecido soltero. 
A.II.1.3.2.7.7 CARMEN VELASCO VALENCIA: Fallecida soltera.  
 
A.II.1.3.2.8 CLEMENTINA GERTRUDIS VALENCIA RIVERA: Nacida en 
Popayán el 14 de noviembre de 1825. 
 
A.II.1.3.2.9 JUANA JESÚS VALENCIA RIVERA: Payanesa, nacida el 13 de enero de 
1828. 
 
A.II.1.3.2.10 FRANCISCO JAVIER MARIANO: Bautizado en el templo de San José 
de Popayán el 4 de diciembre de 1834 (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 
1833-1836, folio 93). 
 

A.II.1.3.3 MARTINA RIVERA Y VALENCIA 
Payanesa nacida el 11 de noviembre de 179434. Esposa del payanés Francisco Martín 
Mosquera Ayala, bautizado de un día el 30 de enero de 1792; prócer; minero en el 
Chocó, en donde “fue favorecido con diversos puestos de elección, inclusive para el 
congreso nacional, al que no concurrió”; hijo del doctor Bartolomé de Mosquera 
Arboleda35 y de Micaela Josefa Ayala Vergara, bautizada en Bogotá el 20 de septiembre 
                                                           
33 Francisco Alonso González de Velasco y Velasco: “Figuró en el padrón de Caloto, levantado el 19 de 
septiembre de 1791, como “noble, casado, mercader”; casó en primeras nupcias con María Manuela de 
Bedoya y Cuevas, siendo padres de tres hijos, un varón y dos hembras (En “Linajes del Cauca Grande”, 
pag. 1255).  
 
34 En “Linajes del Cauca Grande”, página 1305. 
 
35 Bartolomé de Mosquera Arboleda: “Colegial del Rosario en 1767 y regidor del cabildo payanés. Prestó 
servicios en la campaña de 1811” (En “Diccionario” de Arboleda Restrepo). 
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de 1774, casados en Bogotá el 6 de marzo de 1791. Nieto paterno de Cristóbal de 
Mosquera Figueroa (5º del nombre)36, bautizado como Cristóbal Manuel de catorce días 
de nacido el 29 de noviembre de 1699 en Popayán, y de Bartolomea (“Bartola”) de 
Arboleda Vergara37, casados en Popayán el 6 de agosto de 1730. Nieto materno del 
español Antonio de Ayala Tamayo y de María Josefa Vergara Caicedo.  
Mosquera Rivera fue: 
 
A.II.1.3.3.1 LAUREANO MOSQUERA (1º del nombre) RIVERA38: Doctor en 
jurisprudencia de la Universidad del Cauca, bautizado como José Laureano el 4 de julio 
de 1814 en Popayán. “Laureano fue juez parroquial, diputado a la cámara provincial de 
Popayán y a la asamblea constitucional del Estado, senador de la República en 1854 y 
55, gobernador de las antiguas provincias del Cauca y de Popayán, de la nueva de este 
nombre (1859) y del Estado…Murió en diciembre de 1875”39. Había casado en la iglesia 
del Rosario de Popayán el 27 de mayo de 184240 con Prima Margarita Castrillón 
Espinosa, hija de Manuel José Castrillón Quintana y su primera esposa Margarita 
Espinosa de los Monteros y Mesa, casados en Popayán el 11 de julio de 1814 (Parroquia 
de La Catedral, libro 5º de matrimonios, 1813-1834). Nieta paterna de Manuel Antonio 
Eduardo Fuertes de Castrillón Rivera41, muerto en 1776, y de Mariana Quintana y 
Arboleda. Bisnieta paterna de Francisca Rivera, segunda esposa del español Manuel 
Antonio Fuertes de Castrillón y Álvarez de Villamil, nacido en Castropol (Asturias); de 
Baltasar Quintana y Escabias (Quintana y Escobar, según el “Diccionario” de Arboleda 
Restrepo), y de Elvira Teresa Arboleda y Montoya. Tercera nieta paterna de los 
españoles asturianos Baltasar Fuertes de Castrillón y Luisa Álvarez de Villamil; de 
Nicolás de la Quintana y Francisca de Escobar; de Gonzalo de Arboleda Salazar y Saa y 

                                                           
36 Cristóbal de Mosquera Figueroa (5º del nombre): Teniente del gobernador de Popayán Fernando Pérez 
Guerrero y Peñalosa entre 1724 y 1729, y en 1734 del gobernador Pablo Fidalgo. Siendo sexto alférez  real 
de Popayán entre 1730 y 1754, le correspondió hacer frente a los destrozos en edificaciones y templos 
causados por el fuerte terremoto del 1 (o 2) de febrero de 1736.  
 
37 Bartolomea Luisa (“Bartola”) de Arboleda y Vergara: Uno de los personajes más ricos del Popayán del 
siglo XVIII. “Las fortunas de los mineros fundaron verdaderas dinastías familiares, entrelazadas por 
alianzas matrimoniales. La fortuna de doña Bartolomea de Arboleda hacia 1784, por ejemplo, reflejaba la 
actividad de cuatro generaciones de mineros. Sus activos superaban los 200 mil pats., de los cuales la 
mitad correspondía a minas y esclavos” (En “Historia económica y social de Colombia”, T. II).  
 
38 Laureano Mosquera Rivera: Bisabuelo del abogado Víctor Mosquera Chaux, designado encargado de la 
Presidencia de la República entre el 3 y el 11 de febrero de 1981, por viaje de salud a los Estados Unidos 
del presidente Turbay Ayala.   
 
39 En “Diccionario” de Arboleda Restrepo. 
 
40 En la misma ceremonia religiosa contrajeron también matrimonio José Antonio Nates con Perside 
Castrillón (Parroquia de La Catedral, libro 6 de matrimonios, 1835-1858, folio 19, en archivo del “Grupo 
de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz” de Bogotá). 
 
41 Manuel Antonio Eduardo Fuertes de Castrillón Rivera: Más conocido como Manuel Eduardo; se 
desempeñó en Popayán como fiel ejecutor perpetuo.  
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Elvira de Montoya Cortés. Cuarta nieta paterna de Esteban de la Quintana y Velasco42 
y Margarita Domínguez Sancibrián; de José Escobar y Manuela Palacios; de Jacinto de 
Arboleda (2º del nombre) Salazar y Olea y de la payanesa Luisa Ignacia de Saa Hurtado 
del Águila; de Carlos de Montoya y Cortés y María Francisca del Campo Salazar. 
Quinta nieta paterna del capitán español Valentín de la Quintana y de María Ramírez 
de Coy; del capitán Cristóbal Domínguez de Sancibrián43 y de Isabel Fernández de Soto; 
de Roque Escobar y Manuela Lozano; de Vicente Cortés de Palacios y Margarita Prieto 
de la Concha; de Jacinto de Arboleda y Ortiz (1597-1671) y Teodora de Salazar; del 
caleño Melchor Jacinto de Saa y de Ana Hurtado del Águila y Mosquera. Sexta nieta 
paterna de Esteban Ramírez Coy y Antonia Holguín Pantoja; de Juan Domínguez de 
Sancibrián e Isabel Tenorio; de la caleña Ana de los Reyes; del portugués Antonio de 
Saa, nacido en Coimbra, y de la caleña Ana González Salazar; del español toledano 
Alonso Hurtado (2º del nombre) del Águila y de la payanesa Inés de Mosquera y 
Figueroa, su segunda esposa, muertos en Popayán. Séptima nieta paterna de Juan 
Ramírez Coy (2º del nombre) y Juana Josefa Belalcázar; del caleño Martín Holguín 
Pantoja y de María Barbosa; de Lucas Domínguez de Valderrama y de Sancebrián (o 
Lucas Domínguez de Sancebrián), nacido en Anserma, y de Ana Gómez de Ureña, su 
segunda esposa; de Juan Manuel Tenorio y de la Cartagüeña Josefa Porra; de los 
portugueses Antonio Correa de Sá e Isabel XXXX; de los españoles Alonso Hurtado (1º 
del nombre), nacido en Toledo, y Ana del Águila; del español Francisco Mosquera, 
nacido en 1525 en Badajoz, y Leonor de Velasco y Zúñiga (1548-1599), casados en 1565 
en Popayán. Octava nieta paterna de Juan Ramírez de Coy (1º del nombre) y de Juana 
Sánchez Torreblanca, casados en la ciudad de Antioquia; de Lucas Pedroso Barbosa y 
Mariana Lemos Aguirre; de Álvaro de Sancebrián (o Sancibrián, o Sanciprián) y de 
María Iñiguez de Ayala; del español toledano Luis Gómez de Ureña, muero en Medellín, 
y de Isabel de Arnedo, casados en el sitio de Aná (Ant) el 4 de marzo de 1658. Novena 
nieta paterna de Cristóbal Martín y Elvira Ramírez; del capitán español Bartolomé 
Sánchez Torreblanca y de la antioqueña Luisa XXXX; del español Diego Fernández 
Barbosa y de Francisca Fernández; del español Rodrigo de Sancebrián, nacido en 
Castrogeriz (Burgos) y de Elvira Ortiz de Valderrama; de los españoles Andrés Gómez y 
Ana María Pérez de Ureña; del español Alonso Tiburcio de Arnedo, natural de Burgos, 
muerto en Mompós (Bol), y de María Paladines de la Fuente. Décima nieta paterna de 
Pedro Martín (“El Gago”) y Constanza López; de Pedro Álvarez (“El Bueno”9 y Catalina 
Ramírez de Coy; del español Francisco Peguero y de Catalina de Escarza; de los 
españoles Sancho de Sancebrián y Elvira de Anuncibay; del español Alonso López 
Paladines, oriundo de Puebla de Cazalla, y de Isabel Pérez Galeano. Undécima nieta 
paterna de los españoles Juan Ruiz de Sancebrián y Elvira Rodríguez; de los españoles 
Juan López Paladines y María Gómez.      
Mosquera Castrillón fueron, según Gustavo Arboleda Restrepo: 
A.II.1.3.3.1.1 ISABEL MOSQUERA CASTRILLÓN: Célibe. 

                                                           
42 Capitán Esteban de la Quintana y Velasco: Alférez real de Buga. 
 
43 Capitán Cristóbal Domínguez de Sancibrián: Alcalde de Buga. 
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A.II.1.3.3.1.2 “ROGERIA”44 (o “ROGELIA”45) MOSQUERA CASTRILLÓN: Nacida 
el 16 de septiembre de 1844, bautizada ese mismo día como María del Carmen Rogelina 
(Parroquia de La Catedral, iglesia de San José, vicecatedral de Popayán, folio 3 del libro 
de bautismos 1844-1849)46. Casó con Gregorio Llorente (1º del nombre) Barona, siendo  
padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.1 GREGORIO LLORENTE (2º del nombre) MOSQUERA: General, 
casado con Enriqueta Arroyo Escobar. 
A.II.1.3.3.1.2.2 JOSÉ MANUEL LLORENTE MOSQUERA: General; nacido el 16 de 
enero de 1875, bautizado el 29 de tal mes y año en la iglesia de San Francisco de 
Popayán; muerto célibe. 
A.II.1.3.3.1.2.3 FORTUNATO LLORENTE MOSQUERA: Esposo de Leonor Hurtado. 
A.II.1.3.3.1.2.4 MARÍA LLORENTE MOSQUERA: Casada con Julio Castrillón. 
A.II.1.3.3.1.2.5 MARTINA LLORENTE MOSQUERA: Segunda esposa de Alfonso 
Arboleda Valencia47, nacido en Popayán el 14 de julio de 1849, fallecido allí el 24 de 
diciembre de 1894. Hijos de Martina y Alfonso fueron: 
A.II.1.3.3.1.2.5.1 ISABEL ARBOLEDA LLORENTE: Religiosa vicentina con el 
nombre de Cecilia, nacida en enero de 1888. 
A.II.1.3.3.1.2.5.2 CECILIO ARBOLEDA LLORENTE: Sacerdote lazarista, profesor, 
nacido en marzo de 1889. 
A.II.1.3.3.1.2.5.3 MATILDE ARBOLEDA LLORENTE: Nacida en 1890, muerta célibe. 
A.II.1.3.3.1.2.5.4 LUIS MARÍA ARBOLEDA LLORENTE: Nacido en 1892, muerto en 
1895. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5 CARMEN ARBOLEDA LLORENTE: Nacida en 1891; casada con el 
caleño José María Otoya (1º del nombre) Rengifo48, hijo del caleño Enrique González de 
Otoya Martínez49, nacido el miércoles 2 de diciembre de 1840, y de María del Rosario 
Rengifo Martínez, casados en Cali. Nieto paterno del peruano Miguel González de 
Otoya Navarrete, nacido en Paita, y María Manuela Martínez del Campo Micolta (o 
Margarita Martínez Micolta, o Margarita Micolta García de la Flor), casados en Cali. 
                                                           
44 En “Diccionario” de Arboleda Restrepo.  
 
45 En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá” y en cuadro sobre la “Familia Rojas Llorente” del padre 
Hernán Arboleda Valencia. 
 
46 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
47 Alfonso Arboleda Valencia: “Miembro de la Escuela Literaria y diputado de la Asamblea”, casado en 
primeras nupcias con Margarita Hurtado Ayerbe, fallecida en Santander de Quilichao (Cca) el 9 de abril de 
1885 (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
48 José María Otoya (1º del nombre) Rengifo: “Ocupó importantes cargos en la administración pública 
nacional y local; en 1915 desempeñó la Prefectura Provincial de Santiago de Cali,... y en 1930, Secretario 
del Ministerio de Minas y Baldíos. Escritor y periodista conservador; usó el seudónimo de “J.M.”... Fue 
concejal en esta ciudad (Cali), por varias ocasiones; secretario y diputado de la Asamblea del 
Departamento del Valle” (En “Calendario biográfico y genealógico de Santiago de Cali”).  
 
49 Enrique González de Otoya Martínez: Sus hijos Enrique y José María Otoya Rengifo, se suprimieron el 
apellido González dejándose únicamente el Otoya (En “Árbol genealógico de la familia Otoya”). 
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Nieto materno de Agustín Pioquinto Rengifo Díez y María Dolores Martínez Micolta. 
Bisnieto paterno del español José Manuel González de Otoya50, nacido el 7 de abril de 
1760 en Ortigosa (La Rioja), fallecido en Paita (Perú), y de la peruana Mercedes 
Navarrete, casados y residenciados en Paita (Perú); del español  Manuel Martínez del 
Campo y María Manuela Micolta García de la Flor. Bisnieto materno de Vicente 
Rengifo Loaiza y María Josefa Díez de la Fuente Mejía; nuevamente de los antes 
relacionados Manuel Martínez del Campo y María Manuela Micolta García de la Flor. 
Tercer nieto paterno de los españoles José González de Othos, nacido en Torrecillas de 
Cameros (La Rioja), y de María de las Nieves de Otoya Vallejo, natural de la Laguna de 
Cameros (La Rioja). Cuarto nieto paterno de los españoles Diego González y Antonia 
de Othos, vecinos y naturales de Torrecilla en Cameros; de los españoles Francisco de 
Otoya, nacido en Ribafrecha (La Rioja), y Ana María Vallejo, nacida en Logroño (La 
Rioja). Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1 JOSÉ MIGUEL OTOYA (1º del nombre) ARBOLEDA: Esposo de 
Julia Emma Grueso Ortega, hija de Fabio Grueso Arboleda y Ana Julia Ortega Castro. 
Nieta paterna de Fabio Grueso Rodríguez y Julia Arboleda Castro. Nieta materna de 
Eduardo Ortega Gálvez y Ana María Castro Velasco. Bisnieta paterna de Nicanor 
Grueso Gil y Carlota Rodríguez Molinos; de Francisco José Arboleda Arboleda y 
Cristina Castro Cajiao. Bisnieta materna de Antonino Castro Cajiao y María Ángela 
Velasco Rincón. Tercera nieta paterna de Felipe Matías Grueso Rodríguez y Joaquina 
Gil de Tejada Rivera; de Camilo Rodríguez Gil y Magdalena Molinos del Campo Rivas; 
de Manuel Esteban Arboleda Valencia y Paula Arboleda Arroyo; de José Ignacio Castro 
Rodríguez y Gertrudis Cajiao Pombo. Tercera nieta materna de Juan Antonio Castro 
Cajiao y Paula Cajiao Grueso. 
Hijos del matrimonio Otoya Grueso fueron: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.1 JOSÉ MIGUEL OTOYA (2º del nombre) GRUESO: Casado con 
Marta Ilene Cueter Jasbón. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.2 CARLOS ALBERTO OTOYA GRUESO: Casado con Clara Inés 
Zapata. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.2.1 NATALIA OTOYA ZAPATA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.2.2 CARLOS ANDRÉS OTOYA ZAPATA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.3 PEDRO PABLO OTOYA GRUESO: Casado con Laura Correal 
Zúñiga. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.3.1 JUAN PABLO OTOYA CORREAL. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.1.4 JULIÁN OTOYA GRUESO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2 FRANCISCO JOSÉ OTOYA (1º del nombre) ARBOLEDA: 
Ingeniero agrónomo de la Universidad Nacional de Colombia seccional Palmira, muerto 
en 1981 en Popayán; casado con su parienta María Teresa Castrillón Arboleda, hermana 
de Martha (ver A.II.1.3.3.1.2.6.1.4), hijas de Hipólito Castrillón (2º del nombre) 
Mosquera y Marta Arboleda Llorente. 
Hijos del matrimonio Otoya Arboleda - Castrillón Arboleda, fueron: 
                                                           
50 José Manuel González de Otoya y su primo hermano Domingo Lucio de León de Otoya, hacía 1776  
fueron traídos de España por su tío materno Manuel de Otoya Vallejo a la ciudad de Guayaquil (Ecuador) 
en donde éste ejercía como comerciante. 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.1 MARÍA DEL CARMEN (“CARMELITA”) OTOYA 
CASTRILLÓN: Fisioterapeuta; casada con Guillermo Riveros Rodríguez, médico de la 
Universidad del Cauca. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.1.1 GUILLERMO JOSÉ RIVEROS OTOYA: Médico. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.1.2 MARÍA EVA RIVEROS OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.1.3 MARÍA DEL CARMEN RIVEROS OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.1.4 FRANCISCO JOSÉ RIVEROS OTOYA: Bachiller (1994) del 
Gimnasio La Fragua de Neiva. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.2 MARTA LUCÍA OTOYA CASTRILLÓN: Abogada de la 
Universidad del Cauca; empresaria en la rama del vestuario; casada con Jorge Lozano 
Alarcón, médico cardiólogo de la Universidad del Cauca; miembro (2005-2006) del 
Comité de Riesgo de la Asociación de Fiduciarias, y de la Junta Directiva (2005) de la 
Fundación Pro Música Nacional, de Ginebra (Valle), organizadora del concurso de 
música andina colombiana “Festival Mono Núñez”, declarado en 2003 patrimonio 
cultural de la nación. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.2.1 MARÍA DEL PILAR LOZANO OTOYA: Estudiante de 
economía en la Pontificia Universidad Javeriana de Cali. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.3 MARÍA INÉS OTOYA CASTRILLÓN: Ingeniera civil de la 
Universidad del Cauca; casada con el también payanés Jorge Millán Fletcher, ingeniero 
civil de la misma Universidad. Padres de los payaneses: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.3.1 JORGE ENRIQUE MILLÁN OTOYA: Físico egresado de la 
Universidad de los Andes de Bogotá; miembro, como tenor, del coro de su Universidad. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.3.2 JUAN CARLOS MILLÁN OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.3.3 MARÍA VIRGINIA MILLÁN OTOYA: Sahumadora en la 
procesión del Miércoles Santo payanés del 12 de abril de 2006. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.3.4 MARÍA XIMENA MILLÁN OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.4 MARÍA TERESA OTOYA CASTRILLÓN: Abogada y directora 
de la Unidad de Salud de la Universidad del Cauca; casada con el también payanés Oscar 
Muñoz Muñoz, abogado de dicha Universidad, magistrado del Tribunal Superior de 
Popayán. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.4.1 ANA FERNANDA MUÑOZ OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.4.2 MARÍA ALEJANDRA MUÑOZ OTOYA: Diseñadora gráfica y 
pintora. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.5 FRANCISCO JOSÉ (“PACHO”) OTOYA (2° del nombre) 
CASTRILLÓN: Médico de la Universidad del Cauca, payanés nacido el miércoles 9 de 
mayo de 1956, especializado en salud pública en dicha Universidad; casado en la 
Catedral de Villavicencio el sábado 11 de abril de 1981 con la bogotana Esperanza 
Leguizamón Acosta, nacida el jueves 23 de mayo de 1957, bautizada como María 
Esperanza, socióloga de la Universidad Santo Tomás de Bogotá, con post grado en 
gestión tecnológica empresarial y especialización en gerencia de proyectos en la 
Universidad del Cauca, y diplomado en gerencia pública en la Escuela Superior de 
Administración Pública (ESAP), hija de José Rufino Leguizamón51 Moreno, nacido en 
                                                           
51 El apellido Leguizamón, de origen vasco, llegó tempranamente al país,  pues ya en 1565 se registra a 
Isabel de Leguizamón (o Isabel de Leguízamo, como es llamada en la “Historia económica y social de 
Colombia – I, 1537-1719”), esposa del capitán Melgarejo, como encomendera de Guachetá.    
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1911 en Caldas (Boy), muerto en 1978 en Líbano (Tol), casado en Mesones-Herveo el 
domingo 24 de febrero de 1946 con Teresita Acosta Aristizábal52, nacida el martes 12 de 
octubre de 1926 en Mesones-Herveo (Tol), bautizada como Teresita de Jesús, décima 
hija del matrimonio de Tobías Acosta (2º del nombre) Baena53 nacido el 12 de octubre de 
1892, muerto en su natal Mesones, posiblemente de cáncer en el estómago, a los 49 años 
de edad, el 28 de abril de 1942, y de Leoniza Aristizábal Ceballos, nacida en Mesones el 
viernes 10 de mayo de 1895, muerta en la misma población el 4 de febrero de 1953 a las 
3 PM, víctima de un derrame cerebral, casados el lunes 15 de noviembre de 1915. 
CONTINÚA. 
Francisco José y Esperanza, padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.5.1 PAOLA ANDREA OTOYA LEGUIZAMÓN: Abogada de la 
Universidad Externado de Colombia de Bogotá, payanesa nacida el miércoles 21 de julio 
de 1982. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.5.2 FRANCISCO JOSÉ OTOYA (3° del nombre) LEGUIZAMÓN: 
Estudiante de medicina veterinaria en la Universidad de La Salle de Bogotá; nacido en 
Popayán el jueves 11 de diciembre de 1986. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.5.3 SANTIAGO OTOYA LEGUIZAMÓN: Estudiante de dirección 
de televisión en el Instituto Politécnico Gran Colombiano de Bogotá; payanés nacido el 
martes 19 de enero de 1988. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.6 ANA CECILIA OTOYA CASTRILLÓN: Casada con Pedro 
Antonio Gómez López. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.6.1 JUAN PABLO GÓMEZ OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.6.2 GERARDO GÓMEZ OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.7 JUAN PABLO OTOYA (1º del nombre) CASTRILLÓN: Esposo 
de Sandra C. Albino Orjuela. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.7.1 JUAN PABLO OTOYA (2º del nombre) ALBINO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.7.2 VALERIA OTOYA ALBINO. 
                                                                                                                                                                            
 
52 Teresita Acosta Aristizábal: Artesana y pintora primitivista; su arte figurativo, fresco y pleno de 
colorido, se ha mostrado en importantes centros del arte y la cultura:  
1980: Exposición conjunta con el maestro francés Georges Langlais Rodríguez, en el Club Social de 
TELECOM, Bogotá. 
1981: En el Banco de la República de Villavicencio, conjuntamente con el maestro llanero Miguel Roa 
Iregui. 
1981: En la Casa de la Cultura de la ciudad de Barranquilla, exposición colectiva. 
1994: En la Universidad del Valle, individual; y colectivas en las universidades de San Buenaventura e 
ICESI de Cali. 
1995: En el Parque del Peñol de Cali, en forma colectiva. 
1996 y 1998: Exposiciones individuales, en la biblioteca del Banco del Estado de Popayán. 
Escribió en Popayán bajo el título “Mis Recuerdos”, las añoranzas de su niñez y primera juventud vividas 
en el caserío de Los Mesones, y sus recuerdos familiares, que remató así en diciembre de 2001: “Pero, así 
el tiempo y la distancia, no permitan que pueda agrupar todos mis recuerdos, no por ello dejarán ser parte 
de mi esencia y mi razón de ser; una mesoneña que vivió sus mejores días en aquel terruño y que no se 
cansa ni se cansará de narrar, ni de pintar en coloridos óleos, con amorosas  pinceladas”.    
 
53 Tobías Acosta (2º del nombre) Baena: Conocido en Mesones y pueblos vecinos como “el padre de los 
pobres” por su profundo sentido de solidaridad con los más necesitados. 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.8 GERARDO E. OTOYA CASTRILLÓN: Casado con Pilar Rebeca 
Chávez Zúñiga. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.8.1 CAMILO ENRIQUE OTOYA CHÁVEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.8.2 MARÍA DEL PILAR OTOYA CHÁVEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.2.8.3 MARÍA PAULA OTOYA CHÁVEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3 MARÍA DEL ROSARIO (“MARUJA”) OTOYA ARBOLEDA: 
Caleña, fallecida el jueves 2 de marzo de 2006 en Bogotá, a los 88 años de edad, “mujer 
de excepcional talento, culta y amante de las artes y las letras. Deja un legado de poesía 
de hondos sentimientos íntimos, en la que se respira también su angustia por el destino 
de la Patria y la búsqueda de la paz”54; casada con Fidel Casas (3º del nombre) Mateus, 
nacido en 1914, hijo de Fidel Casas (2º del nombre) Fernández, bautizado como Fidel 
Lorenzo, coronel (R), y de Lucrecia Mateus Moya, casados en noviembre de 1913. Nieto 
paterno de Fidel Casas (1º del nombre) Rojas y Clementina (¿Clemencia?) Fernández 
Silva. Nieto materno de Luis Mateus Malo e Irene Moya Aguiar. Bisnieto paterno de 
los  chiquinquireños Rafael Casas Neira, nacido en marzo de 1799, y de Prima Rojas 
Sánchez, nacida en mayo de 1803; de Ignacio Fernández55, nacido en Socorro (Sdr) y de 
Ana Cecilia Silva, nacida en San Gil (Sdr). Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.1 FIDEL CASAS (4º del nombre) OTOYA: Nacido en 1945, 
bautizado como Fidel José; esposo de Hanna Prewar Mifrowich56 (llamada Jana Plevac 
Mitrovich en “Árbol Genealógico de la Familia Otoya”). Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.1.1 JOHANNA CASAS PREWAR (O PLEVAC): Nacida en 1975. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2 MARÍA DEL ROSARIO CASAS OTOYA: Esposa de César 
Iragorri Holguín, hijo de Jorge Alonso Iragorri57 Díaz y Josefina Holguín Hurtado. 
Padres de: 

                                                           
54 Diario “El Liberal” de Popayán. 
 
55 Ignacio Fernández: “Constituyente de Cúcuta en 1821” (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
56 Así registrada en las “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”. 
 
57 El fundador del linaje caucano Iragorri fue el español José (o Joseph) Iragorri. De profesión cirujano, 
había nacido el 9 de julio de 1765 en el valle de Zeberio (Vizcaya), siendo bautizado el mismo día en la 
iglesia parroquial de Santo Tomás de Olabarrieta; murió en su hacienda de Quebradaseca (Caloto, Cauca) 
en abril de 1832. Había casado en Popayán el 18 de julio de 1803 con la payanesa María Josefa Borrero y 
Baca, nacida el 18 de junio de 1779, bautizada el mismo día como María Josefa Paula, hija del español 
Pedro Borrero y Ramírez, nacido el 24 de julio de 1736, bautizado cinco días después en la iglesia 
parroquial de Alonso (Huelva), y María Micaela Baca y Gurmendi, bautizada el 27 de febrero de 1753 en 
Popayán, muerta allí el 6 de enero de 1792, casados en dicha ciudad el 29 de septiembre de 1775. Nieta 
paterna de los españoles Antonio de Padua Borrero y García e Ignacia Ramírez y Márquez; del payanés 
Fernando Baca de Ortega y Bonilla, nacido en 1700, muerto asesinado por sus esclavos en su mina de 
Sabaletas en 1757, e Isabel Eustaquia Gurmendi y Sarria, fallecida en Popayán el 21 de julio de 1789, 
casados en Popayán el 29 de julio de 1734. Bisnieta paterna del capitán caleño Alonso Baca de Ortega, y 
Jerónima de Bonilla Delgado y Belalcázar, casados en Popayán el 29 de septiembre de 1692; de Agustín de 
Gurmendi y Alfonsa de Sarria y Velasco. Tercera nieta paterna del capitán caleño Alonso Baca Ramírez, 
nacido hacia 1593, y de Inés Téllez de Calatrava, casados en Cali el 14 de marzo de 1638; de Gregorio de 
Bonilla Delgado, bautizado en Cali el 2 de enero de 1634, y María Fernández de Belalcázar. Cuarta nieta 
paterna del licenciado en leyes capitán  español  Juan Baca de Ortega y Ana María Ramírez de Oviedo y 
Floriano; del capitán español Pedro Téllez de Calatrava, nacido en Baeza (Jaén), y Leonor Rengifo 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.1 MARÍA JOSÉ IRAGORRI CASAS: Nacida en 1960; esposa de 
Álvaro Rueda García. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.1.1 JUAN JOSÉ RUEDA IRAGORRI. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.1.2 MANUEL RUEDA IRAGORRI. 
María José Iragorri Casas casó por segunda vez con Fernando Bedoya Gamboa. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.2 MARÍA XIMENA IRAGORRI CASAS: Nacida en 1962; casada 
con Jorge Karim Assis Reveiz. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.2.1 MARÍA JOSÉ ASSIS IRAGORRI. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.2.2 LAURA ASSIS IRAGORRI.  
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.3 JORGE ALONSO IRAGORRI CASAS: Miembro (2005) de la 
Junta Directiva de Aceros Diaco S.A.; esposo de María Isabel Romero Jaramillo. Padres 
de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.3.1 MARÍA DEL ROSARIO IRAGORRI ROMERO.    
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.4 MARÍA ÁNGELA IRAGORRI CASAS: Esposa de Samir Hadad 
Lemos, gerente (2005) de la Regional Occidente de Corfinsura. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.4.1 CAMILA HADAD IRAGORRI. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.2.5 NATALIA IRAGORRI CASAS: Muerta niña. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.3 MARÍA PIEDAD CASAS OTOYA: Casada con Fernando 
Ballesteros (1º del nombre) Mejía, arquitecto de la Universidad Javeriana de Bogotá, con 
estudios en conservación y restauración de monumentos y sociología de la vivienda en 
dicha Universidad, y en gerencia cultural en el Colegio Mayor de Nuestra Señora del 
Rosario de Bogotá. Con participación, como fotógrafo, en los siguientes eventos: 
                                                                                                                                                                            
Holguín, posiblemente bugueña; del capitán español Juan Leandro de Bonilla, nacido en Madrid, y 
Mariana Delgado y Velasco (o Mariana de Velasco Salazar), sepultada en Popayán el 27 de octubre de 
1686, casados en Cali el 20 de septiembre de 1633. Quinta nieta paterna de Pedro Rengifo e Inés 
Holguín, vecinos de Buga; del capitán Diego Delgado (2º del nombre) Salazar y Jerónima de Velasco y 
Zúñiga; de Andrés Núñez Bonilla y María Garzón. Sexta nieta paterna del capitán español Diego 
Delgado, nacido hacia 1518 en Villanueva de Alcaudete, en La Mancha, y la sevillana Mariana del Campo 
Salazar. 
José Iragorri fue hijo de los españoles Domingo de Iragorri, bautizado en la Parroquia de Santo Tomás de 
Olabarrieta el 12 de septiembre de 1717, sepultado allí el 4 de julio de 1789, y de María Antonieta de 
Larrea Zabala, los que según las “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”, eran “naturales y vecinos 
propietarios de la ante iglesia de Santo Tomás de Olabarrieta y del valle de Ceverio; casados previa 
dispensa del parentesco de cuarto grado de consanguinidad, el 28 de enero de 1754 en dicho valle”. Nieto 
paterno de los españoles Martín de Iragorri Solachi, bautizado el 9 de noviembre de 1684, sepultado el 23 
de mayo de 1761, y Agustina de Artiñano, casados en la Parroquia de Santo Tomás de Olabarrieta el 12 de 
noviembre de 1710. Nieto materno de los españoles Antonio de Larrea Zabala y Josefa de Zabala, 
naturales y vecinos del dicho valle de Zeberio. Bisnieto paterno de los españoles Pedro de Iragorri Solachi 
y María de Larravide; de Domingo de Artiñano y Mariana (o Marina) de Leyza Ydirin, también vecinos 
del valle de Zeberio. Tercer nieto paterno de los españoles Martín de Ibarra Solachi y Mari Iñiguez de 
Ibarra; de Justo de Larravide y María de Eguia. Cuarto nieto paterno de los españoles Juan de Solachi y 
María Ibáñez de Urquiaga; de Martín de Ibarra y Marina de Ibarra. 
Nota 1: Las “Genealogías de Santa Fe de Bogotá” registran que los datos sobre los ancestros de José 
Iragorri “-sacados de los libros de la parroquia de Santo Tomás de Olabarrieta del valle de Ceverio-, 
fueron dados al Dr. Juan Jacobo Muñoz Delgado por el sacerdote don Pedro María de Ojanguren y 
Ellacuría, encargado del Archivo”. 
Nota 2: Los ancestros de María Josefa Borrero y Baca, al igual que los de José Iragorri, figuran en el tomo 
II de “Linajes del Cauca Grande”. 
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2002 – “Resonancias”: Quinta Galería Centro Comercial Andino, Bogotá.  
2000 – “FotoSeptiembre”: Exposición colectiva, Centro de las Artes de la ciudad de 
México.   
1999 - Cubrimiento fotográfico de la exposición “Resonancias” y “Ciudades Invisibles” 
con obras de la escultora Lydia Azout, en el Centro de las Artes de la ciudad de México.  
1998 - Coordinación del montaje fotográfico y museográfico del evento "Una forma de 
conocernos", Universidad Javeriana, Cali.   
1998 - Coordinación del montaje museográfico del evento “400 años de la Compañía de 
Jesús en Colombia”, Universidad Javeriana, Cali.  
1991 - Cubrimiento fotográfico, “Bienal de Sao Paulo”, con la presentación 
de los artistas colombianos Edgar Negret, Manuel Hernández y Carlos Rojas.  
1990 - Cubrimiento fotográfico para la revista “Arte en Colombia” de la “Bienal de 
Venecia”.  
Fernando Ballesteros (1º del nombre) Mejía es hijo de Jorge Ballesteros y Gilma Mejía 
Henao.  
Ballesteros Casas son: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.3.1 MARÍA DEL ROSARIO BALLESTEROS CASAS: Nacida en 
1975. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.3.2 JUANITA BALLESTEROS CASAS: Nacida en 1980. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.3.3 CAROLINA BALLESTEROS CASAS: Nacida en 1983. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.3.4 FERNANDO BALLESTEROS (2º del nombre) CASAS: Muerto 
niño. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.4 FRANCISCO JAVIER CASAS OTOYA: Esposo de Clara Velasco 
Mosquera, hija de Francisco Velasco Navas58, abogado de la Universidad del Cauca, y 
Ema Beatriz Mosquera Velasco. Nieta paterna de Francisco Javier Velasco Rincón y 
“Pepita” Navas. Nieta materna de Rafael Mosquera Restrepo59 y Dolores Julia (“Lola”) 
Velasco Villaquirán. Bisnieta materna de Polidoro Velasco (1º del nombre) Hurtado y 
Julia Villaquirán Bonilla. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.4.1 ANA MARÍA CASAS VELASCO: Bogotana, nacida en 1981. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.4.2 JULIANA CASAS VELASCO: Nacida en 1983 en Cali. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.5 MARÍA CONSUELO CASAS OTOYA: Casada con Ricardo 
Salazar Ferro, ingeniero civil de la Universidad de los Andes, docente y vicerrector 
académico de la Escuela Colombiana de Ingeniería, MS y candidato al Ph. D. de la “State 
University of New York”, coautor de la obra “Excavaciones en condiciones complejas” 
(1997), hijo de Luis Salazar Páez60, ingeniero civil fallecido en febrero de 2003, y de 
Lucía Ferro Farías. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.5.1 ALEJANDRA SALAZAR CASAS: Muerta niña. 
                                                           
58 Francisco Velasco Navas: Profesor de historia universal en el Liceo de la Universidad del Cauca; 
músico, coautor con Luis A. Diago de la marcha “Popayán”, autor de la letra del canto de navidad 
“Navidad Caucana” y del pasodoble “Feria de Popayán”. 
 
59 Rafael Mosquera Restrepo: Primo de Isabel Restrepo Gaviria, madre del sacerdote y líder político 
Camilo Torres Restrepo (1929-1966). 
 
60 Ingeniero Luis Salazar Páez: Condecorado póstumamente en 2003, por la Sociedad Colombiana de 
Ingenieros, con la “Orden al Mérito Julio Garavito” en el “Grado de Oficial”. 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.5.2 ELENA SALAZAR CASAS: Nacida en 1987. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.3.5.3 JOSÉ ANTONIO SALAZAR CASAS: Nacido en 1990. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4 CECILIO ENRIQUE OTOYA ARBOLEDA: Caleño; muerto en 
Bogotá el 5 de mayo de 1989. Casado con la payanesa María Graciela Rojas Llorente, 
hermana de Lucía Martina (A.II.1.3.3.1.2.5.5.8), hijas de José Domingo Rojas Arboleda 
y Martina Llorente Arroyo. Nietas paternas de Simón Rojas Tobar y Felisa Arboleda 
Ayerbe. Nietas maternas de Gregorio Llorente Mosquera y Enriqueta Arroyo Escobar. 
Bisnietas paternas de Domingo Rojas Bonilla y Ana Tobar; de Antonio María Arboleda 
Arboleda y María Luisa Ayerbe Quijano. Bisnietas maternas de Gregorio Llorente 
Barona y Rogelia Mosquera Castrillón; de Manuel Santos Arroyo Sendoya y Carlota 
Escobar Penilla. Terceras nietas paternas de Manuel Esteban Arboleda Valencia y 
Paula Arboleda Arroyo; de Ramón Ayerbe Rodríguez y Josefa Quijano Mosquera. 
Terceras nietas maternas de José Manuel Llorente y Ana María Barona; de Laureano 
Mosquera Rivera y Prima Castrillón Espinosa; de Domingo Arroyo Valencia y María 
Dolores Sendoya Cáceres; de Miguel Escobar Sánchez y Rafaela Penilla Arce.  
Los hijos de Cecilio Enrique y Graciela fueron: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.1 MARÍA GRACIELA OTOYA ROJAS: Esposa de Jaime Cerón 
Coral, abogado laboralista, conjuez del Consejo de Estado, miembro de la Academia de 
Jurisprudencia. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.1.1 DIANA CLEMENCIA CERÓN OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.1.2 MARÍA ISABEL CERÓN OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.1.3 ÁNGELA MARÍA CERÓN OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.2 CARLOS ENRIQUE OTOYA ROJAS: Bogotano nacido el 22 de 
noviembre de 1948. Esposo de Elena de Narváez Maldonado, bogotana nacida el 18 de 
enero de 1952, casados en Bogotá el 6 de abril de 1974, hija de Diego de Narváez Reyes, 
bogotano nacido el 16 de abril de 1925, y de Cecilia Maldonado Aza. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.2.1 FELIPE OTOYA DE NARVÁEZ: Bogotano, nacido el 31 de 
octubre de 1974. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.2.2 LILIANA OTOYA DE NARVÁEZ: Bogotana, nacida el 28 de 
octubre de 1977. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.2.3 JUAN CARLOS OTOYA DE NARVÁEZ: Nacido en Bogotá el 
18 de enero de 1979. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.3 CONSTANZA OTOYA ROJAS: Casada con Gustavo Jaramillo 
Escobar, hijo de Iván Jaramillo Robledo y Ligia Escobar Jaramillo. Nieto materno de 
José Escobar González y Julia Jaramillo Vélez. Bisnieto materno de José Domingo 
Jaramillo Jaramillo y Matilde Vélez Macías. Tercer nieto materno de Gregorio 
Jaramillo Martínez y María Isabel Jaramillo Londoño, nacida en 1826. Cuarto nieto 
materno de Francisco Jaramillo Robledo y María Mercedes Bernardina Martínez 
Echeverri, nacida en 1805; de Jerónimo Jaramillo Gutiérrez, muerto en 1868, y de María 
del Carmen Londoño Bernal, nacida en el año de 1800. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.3.1 TATIANA JARAMILLO OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.3.2 JULIANA JARAMILLO OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.3.3 JUAN CAMILO JARAMILLO OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.4 FERNANDO JOSÉ OTOYA ROJAS: Esposo de Maryluz Jaramillo 
Gaviria. Padres de: 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.4.1 FERNANDO JOSÉ OTOYA JARAMILLO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.4.2 JUAN SEBASTIÁN OTOYA JARAMILLO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.4.3 SIMÓN OTOYA JARAMILLO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.5 ANDRÉS CECILIO OTOYA ROJAS: Radio aficionado; casado 
con Sandra V. Cian Leal. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.5.1 ANDRÉS OTOYA CIAN. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.5.2 VALENTINA OTOYA CIAN. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.6 JAIME OTOYA (1º del nombre) ROJAS: De su primer 
matrimonio, con Adriana Cortés Páramo, fueron hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.6.1 JAIME OTOYA (2º del nombre) CORTÉS: Bautizado como 
Jaime Cecilio. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.6.2 DANIEL ROBERTO OTOYA CORTÉS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.6.3 JUAN DAVID OTOYA CORTÉS. 
Del segundo matrimonio de Jaime Otoya (1º) Rojas, con María Cristina Torres Cortés, 
nació: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.6.4 TOMÁS ENRIQUE OTOYA TORRES. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.7 LUIS JAVIER OTOYA ROJAS: Casado con Isabel Cristina 
González, siendo padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.7.1 CRISTINA OTOYA GONZÁLEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.4.8 JULIÁN RODRIGO OTOYA ROJAS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5 ALFONSO MARÍA OTOYA ARBOLEDA: Casado con la 
cartagenera Bertha Gerdts Martínez, hija de Hans Gerdts Pochet y Felisa Martínez 
Martínez. Nieta paterna de Wilhelm Gerdts Duvall y Josefa Pochet Salas. Nieta 
materna de Diego Martínez Camargo y María Martínez Recuero. Bisnieta paterna de 
Nicholaus Gerdts y Bertha Duvall; de Luis E. Pochet Odio y Serafina Salas Macia. 
Bisnieta materna de Antonio María Martínez Lora y Francisca Camargo Ibáñez; de 
Diego Martínez Lora y Carmen Recuero Varela. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.1  JOSÉ MARÍA OTOYA GERDTS: Casado con Juanita González 
Amaya. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.1.1 MARÍA JOSÉ OTOYA GONZÁLEZ: Esposa de Iván Spicker 
Jasbon. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.1.2 CARLOS ENRIQUE OTOYA GONZÁLEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.1.3 JOSÉ ALEJANDRO OTOYA GONZÁLEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.1.4 DIANA LUCÍA OTOYA GONZÁLEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.2 MARGARITA OTOYA GERDTS: Casada con José Vicente 
Cardozo (1º del nombre) Luna. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.2.1 JOSÉ VICENTE CARDOZO (2º del nombre) OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.2.2 ALEJANDRA CARDOZO OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.3 MARÍA DE LOS ÁNGELES OTOYA GERDTS: Esposa de 
Roberto Carlos Cavelier L. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.3.1 ROBERTO ALFONSO CAVELIER OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.3.2 LUIS EDUARDO CAVELIER OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.3.3 JUAN CARLOS CAVELIER OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.3.4 SANTIAGO CAVELIER OTOYA. 
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.4 ALFONSO ENRIQUE OTOYA GERDTS: Casado con Nora 
Ventureira dal Bosco. Padres de:  
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.4.1 ALFONSO OSVALDO OTOYA VENTUREIRA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.4.2 SEBASTIÁN OTOYA VENTUREIRA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.4.3 VALERIA OTOYA VENTUREIRA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.5 JUAN CARLOS OTOYA GERDTS: Casado con Regina Tono 
Lemaitre. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.5.1 LAURA CRISTINA OTOYA TONO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.5.2 ANA MARÍA OTOYA TONO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.5.3 SOFÍA MARGARITA OTOYA TONO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.6 LUIS GUILLERMO OTOYA GERDTS: Gerente de la Surtidora 
de Gas del Caribe S.A., E.S.P (SURTIGAS S.A.); esposo de Luisa Angélica Lemaitre 
Duero. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.6.1 LUIS ALFONSO OTOYA LEMAITRE. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.6.2 ELIZABETH CRISTINA OTOYA LEMAITRE. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.6.3 DANIEL JOSE OTOYA LEMAITRE. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.7 DIEGO ANTONIO OTOYA GERDTS: Casado con Tatiana Giorgi 
de la E. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.7.1 DIEGO ALFONSO OTOYA GIORGI. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.7.2 MELISSA MARGARITA OTOYA GIORGI. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.8 PEDRO CLAVER OTOYA GERDTS: Casado con Patricia Visbal 
Moreno. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.8.1 PEDRO ANTONIO OTOYA VISBAL. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.5.8.2 CAROLINA OTOYA VISBAL.  
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6 MARTINA JOSÉ OTOYA ARBOLEDA: Casada con Gregorio 
Arboleda Arboleda, hijo de Julián Arboleda Scarpetta y Rafaela Arboleda Quijano. Nieto 
paterno de Simón Benjamín Arboleda Arboleda y Eudoxia Scarpetta Delgado. Nieto 
materno de  Gregorio Arboleda Torres y Sofía Quijano Wallis. Bisnieto paterno de 
Manuel Esteban Arboleda Valencia y Paula Arboleda Arroyo; de Manuel A. Scarpetta 
Martínez y Juana Delgado Scarpetta. Bisnieto materno de Manuel A. Arboleda Arroyo y 
Eusebia Torres Prieto; de Manuel de Jesús Quijano Ordoñez y Rafaela Wallis Caldas. 
Tercer nieto paterno de Antonio María Arboleda Arrachea y Rafaela Valencia 
Valencia; de Julián Francisco Arboleda Arrachea y Gabriela Arroyo Valencia; del caleño 
Manuel Scarpetta Roo61, nacido el 13 de abril de 1773, y de la cartagüeña Mercedes 
Martínez de la Torre (Martínez Torres según el “Diccionario” de Arboleda Restrepo), 
muerta el 2 de agosto de 1824 en Quibdó; de Ignacio Javier Delgado Borja y Ana Josefa 
Scarpetta. Tercer nieto materno de los antes mencionados Julián Francisco Arboleda 
                                                           
61 Manuel Scarpetta Roo: “Abrazó la causa republicana y como teniente gobernador de su sección ayudó 
eficazmente a la organización de fuerzas sobre la base de los noventa hombres que de Bogotá trajo el 
general Baraya en 1811. Cuando Warletta se adueñó del Cauca, se ocultó, pero hubo de presentarse al 
jefe español, para evitar siguieran los ultrajes a que fue sometida su esposa. Se le condenó a subir y bajar 
de rodillas las calles que en forma de zigzag (hoy adoquinadas y otrora de tosca piedra) conducen a la 
capilla de Belén, en Popayán, a pagar cinco mil pesos y a marchar desterrado al Ecuador”. A su regreso, 
se desempeñó como juez de policía en Cali (1820), cabildante (1821), y por varios años “juez político” y 
síndico del hospital caleño (En “Diccionario” de Gustavo Arboleda Restrepo). 
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Arrachea y Gabriela Arroyo Valencia; de los payaneses Camilo Torres Tenorio62 (1766-
1816), muerto en Bogotá, y Francisca Prieto Ricaurte; de Francisco José Quijano y 
Antonia Ordoñez de Lara; del médico inglés  Jorge (o George) Wallis, natural de 
Tonbridge en el condado de Kent, nacido el 15 de noviembre de 1771, muerto en 
Popayán el 15 de enero de 1828, y de la payanesa Baltasara Caldas Tenorio, muerta a los 
77 años de edad en 1862, casados en Popayán el 29 de octubre de 1809. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.1 JOSÉ GREGORIO ARBOLEDA (1º del nombre) OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.2 MANUEL ANTONIO ARBOLEDA OTOYA: De su primer 
matrimonio con Mónica Payán Garrido fue hijo: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.2.1 JUAN MANUEL ARBOLEDA PAYÁN. 
Del segundo enlace de Manuel Antonio Arboleda Otoya, con Sandra L. Zúñiga Durán 
nacieron: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.2.2 JOSÉ GREGORIO ARBOLEDA (2º del nombre) ZÚÑIGA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.2.3 JULIÁN ARBOLEDA ZÚÑIGA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.6.3 MARÍA ARBOLEDA OTOYA: Muerta niña.   
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7 JOSÉ MARÍA OTOYA (2º del nombre) ARBOLEDA: Ingeniero 
civil de la Universidad del Cauca, genealogista; casado en 1957 en Popayán con Judith 
Dussán Arroyo, hija de Alberto Dussán Cuellar y Leonor Arroyo Arboleda. Nieta 
paterna de Aníbal Eustace Dussán Falla y Petronila Cuellar Cuellar. Nieta materna de 
Santiago Arroyo Díez y Zoila Arboleda Sánchez. Bisnieta paterna de Félix Dussán 
Calderón y Carmen Falla Borrero; de Juan Cuellar Quintero y Adelaida Cuellar Molina. 
Bisnieta materna de Miguel Arroyo Hurtado y Margarita Díez Colunge Pombo; de 
Gabriel Arboleda Torres y María Cruz Sánchez. Tercera nieta paterna de Jesús Dussán 
Poveda y Laura Calderón; de José Francisco falla y Juana Borrero; de Serafín Cuellar 
Barreiro y XXXX Quintero. Tercera nieta materna de Santiago Arroyo Valencia y 
Juana Francisca Hurtado Arboleda; de José María Díez Colunge y Natalia Pombo 
O´Donnell; de Manuel Antonio Arboleda Arroyo y Eusebia Torres Prieto. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.1 ALBERTO JOSÉ OTOYA DUSSÁN: Secretario de la Empresa 
Agroindustrial Laredo, uno de los complejos azucareros más grandes del Perú, filial del 
colombiano Ingenio Manuelita. Casado con Verena F. Muckenthaler J. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.1.1 ALEX JOSEPH OTOYA MUCKENTHALER. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.1.2  SONIA VANESSA OTOYA MUCKENTHALER. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.2 CARMEN LEONOR OTOYA DUSSÁN: Casada con José Jesús 
Lara González. Hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.2.1 ANA SOFÍA LARA OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.2.2 MARÍA CRISTINA LARA OTOYA. 

                                                           
62 Camilo Torres Tenorio: Como capitular y a solicitud del Cabildo de Santa Fe, en 1809 redactó el 
manifiesto “Representación del Cabildo de Santa Fe a la Junta Central de España”, documento más 
conocido en nuestra historia con el nombre de “Memorial de Agravios”, en el que se protestaba por la 
“odiosa distinción entre españoles y americanos”, documento que no se envió: “el Cabildo se intimidó 
cuando le fue presentado el proyecto de la Representación y resolvió archivarla”. Entre 1810 y 1811 fue 
miembro de la Junta Suprema y presidió las Provincias Unidas (1811-1816), constituidas desde 1813 en 
República. Defendió un sistema federalista por lo que se enfrentó al general Antonio Nariño. Al producirse 
la reconquista española, Torres dimitió (marzo 1816) y huyó de Santa Fe, siendo capturado y ejecutado el 5 
de octubre de ese año.  
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A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.3 MARÍA DEL ROSARIO OTOYA DUSSÁN: Casada con Bernardo 
Salazar Velasco. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.3.1 NICOLÁS SALAZAR OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.3.2 AGATHA SALAZAR OTOYA.  
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.4 JULIA MARGARITA OTOYA DUSSÁN: Esposa de Roberto 
Ayerbe (1º del nombre) Tamayo. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.4.1 ROBERTO AYERBE (2º del nombre) OTOYA: Bautizado como 
Roberto José. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.4.2 SANTIAGO ANDRÉS AYERBE OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.4.3 JULIA MARGARITA AYERBE OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.5 JOSÉ MARÍA OTOYA (3º del nombre) DUSSÁN: Casado con 
Adriana Martínez Madriñán. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.6 ALFONSO MARÍA OTOYA DUSSÁN: Casado con María 
Fernanda García Aladín. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.7.7 ANÍBAL OTOYA DUSSÁN: Muerto niño.                 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8 SERGIO OTOYA (1º del nombre) ARBOLEDA: Bautizado como 
Sergio Julio; casado en primeras nupcias con Lucía Martina Rojas Llorente, hija de José 
Domingo Rojas Arboleda y Martina Llorente Arroyo, y hermana de Graciela 
(A.II.1.3.3.1.2.5.5.4).   
Otoya Rojas fueron: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.1 MARÍA LUCÍA OTOYA ROJAS: Esposa de Agustín Venegas 
Dávila. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.1.1 MARÍA LUCÍA VENEGAS OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.1.2 JOSÉ MARÍA VENEGAS OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.2 JOSÉ GABRIEL OTOYA ROJAS: Casado con María Victoria 
Cabrera García. Hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.2.1 NICOLÁS OTOYA CABRERA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.2.2 CAMILO JOSÉ OTOYA CABRERA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.3 SERGIO OTOYA (2º del nombre) ROJAS: Bautizado como Sergio 
José; esposo de la bogotana María del Carmen Salazar Holguín, nacida el 4 de noviembre 
de 1967; casados en Bogotá el 2 de junio de 1989. Hija de Félix Salazar Balen y Patricia 
Holguín Ordoñez, bogotana nacida el 18 de junio de 1946, casados en Bogotá el 16 de 
julio de 1966. Padres de:   
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.3.1 SERGIO OTOYA (3º del nombre) SALAZAR. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.3.2 VERÓNICA OTOYA SALAZAR. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.4 PEDRO FELIPE OTOYA ROJAS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.5 JUAN MANUEL OTOYA ROJAS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.6 LUIS ENRIQUE OTOYA ROJAS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.7 EDUARDO OTOYA ROJAS: Casado con Andrea Osorio. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.8 SANTIAGO OTOYA ROJAS. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.8.9 ANA MARÍA OTOYA ROJAS.               
En segundo matrimonio, Sergio Julio Otoya Arboleda se unió con Julia Leonor 
Velásquez Latorre. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9 JOSÉ RAFAEL OTOYA (1º del nombre) ARBOLEDA: Candidato 
por el Movimiento Político Laicos por Colombia a la Alcaldía Mayor de Bogotá, en 

-30- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

octubre de  2000, compitiendo entre otros con Antanas Mockus Sivickas, ex rector de la 
Universidad Nacional de Colombia y ex alcalde de Bogotá, y quien resultó elegido; con 
María Emma Mejía Vélez, ex canciller de la República; con William Vinasco Ch., 
locutor deportivo de radio y televisión; y con Jaime Jaramillo Echeverri, conocido como 
“Papá Jaime” por su labor social con los niños de la calle, llamados en Bogotá 
“Gamines”. Casado con Ruth Franco Niño, hija de Manuel Franco Rodríguez y Lilia 
Niño Echavarria. Nieta paterna de Manuel Franco y Agustina Rodríguez de Aldecoa. 
Nieta materna de Leopoldo Niño y Lilia Adela Echavarria. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.1 MARÍA DEL ROSARIO OTOYA FRANCO: Esposa de Juan 
Antonio Zuluaga E. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.1.1 SANTIAGO ZULUAGA OTOYA. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.2 CARMEN CECILIA OTOYA FRANCO. 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.3 LILIA MARGARITA OTOYA FRANCO: Esposa de Juan Paulo 
Camargo París63, hijo de Mario Camargo Feres y Manuela París Díaz. Nieto paterno de 
Emiliano Camargo y Marien Feres. Nieto materno de Justino París Galindo, muerto en 
Miami el 15 de septiembre de 1996, y Victoria Díaz Otero. Bisnieto materno de Arturo 
París Ronderos, nacido en Bogotá el 24 de septiembre de 1868, fallecido allí el 5 de julio 
de 1927, casado en 1890 con la chiquinquireña Ana Galindo Arias; de Víctor Julio Díaz 
Estévez y Manuela Otero Campuzano. Tercer nieto materno del bogotano José Manuel 
París Rubio, nacido el 19 de junio de 1840, muerto en su ciudad natal el 20 de septiembre 
de 1918, y de María Avelina Ronderos Sanmiguel, casados el 2 de mayo de 1868; de 
Luis María Galindo y Mercedes Arias. Cuarto nieto materno del bogotano Antonio 
París Ricaurte, teniente coronel, nacido el 3 de marzo de 1793, bautizado como Felipe 
Vinicio Antonio Emeterio Selenio, fallecido en Bogotá el 19 de julio de 1846, y de 
Brígida Rubio Rubio, casados el 15 de diciembre de 1830; de Juan Esteban Ronderos 
Barreto y María de Jesús Sanmiguel Robayo. Quinto nieto materno del español 
madrileño Joseph (o José) Martín París, teniente de caballería del virrey de la Nueva 
Granada, nacido el 11 de noviembre de 1746, y la medellinense Genoveva Ricaurte 
nacida en Medellín el 10 de noviembre de 1755, bautizada como María Andrea 
Genoveva, casados en Tunja el 12 de julio de 1777; de Antonio Rubio Estrada y 
Bonifacia Rubio Contreras. Sexto nieto materno de los españoles Francisco Vicente 
París Marín, nacido en la Villa de Chinchón el 2 de noviembre de 1721, y Vicenta 
Álvarez Siruelo, natural de Madridejos. Séptimo nieto materno del español Francisco 
París Martínez, nacido en Madrid el 2 de agosto de 1677, e Inés Marín y Barbero. 
Octavo nieto materno de los españoles Tomás París, madrileño, nacido el 20 de mayo 
de 1650, y María Martínez.         
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.4 JOSÉ RAFAEL OTOYA (2º del nombre) FRANCO: Ingeniero de 
petróleos de la Universidad Industrial de Santander de Bucaramanga; nacido en 
Barrancabermeja (Sdr) el 14 de octubre de 1968. Formó hogar con la bogotana Sofía 
Duarte González, nacida el 18 de agosto de 1972, ingeniera química de la Universidad 
Nacional de Colombia (Bogotá), especialista en gestión ambiental de la Universidad 
                                                           
63 Juan Paulo Camargo París: Con Monique Pennen Wills, padres de Valentina Camargo Pennen (En 
“Patria, Alma y Sangre – Historia de la Familia París”). Los ancestros de Juan Paulo están consignados en 
la obra antes citada, página 521. 
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Politécnica de Madrid (España), hija de Julio Armando Duarte Garavito, nacido en Tasco 
(Boy) el 4 de julio de 1940, y de Carmen Luisa González Pérez, nacida en Boavita el 29 
de febrero de 1948. Nieta paterna de Ecce Homo Duarte Rodríguez, fallecido en los 
años 80s en Bogotá, y  de María Elisa Garavito. Nieta materna de Miguel González y 
Josefina Pérez, fallecidos en Bogotá, él en los años 90s. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.4.1 CAMILO OTOYA DUARTE: Bogotano, nacido el 21 de 
septiembre de  2000.  
A.II.1.3.3.1.2.5.5.9.5 RUTH ELENA OTOYA FRANCO: Casada con John Abusaid 
Smith.   
A.II.1.3.3.1.2.6 PRIMA LLORENTE MOSQUERA: Casada con Enrique Arboleda 
Valencia, nacido el 19 de diciembre de 1855, muerto en 1930, hijo de los payaneses 
Sergio Arboleda Pombo64, nacido el 11 de octubre de 1822, fallecido allí el 18 de junio 
de 1888, y de Marta Valencia Coz y Villar (o Marta Coz de Villar, o Marta Valencia Cos 
como es llamada en “Linajes del Cauca Grande”), casados en Popayán el  1º septiembre 
1845. Nieto paterno de José Rafael Arboleda y Arroyo, nacido en Popayán el 19 de 
noviembre de 1795, muerto en Pisa (Italia) el 17 de noviembre de 1831, y de Matilde 
Pombo O´Donnell, casados en Popayán el 25 de febrero de 1816. Nieto materno del 
payanés Francisco Antonio Valencia y Valencia, nacido el 30 de diciembre de 1782, 
muerto en la hacienda de Japio el 3 de agosto de 1847, y de la medellinense Nicolasa Coz 
de Villar (Cox y Villar, según el “Diccionario” de Gustavo Arboleda Restrepo). Padres 
de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1 JOSÉ MARÍA ARBOLEDA LLORENTE: Nacido en Popayán el 20 de 
febrero de 1886, fallecido allí el 5 de octubre de 1969. En su juventud adelantó estudios 
de filosofía y teología en la Universidad Gregoriana de Roma. Fundó y dirigió en 
Popayán el periódico “El Cometa”, y en 1916 editó “La Sanción”. Durante la presidencia 
de Marco Fidel Suárez se desempeñó como embajador en el Ecuador, y a su regreso fue 
designado director de instrucción pública y luego rector de la Universidad del Cauca. 
Miembro y presidente del Directorio Conservador del Cauca, educador, historiador, 
funcionario durante muchos años y director hasta su muerte del Archivo Central del 
Cauca, en el que adelantó una importante clasificación y catalogación de más de treinta 
mil documentos históricos que hacen hoy parte del Instituto de Investigaciones Históricas 
José María Arboleda Llorente, adscrito a la Universidad del Cauca; figuró en 2000 en la 
“Lista de los cien caucanos del siglo XX” elaborada por la dirección del diario “El 
                                                           
64 Sergio Arboleda Pombo: Abogado de la Universidad del Cauca, periodista fundador y redactor de “El 
Clamor” en 1850, “El Semanario” en 1857, “El Cívico” en 1859, “Los Principios Político-Religiosos” en 
1871, escritor, abogado, militar y político; secretario de gobierno de la Confederación Granadina en Pasto; 
senador de la República en varios períodos; diputado; en 1876 organizó la sublevación conservadora en el 
Cauca; miembro fundador de la Academia Colombiana de la Lengua; profesor y fundador del Colegio del 
Espíritu Santo en Bogotá, maestro del Real Colegio Seminario de Popayán en 1859, y rector de la 
Universidad del Cauca desde 1887 hasta su muerte el 19 de junio de 1888; en su honor, una universidad 
bogotana lleva su nombre. En 1853 con su familia dominaba el panorama económico, social y político del 
Cauca como propietarios entre otros activos de ricas y extensas haciendas: La Bolsa (de Julio su hermano), 
Quintero (de Matilde su madre),  Japio (suya), La Dominga (de María Josefa su tía), Morales (de Manuel 
Esteban su tío),  Los Frisoles (de Vicente su tío), La Arrobleda (de su tío Manuel Antonio), además de 
tierras en jurisdicción de Quilichao (hoy Santander de Quilichao) (En “Las guerras civiles desde 1830 y su 
proyección en el siglo XX”).     
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Liberal”. Poeta y escritor, autor de poemas como “Las palomas y Sucre”, autor de los 
libros “El indio en la colonia”, “Vida del ilustrísimo señor Manuel José Mosquera”, 
“Apoteosis de Popayán”, “La fundación de Popayán”, “Historia de Colombia”, “Popayán 
a través del arte y de la historia”, “Popayán y la Semana Santa, sus templos y 
procesiones”, “Payaneses Ilustres”, “Archivo Histórico de Popayán”, “Guía de la ciudad 
de Popayán”, “Catálogo general detallado del Archivo Central del Cauca”. Casado con la 
payanesa María Luisa Valencia Vejarano, hija de Simón Valencia Castillo y María 
Vejarano Segura. Nieta paterna de Joaquín Valencia Quijano65 nacido en 1825 en 
Popayán, y de Adelaida Castillo Silva, casados el 9 de diciembre de 1856. Nieta 
materna de Ricardo Vejarano Pasos66  nacido el 14 de febrero de 1841 en Cajibío (Cca), 
muerto en Popayán el 26 de marzo de 1922, y de Bárbara Segura Caldas, payanesa 
bautizada como María Bárbara el 31 de octubre de 1852 en el templo de San José, 
vicecatedral de Popayán (Parroquia de La Catedral, libro 15 de bautismos, 1852-1854, 
folio 52 vuelto), casados en Popayán el 1º de agosto de 1869. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1 JOSÉ ENRIQUE ARBOLEDA VALENCIA: Abogado de la 
Universidad del Cauca, magistrado de la Corte Suprema de Justicia; ministro de 
Gobierno (1956) del presidente Rojas Pinilla; miembro de la primera junta directiva 
(1965) de la Asociación de Exalumnos de la Universidad del Cauca; payanés nacido el 
21 de marzo de 1918; casado con Ligia Perdomo Salas, hija de Aquileo Perdomo y Otilia 
Salas. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.1 EUGENIA ARBOLEDA PERDOMO: Payanesa, nacida el 3 de 
octubre de 1950, casada con Rudolf Hartmann Garcés, fallecido, hijo del alemán Albert 
Hartmann, educador, y de Carola Garcés Olano, fallecidos, ella en enero de 2004. 
                                                           
65 Joaquín Valencia Quijano: “Estudió en la Universidad (del Cauca) hasta graduarse en jurisprudencia el 
16 de diciembre del 46. Fue secretario de la gobernación de Popayán, 1847-48; contador de la 
intendencia nacional de hacienda, 49; intendente general de hacienda del Sur, 50; auditor de guerra, 51; 
gobernador de Pasto, 51-52; de Popayán, 53, por nombramiento del poder ejecutivo, y proclamado 
candidato popular para el mismo puesto en el período que comenzaba el 1º de enero del 56; secretario de 
hacienda de la Confederación Granadina, de abril a julio inclusive, 1867, y calificado “la joya del 
ministerio”;secretario de hacienda del Cauca, 1858-59; secretario de gobierno y de hacienda de 
Cundinamarca, 60; secretario del prefecto de Bogotá; primer designado para ejercer el poder ejecutivo de 
la provincia de Popayán en 1854; proclamado por los conservadores en Riosucio, el 8 de julio del 60, 
tercer designado para el Estado; candidato a la presidencia del Cauca en el bienio de 69-71, vocal y 
presidente de la municipalidad de Popayán; diputado y presidente de las cámaras y legislaturas de la 
provincia de Popayán; diputado a la asamblea constituyente del Cauca y su presidente, en 57; diputado a 
la legislatura del 71; representante al congreso nacional en 52, 53, 54, en Bogotá e Ibagué, 55, 56 y 57; 
senador nacional en 60; magistrado del tribunal superior del Estado, 86; rector y profesor de Seminario; 
inspector, miembro del consejo directivo, profesor y rector de la Universidad; la inspectoría (1850) la 
sirvió gratuitamente; inspector y abogado del Banco del Estado…En largos períodos vivió consagrado a 
la abogacía y dejó fama de jurisconsulto ilustrado, probo y laborioso; se distinguió como escritor y 
también como orador forense y parlamentario. Rechazó algunos puestos, entre ellos el de consejero de 
estado, que le brindaron después del 85. Murió el 27 de agosto del 87, en ejercicio de la rectoría de la 
Universidad.” (En “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento de Cauca”).     
 
66 Parte de la actual (2005) Casa Museo Negret de Popayán, ubicada en la calle de “El Cacho”, perteneció 
en el siglo XIX al historiador Ricardo Vejarano Pasos, “quien durante su residencia en Bogotá escribió en 
defensa de Alemania en el periódico “Transocean” de propiedad de don Carlos Hollmann Claussen” (En 
“Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).  
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A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.2 LIGIA ARBOLEDA PERDOMO: Payanesa, nacida el 19 de 
febrero de 1952; casada con el boliviano Renato Céspedes (2º), hijo de Renato Céspedes 
(1º) Céspedes y de Irma Gandarillas. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.3 ENRIQUE JOSÉ ARBOLEDA PERDOMO: Abogado de la 
Universidad del Rosario de Bogotá, y doctor en jurisprudencia de La Sorbona de París; 
consultor y profesor universitario; magistrado (2004-2012) de la Sala de Consulta y 
Servicio Civil del Consejo de Estado, nacido en Popayán el 17 de octubre de 1953; 
esposo de Ángela María Márquez Briceño, casados en 1984, hija de Guillermo Márquez 
Villegas y Lucía Briceño. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.4 JUAN MANUEL ARBOLEDA PERDOMO: Payanés nacido el 11 
de enero de 1955; en noviembre de 2000 designado por la Junta Directiva de Bavaria 
S.A. cuarto suplente del presidente de dicha empresa; casado con Rocío Calderón 
Estrada, hija del bogotano Guillermo Calderón Nieto y de Alcira Estrada Lara. Nieta 
paterna del tunjano Jorge Calderón Umaña, fallecido el 27 de marzo de 1927 en Bogotá, 
y de Teresa Nieto Restrepo, casados en Bogotá el 29 de mayo de 1915. Nieta materna 
de Eduardo Estrada Merchán y Amelia Lara Borrero. Bisnieta paterna de Arístides 
Calderón (2º del nombre) Tejada, nacido en Tipacoque (Boyacá) el 4 de julio de 1865, y 
de la tunjana Ana Rosa Umaña Quijano, casados en Tunja en 1885; de Miguel Nieto 
Ricaurte y María de Jesús Restrepo Santamaría. Tercera nieta paterna de Arístides 
Calderón (1º del nombre) Reyes67 (1815-1890) y Ana Rosa Tejada Mariño68, nacida en 
1840 en Soatá (Boyacá), casados el 1º de junio de 1859; de Peregrino Ramón Umaña 
Neira y Marta Quijano Candía.  Cuarta nieta paterna de José María Calderón y Navas, 
nacido en Girón, fallecido en 1845, y de Josefa Reyes Sanmiguel, casados en Girón; de 
José Miguel Tejada y Carmen Mariño Pinzón. Quinta nieta paterna de Pablo Antonio 
Calderón y Arenas, natural de Girón (Sdr), y de su prima segunda Liberata de Navas y 
Reyes, casados en Girón en 1772; de Toribio Reyes y Juana Javiera Sanmiguel Hortúa.  
Sexta nieta paterna de José Miguel Gutiérrez Calderón y Mantilla de los Ríos, nacido 
en 1710 en Girón, y de su primera esposa Teresa de Arenas y González del Busto (1708-
1769), casados en Girón; de Pedro Ignacio de Navas y Mantilla de los Ríos y María 
Teresa de los Reyes y Benítez. Séptima nieta paterna del español Manuel Gutiérrez 
Calderón69, nacido en 1670 en Buelna, cerca de Corrales (Castilla la Vieja), fallecido en 
mayo de 1739 en Girón, y de Manuela Mantilla de los Ríos y Martín Nieto de Paz, 
casados en 1694 en el mencionado San Juan de Girón; de Felipe Arenas y Ana Toribia 
González del Busto, su segunda esposa, casados en 1693. Octava nieta paterna del 

                                                           
67 Aristides Calderón Reyes: “Gobernador del Estado Soberano de Boyacá; Secretario de Gobierno 
durante la segunda administración de Núñez y de los liberales independientes que lo acompañaron en el 
movimiento de La Regeneración en 1866; negoció el contrato de Correos que sirvió a Boyacá hasta el día 
en que la Nación asumió su manejo”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
68 Aristides Calderón Reyes y Ana Rosa Tejada Mariño: Sobre sus hijos, nacidos casi todos en la hacienda 
de Tipacoque de propiedad del padre de Ana Rosa, trata Eduardo Caballero Calderón en sus “Memorias 
Infantiles”. 
 
69 Manuel Gutiérrez Calderón: “Vecino de la ciudad de San Juan de Girón, donde sirvió el honorífico 
empleo de procurador general; en 1720, fue electo alcalde ordinario de primer voto y era depositario”  
(En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
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capitán español Francisco Fernández Mantilla de los Ríos y María Martín Nieto de Paz y 
del Castillo, casados en Girón en 1670. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.5 IGNACIO ARBOLEDA PERDOMO: Bacteriólogo; payanés, 
nacido el 7 de febrero de 1957; casado con Mónica Suárez Cuartas, hija de Guillermo 
Suárez y Julia Cuartas. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.6 CARMEN ELENA ARBOLEDA PERDOMO: Filósofa, docente 
del Departamento de Filosofía de la Universidad de la Sabana; payanesa, nacida el 16 de 
julio de 1960; casada con  Mauricio López González, ingeniero civil con maestría en 
centrales hidroeléctricas, especialista en gestión de problemas ambientales y profesor 
universitario; hijo de Luís López y Lucy González. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.7 SANTIAGO ARBOLEDA PERDOMO: Abogado; payanés, nacido 
el 16 de diciembre de 1965. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.1.8 ANA MARÍA ARBOLEDA PERDOMO: Abogada de la 
Universidad del Rosario, miembro de la Junta Directiva de la empresa Promotora de 
Proyectos Agroindustriales de Palma de Aceite, Propalma S.A.; bogotana, nacida el 31 
de diciembre de 1971.  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.2 CARMEN ELISA (“CARMEN E”) ARBOLEDA VALENCIA: 
Fundadora, con “Marinita” Otero Lenis y “Teresita” Mosquera Velasco, del colegio 
“Centro del Inmaculado Corazón de María”, más conocido como “Colegio Marinita 
Otero”, del cual fue su directora durante muchos años. Mujer de fe, miembro importante 
y decidida impulsora de organizaciones eclesiales como la “Legión de María” y la 
“Acción Católica”. Nacida  el 3 de agosto de 1919, muerta célibe en su natal Popayán. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.3 HERNÁN ARBOLEDA VALENCIA: Miembro de la Congregación 
del Santísimo Redentor (padres redentoristas), a la que ingresó en 1934, profesó en 1938 
y fue ordenado sacerdote en Cuenca (Ecuador) en 1943; comunidad en la que 
desempeñó, entre otros, los cargos de superior provincial (1969-1975), secretario general 
(1979-1986), y director del Archivo General Histórico de los redentoristas en Roma 
(1986-2004), en el cual tuvo “el cometido de informatizar toda la documentación 
existente a partir de 1725, incluida la Sección Alfonsiana”. Doctor en derecho canónigo 
(1953) del Colegio Angelicum de Roma y archivista de la Escuela de Archivistas del 
Vaticano, historiador miembro de la Academia de Historia del Cauca y del Centro 
Nacional de Investigaciones Históricas de Quito, genealogista miembro del Centro de 
Investigaciones Genealógicas y Antropológicas CENIGA de Quito, juez del Tribunal 
Eclesiástico de Bogotá, miembro de la Comisión Primera de la Conferencia Episcopal 
Colombiana, y profesor universitario, nacido el 1º de agosto de 1920 en Popayán. Autor 
de las obras “Descendencia Española de algunas Familias Colombianas. Datos 
biográficos-genealógicos”70, ”El matrimonio civil de colombianos católicos en el 
exterior”, “Derecho matrimonial eclesiástico”, “Jurisprudencia eclesiástica colombiana 
en causas de nulidad matrimonial” y “Las escuelas apostólicas ante el derecho canónigo 
y la legislación civil colombiana”. Pensionado por su congregación regresó a su patria a 
finales de 2004, falleciendo en Bogotá el viernes 6 de octubre de 2006 a las 6:45 de la 
mañana. 
                                                           
70 Obra cuyo título original era “Ascendencia Española de algunas Familias Colombianas. Datos 
biográficos-genealógicos”, según su autor. 
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A.II.1.3.3.1.2.6.1.4 JULIO ARBOLEDA VALENCIA: Ingeniero civil de la Universidad 
del Cauca, secretario de Obras Públicas Departamentales (1954), gerente de CEDELCA 
(1955), secretario de Hacienda Departamental (1956), gobernador del Departamento del 
Cauca desde el 21 de septiembre de 1968, la primera vez, y la segunda desde el 26 de 
agosto de 1983, miembro de la Academia de Historia del Cauca, coautor del libro 
“Homenaje a Popayán”; nacido en 1921 en Popayán; casado allí con su parienta, Martha 
Castrillón Arboleda, fallecida en su natal Popayán el 13 de enero de 2002, hermana de 
María Teresa (A.II.1.3.3.1.2.5.5.2), hijas de los payaneses Hipólito Castrillón (2º del 
nombre) Mosquera y Marta Arboleda Llorente. Nietas paternas de Hipólito Castrillón 
(1º del nombre) Espinosa y Evarista Mosquera Fajardo. Nietas maternas de Enrique 
Arboleda Valencia y Prima Llorente Mosquera. Bisnietas paternas de los payaneses 
Manuel José Castrillón y Quintana71, nacido en Popayán el 17 de junio de 1781 (“en la 
casa que termina en el costado septentrional de la plaza mayor”, según lo registra el 
“Diccionario” de Arboleda Restrepo), bautizado allí en la iglesia Catedral el 11 de enero 
de 1782, “nació en otro día” (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1776-1783, 
folio 268), muerto en la misma ciudad en abril de 1863 bordeando los 82 años de edad, y 
Margarita Espinosa de los Monteros72, su primera esposa; de Mariano Mosquera Ayala y 
Margarita Fajardo Barona. Bisnietas maternas de Sergio Arboleda Pombo, payanés 
nacido en 1822, muerto allí en 1888, y Marta Valencia Cox y Villar; de Gregorio 
Llorente Barona y Rogelia Mosquera Castrillón. Terceras nietas paternas de los 

                                                           
71 Manuel José Castrillón y Quintana: Decidido luchador por la causa republicana, combatiente en las 
batallas de Palacé y Calibío; “llamado “el estoico” porque soportó valientemente torturas por la causa de 
la Independencia” (En “Popayán Relicario de Colombia”). “Se le descarnaron con lancetas las uñas de 
pies y manos y se le hundieron estacas de guadua y espinas agudas que le desgarraron las falanges…los 
soldados españoles venían resueltos a extinguir a base de miedo todo intento de sublevación y para ello no 
vacilaron ante nada” (En “Manuel José Castrillón (Biografía y memorias”)). Estudiante de latín, filosofía 
y teología dogmática escolástica en el Colegio Real Seminario de su natal Popayán, ciudad en donde 
desempeñó un amplio espectro de posiciones dentro de la administración pública tanto colonial como 
republicana: fiel ejecutor perpetuo y fiel de balanza; ministro real de Hacienda del Tesoro entre 1813 y 
1815; visitador general en 1819 y 1820; ministro del Tesoro Público del departamento del Cauca en 1821 y 
1823-1825; intendente encargado del Departamento en 1826, 1827 y 1832; intendente de los ejércitos de 
los entonces coroneles José María Obando y José Hilario López en noviembre de 1828; contador 
departamental de Hacienda (o contador general del departamento) en 1826, 1828 y 1829; tesorero 
departamental del Cauca en 1830; gobernador en 1826, 1828, 1832, 1838-1841 y 1850; alcalde de Popayán 
en 1833, juez municipal en 1834; tesorero de Hacienda de la Provincia en 1836 y gobernador de la misma 
en 1838; administrador de correos de la provincia en 1851. Dejó escritas sus memorias, con la siguiente 
dedicatoria: “Para mis hijos: Apuntamientos históricos curiosos sobre la guerra de la Independencia en 
Popayán, de los hombres que figuraron en ella, en un partido como en otro, presentándose tales como 
fueron; la de la parte que tuvo el autor de estas Memorias, y de lo que tuvo que sufrir por sostener sus 
convicciones...”. 
 
72 Margarita Espinosa de los Monteros: Hermana de Dolores Espinosa de los Monteros, la primera esposa 
del general José María Obando.  
Margarita, así definida por su esposo Manuel José: 
“Hermosa sin orgullo, recatada, 
indulgente, sensible, compasiva, 
exacta en sus deberes, siempre afable, 
modelando en sus labios la sonrisa...” 
 

-36- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

payaneses Manuel Antonio Eduardo Fuertes de Castrillón Rivera (o Manuel Eduardo 
Castrillón Rivera, o Antonio Castrillón)73 y de Mariana Quintana y Arboleda, casados el 
19 de enero de 1776 (Parroquia de La Catedral, libro de matrimonios 1733-1776, folio 
224, en donde el novio es registrado como Antonio Eduardo de Castrillón); del español 
Gabriel Espinosa de los Monteros (o Gabriel Espinosa Estudillo)74, nacido en 
Medinasonia (o Medinasidonia), y María Ignacia Mesa y Sánchez; del payanés 
Bartolomé Mosquera Arboleda y la bogotana Micaela Josefa Ayala Vergara, casados en 
Bogotá el 6 de marzo de 1791; de los payaneses Matías Fajardo75 y Hurtado76, nacido en 
1756, y Francisca Javiera  Barona Hurtado y Arboleda. Terceras nietas maternas del 
payanés José Rafael Arboleda y Pérez de Arroyo (o José Rafael Arboleda y Arroyo), 
nacido en 1795, muerto en Pisa (Italia) en 1831, y la cartagenera Matilde Josefa de 
Pombo O´Donnell, nacida en 1799, fallecida en Popayán, casados en Popayán el 25 de 
febrero de 1816; de Francisco Antonio de Valencia y Valencia Ibarra, nacido en 1782, y 
Nicolasa Cox y Villar (o Coz de Villar, según las “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”), 
fallecidos en la hacienda de Japio (Caloto, Cauca) en 1847 y 1856, respectivamente; del 
español José Manuel Llorente y de Ana María Barona; de Laureano Mosquera Rivera y 
Prima Castrillón Espinosa. CONTINÚA. 
Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.1 MARTHA MARÍA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Licenciada en 
filosofía y letras de la Universidad Javeriana de Bogota, con estudios de literatura en la 
Universidad de Montpellier (Francia), docente del Colegio San Francisco de Asís de 
Popayán; bogotana nacida el 30 de octubre de 1948; casada con el sucreño de 
ascendencia árabe (abuelo libanés) Giovanni Quessep Esguerra, nacido en San Onofre el 
31 de diciembre de 1939; poeta, licenciado en filosofía y letras de la Universidad 
Javeriana de Bogotá, especializado en poesía del renacimiento en la Universidad de 
Perugia (Italia), doctor “honoris causa” (1992) en filosofía y letras de la Universidad del 
Cauca en la que es profesor de literatura; miembro de la Academia Colombiana de la 
Lengua; colaborador de las revistas “Pluma”, “Eco”, “Plural”, “Aquarimantima”, “Zona 
Franca”, “Mundo Nuevo”, “Revista Casa Silva”, “Gradiva”, “Gaceta de Colcultura”, y 
“El Urogallo”. Autor de los poemarios “Después del paraíso” (1961), “El ser no es una 
fábula” (1968), “Duración y leyenda” (1972), “Canto del extranjero” (1976), “Libro del 
encantado” (1978), “Madrigales de vida y muerte” (1978), “Preludios” (1980), “Muerte 
de Merlín” (1985), “Un jardín y un desierto” (1993), “Antología poética” (1993), “Carta 

                                                           
73 Manuel Antonio Eduardo Castrillón Rivera: Miembro del cabildo de Popayán en 1769. 
 
74 Gabriel Espinosa de los Monteros (o Gabriel Espinosa Estudillo): Alcalde mayor provincial de Popayán. 
 
75 “Los Fajardos derivan su apellido del español Andrés Fajardo y Zúñiga, quien casó con Tomasa 
Belalcázar, hija de Agustín Fernández de Belalcázar y Josefa Hurtado del Águila y Lasso de la Vega, 
descendiente Tomasa, por línea paterna, del conquistador de Popayán” (En “Diccionario biográfico y 
genealógico del antiguo departamento del Cauca”). 
 
76 Matías Fajardo y Hurtado: Prócer de la Independencia; colegial del Rosario en donde vistió la beca en 
1768; padre también de Rosalía Fajardo y Barona, primera esposa del general José Hilario López, 
presidente de la Nueva Granada entre 1849 y 1853, y de los Estados Unidos de Nueva Granada en 1863. 
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imaginaria” (1998), “Libro del encantado” (2000) (antología); ganador en 2004 del 
“Premio Nacional de Poesía José Asunción Silva” con “Brasa lunar”; condecorado en 
junio de 2004 con la “Orden Mariscal Sucre”, en el grado de “Gran Caballero”, por el 
gobierno departamental de Sucre.  
Quessep Arboleda son las payanesas:   
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.1.1 ALICIA QUESSEP ARBOLEDA: Nacida en 1979. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.1.2 SOFÍA QUESSEP ARBOLEDA: Nacida en 1984. Con Andrés 
Arboleda Guerst, hijo de Mauricio Arboleda, ingeniero civil de la Universidad del Cauca, 
y de Dora Guerst, son los padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.1.2.1 ISABELA ARBOLEDA QUESSEP: Nacida en 2003.     
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.2 MARGARITA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Ingeniera electrónica 
de la Universidad del Cauca, con estudios en el Instituto de Postgrado en Electrónica y 
Telecomunicaciones (IPET) de esa universidad; bogotana nacida el 24 de enero de 1950, 
bautizada como Margarita María Luisa; casada en 1976 con el caleño Orlando Casas 
Santacruz, ingeniero civil de dicha universidad, hijo de José Rafael Casas (1º del 
nombre) y Lucy Santacruz. Padres de tres hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.2.1 JOSÉ RAFAEL CASAS (2º del nombre) ARBOLEDA: Ingeniero 
industrial de la Universidad Javeriana de Cali, con postgrado en mercadeo de la 
Universidad ICECI de Cali; payanés nacido el 13 de septiembre de 1977. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.2.2 JUAN MANUEL CASAS ARBOLEDA: Ingeniero de sistemas 
de la Universidad Javeriana de Cali; payanés nacido en 1980. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.2.3 MARÍA ALEJANDRA CASAS ARBOLEDA: Estudiante de 
sicología en la Universidad Javeriana de Cali; payanesa nacida en 1989. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.3 JOSÉ MARÍA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Abogado, vicerrector 
administrativo (1998), jefe de Planeación y docente de la Universidad del Cauca; con 
diplomado en dirección universitaria de la Universidad de Monterrey; director regional 
del SENA en el Cauca; payanés. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.4 MARÍA ISABEL ARBOLEDA CASTRILLÓN: Payanesa; casada 
con Juan Manuel Solano, médico de la Universidad del Cauca. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.4.1 NICOLÁS SOLANO ARBOLEDA: Nacido en 1989. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.4.2 CAMILA SOLANO ARBOLEDA: Nacida en 1991. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.4.3 DANIEL SOLANO ARBOLEDA: Nacido en 1991; mellizo con 
Camila. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.5 MÓNICA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Casada con el también 
payanés Jaime Garrido77 Mejía, ingeniero agrónomo, secretario de Desarrollo 
Agropecuario y Fomento Económico del Departamento del Cauca, hijo de Guillermo 
Garrido Villaquirán, muerto en su natal Popayán en 2003, y de María Luisa Mejía Vélez. 
Nieto paterno de Julio Garrido Canabal78, valluno o de tal ascendencia, y de la payanesa 
                                                           
77 Garrido es una voz castellana que equivale a gallardo, lozano, elegante. Sobre el nacimiento del apellido 
Garrido, se dice en la “Enciclopedia de apellidos españoles” que “en la famosa batalla del Salado, que fue 
en el año 1340, se encontró cierto hidalgo llamado de apellido Dios Ayuda, con siete hijos suyos, y que 
llevando sus armas ensangrentadas, pasaron por delante del rey don Alfonso XI, quien al verlos le dijo al 
padre: “garridos hijos llevas”, refiriéndose a la postura y gallardía de los citados siete hijos y que de ahí 
les quedó el apellido”.   
 
78 Julio Garrido Canabal: Alcalde de Popayán. 
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Dolores (“Lola”) Villaquirán Vejarano. Nieto materno del sonsoneño Abelardo Mejía 
Henao, nacido el 20 de octubre de  1889, bautizado como Jesús Abelardo, y de la 
salamineña Natalia Vélez Alzate, fallecidos en Popayán. Bisnieto paterno de Manuel 
José Villaquirán Paz, payanés nacido en 1845, y de Benigna Vejarano, casados en 
Popayán el 17 de septiembre de 1877. Bisnieto materno de Ignacio Mejía Jaramillo 
(1858-1915) y Domitila Henao Jaramillo, fallecida en 1900; de Félix Antonio Vélez 
Macías y Leonarda Alzate Zuluaga. Tercer nieto paterno del payanés Antonio 
Villaquirán Sánchez, nacido en 1792, y Ana María Paz Astudillo. Tercer nieto materno 
de José Félix Borromeo Mejía Isaza (1825-1919) y Elena Jaramillo Álvarez, muerta en 
1854; de Félix Vélez Restrepo y Eloisa Ceferina Macías Marulanda, nacida hacia 1839, 
muerta centenaria en 1939; de Ramón Alzate Serna y María Josefa Zuluaga Zuluaga. 
Cuarto nieto paterno de Vicente Villaquirán y Francisca Sánchez, casados en Popayán 
el 4 de junio de 1781; de Gaspar Paz y María Luisa Astudillo. Cuarto nieto materno de 
José Ignacio Mejía Gutiérrez (2º del nombre), nacido en 1779, y de Andrea Isaza Muñoz; 
de Lorenzo Antonio Jaramillo Londoño (1818-1905) y Jacoba Álvarez Londoño (1819-
1907); de Luis Vélez Montoya y Juliana Restrepo Toro; de Rafael Macías Muñoz, nacido 
en 1814, y Raimunda Marulanda González, nacida hacia 1821; de Antonio Alzate y 
Serbeleona Serna; de Ramón Zuluaga y María Josefa Zuluaga. Quinto nieto materno de 
José Antonio de los Santos Mejía Vallejo (1754-1802) y María Gutiérrez Robledo (1771-
1883); de Miguel María Isaza Vélez, nacida hacia 1750, y Servanda Muñoz Castrillón; 
de Jerónimo Jaramillo Gutiérrez, muerto en 1868, y María del Carmen Londoño Bernal, 
nacida en 1800; de Jacinto Álvarez Ontaneda (1771-1845) y Mariana Antonia Londoño 
Bernal, fallecida en 1827; de Lorenzo Vélez Montoya y María de la Cruz Montoya 
Vélez; de Félix Restrepo Montoya y María Toro Chavarriaga; de Fernando Macías 
Velásquez, nacido en 1776, y Salvadora Muñoz, nacida en 1794; de Francisco José Cleto 
Marulanda Londoño, nacido en 1771, y Ana María Juana González Villegas, nacida en 
1783. Sexto nieto materno de José Ignacio Mejía Gutiérrez (1º del nombre) (1720-1781) 
y de Ana María Vallejo Arbeláez; de Antonio Gutiérrez Sierra, nacido hacia 1731, y 
Juana María Robledo Ferraro; de Francisco Isaza Pérez y Francisca Vélez Restrepo; de 
Gabriel Ignacio Muñoz de Rojas y María Castrillón Hernández; de José María Jaramillo 
Álvarez y Sacramento Gutiérrez Robledo; de Antonio Londoño Puerta y Eulalia Bernal 
Londoño, nacida en 1763; de Francisco Álvarez Tamayo, nacido en 1744, y Serena 
Ontaneda Piedrahita; nuevamente de Antonio Londoño Puerta y Eulalia Bernal Londoño; 
de José María Vélez Roldán, nacido en 1723, y Felipa Montoya (o Flórez, o Céspedes); 
de José María Montoya Peláez y María Gregoria Vélez Roldán; de Eugenio Restrepo 
Zamora y Casilda Montoya Peláez, nacida en 1724; de Vicente Toro Fernández e Ignacia 
Chavarriaga Mejía; de Nicolás Macías Rojo y Francisca Dominga Velásquez Mejía; de 
Juan Prudencio Marulanda Isaspiribil, genitor de esta extensa familia antioqueña, nacido 
en 1722 en Santander (España), y quien arribó a Antioquia a mediados del siglo XVIII, 
se radicó en el Valle de Rionegro en donde murió el 1º de enero de 1813, y de María 
Josefa Joaquina Londoño y Piedrahita, nacida en 1732 en Rionegro (Ant), casados en 
dicha ciudad el 3 de septiembre de 1750; de Cosme Nicolás González Gutiérrez, nacido 
en 1735, y Bárbara Villegas Londoño. Séptimo nieto materno de Manuel Mejía de 
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Tobar Ortiz (1690-1767) y Juana María Gutiérrez de Lara Torres, nacida en 1699; de 
José Vallejo Castrillón y Gabriela Arbeláez Cárdenas, nacida en 1707; de Pablo 
Gutiérrez de Lara Torres (1684-1741) y Jacinta Sierra Restrepo; del comerciante español 
Pedro Robledo Rubio79, nacido en la ciudad de Granada, y de Leonor Ferraro Herrera, 
fallecida en la ciudad de Antioquia (Ant) el 10 de diciembre de 1758, casados allí el 14 
de diciembre de 1746; de José Antonio Isaza López Atuesta y Josefa Pérez Restrepo; de 
José Pablo Vélez de Rivero Toro, nacido en 1697, y María Gertrudis Restrepo López, 
nacida en 1698; de Francisco Muñoz Rondón y Catalina Casafus Restrepo; de Lucas 
Diego Castrillón Tobón e Ignacia Hernández Giraldo; de Juan Francisco Jaramillo 
Sánchez, muerto hacia 1809, y Josefa María Álvarez Tamayo; de los antes mencionados 
Antonio Gutiérrez Sierra y Juana María Robledo Ferraro; de Antonio Londoño Zapata 
(también conocido como Antonio Londoño y Trasmiera Zapata)(1688-1768) y Manuela 
Puerta Molina; del español Juan Martín Bernal Márquez80, nacido en 1723 en el lugar de 
Calañas, jurisdicción de Valverde del Camino, en la serranía de Huelva, testó en 
Rionegro el 21 de febrero de 1786, muriendo allí pocos días después, y de Joaquina 
Londoño Piedrahita, nacida en 1739, bautizada como María Casimira Joaquina, casados 
el 17 de octubre de 1758 en San Nicolás de Rionegro (Ant); de Miguel Álvarez Carvajal 
(1708-1758) y Lucía Jacinta Tamayo Suárez de Piedrahita, nacida en 1713; de Domingo 
de Ontaneda, muerto en 1748, y de María Antonia Piedrahita Gordon, nacida en 1707; de 
Francisco Javier Vélez de Rivero Toro (1694-1745) y Agustina Roldán Peláez; de Pedro 
Montoya y Rosalía Álvarez Carvajal; de Miguel Montoya Restrepo y María Peláez 
Graciano; nuevamente de Francisco Javier Vélez de Rivero Toro y Agustina Roldán 
Peláez; de José Tomás Restrepo García, nacido en 1679, y Lorenza Zamora, nacida en 
1699; de los antes mencionados Miguel Montoya Restrepo y María Peláez Graciano; de 
José Luis Toro Cárdenas, nacido en 1726, y Bárbara Gertrudis Fernández Correa; de 
Salvador Chavarriaga Echagüe y Ángela Mejía Soler, nacida en 1718; de Matías José 
Macía, nacida en 1707, y Ana Antonia Manuela Rojo Córdoba; de José Velásquez 
Betancur y María Isabel Mejía Gutiérrez, nacida en 1730; de Martín de Marulanda 
Elejalde, nacido en 1680, y Ana María de Isaspiribil Castañares y Urrutia, nacida hacia 
1678; de Sancho Londoño Zapata (1700-1765) y María Jacinta Javiera de Piedrahita 
Saavedra (o María de Piedrahita); de Bernardo Antonio González de Aparicio, fallecido 
en 1736, y María Catalina Gutiérrez de Céspedes; de Felipe Villegas y Córdoba (1714-
1800) y María Manuela Londoño Piedrahita (1728-1784). Octavo nieto materno de José 
Mejía Álvarez y Margarita Ortiz García de Heredia; de Miguel Gutiérrez de Lara, nacido 
hacia 1659, muerto en 1733, y Juana Manuela de Torres Zafra, muerta en 1735; del 
español Francisco Fernández Vallejo81, nacido en Ontaneda del Valle de Toranzo, 
montañas de Burgos, y Ana María Castrillón Upegui, fallecida en 1764, casados en 
                                                           
79 Pedro Robledo Rubio: Genitor de la familia colombiana Robledo. 
 
80 Juan Martín Bernal Márquez: Fundador de la familia antioqueña Bernal; “capitán a guerra” de Rionegro, 
Arma y Marinilla en 1763.  
 
81 Francisco Fernández Vallejo: “Fue el primero de su apellido de que hay descendencia en Antioquia, 
pues del compañero de Robledo, capitán don Francisco de Vallejo, no hay noticias de que hubiese dejado 
descendientes” (En “Genealogías de Antioquia y Caldas”). 
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Medellín el 23 de junio de 1686; de Marcos Jerónimo López de Arbeláez y Mariana 
Cárdenas Betancur, nacida en 1683; nuevamente de los atrás ya relacionados Miguel 
Gutiérrez de Lara y Juana Manuela de Torres Zafra; del español  Ignacio Simón López 
de la Sierra, natural de la villa de Colindres en las montañas de Burgos, y Magdalena 
Restrepo Peláez (o Magdalena López de Restrepo, como es llamada en las “Genealogías 
de Antioquia y Caldas”), casados en Medellín el 30 de enero de 1701; de los españoles 
Pedro Robledo y María Rubio; del español Juan Bernardo Ferraro82, nacido en Cádiz, 
muerto en 1733 en Santafé de Antioquia, y de Juana de Herrera Tamayo, nacida en dicha 
localidad antioqueña; del español vasco Juan Bautista de Isaza Goyenechea83, nacido 
hacia 1650 en la villa de Rentaría, partido judicial de San Sebastián (Guipúzcoa), y 
Margarita López Correal (también conocida como Margarita López Atuesta), casados en 
Medellín el 30 de noviembre de 1682; de Cristóbal Pérez Terán de Rivero y Sebastiana 
Restrepo Peláez; del capitán Juan Vélez de Rivero, y de Manuela Toro Peláez; de Alonso 
Restrepo Peláez, muerto en 1700, y Catalina López Correal, nacida hacia 1673; de 
Francisco Muñoz de Rojas y Juana Rondón Idárraga; de Alejandro Casafus Viequi, 
fallecido en 1749, y María Antonia Restrepo Peláez; de Andrés Castrillón y María 
Antonia Tobón Valdés, nacida hacia 1705; de Bartolomé Hernández Patiño, nacido en 
1680, y Josefa Giraldo Henao; de Carlos Mateo Jaramillo Molina, nacido en 1683, y 
Narcisa Sánchez Somoano, muerta en 1807; de los antes mencionados Miguel Álvarez 
Carvajal y Lucía Jacinta Tamayo Suárez de Piedrahita; del español Juan Londoño 
Trasmiera, oriundo de la villa de Requena en la provincia de La Mancha, quien testó en 
los minerales de San Juan en la provincia de Antioquia el 8 de julio de 1709, y de 
Bárbara Gertrudis Zapata Toro, casados en Medellín el 16 de septiembre de 1685; de 
Antonio Puerta Libreros, nacido en 1694, y Beatriz Molina Zapata; de Juan Martín 
Bernal Bernal y María Márquez Martín de la Corte; del medellinense Sancho Londoño 
Zapata, nacido el 31 de enero de 1700, muerto en junio de 1765, y María de Piedrahita 
(llamada María Jacinta Javiera Piedrahita Saavedra en el Fascículo L 08 de la 
“Enciclopedia Abad-Zurek, Apellidos de Colombia”); de Martín Álvarez García, nacido 
en 1683, y María Ignacia Carvajal Mejía; de Juan Francisco Tamayo Piedrahita, nacido 
en 1672, y Francisca de Piedrahita Montoya, nacida en 1686; de José Piedrahita y Pabón 
y Melchora Gordon Cerda; de Juan Vélez de Rivero nacido hacia 1649, muerto por el 
año de 1733, y Manuela Toro Peláez; de Juan Roldán de la Barreda y Margarita Peláez 
Graciano; de Francisco Montoya Gómez y María Restrepo Peláez; de Francisco Peláez 
de la Cámara, muerto hacia 1717, y María Graciano de Ocampo; de Juan Ambrosio 
Restrepo Peláez y Francisca García; de Miguel Jerónimo Betancur Álvarez, muerto en 
1708, y María Rosa López de Atuesta Correal de Ocampo; de Fernando Toro Alzate y 
María Manuela Cárdenas Gómez de Castro; de Ignacio Fernández Gómez e Ignacia 
Gertrudis Correa Legarda; de Juan Bautista Chavarriaga Álvarez  y Catalina Echagüe 
Angulo; de Tomás Mejía Mejía, nacido en 1657, e Isabel Soler Ruiz; de José Luis Rojo 
Santillana, nacido en 1696, y Rosa Cayetana Trujillo Córdoba, nacida en 1692; de 
Miguel Jerónimo Velásquez Parra y Bárbara Ambrosia Antonia Betancur Álvarez; 
CONTINÚA  
                                                           
82 Juan Bernardo Ferraro: Fundador de la familia Ferraro en Antioquia. 
 
83 Juan Bautista de Isaza: Fundador de la familia antioqueña Isaza. 
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Garrido Arboleda son: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.5.1 JUAN CAMILO GARRIDO ARBOLEDA: Estudiante de 
ingeniería agro industrial en la Universidad de San Buenaventura de Cali, payanés, 
nacido en 1988. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.5.2 JAIME ENRIQUE GARRIDO ARBOLEDA: Payanés, nacido en 
1991. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.5.3 SUSANA GARRIDO ARBOLEDA: Payanesa, nacida en 1998.     
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.6 SOFÍA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Payanesa; casada con Carlos 
Cardona, ingeniero civil de la Universidad del Cauca, fallecido. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.6.1 JUANITA CARDONA ARBOLEDA: Payanesa, nacida en 1975. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.6.2 CARLOS ANDRÉS CARDONA ARBOLEDA: Payanés, nacido 
en 1977. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.6.3 LUCAS CARDONA ARBOLEDA: Nacido en Manizales en 
1982. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.7 JULIO ENRIQUE ARBOLEDA CASTRILLÓN: Ingeniero civil de 
la Universidad del Cauca; nacido en Popayán. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.8 ANA LUCÍA ARBOLEDA CASTRILLÓN: Payanesa; ex esposa 
de Jairo Larrañaga; matrimonio declarado nulo. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.8.1 SEBASTIÁN LARRAÑAGA ARBOLEDA: Economista de la 
Universidad ICECI de Cali, nacido en 1982. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.4.8.2 CATALINA LARRAÑAGA ARBOLEDA: Estudiante de 
veterinaria en la Universidad de La Salle de Bogotá; nacida en 1984.     
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5 JOAQUÍN ARBOLEDA VALENCIA: Fallecido en su natal Popayán 
el 12 de septiembre de 2004, a causa de infarto agudo de miocardio. Había casado con 
Isabel Zapata París, hija del segundo matrimonio de Isabel París Zamudio (nacida el 21 
de octubre de 1897, muerta en Bogotá el 30 de mayo de 1981) con Luís Eduardo Zapata. 
Nieta paterna del bogotano Enrique París Frade, nacido el 28 de julio de 1866, 
bautizado como Nazario Celso Antonio Agustín Enrique, muerto en Guayabal de Síquica 
el 1º de mayo de 1954, y de Justa Zamudio Sánchez, su primera esposa, casados en Sopó 
en diciembre de 1891. Bisnieta paterna de Juan Guillermo Bautista Francisco de Paula 
París Sanz de Santamaría, nacido en Bogotá el 24 de junio de 1820, muerto allí el 8 de 
diciembre de 1867, y de María Micaela Frade Páez, fallecida en la hacienda “El Boyero” 
de Sopó en 1893; de Manuel Zamudio y Antonia Sánchez Campos. Tercera nieta 
paterna del coronel Mariano París y Ricaurte, nacido en Bogotá el 13 de agosto de 1788, 
bautizado como Mariano Casimiro Eusebio, muerto en la vereda “La Fiscala”, hoy un 
barrio de Bogotá, el 29 de julio de 1833, y de María Francisca Sanz de Santamaría y 
Ricaurte, casados en la Catedral Primada de Bogotá el 8 de febrero de 1808. Cuarta 
nieta paterna del español José Martín París y Álvarez, nacido en Madrid el 11 de 
noviembre de 1746, bautizado de seis días de nacido en la iglesia parroquial de San 
Andrés de dicha ciudad, en Bogotá teniente de caballería de la Guardia del Virrey, y de 
María Andrea Genoveva Ricaurte y Mauris, casados en Tunja el 12 de julio de 1777; de 
Juan de la Cruz Sanz de Santamaría Pinzón y Antonia Ricaurte Ortega. Quinta nieta 
paterna de los españoles Francisco Vicente París Marín, natural de la villa de Chinchón, 
nacido el 2 de noviembre de 1721, y de Vicenta Álvarez Siruelo, su segunda esposa, 
nacida en Madridejos. Sexta nieta paterna de los españoles Francisco París y Martínez, 
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nacido en Madrid el 2 de agosto de 1677, y de Inés Marín y Barbero. Séptima nieta 
paterna de los españoles Tomás París y Torres, nacido en Madrid el 20 de mayo de 
1650, y de María Martínez.     
Su descendencia: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.1 JOAQUÍN EDUARDO ARBOLEDA ZAPATA: Payanés, nacido 
el 7 de octubre de 1976. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.2 ISABEL CRISTINA ARBOLEDA ZAPATA: Ingeniera industrial 
de la Universidad Javeriana; payanesa, melliza con Joaquín Eduardo. 
Joaquín Arboleda Valencia con la payanesa Josefina Muñoz Ceballos, hija del manizalita 
Emiliano Ceballos y de la payanesa María del Carmen Muñoz, fueron los padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3 ANA LUCÍA ("CHILA") ARBOLEDA MUÑOZ: Payanesa nacida 
el 10 de diciembre de 1938; casada en 1950, de doce años de edad, con Álvaro Antonio 
Álvarez Aristizábal, transportador, nacido en Los Mesones (Herveo, Tolima), muerto en 
1998 en Popayán, hijo de Juan Bautista Álvarez Ramírez (1896-1970), natural de 
Abejorral (Ant), y de Efigenia Aristizábal Ceballos, nacida en Los Mesones. Nieto 
materno de Pedro Pablo Aristizábal Vargas, arriero y comerciante, nacido en Mesones, 
bautizado por el presbítero José Joaquín Baena en la iglesia viceparroquial de Nuestra 
Señora de la Soledad (Herveo) el 12 de agosto de 1873 de un mes catorce días de nacido 
(libro I de bautismos, folio 22, en archivo de la curia arzobispal de Ibagué), fallecido en 
1942 en Manizales, y de su primera esposa Purificación Ceballos Orozco, fallecida en 
Mesones. Bisnieto materno de José María Aristizábal (2º del nombre) Acosta, arriero, 
agricultor y comerciante, nacido en Salamina (Cds) el jueves 1º de octubre de 1846, 
bautizado allí el sábado 21 de noviembre de ese año (libro 4 de bautismos, folio 198 
(¿246?), siendo padrinos sus abuelos maternos Nicolás Acosta Cardona y Maria Vicencia 
(o Mariana) Piedrahita Toro, muerto en 1917 en Mesones, y María Trinidad Vargas Toro, 
fallecida en 1918 en Mesones, casados probablemente en Salamina; de Antonino 
Ceballos y Ana Joaquina Orozco. Tercer nieto materno de Luis Aristizábal Suárez y 
María de Jesús Acosta Piedrahita, casados en Salamina el 24 de noviembre de 1845; de 
Eusebio Vargas Ocampo y Gregoria Toro; de Antonio Ceballos Agudelo84, fallecido en 

                                                           
84 Antonio Ceballos (o Cevallos) Agudelo: “Fundador de las letras de Manizales”, lo proclamó el 
historiador fray Pedro Febo, en reconocimiento a su inteligente aporte en la dirección de los primeros pasos 
de la naciente comunidad manizalita, y en especial a su interés y conocimientos educativos, legales y 
humanísticos: “Entre los fundadores de Manizales vivió uno, a quien podemos nombrar fundador de las 
letras manizaleñas, por cuanto era instruido, tantico leguleyo, de criterio muy recto y no menos propulsor 
de toda iniciativa de cultura intelectual. Por tener tales prendas, además de ser buen pendolista, pues he 
visto su letra en los libros del año 1850 del Concejo Municipal, le recomendaban la redacción de los 
documentos públicos y oficiales. Antonio Ceballos, he aquí el primer intelectual, como dicen los 
neologistas” (En “Historia de la ciudad de Manizales”). 
Hijo de Laurencio Ceballos y Jacinta Agudelo; los historiadores estiman que pudo haber nacido en Sonsón, 
Aguadas o Marinilla.  
Como vecino que fue de Neira (Viejo) durante los primeros años de su fundación, se desempeñó como 
maestro de la escuela de niños, sucediendo a su primer maestro Manuel Cardona Montoya. En 1848 ejerce 
el cargo de alcalde de dicha población, posición desde la cual le toca hacer frente a nuevos embates de la 
Compañía González-Salazar representante de la Concesión Aranzazu, en contra de los intereses de los 
colonos. El 24 de agosto de 1848, Elías González, socio de la Compañía, envía al Juez Parroquial de Neira 
un formulario interrogatorio destinado a conocer “si es cierto que el alcalde y algunos vecinos de Neira 
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están haciendo una nueva población en los terrenos de Neira más acá de Chinchiná” (En “Colonización – 
Fundaciones y conflictos agrarios (Gran Caldas y norte del Valle)”). 
Antonio Morales Arias en “De la historia de Neira”, lo definió como “Señor de prendas cívicas que 
influyeron en el progreso del pueblo y ciudadano de relieve que posteriormente fue el primer alcalde de 
Manizales”. Por su parte, Albeiro Valencia Llano escribió: “Fue el letrado y encargado del manejo de los 
negocios públicos desde el momento de la fundación de Manizales. Se dedicó a trazar la plaza y calles y 
desempeñó las funciones de juez poblador y alcalde”. (En “Manizales en la dinámica colonizadora (1846-
1930)”). 
En la “Historia de la ciudad de Manizales”  se menciona que José María Restrepo Maya, refiriéndose al 
nacimiento de Manizales (1848), escribió: “Fueron designados por una comisión para el primer trazado 
de la población los señores Antonio Ceballos, Agapito Montaño y Gabriel Arango. Los dos primeros eran 
carpinteros, de algunos conocimientos, simpáticos y muy dados a la lectura...”.  
El doctor Ernesto Gutiérrez Arango en su amena y docta versión novelada sobre la fundación de Manizales 
dibuja a Antonio y a sus circunstancias diciendo en el inicio del Capitulo III, que: “Muchas cosas tenían 
que conversar aquellos vecinos de Manizales ya fundado, si por fundación se entiende el haber sido hecha 
la “roza de la comunidad”, trazadas la plaza y calles, y adjudicado a los habitantes de aquella comarca, 
ahora reunidos y agrupados en un caserío, los solares para construir sus casas, que al principio fueron 
ranchos con techo de paja o de astilla de roble o cedro, con paredes de madera, bahareque o tapia.. 
Conversaban los vecinos, en la plaza, el ágora, sentados como ya se dijo en los troncos, en los muñones de 
los árboles derribados por ellos mismos para hacer la plaza del pueblo. Asiduo contertulio de aquellas 
reuniones era Antonio Ceballos, uno de los más conspicuos entre los fundadores, el letrado de ese grupo 
de hombres sencillos a quien sus especiales dotes y conocimientos le valieron para ser nombrado Juez 
Poblador, trazador de calles, repartidor de solares y Alcalde, una vez que el caserío fue erigido 
legalmente en Parroquia o Municipio”.  
En 1843 se le registra  ya con labranza y vivienda adquiridas a José Hurtado en el paraje manizalita de “La 
Linda”, llamado así, según alguno “por lo feraz del terreno”; según otro, “la esposa de Ceballos era 
mujer muy hermosa y por esto se le llamaba  La Linda, nombre que se transmitió al paraje y a su marido” 
(En “Historia de la ciudad de Manizales”).  
La ubicación de la futura población de Manizales sufrió varias discusiones entre los miembros de “la 
expedición de los veinte”, sitio que finalmente fue definido en reunión sostenida en “La Linda”, muy 
posiblemente en casa de Antonio dados su inmensa capacidad para ganarse el aprecio de sus 
conciudadanos, su liderazgo, capacidad de convocatoria, y buen juicio. 
Como primer juez poblador, entre septiembre de 1848 y principios de 1849 participa en la entrega de 
solares a los nuevos vecinos para la construcción de las viviendas que darán vida a la nueva ciudad de  
Manizales.  
En noviembre de 1849 encabeza firmando el memorial dirigido al gobernador de la provincia de Antioquia, 
 por varios vecinos de Manizales, solicitándole ratificar la elección por ellos hecha del presbítero Bernardo 
José Ocampo como primer cura párroco de esa localidad. 
Mediante decreto del 23 de noviembre de 1849, el gobernador de Antioquia ordena al jefe político del 
cantón de Salamina nombrar al primer alcalde del distrito parroquial de Manizales, creado por ordenanza 
del 12 de octubre de ese año; nombramiento que recae, por el período de un año, en la persona de Antonio 
Ceballos Agudelo, con vigencia a partir del 1° de enero de 1850. En el último tercio de ese año pide y le es 
concedida licencia para dejar su cargo por treinta días, siendo reemplazado en el ínterin por Ignacio 
Londoño. En 1850 oficia también como presidente del concejo. 
En enero de 1851 la Sociedad González Salazar y Cía., declarada propietaria por el Gobierno Nacional de 
los terrenos en que se levantaba Manizales,  presenta propuesta de acuerdo ante el cabildo de esa ciudad, el 
cual en sesión del 29 de ese mes nombró una comisión para el estudio y presentación de informe sobre tal 
asunto; “comisión que se confió a los vecinos más capaces y competentes para ello del lugar...”, y de la 
cual hizo parte Antonio. El 2 de febrero del siguiente año, hace parte también de la terna designada por el 
concejo para elegir, mediante examen público, al maestro (“preceptor” o “director”) de la primera escuela 
de Manizales. En marzo de 1853, Antonio al igual que su padre Laurencio, y cerca de 500 vecinos más de 
Manizales son objeto del cobro del impuesto predial establecido por el cabildo municipal. En la sesión del 
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1864 en Manizales. Cuarto nieto materno de José María Aristizábal (1º del nombre) 
Arcila y Rita Suárez Ramos; de Nicolás Acosta Cardona y María Vicencia Piedrahita 
Toro; de Laurencio Ceballos y Jacinta Agudelo. Quinto nieto materno de Lorenzo 
Aristizábal Ramírez, nacido en Marinilla (Ant), y de María Antonia Arcila Ocampo, su 
segunda esposa, casados en Marinilla el 10 de octubre de 1787; de José María Piedrahita 
y Juana Toro. Sexto nieto materno de José Antonio Aristizábal Arbeláez, fallecido en 
Marinilla, y Agustina Ramírez Jiménez, casados en 1748 en dicha localidad. Séptimo 
nieto materno del español Sebastián Aristizábal y Elgorriaga, nacido en 1700 en 
Hernani (Guipúzcoa), fallecido en San Jerónimo (Ant), y  Luisa Lorena de Arbeláez 
Latorre, casados en San Jerónimo el 10 de abril de 1719; del medellinense  Juan Ramírez 
(4º del nombre) de Coy Osorio y María Josefa Jiménez Duque, casados en Marinilla el 
20 de mayo de 1726. Octavo nieto materno de los españoles Domingo Aristizábal y 
Ana Elgorriaga, naturales y vecinos de Hernani (Guipúzcoa); del español Pedro López de 
Arbeláez Zambrano, nacido en Sevilla, muerto en San Jerónimo (Ant), y de Francisca 

                                                                                                                                                                            
concejo 11 de diciembre de 1853 se le nombra dentro del grupo de cinco ciudadanos examinadores de los 
alumnos de la escuela primaria del distrito.  
En 1852 ejerce como juez municipal; en 1855 es elegido nuevamente como alcalde, repitiendo en  1856, 
1862  y 1863; y como tesorero en 1859.  
El 3 de marzo de 1864, Antonio Ceballos Agudelo continuaba preso al no haber aún podido cancelar el 
“empréstito forzoso” exigido, en Manizales, por el gobierno conservador de Antioquia, a 46 personas 
“desafectas al gobierno”. 
En el plano topográfico que sobre Manizales proyectó en 1864 el agrimensor bugueño doctor Rómulo 
Durán, adoptado mediante acuerdo que sobre nomenclatura expidió el concejo municipal el 16 de julio de 
dicho año de 1864, a la calle 20 se le da el nombre de “Ceballos”, como homenaje al primer alcalde de 
Manizales, ya fallecido para esa fecha. Es de presumir que Antonio Ceballos Agudelo murió en la cárcel, 
víctima de los odios y ambiciones que llenaron de ruina, sangre y muerte los campos y ciudades 
colombianos durante las fratricidas guerras que asolaron nuestro país durante el siglo XIX. 
Padre también del manizalita David R. Ceballos, quien en 1864 oficiaba como institutor en Manizales, y en 
1865 y 1868 como presidente del concejo municipal. El 24 de noviembre de 1884, David R., en 
representación de sus hijos David A y Salomón, firma en Manizales la constitución de la Sociedad 
Anónima Burila, creada por 63 empresarios de Popayán, Cali, Buga, Tulúa, Santa Rosa y Manizales para la 
explotación de las tierras de Burila en el Quindío y el norte del Valle, de propiedad de los hermanos 
Lisandro y Belisario Caicedo Delgado; terrenos en los que más tarde se fundarían las poblaciones de 
Caicedonia (1910), Sevilla y Pijao.   
Mediante acuerdo del 2 de octubre de 1906, el Concejo Municipal de Manizales ordenó en su artículo 1° 
hacer retratos de busto y tamaño natural de Antonio Ceballos Agudelo y de otros personajes, como 
reconocimiento a que “prestaron importantísimos servicios a este Municipio desde su fundación, y que por 
lo tanto se han hecho acreedores a la gratitud del pueblo de Manizales”; sin embargo,  “cuando se trató 
de hacer colocar en el salón del Concejo los retratos de los fundadores de la ciudad, no fue posible hallar 
un retrato de Ceballos, y el pintor Samuel Velásquez hubo de ocurrir a una alegoría para perpetuar la 
memoria de tan memorable personaje; pero poco conocedor de la historia del sujeto, equivocó la 
expresión del carácter del notable patriarca, y en lugar de pintar un letrado con la pluma entre los dedos 
en actitud de escribir, pintó un robusto brazo desnudo y armado de una hacha. Después de hecho el 
cuadro, habiéndosele hecho saber  el error en que había incurrido, en lugar de variar la pintura y 
representarlo con su verdadero carácter, se contentó con pintar malamente una pluma junto al hacha 
empuñada por la mano de Ceballos. El Concejo tuvo la debilidad de recibir el cuadro así defectuosísimo, 
y así se exhibe al lado de los retratos de los fundadores ese mamarracho ridículo, y así permanecerá 
mientras llegue el día de sustituirlo por un buen cuadro alegórico” (En “Historia de la ciudad de 
Manizales”). 
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Ambrosia de Latorre y Santiago Angulo, nacida en San Jerónimo, casados en San 
Jerónimo de los Cerros (Ant) el 21 de julio de 1686; de Juan Ramírez (3º del nombre) de 
Coy Crespo y Lucía Osorio Ramírez, casados en Medellín el 22 de mayo de 1697; de 
Domingo Jiménez Fajardo Ramírez, nacido en 1680 en Medellín, fallecido en 1738, y de 
María Isabel Duque Heredia (o Isabel Duque de Estrada y Heredia Castrillón)85, fallecida 
en 1763. Noveno nieto materno de los españoles Juan López de Arbeláez y Luisa 
Petronila Zambrano; del español murciano Andrés de Latorre y Santiago, fallecido en la 
ciudad de Antioquia, y de Isabel de Angulo Barbarán Sotomayor (o Isabel de Angulo 
Sotomayor), su tercera esposa, nacida en la provincia de Antioquia; de Jerónimo Ramírez 
Idárraga (o Jerónimo Ramírez de Coy Belalcázar) (1647-1703), y de Leonor Crespo; de 
Francisco Osorio y Francisca Ramírez; de Juan Jiménez (2º del nombre) Fajardo y María 
Ramírez de Coy Idárraga; de Juan Duque de Estrada, nacido en 1637 (¿1644?) en 
Mariquita (Tol), muerto en 1728 en Marinilla (Ant), y Juana Josefa Ramírez (o García) 
de Heredia (o Juana Josefa Heredia Castrillón, o Juana Josefa García de Heredia 
Ramírez), fallecida en 1722 en Medellín. Décimo nieto materno de los españoles 
Andrés de Latorre y Loba y Catalina Carrillo; de Francisco Rodríguez de Angulo (o 
Francisco de Angulo Barbarán)86, nacido en la provincia de Antioquia, fallecido en 1669, 
y de la española Andrea de Sotomayor López, nacida en Cáceres, muerta en la provincia 
de Antioquia; de Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga 
Belalcázar, casados en Sopetrán (Ant); de Juan Jiménez (1º del nombre) y Juana Fajardo; 
nuevamente de los antes mencionados Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel 
Floriana de Idárraga Belalcázar; del español Pedro Duque de Estrada (también llamado 
Pedro Mier de Estrada)87, nacido en Serna, valle de Peña Mellera en las montañas de 
Burgos, hacia 1608, muerto posiblemente en Mariquita; de Juan García de Heredia y 
Castrillón (o Juan García de Castrillón Heredia) y María Ramírez de Coy (o María Paula 
Ramírez Rodas). Undécimo nieto materno de Juan Rodríguez de Angulo e Isabel de 
Santiago Barbarán; de Melchor López de Núñez y Cecilia de Sotomayor; de Juan 
Ramírez (2º del nombre) de Coy Sánchez y Juana Josefa Belalcázar; de Domingo López 
Idárraga y Josefa Manuela Belalcázar; de los españoles Pedro Villar de Estrada (o Pedro 
Mier Estrada) y Teresa Fernández de Inguanzo; del español Diego Álvarez de Castrillón, 
nacido en Castrillón, muerto en 1611 en Arma, y Catalina Blandón de Heredia; 
nuevamente de los antes registrados Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel 
Floriana de Idárraga Belalcázar. Duodécimo nieto materno del español Pedro 

                                                           
85 Domingo Jiménez Fajardo Ramírez y María Isabel Duque Heredia: Cuartos abuelos de Valerio Antonio 
Jiménez Duque (1806-1892), primer obispo de la diócesis de Medellín.  
 
86 Francisco Rodríguez de Angulo (conocido también como Francisco de Angulo Barbarán): Alcalde de la 
Hermandad en 1643; testó el 26 de noviembre de 1669. 
 
87 Pedro Duque de Estrada: Salió de España hacia Cuba en 1625, a la edad de 17 años; en 1630 aparece ya 
en Cartagena recibiendo tierras y caballería, y más tarde en Mariquita en donde es registrado como 
corregidor y propietario de minas de plata e ingenio en el Real de Bocaneme (En “Genealogías de 
Salamina”).  
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Barbarán88, nacido en 1538 en Valencia, muerto en Santafé de Antioquia; del español 
Juan Ramírez (1º del nombre) de Coy, llamado “El Bueno” (¿1543-1648?; ¿1552-1604?), 
natural de la Villa de Lepe, fallecido en Antioquia (Ant), y de Juana Sánchez 
Torreblanca, nacida en 1564 en Antioquia (Ant), casados en dicha población en el año de 
1585; de los españoles Gutierre Villar de Estrada y Mier y Mencia de Aranda (o Mencia 
de Estrada); de los españoles Juan Sánchez Trespalacio (2º del nombre) y Catalina 
Hernández de Iguanzo y Mier; de los españoles Rodrigo Álvarez de Castrillón y María 
Bernardo de Quiroz; de Nicolás Blandón y Catalina de Heredia. Décimo tercer nieto 
materno de los españoles Cristóbal Martín López y Elvira Ramírez; del español 
Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en Torreblanca en 1517, muerto en 1599, y de la 
antioqueña Luisa XXXX, nacida hacia 1550. CONTINÚA. 
Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.1 MARÍA EUGENIA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanesa nacida 
en 1951; casada en Popayán con Fernando A. Cardona Santos, ingeniero electrónico de 
la Universidad del Cauca. Padres de:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.1.1 ANDRÉS FERNANDO CARDONA ÁLVAREZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.1.2 DIANA LORENA CARDONA ÁLVAREZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.2 BLANCA ROCÍO ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanesa nacida el 
jueves 24 de mayo de 1962; casada en 1988 en la iglesia de Santo Domingo de Popayán 
con su pariente, el también payanés Francisco José Arroyo Arboleda, médico de la 
Universidad del Cauca, especializado como vascular periférico, hijo de los payaneses 
Camilo Arroyo Arboleda, abogado de la Universidad del Cauca, y de María Teresa 
Arboleda Delgado. Padres de:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.2.1 NATALIA ARROYO ÁLVAREZ: Bogotana, nacida el sábado 
6 de abril de 1991. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.2.2 SANTIAGO ARROYO ÁLVAREZ: Bogotano, nacido el 
domingo 19 de mayo de 1996. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.3 ALBA LUCÍA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanesa, casada con 
el irlandés Sigulio Maliunsson. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.3.1  MARIUS MALIUNSSON ÁLVAREZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.4 HILDUARA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Nacida en Popayán; 
casada con Diego Fajardo. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.5 LUIS ENRIQUE ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanés; casado con 
Consuelo Gómez. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.5.1 MARÍA DEL MAR ÁLVAREZ GÓMEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.5.2 DIANA ÁLVAREZ GÓMEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.6 MARCIA LÍA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanesa; casada con 
Pablo Amézquita. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.6.1 ESTEBAN AMÉZQUITA ÁLVAREZ.  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.7 JOSÉ TOMÁS ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanés; casado con 
Noemí Sánchez. Hijos:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.7.1 ALEX ÁLVAREZ SANCHEZ. 
                                                           
88 Pedro de Barbarán: “Después de haber servido como soldado en varias campañas se estableció como 
sastre en Santafé de Antioquia” (En “Antioquia bajo los Austrias”, tomo II). 
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A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.7.2 YEYSON ÁLVAREZ SANCHEZ.  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.8 NORBERTO ÁLVAREZ ARBOLEDA: Nacido en Popayán; 
casado con Luz Marina Valencia. Hijos:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.8.1 CATALINA ÁLVAREZ VALENCIA. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.8.2 JIMENA ÁLVAREZ VALENCIA. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.8.3 MARIANA ÁLVAREZ VALENCIA. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.9 LILIANA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Nacida en Popayán. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.10 ADRIANA ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanesa; casada con 
Ricardo Muñoz Muñoz. Hijos:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.10.1 NICOLÁS MUÑOZ ÁLVAREZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.10.2 FELIPE MUÑOZ ÁLVAREZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.11 IVÁN ANTONIO ÁLVAREZ ARBOLEDA: Payanés; casado 
con Patricia López. Padres de:  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.11.1 ÁLVARO JOSÉ ÁLVAREZ LÓPEZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.5.3.11.2 SEBASTIÁN ÁLVAREZ LÓPEZ.   
A.II.1.3.3.1.2.6.1.6 DIEGO ARBOLEDA VALENCIA: Sacerdote redentorista; payanés, 
nacido en 1927. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.7 EDUARDO ARBOLEDA VALENCIA: Sacerdote vicentino; 
payanés. 
A.II.1.3.3.1.2.6.1.8 JORGE ARBOLEDA VALENCIA: Ingeniero civil de la Universidad 
del Cauca, condecorado en 1995 por la Sociedad Colombiana de Ingenieros89 con la 
                                                           
89 Entidades e ingenieros (as) caucanos (as) condecorados (as) por el gobierno nacional y la Sociedad 
Colombiana de Ingenieros, han sido:  
1971 – Paulo Emilio Bravo: “Premio Diodoro Sánchez”, concedido “a quien haya concluido en el año 
inmediatamente anterior, la mejor obra en el país o publicado el mejor libro sobre asuntos técnicos, 
económicos o históricos referentes a la Ingeniería Nacional”, recibido por su libro “Trazado y 
Localización de Carreteras”. 
1973 – Paulo Emilio Bravo:  “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Oficial”. 
1975 – Tomás Castrillón Muñoz: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Cruz”, recibida 
como ex ministro de Obras Públicas del presidente Guillermo León Valencia. 
1977 – Carlos Obando Velasco: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Cruz”, recibida 
como ex ministro de Obras Públicas. 
1981 – Facultad de Ingeniería de la Universidad del Cauca: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado 
Cruz de Plata”. 
1981 – Hugo Zambrano Camader:  “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Oficial”.     
1982 – Otoniel Fernández Ordóñez:  “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado Comendador”. 
1989 – José Tomás Angulo Lourido: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Cruz”, 
recibida como ex ministro de Obras Públicas. 
1994 – Priscila Ceballos Ordoñez: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Cruz”, recibida 
como ex ministra de Obras Públicas. 
1995 – Jorge Arboleda Valencia: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado Comendador”. 
1999 – José María Zambrano Ulloa: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Oficial”. 
2001 – Luis Orlando Muñoz Muñoz: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Oficial”. 
2004 – Asociación Caucana de Ingenieros: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado Cruz de Plata”. 
2005 – Guillermo Alberto González Mosquera: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran 
Cruz”, recibida como ex ministro, ex rector y ex gerente de establecimiento público descentralizado. 
2006 – Gilberto Arboleda Delgado: “Orden al Mérito Julio Garavito”, en el “Grado de Gran Oficial”. 
La  “Orden al Mérito Julio Garavito” es otorgada bajo las siguientes categorías y condiciones: 
Gran Cruz con Placa de Oro, concedida solamente a Expresidentes de la República  
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“Orden al Mérito Julio Garavito” en el “Grado Comendador”; autor del libro “Teoría, 
diseño y control de los procesos de clarificación del agua”; payanés; casado con 
Mercedes Arroyo Hormaza, hija de Carlos Vicente Arroyo Delgado y Carmen Rosa 
Hormaza Barragán.  
A.II.1.3.3.1.2.6.1.9 REINALDO ARBOLEDA VALENCIA: Ingeniero civil de la 
Universidad del Cauca; payanés; casado con Myriam Restrepo. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2 MARTA ARBOLEDA LLORENTE: Esposa de Hipólito Castrillón (2º 
del nombre) Mosquera, hijo de Hipólito Castrillón (1º del nombre) Espinosa y Evarista 
Mosquera Fajardo. Nieto paterno de los payaneses Manuel José Castrillón y Quintana, 
nacido en 1781, y Margarita Espinosa de los Monteros y Mesa, su primera esposa. 
Bisnieto paterno de los payaneses Antonio Mariano Eduardo Castrillón Rivera 
(conocido también como Manuel Antonio Eduardo Fuertes de Castrillón Rivera, llamado 
Manuel Antonio Eduardo Castrillón Rivera en el “Diccionario” de Gustavo Arboleda 
Restrepo, y Antonio Eduardo de Castrillón Rivera en “Linajes del Cauca Grande”), 
bautizado el 16 de octubre de 1747 como Antonio Mariano Eduardo en la iglesia 
Catedral de Popayán (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1740-1755, folio 63 
vuelto), muerto en 1776 (21 de noviembre de 1779 según “Linajes del Cauca Grande”), y 
Mariana Quintana y Arboleda, bautizada en Popayán el 2 de febrero de 1754 como 
Mariana de la Candelaria, casados allí el 19 de enero de 1775. Tercer nieto paterno del 
español Manuel Antonio Fuertes de Castrillón y Álvarez de Villamil90 (o Manuel 
Antonio Castrillón como es llamado en el “Diccionario”), natural de Castropol, y de la 
                                                                                                                                                                            
Gran Cruz, concedida a quienes hayan ocupado el cargo de Ministro de Despacho, Presidente de la 
Sociedad Colombiana de Ingenieros, Rector de Universidad y Gerente de Establecimiento Público 
Descentralizado  
Gran Oficial, concedida a quienes hayan ocupado el cargo de Secretario General, Director de Ministerio o 
su equivalente, Presidente de alguna Sociedad de Ingenieros, de índole académica, con personería jurídica 
que funcione en el país; Decano de Facultad de Ingeniería; Miembro del Congreso; Gobernador de 
Departamento o quienes hallan merecido el título de Profesor Honorario o Emérito o alguno de los Premios 
que confiere la Sociedad Colombiana de Ingenieros.  
Cruz de Plata, otorgada a entidades oficiales o personas jurídicas a quienes el Consejo las haya concedido, 
teniendo en cuenta su antigüedad, importancia sobresaliente de su objetivo institucional y señalados 
servicios prestados al país  
Cruz de Comendador, a quienes hayan desempeñado el cargo de jefe de Rama en un Ministerio o su 
equivalente; Miembro de Junta Directiva de Sociedades de Ingenieros, de índole académica, con personería 
académica, que funcione en el país; Profesor Universitario de Facultad de ingeniería; Miembro del Consejo 
Profesional Nacional de Ingeniería y Arquitectura y a otras personas de categoría equivalentes.  
Cruz Oficial, a quienes hayan sido jefes de División de Ministerio o su equivalente; Miembro de Consejos 
Profesionales Seccionales de Ingeniería y arquitectura u ocupado cargo oficial o particular y a otras 
personalidades de categoría equivalente.  
Cruz de Caballero, concedida a quienes a juicio del Consejo de la Orden la merezcan por sus actuaciones 
profesionales.  
 
90 Manuel Antonio Castrillón (o Manuel Antonio Fuertes de Castrillón y Álvarez de Villamil): “Casó en 
primeras nupcias con Manuela García, hija de Miguel y de Jerónima Daza y Gamboa, y hubo al 
presbítero Cristóbal Castrillón; casó de nuevo con Francisca Rivera, bogotana, hija del marqués de San 
Juan de la Rivera, Marcos Ambrosio de Rivera, y Juana de Revollar, y pasó a Popayán con el carácter de 
fiel ejecutor y el de regidor perpetuo del cabildo. Hubo en la Rivera a María Francisca, Ana, muerta en la 
infancia, Manuel Antonio Eduardo, Manuel Antonio Lorenzo, muerto joven, María Joaquina y María 
Manuela Hilaria”. (En “Diccionario” de Gustavo Arboleda Restrepo).  
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bogotana Francisca de Rivera su segunda esposa, muertos posiblemente en Popayán.  
Cuarto nieto paterno de los asturianos Baltasar Fuertes de Castrillón y Luisa Álvarez de 
Villamil. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1 DIEGO CASTRILLÓN ARBOLEDA: Historiador, miembro (1942) 
del Instituto Indigenista Colombiano, “doctor honoris causa” (1981) en antropología e 
historia de la Universidad del Cauca, con estudios de sociología en México, miembro de 
número de la Academia Colombiana de Historia, ensayista, novelista y profesor 
universitario, miembro de la Asociación Colombiana de Periodistas Seccional Cauca, 
gobernador del Cauca desde el 10 de agosto de 1984, director del Instituto de 
Investigaciones Históricas “José María Arboleda Llorente” de la Universidad del Cauca; 
figuró en 2000 en la “Lista de los cien caucanos del siglo XX” elaborada por la dirección 
del diario “El Liberal”; autor de “José Tombé” (novela, 1942), “Sol en Tambalimbú” 
(novela, 1948), “De la Colonia al Subdesarrollo”, “Popayán en la República”, 
“Instrucciones metodológicas en la recopilación del folclore colombiano” (1946), 
“Torres, el martirio; Nariño, el águila”, “Estilo Popayán: Arquitectura”, “Manuel José 
Castrillón (Biografía y Memorias)” (1971), “El Indio Quintín Lame”, “El General Tomás 
Cipriano de Mosquera”, “Homenaje al Cauca” (coautor, 1991), “El eterno viaje del brujo 
Ayar Manco” (1992), “Muros de bronce – Popayán y sus estancias históricas” (1994), 
“Camilo Torres Tenorio” (2003); condecorado por la Universidad del Cauca, el 3 de abril 
de 2007, con la medalla “José Hilario López”; nacido en Popayán en 1920; casado con 
Luz María Simmonds. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.1 MARTA MERCEDES CASTRILLÓN SIMMONDS: Primogénita, 
payanesa nacida en 1955; vocal (1998) de la Junta Permanente Pro Semana Santa de 
Popayán, e integrante de la Filial Bogotá (2005) de la misma. Esposa de Andrés Pantoja 
Chaux hijo de César Augusto Pantoja, médico fundador de la Academia Nacional de 
Medicina, y la payanesa Maruja Chaux, muerta en Popayán en junio de 2006. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.2 EULALIA CASTRILLÓN SIMMONDS: Docente y vicerrectora 
(1998) de Cultura y Bienestar de la Universidad del Cauca. Esposa, separada, de 
Reinaldo Velasco Mosquera, ingeniero químico, docente y director del grupo de 
investigación (2007) sobre  “Aprovechamiento de subproductos, residuos y desechos 
agropecuarios” de la Universidad del Cauca, hijo de los payaneses Francisco Velasco 
Navas y Emma Mosquera Velasco. Nieto paterno de Francisco Javier Velasco Rincón y 
“Pepita” Navas. Nieto materno de Rafael Mosquera Restrepo y Dolores (“Lola”) 
Velasco Villaquirán. Bisnieto materno de Polidoro Velasco (1º del nombre) Hurtado y 
Julia Villaquirán Bonilla. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.2.1 NATALIA VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.2.2 REINALDO JOSÉ VELASCO CASTRILLÓN: Economista de la 
Universidad Javeriana de Cali. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.2.3 DAVID VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.2.4 MARIANA VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.3 ANA MARÍA CASTRILLÓN SIMMONDS. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.4 MARÍA LUCÍA CASTRILLÓN SIMMONDS: Economista, 
gerente (2004) de la Corporación para el Desarrollo de la Microempresa (CDM); casada 
con Rodrigo Pantoja Chaux, hermano de Andrés (A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.1); dos hermanos 
casados con dos hermanas. 
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A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.5 PEDRO PABLO CASTRILLÓN SIMMONDS. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.6 DIEGO JOSÉ CASTRILLÓN SIMMONDS. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.1.7 ROBERTO CASTRILLÓN SIMMONDS.     
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2 CARLOS CASTRILLÓN ARBOLEDA: Capitán (R) del Ejército, 
empresario, fallecido; casado con Stella Muñoz Rojas, hermana de Noemí 
(A.II.1.3.3.1.2.6.2.6); dos hermanos casados con dos hermanas, hijas de Jeremías Muñoz 
Grijalva y Elena Rojas Arboleda. Nietas maternas de Simón Rojas y Felisa Arboleda 
Ayerbe.  
Hijos de este matrimonio fueron: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.1 CARLOS FELIPE CASTRILLÓN MUÑOZ: Abogado de la 
Universidad del Cauca, especializado como canonista en la Pontificia Universidad 
Javeriana de Bogotá, con actualizaciones en ese Derecho en las Universidades Pontificia 
Urbaniana y Gregoriana de Roma; autor de las obras “El Concordato y la Constitución de 
1991, historia de una transgresión del Derecho”, “La Separación Conyugal en Ambos 
Derechos”, “La Sanación en la Raíz del Matrimonio Civil de los Bautizados Católicos”, 
y de una novela histórica en edición; catedrático de pregrado y postgrado en las 
Universidades Javeriana, Gran Colombia, y del INSE (hoy Universidad de La Sabana); 
durante 25 años colaborador de “El Liberal” de Popayán y de otros diarios y revistas a 
nivel nacional y local; miembro, como gran oficial, de la Orden Ecuestre del Santo 
Sepulcro de Jerusalén, y de número de la Academia de Historia del Cauca y de la 
Sociedad Bolivariana de Colombia; diplomático ante la Santa Sede; candidato a las altas 
cortes; alcalde encargado de Popayán, y secretario general de la Corporación de 
Reconstrucción y Desarrollo del Departamento del Cauca durante la reconstrucción de 
Popayán, luego del terremoto de 1983; candidato a la Cámara de Representantes por el 
Partido Conservador, y en 2006 por el Partido Alas Equipo Colombia.  
En Madrid el 18 de marzo de 2005, el señor Antonio Luque García, consejero técnico de 
la División de Tramitación de Derechos de Gracia y Otros Derechos del Ministerio de 
Justicia informó que “Don Carlos Felipe Castrillón Muñoz ha solicitado la sucesión en 
el título de Marqués de San Juan de Rivera91, vacante por renuncia de Félix Enrique 

                                                           
91 El “Diccionario biográfico y genealógico del antiguo departamento del Cauca” de Gustavo Arboleda 
Restrepo nos trae las siguientes noticias sobre la concesión en 1715 del título de marqués al antioqueño, 
nacido en la localidad de Cáceres, Marcos de Rivera y Guzmán: ““Por resolución a consulta de mi consejo 
de nueve de noviembre del año próximo pasado, he venido en haceros merced de título de Castilla para 
vuestra persona y casa. Y en su conformidad y porque habéis elegido el de marqués de San Juan de la 
Rivera, mi voluntad es que ahora y de aquí en adelante vos el dicho don Marcos de Rivera y Guzmán y 
vuestros sucesores en vuestra casa, cada uno en su tiempo perpetuamente para siempre jamás os podáis 
llamar e intitular, llaméis e intituléis, llamen e intitulen y os hago e instituyo marqués de San Juan de la 
Rivera”. Y como por reglamento de Felipe IV debía preceder el título de conde o marqués el de vizconde y 
quedar éste suprimido, el mismo día se le dio a Rivera el de vizconde de la Vega del Portillo. Consta que 
pagó por el vizcondado la media anata y también por el de marqués, y “que esta importó quinientos 
sesenta y dos mil y quinientos maravedíes de vellón, lo cual han de pagar conforme a regla del dicho 
derecho todos los sucesores de este título”. 
Como lo registramos en A.II, el también antioqueño Marcos Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia, hijo del 
antes mencionado Marco Antonio (o Marcos) de Rivera y Guzmán y de María Manuela de Tapia Briceño y 
Beltrán, se constituyó en el segundo marqués de San Juan de Rivera. Casó Marcos Ambrosio en Bogotá 
con la payanesa Micaela Londoño Salgado, hija de Agustín de Londoño (1º del nombre) y Trasmiera y de 
Ángela María Salgado de Salazar.  
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Hurtado de Mendoza y Pola92, lo que se anuncia por el plazo de treinta días contados a 
partir de la publicación de este edicto, a los efectos del artículo 6º del Real Decreto de 
27 de mayo de 1912, en su redacción dada por el 222 / 1988, de 11 de marzo, para que 
puedan solicitar lo conveniente los que se consideren con derecho al referido título”. El 
Ministerio de la Presidencia de España, en el BOE (Boletín Oficial del Estado) número 
154 del 29 de junio de 2005, publicó la “Orden JUS/2012/2005, de 6 de junio, por la que 
se manda expedir, sin perjuicio de tercero con mejor derecho, Real Carta de Sucesión en 
el título de Marqués de San Juan de Rivera, a favor de don Carlos Felipe Castrillón 
Muñoz.” El 1º de septiembre de 2005 fue firmada, por el monarca español y el ministro 
de Justicia de España, la carta de sucesión del marquesado de San Juan de Rivera en la 
persona de Carlos Felipe Castrillón Muñoz, constituyéndose así en el sexto titular de 
dicho marquesado.  
Casó Carlos Felipe con Ana Lucía Ayerbe Rojas, hija de Gerardo Ayerbe Chaux93, 
general (R) del Ejército, nacido en Popayán el 11 de abril de 1916, y de Cecilia Rojas 
Llorente. Nieta paterna de Julio Manuel Ayerbe Segura y Adelaida Chaux Navas. Nieta 
materna de José Domingo Rojas Arboleda y Martina Llorente Arroyo. Bisnieta paterna 
de los payaneses José Gaspar Ayerbe Grijalba, nacido en 1830, y Filomena Segura 
Caldas. Bisnieta materna de Simón Rojas (1850-1913) y Felisa Arboleda Ayerbe; de 
Gregorio Llorente (2º del nombre) Mosquera (1864-1900) y Enriqueta Arroyo Escobar. 
Tercera nieta materna de Antonio María Arboleda Arboleda y María Luisa Ayerbe 
Quijano; de Gregorio Llorente (1º del nombre) Barona y Rogelia Mosquera Castrillón; de 
Manuel Santos Arroyo Sendoya, fallecido en 1883, y de Carlota Escobar Penilla. Cuarta 
nieta materna de Manuel Esteban Arboleda Valencia94, nacido posiblemente en 
Popayán el 9 de enero de 1800, muerto en Cali el 3 de junio de 1871, y de su prima 

                                                                                                                                                                            
Heredó el marquesado el payanés Matías de Rivera (1º del nombre) y Londoño (A.II.1), quien de acuerdo 
con el abogado payanés Carlos Felipe Castrillón Muñoz, en el tercero y último testamento de Marcos 
Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia, es apellidado Rivera Salgado; casado en Popayán con la payanesa 
Antonia Tenorio y Torijano.  
Cuarto colombiano, “último marqués” de San Juan de Rivera, según el “Diccionario” de Arboleda 
Restrepo, fue el hijo de Matías Rivera (1º del nombre) y de Antonia Tenorio y Torijano, llamado Matías 
Rivera (2º del nombre) Tenorio (A.II.1.3). 
En la ficha 5477 de los “Índices de dotes, mortuorias y testamentos existentes en las notarías de Santa Fe 
de Bogotá”, se lee que en 1743, en Bogotá, testó el “español” Sebastián de Rivera, padre de Lorenzo de 
Rivera. Sebastián de Rivera, hijo de los “españoles” Ambrosio de Rivera y de Mariana de Burgos. Este 
Ambrosio de Rivera, “marqués de San Juan de la Rivera”, es posiblemente el mismo antioqueño Marcos 
Ambrosio de Rivera Guzmán y Tapia.  
   
92 Ciudadano cubano de ascendencia colombiana; quinto marqués. 
 
93 General Gerardo Ayerbe Chaux: Ministro de Defensa Nacional (1967-1970) del presidente Carlos Lleras 
Restrepo, registrador nacional del estado civil. Con monseñor José XXXX, obispo de Florencia (Caquetá), 
y el doctor Alfredo Carvajal Sinesterra conformó el trío de altos comisionados de paz nombrado en 1982 
por el presidente Belisario Betancur Cuartas. 
 
94 Manuel Esteban Arboleda Valencia: “Diputado y presidente de la Cámara Provincial; jefe político, 
padre general de menores, administrador de correos, notario público etc. de Popayán”  (En “Genealogías 
de Santa Fe de Bogotá”). 
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hermana, la payanesa Paula Arboleda y Arroyo, nacida en 1803, muerta en 1865, casados 
en 1820; de Ramón Ayerbe Rodríguez y Josefa Quijano; de Domingo Manuel Pérez de 
Arroyo y Valencia (1768-1847) y María Dolores Sendoya Casares, muerta en 1834; de 
Miguel de Escobar y Sánchez y Rafaela González de la Penilla y Arce. Quinta nieta 
materna de Antonio de Arboleda y Arrachea, nacido en junio de 1770, fallecido en 
Popayán el 17 de marzo de 1825, y de Rafaela Valencia y Valencia, casados en Popayán 
el 9 de enero de 1797; de Julián Francisco de Arboleda Arrachea, nacido en 1768 en 
Popayán, muerto en 1808 en la hacienda de Japio (Caloto, Cauca), y de la payanesa 
Gabriela Pérez de Arroyo Valencia, nacida en 1779, fallecida en 1828, casados en 
Popayán el 9 de febrero de 1794; de Andrés José Pérez de Arroyo, nacido en Santo 
Domingo, muerto en 1804 en Popayán, y de Francisca Antonia Valencia y Sáenz del 
Pontón, nacida en 1746; de Cristóbal Sendoya e Inés Casares Arrachategui. Sexta nieta 
materna del payanés Francisco Antonio de Arboleda Salazar y Vergara95, nacido el 13 
de junio de 1732, muerto el 29 de enero de 1793, y de Juana Francisca de Arrachea y 
Mosquera, casados en Popayán el 8 de septiembre de 1751; de Joaquín Valencia Sáenz 
del Pontón, nacido en 1743, y de Joaquina Valencia Hurtado; nuevamente de los atrás 
mencionados Francisco Antonio de Arboleda Salazar y Vergara y Juana Francisca de 
Arrachea y Mosquera; de los antes registrados Andrés José Pérez de Arroyo y Francisca 
Antonia Valencia y Sáenz del Pontón; del español Juan Pérez García y de Rafaela Arroyo 
Márquez; de Pedro Agustín Valencia Fernández, nacido en 1710, y de Jerónima Rosa 
Sáenz del Pontón. Séptima nieta materna del payanés Francisco José de Arboleda 
Salazar y Hurtado del Águila, nacido el 7 de agosto de 1677, muerto el 4 de febrero de 
1745, y de la santafereña Francisca de Vergara y Gómez de Sandoval, casados por poder 
en Santafé (Bogotá) el 27 de enero de 1707, ella de 14 años; de Martín de Arrachea y 
Urrutia e Ignacia Mosquera Prieto de Tobar y Figueroa; nuevamente de Pedro Agustín 
Valencia Fernández y Jerónima Rosa Sáenz del Pontón; de Sebastián Valencia y Bárbara 
Hurtado; de Juan de Arroyo (2º del nombre) Márquez; de Pedro Valencia de Aranda 
(1678-1740), y María Josefa Fernández Figueroa (1688-1756); de Martín Sáenz del 
Pontón y María Luisa hurtado de Olarte. Octava nieta materna de Francisco de 
Arboleda Salazar y Olea, nacido en Anserma en 1635, muerto en Popayán el 21 de 
febrero de 1717, y de Agustina Hurtado del Águila, muerta en 1724, casados el 26 de 
abril de 1662; de Francisco de Vergara Ascárate y Mayorga y Úrsula Gómez de Sandoval 
y Mesa; de los payaneses Cristóbal de Mosquera (4º del nombre) Figueroa y Silva 
(también conocido como Cristóbal de Mosquera y Silva)96, muerto el 3 de septiembre de 

                                                           
95 Francisco Antonio de Arboleda Salazar y Vergara: “Fue allí (en Popayán) uno de los más ricos e 
importantes vecinos; capitán de milicias, alcalde ordinario y procurador general, y durante cuarenta 
años, mayordomo mayor de la Iglesia del Rosario (Santo Domingo), a la cual y a su convento reconstruyó 
ampliándolos notablemente. Dotó de agua potable el convento y barrio de San Camilo, e hizo que el 
cabildo creara en 1754 un impuesto sobre los víveres, destinado a la fundación de un matadero municipal. 
Dueño de la  extensa hacienda denominada La Bolsa, en el Valle del Cauca, la cual heredaron y 
conservaron sus descendientes.”  (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
96 Cristóbal de Mosquera (4º del nombre) Figueroa y Silva: Sargento mayor y maestre de campo; alcalde de 
Popayán en 1683 y 1693;  encomendero de los indios de San Fernando de Vitoncó y San Vicente de Páez 
desde 1699; regidor perpetuo de Popayán desde 1702; superintendente de Almaguer, Buga, Cali y Caloto 
en el año de 1704, en el que el procurador general de Cartago le acusa las elecciones para alcaldes de 
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1736, y de Juana Prieto de Tobar y Arboleda, nacida según las “Genealogías de Santa Fe 
de Bogotá” en 1685, casados en Popayán el 25 de diciembre de 1697, ella de 12 años de 
edad; de Juan de Arroyo (1º del nombre); de Magdalena de Bodar; de los españoles 
Manuel de Valencia y Aranda, natural de Málaga, muerto en 1694, y de Ana de Aranda, 
nacida en la Villa del Moral, muertos posiblemente en la Villa de Comares; de Antonio 
Fernández del Castillo y Centeno, nacido en Pasto, fallecido en 1690 en Popayán, y de la 
payanesa Francisca Cobo y Figueroa. Novena nieta materna del español Jacinto de 
Arboleda y Ortiz, nacido en 1597 en Granada, muerto en 1671 en Popayán, y de Teodora 
Olea Delgado de Salazar y Figueroa (o Teodora de Salazar); de los payaneses José 
Hurtado del Águila y Aranaz nacido en 1615, y Juana Lasso de la Vega y López Prieto (o 
Juana Garcilaso de la Vega), fallecidos en  Popayán, él en 1690 y ella en 1697; de 
Cristóbal Mosquera (3º del nombre) Figueroa del Campo (o Cristóbal Mosquera del 
Campo), muerto en su natal Popayán en 1699, y de la caleña Antonia Silva Saavedra, su 
segunda esposa, nacida en 1641 (¿1642?), muerta en Popayán en el año de 1697; del 
capitán Martín Prieto de Tobar (o Martín de Tobar y Flórez)97, muerto en 1738, y de la 
payanesa Juana de Arboleda Salazar y Hurtado (o Juana de Arboleda y Hurtado del 
Águila) (1665-1741); de Miguel Valencia Castillejo, muerto en 1637, y de Ana de 
Aranda; del español Juan Fernández del Castillo (2º del nombre) Maldonado, nacido en 
Ocaña, muerto en 1652 en Pasto, y de Clara Centeno, fallecida en 1667, casados en 
Popayán; de los payaneses Andrés Cobo de Figueroa (1613-1693) y Antonia del Águila. 
Hijos de Carlos Felipe y Ana Lucía son: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.1.1 XIMENA CASTRILLÓN AYERBE: Abogada de la Universidad 
Javeriana de Bogotá. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.1.2 JULIANA CASTRILLÓN AYERBE. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.1.3 MARÍA JOSÉ CASTRILLÓN AYERBE. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.2 MARÍA DEL SOCORRO CASTRILLÓN MUÑOZ: Casada con el 
ciudadano alemán Helmuth Gangloff. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.2.1 LAURA GANGLOFF CASTRILLÓN. 
                                                                                                                                                                            
dichas poblaciones de tal año; teniente general del gobernador Baltasar Carlos Pérez de Viveros entre 1708 
y 1713.  
Abuelo de Joaquín de Mosquera Figueroa: Abogado de las reales audiencias de Quito y Santafé; teniente 
del  gobernador Juan Antonio Zelaya y auditor de guerra en su natal Popayán en 1776; gobernador de la 
provincia de Cartagena en 1785; alcalde del crimen y oidor de México; ministro del Consejo de Indias en 
1810; en 1812 miembro de la Junta de Regencia de España, ante la renuncia al trono y cautividad de 
Fernando VII en el castillo de Valencey (Francia).  
Abuelo también de José María de Mosquera y Figueroa, de quien tan elogiosamente se expresara el 
Libertador, al decir: “Si me fuera dado elegir un padre después de muerto el mío, escogería al doctor José 
María Mosquera, de Popayán”.  
Bisabuelo de los hermanos Mosquera Arboleda: Joaquín, presidente de la República en 1830; general 
Tomás Cipriano, cuatro veces presidente de la República, 1845-1849, 1861, 1863 y 1866-1867;  y Manuel 
José (1800-1853), rector y profesor de la Universidad del Cauca, arzobispo de Bogotá entre 1835 y 1853, 
año en que murió en Marsella (Francia). 
Tercer abuelo de Amalia Mosquera Arboleda, hija del general Tomás Cipriano, casada en 1842 en Bogotá 
con el general Pedro Alcántara Herrán, presidente de la República entre 1841 y 1844.   
 
97 Capitán Martín Prieto de Tobar: Regidor de la ciudad y cabildo de Popayán; minero en Caloto y en el 
Chocó; encomendero de Avirama y La Caldera en la provincia de los Páez, jurisdicción de Popayán.  
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A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.3 MARTHA EUGENIA CASTRILLÓN MUÑOZ: Esposa del 
payanés Harold Casas Valencia, bautizado como José Harold, abogado de la Universidad 
del Cauca, fiscal (1998), presidente (2002) y vicepresidente (2006) de la Junta 
Permanente Pro Semana Santa; síndico del paso “Jesucristo Resucitado”, imagen quiteña 
de la procesión del Sábado Santo payanés; condecorado en 2005 con la “Cruz del 
Regidor – 25 años”, y en 2006 con la “Alcayata de Oro en Primer Grado” por la Junta 
Permanente Pro Semana Santa. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.3.1 PEDRO FELIPE CASAS CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.3.2 ANA MARÍA CASAS CASTRILLÓN: Sahumadora (1998) en la 
“Procesión del Señor de la Veracruz” del Jueves Santo payanés.  
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.3.3 JUANITA CASAS CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.4 ANDRÉS JOSÉ CASTRILLÓN MUÑOZ: Docente de la 
Universidad del Cauca; regidor (2005, 2006) de la “Procesión de Nuestro Señor 
Jesucristo Resucitado” del Sábado Santo. Esposo de María Teresa Balcázar. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.4.1 CRISTÓBAL CASTRILLÓN BALCÁZAR. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.4.2 ANDREA CASTRILLÓN BALCÁZAR. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.5 MARÍA STELLA CASTRILLÓN MUÑOZ: Divorciada del 
risaraldense Denis Rengifo Triana. Una hija: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.5.1 ISABEL RENGIFO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.6 JUAN CRISTÓBAL CASTRILLÓN MUÑOZ: Fallecido; había 
casado con la estadounidense Mary Ptacek, siendo padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.2.6.1 CHRISTINE CASTRILLÓN PTACEK: Casada, madre de un 
hijo.   
A.II.1.3.3.1.2.6.2.3 MARTHA CASTRILLÓN ARBOLEDA: Fallecida el 13 de enero de 
2002 en su natal Popayán; casada con su pariente Julio Arboleda Valencia, payanés, hijo 
de los payaneses José María Arboleda Llorente y María Luisa Valencia Bejarano. Hijos: 
Ver A.II.1.3.3.1.2.6.1.4. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.4 MARÍA TERESA CASTRILLÓN ARBOLEDA: Payanesa; casada 
con su pariente Francisco José Otoya (1° del nombre) Arboleda, muerto en 1981 en 
Popayán, hijo de de los payaneses José María Otoya Rengifo y Carmen Arboleda 
Llorente, nacida en 1891. Hijos: Ver  A.II.1.3.3.1.2.5.5.2. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.5 PRIMA CASTRILLÓN ARBOLEDA: Muerta soltera el 13 de agosto 
de 2003. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6 MARIO ENRIQUE CASTRILLÓN ARBOLEDA: Esposo de Noemí 
Muñoz Rojas, hermana de Stella (A.II.1.3.3.1.2.6.2.2); fallecido. Hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.1 RODRIGO CASTRILLÓN MUÑOZ. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.2 FERNANDO CASTRILLÓN MUÑOZ: Ingeniero civil, presidente 
(2006) del Comité Nacional de Cafeteros; casado con Luz María Velasco Angulo, hija de 
José Vicente Velasco Pardo y Tulia E. Angulo Arboleda. Nieta paterna de Luis Velasco 
Velasco y Elvira Pardo. Bisnieta paterna de Laurentina Velasco García y Ángel María 
Velasco. Tercera nieta paterna de Pedro de Velasco y Quijano y Magdalena García 
Urbano. Cuarta nieta paterna de Antonio Alonso González de Velasco y Velasco y 
Bartola Ruiz y Quijano. Quinta nieta paterna de la payanesa Rosalía Alonso González 
de Velasco y Velasco (llamada Rosalía Alonso de Velasco y Velasco en “Linajes del 
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Cauca Grande”), y el español Manuel Alonso González de Velasco, casados en Popayán 
el 27 de mayo de 1749. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.2.1 MARÍA CLAUDIA CASTRILLÓN VELASCO. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.2.2 JIMENA CASTRILLÓN VELASCO. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.2.3 MARIO ENRIQUE CASTRILLÓN VELASCO. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.3 MANUEL JOSÉ CASTRILLÓN (1º del nombre) MUÑOZ: Casado 
con Beatriz Eugenia Pinzón. Hijos: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.3.1 MANUEL JOSÉ CASTRILLÓN (2º del nombre) PINZÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.3.2 MARÍA ELVIRA CASTRILLÓN PINZÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.4 MARÍA ELENA CASTRILLÓN MUÑOZ: Casada con el español 
Antonio Aldea Cabrito. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.4.1 XIMENA ALDEA CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.4.2 GONZALO ALDEA CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.4.3 RODRIGO ALDEA CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.5 MARÍA CLARA CASTRILLÓN MUÑOZ: Esposa de Carlos 
Enrique Velasco Angulo. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.5.1 CRISTINA VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.5.2 IGNACIO VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.5.3 ADOLFO VELASCO CASTRILLÓN. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.6.6 AMPARO CASTRILLÓN MUÑOZ: Casada con el ciudadano 
griego Mijalis XXXX.          
A.II.1.3.3.1.2.6.2.7 ALFONSO CASTRILLÓN ARBOLEDA: Muerto soltero. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.8 JAIME CASTRILLÓN ARBOLEDA: Abogado; fallecido soltero. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9 CÉSAR CASTRILLÓN ARBOLEDA: Ingeniero; casado con 
Yolanda Fossi. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.1 CÉSAR FRANCISCO CASTRILLÓN FOSSI: Casado con Gladys 
Collazos. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.2 ENRIQUE CASTRILLÓN FOSSI: Casado. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.3 ALFONSO CASTRILLÓN FOSSI: Casado con Claudia XXXX. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.4 MARIO CASTRILLÓN FOSSI: Casado en Popayán el 17 de 
diciembre de 2005 con Martha Nidya Ojeda B. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.5 PATRICIA CASTRILLÓN FOSSI: Abogada de la Universidad 
XXXX, pensionada del Banco de la República; casada en su natal Popayán con Oscar de 
Jesús Garcés Arias, payanés nacido en 1946, con estudios de Derecho en la Universidad 
Santiago de Cali, muerto en septiembre de 2004 en Popayán, hijo de de José Vicente 
Garcés Garcés, pensionado de Bavaria, nacido en Bolívar (Cca) el martes 27 de agosto de 
1918, y de la payanesa Carmen Elvira Arias Fajardo nacida en 1928, casados en Popayán 
el lunes 5 de mayo de 1941, fallecidos en la misma en 2001 y 1973 respectivamente. 
Nieto paterno del caleño Apolinar Garcés Quintero98, nacido hacia 1884, muerto en 

                                                           
98 Apolinar Garcés Quintero: Casado en primeras nupcias con Luisa Garcés Campo, hermana de Otilia 
Garcés Campo, su segunda esposa (En “Transcripción y Anotaciones sobre el Estudio Genealógico de los 
Almaguereños por el presbítero Guillermo Diomedes Gómez”, pagina 64). Apolinar y Luisa abuelos 
maternos del pintor y muralista Augusto Rivera Garcés,  nacido en 1922 en Bolívar (Cca), muerto en 1982 
en Bogotá; ganador del primer premio en pintura del XVI Salón Anual de Artistas Colombianos de 1964, 
con el óleo abstracto “Paisaje y carroña”; figuró en 2000 en la “Lista de los cien caucanos del siglo XX” 
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1929, y de Otilia Garcés Campo, su segunda esposa, natural de Bolívar (Cca), casados 
(1910) y fallecidos en Bolívar (Cca). Nieto materno de los payaneses Alfonso Arias 
Durán y Eulogia Fajardo Fernández, fallecida en 1979 en Popayán. Bisnieto paterno de 
Felipe Garcés y Paula Quintero; de Juan de Mata Garcés y  Zoila Paz del Campo. Padres 
de: 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.5.1 JUAN SEBASTIÁN GARCÉS CASTRILLÓN: Abogado de la 
Universidad del Rosario de Bogotá; payanés.  
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.6 CONSTANZA (“TANA”) CASTRILLÓN FOSSI: Casada. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.7 YOLANDA CASTRILLÓN FOSSI: Casada con Bernardo XXXX. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.8 JUAN PABLO CASTRILLÓN FOSSI: Casado. 
A.II.1.3.3.1.2.6.2.9.9 MANUEL ANTONIO CASTRILLÓN FOSSI. 
A.II.1.3.3.1.2.6.3 INÉS ARBOLEDA LLORENTE: Soltera. 
A.II.1.3.3.1.2.6.4 BEATRIZ ARBOLEDA LLORENTE: Muerta célibe en 1988. 
A.II.1.3.3.1.2.7 ANA LLORENTE MOSQUERA: Hermana de la caridad. 
A.II.1.3.3.1.2.8 MERCEDES LLORENTE MOSQUERA: Hermana de la caridad. 
A.II.1.3.3.1.2.9 CARMEN LLORENTE MOSQUERA. 
A.II.1.3.3.1.2.10 ROGELIA LLORENTE MOSQUERA. 
A.II.1.3.3.1.3 FRANCISCO MOSQUERA CASTRILLÓN99: “Nacido el 19 de junio de 
1848, muerto el 24 de mayo de 1922, luchador por la independencia de Cuba a donde se 
trasladó con otros compatriotas después del grito dado en Yara por Carlos Manuel de 
Céspedes en el 68; vuelto al país, al cabo de soportar destierro en Filipinas, tomó activa 
parte en la revolución del 76, en la cual se portó con denuedo. Cooperó a la 
transformación política del 85, asistiendo a varias acciones de armas; también 
concurrió a los campamentos del gobierno en 1895 y 1899-900. En esta época marchó al 
norte de la República con una división. Había sido ascendido a general poco antes del 
95. Desempeñó varios empleos civiles, entre ellos la prefectura de Popayán y la jefatura 
de policía del Cauca. Fue casado con Micaela Mosquera Santelices.”100 Bautizado como 
Francisco Martín, crismado el 20 de junio de 1848, según los “Linajes del Cauca 
Grande”.  
A.II.1.3.3.1.4 LAUREANO MOSQUERA (2º del nombre) CASTRILLÓN: “Quien se 
fue de Popayán y no se volvió a saber de él.”101

                                                                                                                                                                            
elaborada por la dirección del diario “El Liberal”; hijo de Alejandro Rivera e Isaura Garcés Garcés, nacida 
en 1899, muerta en su residencia de Popayán, a los 105 años de edad, el 14 de marzo de 2005 a las 11:30 
AM. 
 
99 Francisco Mosquera Castrillón: El 31 de diciembre de 1869, hizo parte del grupo de 56 caucanos que en 
el vapor Hornet zarparon del puerto de Colón (Panamá), a luchar por la independencia de Cuba. Otros 
expedicionarios caucanos que al mando del teniente coronel Martín Sierra se embarcaron en dicha fecha y 
lugar fueron: Manuel José Castrillón Bejarano, muerto en combate en Cuba; Joaquín Hurtado; Baltasar 
Orozco; León Velasco; Francisco Barona; Rafael Castro; Mariano Villaquirán; y José Rogelio Castillo, 
quien radicado allá murió en 1925, habiendo alcanzando el rango de jefe de estado mayor y luego el de 
inspector general del ejército libertador organizado por José Martí.   
 
100 En “Diccionario” de Gustavo Arboleda Restrepo, p. 284. 
 
101 Ibíd., p. 284. 
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A.II.1.3.3.1.5 JOSÉ MARÍA MOSQUERA CASTRILLÓN: Payanés, bautizado el 21 de 
noviembre de 1852 en la iglesia de San José, vicecatedral de Popayán (Parroquia de La 
Catedral, libro 15 de bautismos, 1852-1854, folio 57)102, “general de la República, 
prefecto de varias provincias, jefe de la gendarmería del Cauca, etc., muerto en 1907, 
casado con María Jesús Vidal, con prole.”103 María Jesús Vidal Guzmán, hija de 
Eugenio Vidal y Emperatriz Guzmán. 
A.II.1.3.3.1.5.1 JORGE MOSQUERA VIDAL: Nacido el 23 de abril de 1882, bautizado 
en El Tambo (Cca) el 4 de mayo de 1882104. 
A.II.1.3.3.1.6 ANTONIO HELADIO MOSQUERA CASTRILLÓN: General, prefecto 
de Popayán; nacido y muerto allí en febrero de 1854 y el 29 de junio de 1921, 
respectivamente. Casó en dos oportunidades, la primera en 1877 en Popayán con Amalia 
Mosquera (1º del nombre) Epalza, nacida en New York el 30 de julio de 1855, fallecida 
en Popayán el 30 de enero de 1892, y la segunda con Mariana Arboleda Scarpetta; en 
ambas con descendencia. Hijas, entre otros, del primer matrimonio fueron: 
A.II.1.3.3.1.6.1 AMALIA MOSQUERA (2ª del nombre) MOSQUERA: Casada con su 
primo Hermann Waldemar Lehmann Mosquera. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.6.2 SOFÍA MOSQUERA MOSQUERA: Segunda esposa de Gonzalo María 
Ayerve Segura, hijo de José Gaspar Ayerve Grijalba, payanés nacido en 1830, muerto en 
Santiago de Cuba en diciembre de 1882, y de Filomena Segura Caldas, nacida en 
Popayán el 22 de agosto de 1841, fallecida allí el 25 de marzo de 1935. Con 
descendencia. 
A.II.1.3.3.1.7 ENRIQUETA MOSQUERA CASTRILLÓN: Crismada en Buga el 4 de 
octubre de 1846, bautizada en Cartago como María Ventura Enriqueta (En “Linajes del 
Cauca Grande”, página 914); soltera. 
A.II.1.3.3.1.8 MARÍA REBECA MOSQUERA CASTRILLÓN: Hermana de la caridad; 
bautizada el 11 de mayo de 1860 en la iglesia de San José, vicecatedral de Popayán 
(Parroquia de La Catedral, libro 1859-1860, folio 49 vuelto). 
A.II.1.3.3.1.9 RAFAEL MOSQUERA CASTRILLÓN: Coronel muerto el 10 de enero de 
1921; había casado con María Caicedo Arroyo, hija de Juan María Caicedo Sánchez de la 
Flor y María Josefa Arroyo Arroyo. Nieta paterna de Juan Martín Caicedo Delgado y 
Juana Sánchez Zúñiga. Nieta materna de Manuel María Arroyo Valencia, nacido en 
1775, bautizado Manuel María Simón Pedro José, y de María Jesús Arroyo Hurtado105. 
Bisnieta materna  de Domingo Manuel Pérez de Arroyo y Valencia y su segunda esposa 
Josefa Joaquina Antonia de Valencia y Valencia, nacida en 1782, casados el 13 de junio 

                                                           
102 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
103 Ibíd., p. 284. 
 
104 En la página 180 del libro 28 de bautismos de la iglesia de San Francisco de Popayán, con fecha 25 de 
julio de 1950, se encuentra trascrito el registro de bautismo del 4 de mayo de 1882 del libro 7 de 
bautismos, folio 272, de la Parroquia de Jesús Nazareno de El Tambo (Cca), correspondiente a Jorge 
Mosquera Vidal. 
105 Manuel María Arroyo Valencia y María Jesús Arroyo Hurtado: Abuelos del ecuatoriano Carlos Alberto 
Arroyo y del Río, presidente de su país entre 1940 y 1944, hijo de Manuel María Arroyo Arroyo y Aurora 
del Río.  
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de 1800; de Manuel María Pérez de Arroyo y Valencia y María Manuela Hurtado y 
Arboleda. Tercera nieta materna de Andrés José Pérez de Arroyo, nacido en la isla de 
Santo Domingo, fallecido el 12 de diciembre de 1804; de Joaquín Francisco de Valencia 
y Sáenz de Pontón y Joaquina de Valencia y Hurtado. Cuarta nieta materna de Juan 
Pérez García y Rafaela de Arroyo y Márquez. Quinta nieta materna de Juan de Arroyo 
y Márquez, muerto en 1705, y XXXX Márquez Bodar. Sexta nieta materna de Juan de 
Arroyo; de Magdalena de Bodar. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.9.1 JOSEFA MOSQUERA CAICEDO: Payanesa; esposa de Hernán 
Merizalde Uribe, medellinense nacido en 1916, muerto en Cali en 1995, hijo del 
bogotano Ricardo Merizalde Uribe106, nacido el 22 de abril de 1880, fallecido en 
Medellín el 14 de junio de 1950, y de Libia Uribe Gómez, su primera esposa y prima 
hermana, nacida en Medellín en 1883 y muerta allí en 1916. Hijos del matrimonio 
Merizalde – Mosquera fueron: 
A.II.1.3.3.1.9.1.1 OLGA LUCRECIA MERIZALDE MOSQUERA: Nacida el 25 de 
septiembre de 1937; casada el 10 de octubre de 1964 con Álvaro Márquez Arbeláez, hijo 
de Adolfo Márquez Villegas y María Arbeláez. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.9.1.2 HERNÁN FELIPE MERIZALDE (1º del nombre) MOSQUERA: 
Esposo de María Cristina García. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.9.1.2.1 HERNÁN FELIPE MERIZALDE (2º del nombre) GARCÍA. 
A.II.1.3.3.1.9.1.2.2 MIGUEL MERIZALDE GARCÍA. 
A.II.1.3.3.1.9.1.3 CLARA EUGENIA MERIZALDE MOSQUERA: Casada con Juan 
Ignacio Ángel Cadavid. Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.9.1.4 MARÍA MERCEDES MERIZALDE MOSQUERA: Nacida el 13 de 
enero de 1949, muerta el 13 de abril de 1998. Esposa de Jorge Hernán Tobón Londoño. 
Con descendencia. 
A.II.1.3.3.1.9.1.5 JOSÉ FERNANDO MERIZALDE MOSQUERA: Esposo de Beatriz 
Padilla Mesa, hija de Mariano Padilla y Eugenia Mesa. Padres de: 
A.II.1.3.3.1.9.1.5.1 MANUEL JOSÉ MERIZALDE PADILLA. 
A.II.1.3.3.1.9.1.5.2 PAULA MERIZALDE PADILLA. 
A.II.1.3.3.1.9.1.6 ÁNGELA MARÍA MERIZALDE MOSQUERA: Esposa de Jorge 
Hernán Londoño Pinzón. 
A.II.1.3.3.1.9.1.7 CATALINA MERIZALDE MOSQUERA: Casada con Eduardo Visbal 
Rey. 
A.II.1.3.3.1.9.1.8 AMALIA CRISTINA MERIZALDE MOSQUERA. 
A.II.1.3.3.1.9.1.9 JUAN CAMILO MERIZALDE MOSQUERA: Esposo de Claudia 
Vaca Ossa. Padres de:  
A.II.1.3.3.1.9.1.9.1 SOFÍA MERIZALDE VACA.  
Adicionalmente, en el libro de bautismos 1849-1850 de la iglesia de San José, 
vicecatedral de Popayán, encontramos el registro del 30 de marzo de 1851, 
correspondiente a: 
A.II.1.3.3.1.10 MARÍA DOLORES MOSQUERA CASTRILLÓN: Payanesa, nacida el 
29 de marzo de 1851 (Parroquia de la Catedral, iglesia de San José vicecatedral de 
Popayán, libro de bautizos 1849-1850, folio 49 vuelto).   

                                                           
106 Ricardo Merizalde Uribe: Viudo de Libia Uribe Gómez, casó con Julia Adarve Lara, con descendencia. 
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A.II.1.3.4 MANUELA RIVERA Y VALENCIA 

Bautizada el 14 de junio de 1797, día de su nacimiento, en la iglesia de San José de su 
natal Popayán como María Manuela Luisa Basilia (Parroquia de La Catedral, libro de 
bautismos 1793-1797, folio 166). 
 

A.II.1.3.5 MAGDALENA RIVERA Y VALENCIA 
Payanesa nacida el 24 de mayo de 1798, bautizada María Magdalena el siguiente día en 
el templo de San José (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1798-1801, folio 21 
vuelto)107. 
 

A.II.1.3.6 RAFAELA RIVERA Y VALENCIA 
Bautizada María Camila Rafaela el 16 de julio de 1804 en el templo de San José, 
vicecatedral de su natal Popayán (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1802-
1805, folio 137 vuelto)108. 
 

A.II.1.3.7 CAMILO RIVERA Y VALENCIA 
Payanés, nacido y bautizado el 28 de noviembre de 1801 como Camilo Gregorio. 
Colegial del Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario. “Último representante 
legítimo de esta familia, muerto por 1880, director en 1857 del periódico El Charivari”.  
 

A.II.1.4 JOAQUÍN RIVERA TENORIO 
Colegial del Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario. Es posiblemente el mismo 
que como “Gorge Juachin” fue bautizado en la Catedral de Popayán el 23 de abril de 
1751 (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1740-1755, folio 103 vuelto)109. 

 
A.II.1.5 SALVADOR RIVERA TENORIO 

Muerto soltero en Pasto (En “Linajes del Cauca Grande”, pag. 1306). 
 

A.II.1.6 GERTRUDIS RIVERA TENORIO 
Monja. 
 

A.II.1.7 TOMASA RIVERA TENORIO 
Monja; bautizada el 19 de octubre de 1754 como “Thomasa María Josepha” (Parroquia 
de La Catedral, libro de bautismos 1740-1755, folio 154 vuelto)110. 
 

                                                           
107 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
108 Ibídem. 
 
109 Ibídem. 
 
110 Ibídem. 
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A.II.1.8 JOSEFA RIVERA TENORIO 
Monja del Carmen. 
 

A.II.1.9 FELIPE RIVERA TENORIO 
No registrado en el “Diccionario” de Arboleda Restrepo, pero sí por Quintero Guzmán en 
“Linajes del Cauca Grande” (página 1306). 
 
 

A.II.2 XXXX DE RIVERA LONDOÑO 
 
“Segundo hijo varón  muerto a los seis días de nacido”111. 
 
 

A.II.3 RAFAEL ESTEBAN DE RIVERA LONDOÑO 
  
Sacerdote. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
111 Dato debido al abogado Carlos Felipe Castrillón Muñoz. 
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A.III. JOSÉ VICENTE LONDOÑO SALGADO 
 
Alcalde de Bogotá en 1726. Sin descendencia. 
 
 
 
 

A.IV MARÍA MAGDALENA LONDOÑO 
SALGADO 

 
Casó112 en Bogotá, hacia 1730, con José de Mendibura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
112 Registro dotal en la Notaría 1ª de Bogotá (Ficha 5031 en “Índices de dotes, mortuorias y testamentos 
existentes en las notarías de Santa Fe de Bogotá”). 
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B. DESCENDENCIA DE JUAN DE LONDOÑO 
(3º DEL NOMBRE) Y TRASMIERA  

 
 
Juan de Londoño (3º del nombre) y Trasmiera, establecido en el valle de Aburrá, se 
desempeñó ininterrumpidamente, entre 1690 y 1697, como teniente de los gobernadores 
de Antioquia Francisco Carrillo de Albornoz y Pedro Eusebio Correa; testó el 8 de julio 
de 1709 en los minerales de San Juan (Antioquia); casó en Medellín el 16 de septiembre 
de 1685 con Bárbara Gertrudis Zapata de Toro Gómez Múnera, vecina de Santafé de 
Antioquia, hija del maese de campo Antonio Zapata Gómez de Múnera113, nacido en 
1609 en Albacete (España), muerto en Antioquia (Ant) en 1672, y de Ana María de Toro 
Zapata y Ordás Figueroa114, fallecida en 1702. Nieta paterna de los españoles Juan 
Gómez de Múnera, nacido y muerto en Chinchilla, y de Francisca Jiménez Zapata. Nieta 
materna del capitán Fernando de Toro Zapata115, nacido en 1595 en Remedios (Ant), 
muerto en Antioquia (Ant) en 1653, y de Marina de Ordás y Figueroa (o María García de 
Ordaz y Figueroa), casados en Antioquia (Ant). Bisnieta paterna de los españoles 
Antonio Sánchez de Múnera y Beatriz Gascón; de los españoles Antonio Jiménez Zapata 

                                                           
113 Maese de campo Antonio Zapata Gómez de Múnera: Nacido en 1609 en la provincia de Albacete 
(España), bautizado en esa localidad el 11 de junio de 1609; arribó a América hacia 1640; alguacil mayor y 
maestre de campo de Medellín; residió en Santafé de Antioquia en donde ocupó los cargos de alcalde 
ordinario en 1651 y 1653, alguacil mayor en 1646, de 1654 a 1665 y 1685, y regidor en 1687. Datos 
biográficos adicionales pueden consultarse en la página 611 del tomo II de “Antioquia bajo los Austrias”. 
 
114 Ana María de Toro Zapata: Encomendera de Sabanalarga, Sopetrán y San Lorenzo de Aburrá. 
Fundidora de oro como empresaria minera, dueña de la mina de aluvión llamada San Juan en el sitio de 
Los Osos. En octubre de 1675 residía en el Valle de Aburrá en el sitio de Guayabal. 
 
115 Capitán Fernando de Toro Zapata: Regidor de Santafé de Antioquia en 1626; tesorero de la Real 
Hacienda desde 1626 hasta 1631, y 1643; teniente general de la gobernación de Antioquia en 1635-1636, 
1644 y 1646-1648; alguacil mayor de Santafé de Antioquia en 1630, 1631 y 1650; encomendero de los 
indios Peques, Ebejicos, Guaracúes, Aburras, Yamesies, Notabees de Sabanalarga, Siritabes, Yomagaes, y 
Nigues. “Hizo inversiones en el cateo y descubrimiento de minas en Osos, Guarne y Ovejas y que por tal 
razón, en 1639 le hicieron merced de dos estancias, una de pan en Itagüí y otra de ganado mayor en el 
Resguardo de San Lorenzo”.”Para la donación se adujo como razón el hecho de que los indios habían 
disminuido y que en cambio él, “teníades casa y familia de mujer e hijos y negros de mina que sustentar”” 
(En “Oro y sociedad colonial en Antioquia – 1575-1700”). Datos biográficos adicionales se encuentran en 
el volumen II de “Antioquia bajo los Austrias”, página 485. 
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y María de Cantos Barnuebo. Bisnieta materna del capitán español Juan de Toro116, 
nacido en 1550, muerto en 1615 en Remedios (Ant), y de Catalina Zapata de 
Cárdenas117, nacida y muerta en Remedios (Ant); de los españoles Juan García de Ordás 
                                                           
116 Capitán Juan de Toro. “Fue el fundador de la extensa familia de su apellido que hay en Colombia. 
Perteneció al grupo de los primeros conquistadores y colonizadores del Nuevo Reino de Granada" (En 
“Genealogías de Antioquia y Caldas”). El capitán Juan de Toro había nacido en 1550 en la Villa de 
Villalba de Alcor del Arzobispado de Sevilla (España), era hijo de Cristóbal Servero Bernal y de Ana de 
Toro Rodríguez, naturales de Villalba. Nieto paterno de Juan Servero e Isabel Bernal. Nieto materno de 
Hernando de Toro e Inés Rodríguez. Pasó Juan de Toro a América hacia 1567 bajo las órdenes de Gonzalo 
Jiménez de Quezada. Mudó la población de Remedios (Antioquia) a mejor sitio; fue allí teniente de varios 
gobernadores, alcalde ordinario (1593), y su alférez real, y en donde viudo de Inés Carvajal casó en 
segundas nupcias con Catalina (o Catarina) Zapata de Cárdenas, hija del capitán Luís Zapata de Cárdenas, 
natural de Llerena (España) y de Mariana Valero, casados en Remedios (Ant). Combatió contra los indios 
de las provincias de Gualí, Guasquia y Hervé, y contra los negros rebelados en Remedios. Se sabe “por 
declaraciones dadas por María de Ordaz y Figueroa, que Juan de Toro invirtió más de $40.000 y 100 
negros en poblar y conquistar la ciudad de Toro, en la gobernación de Popayán, gracias a lo cual 
descubrió muchas minas en Remedios” (En “Oro y sociedad colonial en Antioquia – 1575-1700”). “En el 
año de 1596, bajo la administración del Presidente del Nuevo Reino de Granada, Antonio González, el 
Capitán Juan de Toro, provisto de autorizaciones bastantes y con gran número de elementos, llevó una 
expedición para conquistar el territorio de la Cimitarra. Entró con facilidad hasta Guamocó y obtuvo 
considerable cantidad de oro. Poco después se le otorgó Capitulación Real para colonizar, y estableció 
grandes trabajos de minas en un centro que denominó Remedios, en memoria de la que fundó Martínez de 
Ospina, ya destruida” (En “450 años Santa Fe de Antioquia”). 
 
117 De acuerdo con estudio del historiador Néstor Botero Goldsworthy, publicado en el número 104 
(marzo-abril / 1992) de la revista “Pregón” del Centro de Historia de Sonsón, y reproducido en la página 
504 y siguientes del tomo II de “Antioquia bajo los Austrias”, en su segunda edición, del capitán Juan de 
Toro y de Catalina Zapata de Cárdenas, su esposa, descienden las siguientes “primeras damas” y los 
presidentes colombianos relacionados a continuación: 
Primeras damas: 
1) Timotea Carvajal Marulanda: Nieta sexta; segunda esposa del presidente de la Nueva Granada (1831-
1832 y 1853-1854), general José María Obando nacido en Güengüé, al norte de Corinto ( Cauca), entre las 
haciendas de Quebradaseca y García, el 8 de agosto de 1795, asesinado en El Rosal (Cundinamarca) el 29 
de abril 1861. 
2) Domitila Gómez Barrientos: Séptima nieta; esposa de Francisco Antonio Obregón, quien durante la 
presidencia (1854) del general José María Melo Ortiz, lo reemplazo en varias ocasiones.  
3) Marcelina Barrientos Zulaibar: Séptima nieta; primera esposa de Mariano Ospina Rodríguez, nacido en 
1805 en el Valle de Guasca (Cun), fallecido en Medellín el 11 de enero de 1885; casados hacia 1833 o 
1834; Gobernador de Antioquia (1845-1847 y 1854-1855); presidente (1857-1861) de la Confederación 
Granadina. 
4) María del Rosario Barrientos Zulaibar: Séptima nieta; hermana de la anterior; segunda esposa del 
presidente Mariano Ospina Rodríguez, casados el 17 de agosto de 1840. 
5) Enriqueta Vásquez Jaramillo: Octava nieta; tercera esposa del presidente Mariano Ospina Rodríguez, 
casados en Medellín el 14 de febrero de 1855. 
6) Carolina Vásquez Uribe: Novena nieta; esposa de su primo el presidente Pedro Nel Ospina Vásquez. 
7) Carmen Tamayo Restrepo: Octava nieta; esposa del político Salvador Camacho Roldán, nacido en 
Nunchía (Boy) el 1º de enero de 1827, fallecido el 19 de julio de 1900; abogado, periodista, ministro de 
Hacienda, congresista, escritor, presidente encargado de los Estados Unidos de Colombia entre  1868 y 
1869.  
8) Isabel Gaviria Duque: Séptima nieta; esposa del presidente Carlos E. Restrepo Restrepo. 
9) María Teresa Londoño Sáenz: Octava nieta; bogotana nacida en 1882, casada en Bogotá el 2 de 
diciembre de 1911 con Enrique Alfredo Olaya Herrera, oriundo de Guateque (Boy), nacido el 12 de 
noviembre de 1880, abogado de la Universidad Republicana de Bogotá, diplomático, político, periodista, y 
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sociólogo de la Universidad Libre de Bruselas (Bélgica), presidente de Colombia entre 1930 y 1934,  
muerto en Roma el 18 de febrero de 1937. Murió María Teresa en Bogotá el 25 de diciembre de 1962. 
10) Carolina (“Carola”) Correa Londoño: Novena nieta; casada en la capilla de San José de los Hermanos 
Cristianos de Medellín el 10 de mayo de 1930, con el general Gustavo Rojas Pinilla, nacido el 12 de marzo 
de 1900 en Tunja, quien “en 1920 se convirtió en oficial del Ejército, y en 1927 se graduó de ingeniero 
civil en una universidad estadounidense. El aplastamiento de la sublevación popular en el Valle, el 9 de 
abril de 1948, le dio fama de tener mano fuerte, lo que le fue reconocido por el presidente Ospina. Lo llevó 
a su gabinete en diciembre de 1949 como ministro de Correos y Telégrafos” (En “Siglo XX a través de El 
Tiempo”); presidente de Colombia entre 1953 y 1957,  muerto en su finca de Melgar (Tol) el 17 de enero 
de 1975, sobreviviéndole su esposa Carolina hasta la edad de 82 años, cuando murió en su casa de la 
carrera 15 número 37-36 de Bogotá el 15 de julio de 1986.   
11) Lorenza Villegas Restrepo (más conocida como “Lorencita” Villegas de Santos): Décima nieta; nacida 
el 5 de octubre de 1892 en “El Paisaje”, corregimiento de Dos Quebradas del Municipio de Santa Rosa de 
Cabal, fallecida en Nueva York el 25 de marzo de 1960; esposa de Eduardo Santos Montejo, nacido el 28 
de agosto de 1888 en Bogotá, abogado de la Universidad Nacional, político, periodista, propietario y 
director del diario El Tiempo desde 1913, diplomático, presidente de la República (1938-1942), muerto en 
Bogotá el 27 de marzo de 1974. 
12) María Cristina Arango Vega: Décima nieta; esposa del presidente Misael Pastrana Borrero, casados en 
la capilla de Nuestra Señora de la Estrada el 24 de febrero de 1951. 
13) Ana Milena Muñoz Gómez: Décima nieta; economista de la Universidad de los Andes, esposa del 
presidente César Gaviria Trujillo. 
14) María Dorotea Durán Borrero: Séptima nieta; segunda esposa del presidente de la Nueva Granada 
(1849-1853) y de los Estados Unidos de la Nueva Granada (1863), general José Hilario López Valdés, 
nacido en 1798 en Popayán, muerto en Neiva en 1869. 
15) Berta Hernández Fernández: Novena nieta; esposa del presidente Mariano Ospina Pérez. 
16) Felisa Santamaría Restrepo: Décima nieta; primera esposa del abogado tolimense Miguel Abadía 
Méndez, nacido en 1867, muerto el 9 de mayo de 1947 en La Unión (Cun), político, escritor, periodista, 
presidente de la República (1926-1930). 
17) María Michelsen Lombana: Décima nieta; esposa del tolimense Alfonso López Pumarejo, nacido en 
Honda el 31 de enero de 1886, muerto en Londres el 20 de noviembre de 1959; presidente (1934-1938 y 
1942-1945), economista, periodista y político. 
Y adicionalmente: 
18)  Lina Moreno Mejía: Novena nieta; esposa del presidente (2002-2006) Álvaro Uribe Vélez.  
 
Presidentes: 
1) Juan de Dios Aranzazu González (1798-1845): Séptimo nieto; tomó parte en la lucha de independencia, 
diputado en la Convención de Ocaña (1830), ministro de Hacienda (1837-1840), presidente encargado de 
la Nueva Granada del 15 de julio al 20 de octubre de 1841; hijo de José María Aranzazu y María Antonia 
González Villegas. 
2) Carlos Eugenio Restrepo Restrepo: Séptimo nieto; nacido en Medellín el 12 de septiembre de 1867, 
muerto el 6 de julio de 1937; general, presidente de la República entre 1910 y 1914; hijo de Pedro Antonio 
Restrepo Escobar y Cruzana Restrepo Jaramillo; casado el 16 de abril de 1890 con Isabel Gaviria Duque. 
3) Marco Fidel Suárez: Noveno nieto; político, escritor, presidente entre 1918 y 1921, hijo de José María 
(“Pepe”) Barrientos Jaramillo y de Rosalía Suárez, nacido el 23 de abril de 1855 en Hatoviejo (hoy Bello), 
muerto el 3 de abril de 1927 en Bogotá; casado el 15 de agosto de 1895 con Isabel Teresa del Carmen 
Orrantia Borda, nacida en Bogotá el 27 de agosto de 1867, muerta en la misma ciudad el 4 de mayo de 
1901.  
4) Pedro Nel Ospina Vásquez: Noveno nieto; nacido en el Palacio Presidencial, en Bogotá, el 18 de 
septiembre de 1858, muerto en Medellín el 1ª de julio de 1927; diplomático, parlamentario, militar, 
ministro plenipotenciario en los Estados Unidos bajo el gobierno de Carlos E. Restrepo; gobernador de 
Antioquia bajo la presidencia de Marco Fidel Suárez; presidente entre 1922 y 1926, hijo de Mariano 
Ospina Rodríguez y Enriqueta Vásquez Jaramillo. 
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(u Ordaz) y Mancilla118, nacido en 1567 en Rioseco de Tapia, fallecido en 1655, y de 
Marina de Figueroa (o Marina Cortés de Figueroa), natural de Alanje. Tercera nieta 
paterna de los españoles Gaspar de Cantos y María de Alarcón. Tercera nieta materna 
de los españoles Cristóbal Servero Bernal y Ana de Toro Rodríguez; del español Luis 
Zapata de Cárdenas119, nacido en Llerena, y de Mariana Valero, nacida en Remedios, 

                                                                                                                                                                            
5) Mariano Ospina Pérez (1891-1976): Décimo nieto; nieto del presidente Mariano Ospina Rodríguez y 
sobrino del presidente Pedro Nel Ospina Vásquez; nacido en Medellín el 24 de noviembre de 1891; 
ingeniero civil de la Escuela de Minas; político; ministro de Obras Públicas; presidente de la República 
entre 1946 y 1950, hijo de Tulio Ospina Vásquez y Ana Rosa Pérez. 
6) Roberto Urdaneta Arbeláez: Noveno nieto; nacido en Bogotá en 1890; abogado de la Universidad de 
Deusto (Bilbao-España) y de la Universidad Nacional de Colombia; político; ministro de Relaciones 
Exteriores de los gobiernos de Olaya Herrera, López Pumarejo y Ospina Pérez; embajador en España; 
ministro de Guerra de Laureano Gómez; presidente encargado entre 1951 y 1953, hijo de Roberto Urdaneta 
Gómez y Mercedes Arbeláez Gómez. 
7) Carlos Lleras Restrepo: Undécimo nieto; nacido en Bogotá el 12 de abril de 1908, muerto en la misma el 
27 de septiembre de 1994; político, economista, periodista, escritor, abogado de la Universidad Nacional, 
representante a la cámara, contralor general, ministro de Hacienda; presidente entre 1966 y 1970; hijo de 
Federico Lleras Acosta y Amalia Restrepo Briceño; casado el 25 de marzo de 1933 en Bogotá con la 
española nacida en Barcelona, Cecilia de la Fuente Cortés. 
8) Misael Pastrana Borrero: Undécimo nieto; nacido en Neiva en 1923, muerto el 20 de agosto de 1997; 
abogado de la Universidad Javeriana, diplomático, político, ministro de Gobierno de Lleras Restrepo; 
presidente entre 1970 y 1974,  hijo de Misael Pastrana Pastrana y Elisa Borrero Perdomo. 
9) Alfonso López Michelsen: Undécimo nieto; nacido en Bogotá el 30 de junio de 1913; escritor, político, 
abogado del Colegio del Rosario, con especializaciones en Chile y en Georgetown, fundador del MRL; 
presidente entre 1974 y 1978, hijo de Alfonso López Pumarejo y María Michelsen Lombana; casado en 
Bojayá el 23 de octubre de 1938 con Cecilia Caballero Blanco. 
10) César Gaviria Trujillo: Duodécimo nieto; nacido en Pereira el 31 de marzo de 1947; economista de la 
Universidad de los Andes, político, ministro de Hacienda y de Gobierno de Virgilio Barco Vargas; 
presidente entre 1990 y 1994,  secretario general de la OEA (1994-2004), hijo de Bayron Gaviria Londoño 
y Mélida Trujillo Trujillo. 
Y adicionalmente:  
11) Andrés Pastrana Arango: Duodécimo nieto; nacido en Bogotá el 17 de agosto de 1954; abogado de la 
Universidad del Rosario, periodista, político; alcalde de Bogotá (1988-1990); presidente de la República 
entre 1998 y 2002, hijo de Misael Pastrana Borrero y María Cristina Arango Vega. 
12) Álvaro Uribe Vélez: Décimo nieto; gobernador de Antioquia, senador, presidente 2002-2006 y 2006-
2010, hijo de Alberto Uribe Sierra y Laura Vélez Uribe. 
 
118 Capitán Juan García de Ordás y Mancilla: En 1588 adelanta en Rioseco de Tapia la documentación 
necesaria para pasar a América, arribando en 1589 a Santafé (Bogotá), y hacia 1595 a Antioquia, 
estableciéndose como mercader, trayendo mercancías para el Nuevo Reino de Granada . En 1607 se 
desempeña como alcalde ordinario de Santafé de Antioquia, el cual repite en 1624; en 1614 ejerce como 
teniente del gobernador Bartolomé de Alarcón. En 1617 mediante Real Provisión  le es conferido el oficio 
de alférez real, por 800 reales de oro de 20 quilates.  
“...en 1623 registró oro como comerciante y al momento de morir era ya minero, esclavista, ganadero y 
propietario territorial, poseedor, entre otros, de 37 esclavos, minas, hato de ganado mayor y dos pedazos 
de tierra. En su caso se expresa muy bien el incremento patrimonial, ya que el patrimonio familiar partió 
de un capital consistente en $1.400 y de una negra que su mujer aportó como dote”. (En “Oro y sociedad 
colonial en Antioquia – 1575-1700”). 
Para otros datos biográficos puede consultarse el tomo II de “Antioquia bajo los Austrias”, página 408. 
 
119 Capitán Luis Zapata de Cárdenas: Participó con su hermano Francisco Zapata de Cárdenas en la 
campaña contra los indios Gualíes y luego pasó a Remedios. 
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casados y muertos en Remedios; de los españoles Jorge García Hernández e Inés de 
Ordás y Mancilla; de los españoles Martín Alonso de Figueroa y María Cortés. Cuarta 
nieta materna de los españoles Juan Servero e Isabel Bernal; de los españoles Hernando 
de Toro e Inés Rodríguez; de los españoles Gonzalo de Palencia y Leonor Álvarez de 
Alza, naturales y vecinos de Llerena; del capitán español García Valero120, nacido en 
1526; de los españoles Lorenzo García y Teresa Hernández; de los españoles Juan de 
Mancilla y Teresa de Ordás; de los españoles Esteban García y Juana Blázquez. Quinta 
nieta materna del español Gonzalo de Ávila, natural de Llerena. 
 
Juan de Londoño y Trasmiera y Bárbara Gertrudis Zapata, fueron los padres de Antonio 
Londoño Trasmiera Zapata121, nacido en Medellín el 6 de junio de 1688, muerto en la 
                                                                                                                                                                            
 
120 Capitán García de Valero (o García Valero): Hermano del también capitán Juan Valero; fue uno de los 
primeros conquistadores y pobladores de las ciudades de Victoria, Santa Águeda y Nuestra Señora de los 
Remedios; en esta última, fue de los primeros regidores y el primer tesorero de la Real Hacienda; maese de 
campo del gobernador Gaspar de Rodas.  
 
121 Antonio Londoño Trasmiera Zapata y María Javiera de Castañeda Atehortúa: Cuartos abuelos de la 
bogotana María Teresa Londoño Sáenz esposa de Enrique Alfredo Olaya Herrera, presidente de Colombia 
en el período 1930-1934.   
Nota: Los hermanos de Antonio Londoño Trasmiera Zapata (o Antonio Londoño Zapata), fueron según las 
“Genealogías de Antioquia y Caldas”:  
a) Agustín Londoño y Zapata: Nacido en 1686; estudiante del Colegio del Rosario en 1699; casado con la 
bogotana María Catalina Maldonado y Bernabeu, hija de José de Maldonado y Ángel y de María Cristina 
de Bernabeu y Vergara. 
b) Juan de Londoño Zapata: Colegial del Real Colegio Mayor y Seminario de San Bartolomé, sacerdote 
jesuita, nacido en Medellín el 8 de marzo de 1687, fallecido en Honda (Tol) el 24 de enero de 1735. 
c) Javiera Londoño Zapata: Esposa de Ignacio de Castañeda y Atehortúa, hijo de Juan Ignacio de 
Castañeda y Gertrudis Antonia de Atehortúa y Zapata. Javiera, al otorgar testamento en Rionegro en 
octubre de 1766, un mes después de quedar viuda de Ignacio de Castañeda, siendo mayor de 75 años, y no 
teniendo descendencia ordena se de libertad a sus 140 esclavos “bajo  el cargo y condición que me hayan 
de mandar decir todos los años cada uno una misa, así los presentes como los descendientes de ellos por 
la línea mujeril... ”. Sobre este hecho y sobre el pleito que le siguió, durante el cual se acusó de nulidad el 
testamento ante la supuesta o “real” locura de la testadora pueden consultarse las “Crónicas de Rionegro” 
(páginas 51 y 52, 64,  y 100 a 114).  
Sobre la generadora de estos sucesos, así escribió Ernesto Tobón, autor de la obra antes citada: “Doña 
Javiera Londoño, desleal a una larga tradición de familia; contrariando las costumbres de su tiempo y con 
perjuicio inmediato de su influyente y esclarecida parentela; orgullosamente, muy en alto el penacho de su 
indomable voluntad, inició en la Nueva Granada la consagración de la misericordia. Con su muerte se 
cumplió la primera etapa de la que había de ser la liberación de los esclavos”. Y más adelante: “Las 
cuadrillas de esclavos fueron durante la colonia la fuente más segura de los grandes ingresos y la riqueza 
de las gentes se medía por el número de sus esclavos. El dueño de cincuenta negros era un señor muy rico 
y el que llegaba a ciento, era un potentado. En la mortuoria de doña Javiera fueron inventariados ciento 
cuarenta esclavos. Estos negros por sí solos valían un buen capital; pero es de suponer cuántas minas y 
haciendas se hacían necesarias para ocupar y sostener semejante cuadrilla. 
Es tan extraordinario lo ejecutado por doña Javiera Londoño y tan raro el hecho de tirar a la calle una 
fortuna, que a rato pensamos de buena fe que doña Javiera sí estaba loca, cuando ordenó su testamento en 
octubre de 1766, y se desprendió de sus esclavos, llevándose de frente valiosos intereses y muy viejas 
tradiciones. 
Loco fue Colón cuando paseaba su miseria por los caminos de Europa en busca de quien le recibiera un 
continente. 
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misma ciudad en el año de 1768, regidor y varias veces alcalde de su ciudad natal; 
casado en Medellín el 11 de septiembre de 1715 con la medellinense María Javiera de 
Castañeda Atehortúa122. Abuelos de Nicolás de Londoño y Castañeda, nacido y muerto 

                                                                                                                                                                            
Y loco fue Bolívar desafiando a todo el mundo –hasta los terremotos- en nombre de una libertad apenas 
presentida, y nunca disfrutada, en los últimos tres siglos de angustia. 
Y loca fue también doña Javiera Londoño: 
Cuando murió su hermano don Sancho, permitió a su cuadrilla de esclavos que bailase en el patio de su 
casa. 
Cuando ya estaba en cama don Ignacio, su marido, hizo llamar a sus esclavos músicos con arpas y 
guitarras para que tocasen. 
Recién muerto su marido la encontraron “de saya azul con bueltas de plata y camisa de tira colorada”. 
“Y en la puerta de su casa, que está en la plaza, estaba lo más sentada y allí comía y tomaba chocolate”. 
Efectivamente. Para aquellos puritanos, interesados en burlar la última y postrimera voluntad de doña 
JAVIERA, ella estaba “dislocada en el juicio y entendimiento”. Pero de esta conciencia dislocada –
asistida por los Dioses- nació la libertad de los esclavos de América”.   
d) Catalina Londoño Zapata: Esposa de Antonio García Londoño; sin descendencia. 
e) Sancho Londoño Zapata: Medellinense nacido el 31 de enero de 1700, fallecido en junio de 1765; 
casado en Rionegro con María Jacinta Javiera Piedrahita Saavedra, hija del capitán Juan de Piedrahita y 
Saavedra y Jacinta de Piedrahita y Gutiérrez de Guetaria, y viuda de Antonio de Casanoba. “En 1762, tres 
años antes de su muerte, el dueño de una inmensa fortuna y extensas propiedades, don Sancho Londoño 
Zapata...recibe una concesión de cuatro leguas de “tierras realengas”, en el extremo del Valle de San 
Nicolás de Rionegro y vertientes del río La Miel, lindando con las ya poseídas durante años y con las de 
su yerno el español Felipe Villegas, dueño de la concesión Villegas” (En “La Endogamia en las 
Concesiones Antioqueñas”).   
  
122 María Javiera de Castañeda Atehortúa: Hija del español nacido en Bilbao, Juan Ignacio de Castañeda 
Ortiz y de la medellinense Gertrudis Antonia de Atehortúa y Zapata, muertos en Medellín. Nieta paterna 
de los españoles Juan de Castañeda Isla y María Ortiz de Ugalde Escuza. Nieta materna del vascongado 
nacido en la villa de Elorrio, Antonio de Atehortúa Ossa y de la antioqueña Francisca Zapata Gómez (o 
Francisca Zapata Toro), fallecidos en Medellín (Ant). Bisnieta paterna de los españoles Sebastián de 
Castañeda y Úrsula de Isla; de los españoles Diego Ugalde de Salazar y Largacha y Agustina de Escuza. 
Bisnieta materna de los españoles Domingo de Atehortúa Martínez y María de Ossa Pérez; del español 
Antonio Zapata Gómez de Múnera, nacido en 1609 en Albacete, muerto en 1672 en Antioquia (Ant), y de 
Ana María de Toro Zapata y Ordás Figueroa, fallecida en 1702. Tercera nieta materna de los españoles 
Juan de Atehortúa y María Martínez de Jáuregui; de los españoles Juan de Ossa y María Pérez de 
Bolimbiscar; de los españoles Juan Gómez de Múnera, nacido en Chinchilla, y de Francisca Jiménez 
Zapata; de Fernando de Toro Zapata, nacido en 1595 en Remedios (Ant), muerto en la ciudad de Antioquia 
(Ant) en 1653, y de Marina de Ordás y Figueroa, casados en Antioquia (Ant). Cuarta nieta materna de 
los españoles Antonio Sánchez de Múnera y Beatriz Gascón; de los españoles Antonio Jiménez Zapata y 
María de Cantos Barnuebo; del capitán español Juan de Toro, nacido en 1550, muerto en 1615 en 
Remedios (Ant), y de Catalina Zapata de Cárdenas, natural de Remedios; de los españoles Juan García de 
Ordás y Mancilla, nacido en 1567 en Rioseco de Tapia, fallecido en 1655, y de Marina de Figueroa (o 
Marina Cortés de Figueroa) natural de Alanje. Quinta nieta materna de los españoles Gaspar de Cantos y 
María de Alarcón; Cristóbal Servero Bernal y Ana de Toro; del español Luis Zapata de Cárdenas, fallecido 
en Remedios (Ant), y de Mariana Valero, nacida, casada y muerta en Remedios; de los españoles Jorge 
García Hernández e Inés de Ordás (o Inés de Ordaz y Mancilla); de los españoles Martín Alonso de 
Figueroa y María Cortés. Sexta nieta materna de Juan Servero e Isabel Bernal; de Hernando de Toro e 
Inés Rodríguez; de los españoles Gonzalo de Palencia y Leonor Álvarez de Alza, naturales y vecinos de 
Llerena; del español García Valero nacido en 1526; de los españoles Lorenzo García y Teresa Hernández; 
de los españoles Juan de Mancilla y Teresa de Ordás (u Ordaz); de los españoles Esteban García y Juana 
Blázquez. Séptima nieta materna del español Gonzalo de Ávila, natural de Llerena. 
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en Medellín, casado con María Jacinta de Molina y Cataño123. Bisabuelos de Carlos 
Londoño (1º del nombre) y Molina124, nacido en Medellín el 14 de noviembre de 1753, 
muerto en La Ceja (Ant), casado con María Francisca Marulanda Londoño125, nacida en 
                                                           
123 María Jacinta de Molina y Cataño (o María Jacinta Molina Cataño): Hija de Diego de Molina Toledo 
Beltrán del Castillo (o Diego de Molina Beltrán), nacido en 1675, y de María Ana del Carmen Cataño 
Ponce y Castrillón (o Mariana Cataño Ponce de León Castrillón). Nieta paterna de Carlos de Molina (3º 
del nombre) Toledo y Toro Zapata, oriundo de Mariquita (Tol), fallecido en 1696, y de Beatriz Isabel 
Beltrán del Castillo García (o Isabel Beatriz Beltrán del Castillo y Ordaz), casados y muertos en Antioquia 
(Ant). Nieta materna  de Pablo Cataño Ponce de León Osorio (o Pablo Cataño de Osorio), natural de Arce 
Alcazer (España), muerto en Medellín, y de Lucía de Castrillón Vásquez. Bisnieta paterna de Antonio de 
Molina y Toledo, natural de Mariquita (Tol), y de Antonia de Toro Zapata, casados en Mariquita (Tol); de 
Diego Beltrán del Castillo, nacido en 1604 en Villalba de Rioja (España), muerto en 1692, y de Jacinta 
García de Ordás y Figueroa, casados en Santafé de Antioquia (Ant). Bisnieta materna de los españoles 
Francisco Cataño Ponce de León, natural de Arce Alcazer, fallecido en Medellín, y de Mayor de Osorio y 
Guzmán, casados en Arce Alcazer (España); de Mateo de Castrillón Heredia, nacido en 1600 en Arma 
(Ant), muerto en 1686 en el Valle de Aburrá (Ant),  y de María Vásquez Guadramiros, nacida en 1621 en 
Antioquia (Ant), fallecida en 1705. Tercera nieta paterna del español Carlos de Molina (2º del nombre) y 
de Nava (o Carlos de Molina Olivares), natural de Ubeda, muerto en 1596 posiblemente en Mariquita, y de 
María de Toledo y Acebedo; del capitán español Juan de Toro, nacido en 1550, muerto en 1615, y de 
Catalina Zapata de Cárdenas, casados y muertos en Remedios; de los españoles Pedro del Castillo y 
Beatriz Beltrán del Caicedo; de los españoles Juan García de Ordás (o Juan García de Ordaz y Mancilla), 
nacido en Rioseco de Tapia, y de Marina de Figueroa (o Marina Cortés de Figueroa), nacida en Alanje. 
Tercera nieta materna de Antonio Ponce de León y Juana Flórez (o Flores), nacidos y muertos en Arce 
Alcazer (España); de los españoles Pablo Ortiz de Osorio y Juana de Alarcón; de los españoles Diego 
Álvarez de Castrillón, oriundo de Castrillón, y de Catalina Blandón de Heredia; del español Martín 
Vásquez Guadramiros, nacido en 1583 en Badajoz, y de Jerónima de Espinosa Cortés, casados en la ciudad 
de Antioquia (Ant). Cuarta nieta paterna de Carlos de Molina (1º del nombre), nacido en Ubeda 
(España), y de María de la Nava Olivares y Coalla, natural de Segovia (España); de los españoles Antonio 
de Toledo y María de Acebedo, fallecidos en Mariquita (Tol); de los españoles Cristóbal Servero Bernal y 
Ana de Toro Rodríguez; del español Luis Zapata de Cárdenas, nacido en Llerena, muerto en Remedios, y 
de Mariana Valero, nacida y muerta en Remedios; de los españoles Juan del Castillo y Alberta de 
Montoya; de los españoles Diego Beltrán del Caicedo y Catalina de Arroyo; de Jorge García Hernández e 
Inés de Ordaz y Mancilla; de Martín Alonso de Figueroa y María Cortés. Cuarta nieta materna de los 
españoles Rodrigo Álvarez de Castrillón y María Bernaldo de Quirós; del español Nicolás Blandón y de 
Catalina de Heredia; de Pedro Fernández Vásquez y María Sánchez Guadramiros; de Cristóbal Sánchez 
Cortés (1560-1623) y Andrea de Espinosa. Quinta nieta paterna de los españoles Juan Servero e Isabel 
Bernal; de los españoles Hernando de Toro e Inés Rodríguez; de Gonzalo de Palencia y Leonor Álvarez de 
Alza; de García de Valero; de los españoles Hernán Pérez de Ocio (u Ossio) y Caicedo y María Ramírez 
Beltrán de Corcuera (o de Caicedo); de Lorenzo García y Teresa Hernández; de Juan de Mancilla y Teresa 
de Ordaz; de Esteban García y Juana Blásquez. Quinta nieta materna de los españoles Juan García de 
Tineo y Catalina Bernaldo de Quirós; de Alonso Fernández Urraco y Catalina Alonso; de Martín Vásquez 
Barquero e Isabel García Guadramiros; de Pedro Cortés y María González; de Juan de Espinosa. Sexta 
nieta paterna de Gonzalo de Ávila; de los españoles Baltasar de Caicedo, nacido en Berantevilla, fallecido 
en 1575, y de Catalina de Zúñiga. 
 
124 Carlos Londoño y Molina y Francisca Marulanda Londoño: Terceros abuelos de Carolina (“Carola”) 
Correa Londoño esposa del general Gustavo Rojas Pinilla.  
 
125 María Francisca Marulanda Londoño: Hija del español Juan Prudencio de Marulanda Isaspiribil, nacido 
en 1727 (1722 según la base de datos de Enrique Pareja Mejía), muerto en 1813 en Rionegro (Ant), y de 
María Josefa Joaquina Londoño y Piedrahita, nacida y muerta en Rionegro (Ant), casados en Rionegro el 3 
de septiembre de 1750. Nieta paterna de Martín de Marulanda Elejalde y Ana María de Isaspiribil y 
Castañares. Nieta materna del medellinense nacido en 1700 Sancho Londoño Zapata, muerto en 1765 en 
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Rionegro (Ant) el 13 de julio de 1762, muerta en La Ceja (Ant). Terceros abuelos de 
Carlos Londoño (2º del nombre) Marulanda126, nacido y muerto en La Ceja (Ant), casado 
con Toribia Villegas Restrepo127, nacida en 1787 en Rionegro (Ant), muerta en la misma 
                                                                                                                                                                            
Rionegro (Ant)  y de María Jacinta Javiera de Piedrahita. Bisnieta paterna de Juan de Marulanda y Celaya 
y Catalina de Elejalde Gorozarri; de Felipe de Isaspiribil Galarza y Mariana de Castañares Urrutia. 
Bisnieta materna de Juan de Londoño y Trasmiera de la Cuesta y Bárbara Gertrudis Zapata Toro. Tercera 
nieta paterna de Martín de Marulanda Uradarión y Magdalena de Celaya Zoloña; de Juan de Elejalde 
Uribe y María Lazara de Gorozarri Velvil; de Juan de Isaspiribil Zaribiarte e Isabel de Galarza; de Juan de 
Castañares Zena y Marina de Urrutia Arabarlaza. Tercera nieta materna de Juan de Londoño y Trasmiera 
y Catalina de la Cuesta y Pardo de la Casta; de Antonio Zapata Gómez de Múnera, muerto en 1672, y de 
Ana María de Toro Zapata, muerta en 1702. Cuarta nieta materna de Juan de Londoño y Bárbara Pardo 
de la Casta; de Agustín de la Cuesta y Pardo de la Casta y Catalina Ruiz Ferrer; de Juan Gómez de Múnera 
y Francisca Jiménez Zapata; de Fernando de Toro Zapata (1595-1653) y María García de Ordaz y 
Figueroa. Quinta nieta materna de Juan de Toro (1550-1615) y Catalina Zapata de Cárdenas; de Juan 
García de Ordaz y Mancilla y Marina Cortés de Figueroa.    
 
126 Carlos Londoño (2º del nombre) Marulanda y Toribia Villegas Restrepo: Padres de Juan Cancio (o 
Cancino),  Antonio, Juana, María Ignacia, Fernanda, Juan Francisco, María Francisca, María Josefa Sótera, 
José María, Narciso y Manuel Londoño Villegas. 
Quintos abuelos del presidente César Gaviria Trujillo. 
  
127 Toribia Villegas Restrepo: Hija de José Antonio Villegas Londoño, nacido en 1750 en Rionegro (Ant), 
muerto en 1838 en Abejorral (Ant), casado en Rionegro el 15 de abril de 1776 con María Francisca 
Restrepo Echeverri, natural de Rionegro (Ant). Nieta paterna de Felipe Villegas y Córdoba nacido en 
1714 en Revilla del Campo (España), muerto en 1800 en Rionegro (Ant), y de Manuela Londoño y 
Piedrahita, nacida y muerta en Rionegro, casados el 19 de enero de 1744 en Rionegro. Nieta materna de 
Alonso (“Alonsito”) José de Restrepo Vélez, nacido en 1722 en Medellín, y de Manuela Echeverri Gallón, 
natural de Rionegro, casados y muertos en Rionegro. Bisnieta paterna de los españoles José Francisco de 
Villegas Romero  y Josefa de Córdoba y López; de Sancho Londoño Zapata nacido en 1700 en Medellín, 
muerto en 1765 en Rionegro (Ant), y de María Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra. Bisnieta materna 
del medellinense Alonso José de Restrepo López Atuesta, nacido en 1690, muerto en 1773 en Medellín, y 
de Ana María Vélez de Rivero Toro, nacida en 1700, casados el 16 de mayo de 1717 en Medellín; de 
Cristóbal Echeverri Ruiz de la Parra (1668-1755), quien testó en Rionegro el 21 de septiembre de 1755, y 
de Juana María Manuela Gallón Arango, nacida en Rionegro hacia  1707, en donde testó el 2 de enero de 
1770. Tercera nieta paterna de los españoles Manuel Francisco de Villegas, oriundo de Burgos, y de 
María de Romero; de los españoles José de Córdoba y Bernarda López, nacida y muerta en Valencia; de 
Juan de Londoño y Trasmiera de la Cuesta, nacido en Requena (España) muerto en Medellín, y de Bárbara 
Gertrudis Zapata de Toro Gómez Múnera, casados el 16 de septiembre de 1685 en Medellín; de Juan de 
Piedrahita y Saavedra, nacido en Toledo (España) en 1613, muerto en el Valle de Aburrá (Ant) en 1667, y 
de Jacinta de Piedrahita y Gutiérrez de Guetaria. Tercera nieta materna de los medellinenses Alonso de 
Restrepo Guerra Peláez, fallecido en 1700, y de Catalina López Atuesta Correal, casados en Medellín el 12 
de septiembre de 1688; de Juan Vélez de Rivero, nacido en 1649 en Mascuerras (España), muerto en 1733 
en Medellín, y de Manuela de Toro Zapata (o Manuela de Toro Guerra Peláez); de Pedro Echeverri Eguia y 
Viasi, oriundo de Fuenterrabía (España), muerto en Rionegro (Ant) en donde testó el 6 de febrero de 1719, 
y de Juana Isabel Ruiz de la Parra, nacida el 5 de enero de 1646 en Santafé de Antioquia, casados en el 
Valle de Aburrá (Ant) el 16 de noviembre de 1659 según alguno, y 1660 según otra fuente; del español 
Toribio Gallón casado en Rionegro el 29 de junio de 1692 con  Olaya de Arango Valdés de Zafra (u Olaya 
Arango de Zafra). Cuarta nieta paterna de Juan de Londoño y Trasmiera y Catalina de la Cuesta y Pardo 
de la Casta; de Antonio Zapata Gómez de Múnera, muerto en 1672, y de Ana María de Toro Zapata, 
muerta en 1702; de los españoles Antonio de Piedrahita y Luisa de Piedrahita Saavedra; del español Juan 
González de Piedrahita (o Juan de Piedrahita) y María Gutiérrez de Guetaria. Cuarta nieta materna de 
Alonso López de Restrepo (3º del nombre) y Lastra (o Alonso López de Restrepo Méndez), nacido en 
Castropol (España), muerto en 1681 en Medellín, y de la medellinense Josefa de la Guerra Peláez (o Josefa 
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Guerra de la Cámara); del español nacido en Burgos Rodrigo López Atuesta y de Tomasa Correal (o 
Corredor) de Ocampo, casados en el Valle de Aburrá el 17 de enero de 1660; de Domingo Vélez de Rivero 
y María de Rivero, naturales y vecinos de Mascuerras (España); de Cristóbal de Toro Zapata, nacido en 
Remedios (Ant),  y de Andrea de la Guerra Peláez; de los españoles Juan de Aldape Echeverri y Rovere, 
natural de Vizcaya, y de Catalina Eguia y Viasi; de Cristóbal Ruiz de la Parra, nacido en 1601, muerto en 
1668 (¿ 1670 ?) en el Valle de Aburrá y de Juana María de Mendoza y Ruiz (o Juana María Ruiz de la 
Parra), casados en 1644 en Antioquia (Ant); de los antes mencionados Antonio de Arango Valdés, nacido 
en Villagonzay (España), muerto en 1677 en Rionegro, y de Olaya de Zafra Jaramillo, casados en 1668 en 
el Valle de Aburrá. Quinta nieta paterna de los españoles Andrés González de Piedrahita (o Andrés de 
Piedrahita), nacido en Toledo, muerto en Zaragoza (Ant), y María González de la Nava, nacida y casada en 
Villar de Pedroso; de Juan Gutiérrez de Ireartegui (o Yllastegui), y Gracia de Guetaria. Quinta nieta 
materna de los españoles Juan López de Restrepo, nacido y muerto en Gastropol, e Inés Méndez 
Sotomayor; de Juan Guerra Peláez, nacido posiblemente en Jerez (España) y de Juana Ruiz de la Cámara; 
de los españoles Toribio López Atuesta y Catalina González; de Francisco Correal de Ocampo y Margarita 
Ruiz de la Cámara; de los españoles Domingo Vélez de Franquin y María de Rivero,  nacida y fallecida en 
Mascuerras; de Toribio de Rivero y Francisca de Santibáñez  nacidos y muertos en Mascuerras; del capitán 
español Juan de Toro y de Catalina Zapata de Cárdenas; de Juan Guerra Peláez (3º del nombre) y Vera, 
nacido en 1601 posiblemente en Bogotá, y de Juana Ruiz de la Cámara (o Juana de la Camara), nacida en 
1608; de los españoles Domingo de Echeverri y Mariana de Rovere y Salinas; de Jerónimo de la Parra y 
María de Vargas; de Cristóbal Ruiz de Aldana nacido en 1577 en Nueva Segovia Barquisimeto, muerto en 
1644 en Santafé de Antioquia, e Isabel de Torreblanca; de los españoles Juan del Campo Valdés y María 
Díez de Arango; de Fernando de Zafra Jaramillo y María de Castrillón. Sexta nieta paterna del español 
Agustín González de Piedrahita; de Juanes de Guetaria. Sexta nieta materna de los españoles Alonso 
López de Restrepo (2º del nombre), nacido y muerto en Castropol,  y María Pérez; de los españoles Juan 
Prieto de Bustelo y Bárbara Méndez; de Juan Guerra Pelaez (2º del nombre), nacido en Espinosa de los 
Monteros (España), y de María de Vera; de Diego Ruiz de la Cámara, natural de Segovia de Barquisimeto 
(Venezuela), y de Mencia de Carvajal (nieta, 2ª del nombre), casados en Antioquia (Ant); de los españoles 
Juan Ruiz de la Parra, nacido en Villa de Parra, y de Elvira Martínez de Cárdenas, casada en su natal Villa 
de Alange, muertos en Venezuela; de los españoles Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en 
Torreblanca, y de Mencia de Carvajal (1ª del nombre) nacida en 1552 en Zafra; de los españoles Diego del 
Campo Valdés y Valésquida González; de los españoles Diego Suárez de Arango y Aldonza Álvarez de 
Arango; del español Juan Jaramillo de Andrade, nacido en Granada, muerto en 1641 en Antioquia (Ant), y 
de Juana de Zafra Centeno; de los españoles Diego Álvarez de Castrillón, natural de Castrillón y Catalina 
de Heredia. Séptima nieta materna de los españoles Alonso López de Restrepo (1º del nombre), nacido y 
muerto en Castropol, y de María Fernández; de los españoles Rodrigo Rodríguez y María López; de los 
españoles Juan Guerra Pelaez (1º del nombre) y María Abeo y Araco Juncos; de Juan Correa y María 
Hernández; de los españoles Juan Ruiz de la Parra, nacido en la Villa de Parra, y de Elvira Martínez de 
Cárdenas (o Elvira de Cárdenas), nacida en la Villa de Alange, casados en dicha Villa de Alange (España), 
muertos en Venezuela; de Rodrigo de Carvajal (“El Mozo”), muerto en 1616, y de Juana Martín (o Juana 
Martínez); de los españoles Rodrigo Carvajal y Jaramillo,  muerto en 1620, y de Mayor Vásquez, nacidos 
en Zafra; de los españoles Alonso Jaramillo de Andrade e Isabel Fernández de Toledo; de los españoles 
Hernando de Zafra Centeno (2º del nombre), nacido en Badajoz, muerto en Tunja, y Juana Taborda, 
casados en 1563 en Santafé de Antioquia (Ant). Octava nieta materna de los españoles Bartolomé 
Sánchez Torreblanca, muerto en 1599, y de Mencia de Carvajal (1ª del nombre); del bogotano Pedro 
Martín Dávila (1557-1604), llamado “El Mozo”; de los españoles Gonzalo de Carvajal y Mencia 
Hernández; de los españoles Pedro Hernández Baquero y Blanca Núñez; de los españoles Francisco 
Jaramillo (2º del nombre) y Constanza Hernández; de los españoles Hernando de Zafra Centeno (1º del 
nombre) y Catarina Fernández; de los españoles Juan Taborda (“El Viejo”), nacido en 1515 en 
Albuquerque, muerto en 1569 en Santafé de Antioquia, y de Leonor López de Santofimia, fallecida 
también en Santafé de Antioquia. Novena nieta materna del español Pedro Martín, nacido en 1515 en 
Ávila, fallecido en 1589; de los españoles Alonso Jaramillo y Teresa Sánchez; del español Diego López de 
Santofimia. Décima nieta materna de los españoles Juan Martín y Catalina Hernández; de los españoles 
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ciudad. Cuartos abuelos de ANTONINO LONDOÑO VILLEGAS, nacido en La Ceja 
(Ant), muerto en Salamina (Cds), casado con MAGDALENA LLANO CAMPUZANO, 
fundadores de la FAMILIA LONDOÑO LLANO que se relaciona en seguida y que es 
el objeto principal del presente documento.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                            
Francisco Jaramillo e Isabel del Prado; de los españoles Alonso Taborda (“El Viejo”) e Isabel Díaz, 
naturales de Albuquerque. 
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FAMILIA LONDOÑO LLANO 
 
Del matrimonio de ANTONINO LONDOÑO VILLEGAS128 con MAGDALENA 
LLANO CAMPUZANO, nacieron los siguientes once hijos: B.I. Carlos, B.II. Juan, 
B.III. Facunda Joaquina, B.IV. Alejandro, B.V. Ana Clara, B.VI. Ana Feliz, B.VII. Luis 
María, B.VIII. Juana Francisca, B.IX. Dominga, B.X. Ricardo y B.XI. Antonio María 
Londoño Llano.  
 
MAGDALENA LLANO CAMPUZANO, nacida en La Ceja (Ant), fallecida en Salamina 
(Cds), fue hija de José María Llano Marulanda e Isabel Campuzano Bernal, nacidos en 
Rionegro, muertos en La Ceja. Nieta paterna del español asturiano José Antonio Llano 
de la Pontilla, fallecido en 1810 en Rionegro (Ant), y de María Rita Marulanda Londoño 
nacida y muerta en Rionegro, casados en 1770. Nieta materna del español José Marcos 
Campuzano Cavada ( o José Marcos Campuzano Fernández), nacido en Mata, muerto en 
Rionegro, y de María del Pilar Bernal Londoño, nacida, casada y muerta en Rionegro. 
Bisnieta paterna de los españoles Bernardo Antonio del Llano y María de la Pontilla; 
del español Juan Prudencio de Marulanda Isaspiribil129, nacido en 1722, muerto en 1813 
                                                           
128 Antonino Londoño Villegas: Con sus hermanos Narciso y Manuel (“Manuelito”), hicieron parte del 
grupo de los primeros pobladores de Salamina. Antonino fue miembro del primer concejo municipal 
(1842); tesorero municipal en 1853 y 1858; alcalde en 1862, 1864, 1870 y 1874; presidente del concejo en 
1864, 1869 y 1872. En 1872 residía en la casa número 6 de la calle de Oriente. En documento de febrero de 
1851, denominado “Proyecto de arreglo” (entre los vecinos de Salamina y la Sociedad de González Salazar 
y Cia), se le menciona como propietario de los predios del Cedral y Cabuyales en jurisdicción de Salamina 
(En “Historia de Salamina”, página 127).   
 
129 Juan Prudencio de Marulanda Isaspiribil: 129 Juan Prudencio de Marulanda Isaspiribil: Fue alcalde de 
Arma en 1758, vecino de Medellín en 1785, y se radicó en el Valle de Rionegro en donde murió el 1 de 
enero de 1813 según Gabriel Arango Mejía, pero según William Jaramillo Mejía, editor de las 
“Genealogías de Salamina”, murió el 2 de febrero de 1813.  
Sobre este personaje, escribe Gabriel Arango Mejía: “Oriundo de Santander en España, fue el progenitor 
de esta importante familia antioqueña. No ha sido posible encontrar dato alguno sobre sus padres, pues 
aunque otorgó testamento, en él no expresa nada al respecto”. Sin embargo, en las “Genealogías de 
Salamina”, encontramos que:“... nació en el “caserío” de sus abuelos maternos, situado en la Anteiglesia 
de Másmela, villa de Escoriaza, ubicada en el valle de Salinas de Lens, cuenca del río Deva, en el corazón 
de la provincia vasca de Guipúzcoa. 
Fue bautizado el día 11 de marzo y fueron sus padres don Martín de Marulanda Elejalde y doña Ana 
María de Isaspiribil y Castañares. Sus abuelos paternos fueron don Juan de Marulanda y Celaya y doña 
Catalina de Elejalde Gorozarri y sus abuelos maternos don Felipe de Isaspiribil Galarza y doña Mariana 
de Castañares Urrutia. Bisabuelos paternos-paternos don Martín de Marulanda Uradarión y doña 
Magdalena de Celaya Zaloña; paterno-maternos don Juan de Elejalde Uribe y doña María Lázara de 
Gorozarri Velvil, materno-paternos, don Juan de Isaspiribil Zaribiarte y doña Isabel de Galarza; materno-
maternos, don Juan de Castañares Zena y doña Marina de Urrutia Arabarlaza..   
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en Rionegro, y de María Josefa Londoño y Piedrahita, natural de Rionegro. Bisnieta 
materna de los españoles Juan Antonio Campuzano Salmón y González y María 
Antonia Fernanda Fernández Cavada y Ceballos; de Juan Martín Bernal Márquez, nacido 
en 1723 en Calañas (España), muerto en 1786 en Rionegro (Ant), y de  Joaquina 
Londoño y Piedrahita, casados el 17 de octubre de 1758 en Rionegro. Tercera nieta 
paterna de Martín de Marulanda Elejalde y Ana María de Isaspiribil y Castañares; del 
medellinense Sancho Londoño Zapata, nacido el 31 de enero de 1700, muerto en junio de 
1765 en Rionegro, y de María Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra (o María de 
Piedrahita)130, casados en Rionegro. Tercera nieta materna de los españoles Manuel de 
Campuzano Salmón (o Manuel de Campuzano González) y Ángela González Salmón (o 
Ángela Salmón); de los españoles Manuel Fernández Cavada y García y Luisa de 
Ceballos y Salmón; de los españoles Juan Martín Bernal Bernal y María Márquez Martín 
de la Corte; de los antes  mencionados Sancho Londoño Zapata y María Jacinta Javiera 
de Piedrahita. Cuarta nieta paterna de Juan de Marulanda Celaya y Catalina de Elejalde 
Gorozarri; de Felipe de Isaspiribil Galarza y Mariana de Castañares Urrutia; del español 
Juan de Londoño (3º del nombre) y Trasmiera de la Cuesta, nacido en Requena, muerto 
en Medellín, y de Bárbara Gertrudis Zapata de Toro Gómez Múnera, casados en 
Medellín el 16 de septiembre de 1685; del español Juan de Piedrahita Saavedra, nacido 
en 1613 en Toledo, muerto en 1667 en el Valle de Aburrá, y de Jacinta de Piedrahita y 
Gutiérrez de Guetaria, casados en 1650. Cuarta nieta materna de los españoles Manuel 
de Campuzano y María González Salmón; de los españoles Pedro González Salmón y 
María González de Linares; de los españoles Francisco Fernández Cavada y Catalina 
García de Rivero; de los españoles Tomás Ceballos y Ana González Salmón; de Pedro 

                                                                                                                                                                            
... Además de haber sido un hombre inmensamente acaudalado, fue muy generoso y defensor en 
interminables pleitos de los esclavos que liberó la tía de su mujer, doña Javiera Londoño, a los cuales 
pretendía reducir de nuevo a la esclavitud el cura de Marinilla don Fabián Sebastián Jiménez, en 
connivencia con el cura de Rionegro don José Pablo de Villa Cataño”.  
 
130 Sobre María Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra (o María de Piedrahita), en las “Genealogías de 
Antioquia y Caldas”  hay dos diferentes versiones: La primera, contenida en el numeral “(196) Londoño” 
(página 546 del tomo I), se afirma que era “...hija de don Antonio de Piedrahita y de doña Juana María 
Arango, y viuda de don Antonio Casanoba”; y por otro lado, en la página 191 del tomo II (numeral (281 a 
284) Piedrahita), se registra como hija del español toledano Juan de Piedrahita Saavedra y de Jacinta de 
Piedrahita, y que “fue casada en primeras nupcias con don José Antonio Casanoba y en segundas con don 
Sancho Londoño Zapata”. Nos acogemos a esta segunda versión dado que la citada obra establece también 
en la mencionada página 191 del tomo II, en relación con Antonio de Piedrahita Saavedra, que: “fue 
casado con doña Juana María Arango (viuda de don Cristóbal Ruiz de la Parra). Residió en el Valle de 
San Nicolás. Son sus hijos: Doña Luisa esposa de don Lorenzo Molina y don Agustín”. Nótese entonces 
que en ningún momento se nombra a María de Piedrahita como hija de Antonio y Juana María.  
También la obra “Antioquia bajo los Austrias” registra a María de Piedrahita como hija del capitán alférez 
Juan de Piedrahita Saavedra (“Apodado “El Bajo””) y de Jacinta de Piedrahita, “hija de don Juan 
González de Piedrahita y doña María Gutiérrez de Guetaria”. Sobre ella se escribe en la página 616 del 
tomo II:  
“4º Doña María de Piedrahita, la cual fue casada en primeras nupcias con don José Antonio Casanova y 
en segundas con don Sancho Londoño Zapata Con este último se radicó en Rionegro, y de ellos descienden 
los Marulandas, Villegas y Bernales”.   
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Márquez Justos y Catalina Bernal; de Pedro Márquez Jento e Inés Martín de Corte. 
Quinta nieta paterna los españoles Martín de Marulanda Uradarión y Magdalena de 
Celaya Zaloña; de los españoles Juan de Elejalde Uribe y María Lázara de Gorozarri 
Velvil; de los españoles Juan de Isaspiribil Zaribiarte e Isabel de Galarza; de los 
españoles Juan de Castañares Zena y Mariana de Urrutia Arabarlaza; de los españoles 
Juan de Londoño (2º del nombre) y Trasmiera y Catalina de la Cuesta y Pardo de la 
Casta; de Antonio Zapata Gómez de Múnera, muerto en 1672, y de Ana María de Toro 
Zapata, fallecida en 1702; de los españoles Antonio de Piedrahita y Luisa de Piedrahita 
Saavedra; del español Juan de Piedrahita (o Juan González de Piedrahita), nacido en 
1585, y de María Gutiérrez de Guetaria. Sexta nieta paterna de los españoles 
valencianos Juan de Londoño (1º del nombre) y Bárbara Pardo de la Casta; de Agustín de 
la Cuesta y Pardo de la Casta y Catalina Ruiz Ferrer; de Juan Gómez de Múnera y 
Francisca Jiménez Zapata; de Fernando de Toro Zapata (1595-1653) y María García de 
Ordaz y Figueroa; de los españoles Andrés de Piedrahita y María González de la Nava; 
de Juan Francisco Gutiérrez de Ireartegui (o Yllastegui) y Gracia de Guetaria. Séptima 
nieta paterna del capitán español Juan de Toro (1550-1615) y de Catalina Zapata de 
Cárdenas; de Juan García de Ordaz y Mancilla y Marina Cortés de Figueroa. Octava 
nieta paterna de Cristóbal Servero Bernal y Ana de Toro; de Luis Zapata de Cárdenas y 
Mariana Valero; de Jorge García Hernández e Inés de Ordaz y Mancilla; de Martín 
Alonso de Figueroa y María Cortés. Novena nieta paterna de Juan Servero e Isabel 
Bernal; de Hernando de Toro e Inés Rodríguez; de Gonzalo de Palencia y Leonor 
Álvarez de Alza; de García de Valero; de Lorenzo García y Teresa Hernández; de Juan 
de Mancilla y Teresa de Ordaz; de Esteban García y Juana Blásquez. Décima nieta 
paterna de Gonzalo de Ávila.     
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B.I CARLOS LONDOÑO LLANO131

 
General de las guerras civiles del siglo XIX, nacido en Salamina el 9 de mayo de 1847, 
bautizado Carlos Emilio, muerto en 1933; fundador (1902) del municipio de La Merced, 
presidente del concejo municipal de su ciudad natal en 1921; casado con Mercedes 
Londoño Llano, hija de Joaquín Londoño Isaza y María Rita Margarita Llano 
Campuzano. Nieta paterna de Alberto Londoño Marulanda y Paulina Isaza Cadavid. 
Nieta materna de José María Llano Marulanda e Isabel Campuzano Bernal. Bisnieta 
paterna de Carlos Londoño Molina, nacido en 1753, y María Francisca Marulanda 
Londoño, nacida en 1762; de José Antonio Isaza Vélez y Ana María Cadavid Villegas. 
Bisnieta materna de José Antonio Llano de la Pontilla, fallecido en 1810, y de María 
Rita Marulanda Londoño; de José Marcos Campuzano Fernández y María del Pilar 
Bernal Londoño. Padres de: B.I.1 Joaquín, B.I.2 Antonino, B.I.3 Dominga, B.I.4 
Eulogio, B.I.5 Belarmina, y B.I.6 Soledad Londoño Londoño. 
 
 

B.I.1 JOAQUÍN LONDOÑO (1º del nombre) LONDOÑO132

 
Coronel salamineño nacido el 18 de octubre de 1871, bautizado como José Joaquín. 
Hacia 1908 se desempeñó como alcalde provincial, en 1924 como presidente del Concejo 
Municipal de Salamina, y más tarde como alcalde municipal hasta su muerte el 23 de 
diciembre de 1932. Casó en Salamina con Clementina Villegas Hernández, hija de 
Emilio Villegas y Josefa Hernández. Su descendencia: 
 

B.I.1.1 CARLOS EMILIO LONDOÑO VILLEGAS 
Médico, natural de Salamina, nacido el 12 de noviembre de 1895, muerto en Medellín el 
3 de  mayo de 1968; casado en Salamina el 16 de julio de 1923 con la salamineña 
Mercedes Echeverri Mejía, nacida el 16 de noviembre de 1900. Hijos: 
 

B.I.1.1.1 JUDITH LONDOÑO ECHEVERRI 
Casada en Medellín en el mes de febrero de 1947 con el envigadeño José Vélez Correa, 
nacido el 29 de marzo de 1918. Padres de: 

                                                           
131 General Carlos Londoño Llano: Notas biográficas adicionales pueden consultarse en el tomo II de la 
“Historia de Salamina”, página 197 y siguientes. 
 
132 Coronel Joaquín Londoño Londoño: Notas biográficas adicionales pueden consultarse en el Tomo II de 
la “Historia de Salamina”, página 201 y siguientes. 
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B.I.1.1.1.1 CARLOS ALBERTO VÉLEZ LONDOÑO: Esposo de Luz Mercedes 
Trucco Trucco. Padres de: 
B.I.1.1.1.1.1 SANTIAGO VÉLEZ TRUCCO. 
B.I.1.1.1.1.2 RICARDO VÉLEZ TRUCCO. 
B.I.1.1.1.1.3 SUSANA VÉLEZ TRUCCO. 
 
B.I.1.1.1.2 LUÍS JOSÉ VÉLEZ LONDOÑO. 
 
B.I.1.1.1.3 EMILIA MARÍA VÉLEZ LONDOÑO: Casada con León De los Ríos De 
los Ríos. Padres de: 
B.I.1.1.1.3.1 MATEO DE LOS RÍOS VÉLEZ. 
 
B.I.1.1.1.4 LUZ ELENA VÉLEZ LONDOÑO: Esposa de Carlos Muñoz Ochoa. Padres 
de: 
B.I.1.1.1.4.1 PAULINA MUÑOZ VÉLEZ. 
B.I.1.1.1.4.2 VERÓNICA MUÑOZ VÉLEZ. 
 
B.I.1.1.1.5 ANDRÉS VÉLEZ LONDOÑO: Casado con Patricia Bernal Gouzy. Padres 
de: 
B.I.1.1.1.5.1 LUCAS VÉLEZ BERNAL. 
B.I.1.1.1.5.2 MANUELA VÉLEZ BERNAL. 
 
B.I.1.1.1.6 CLEMENTINA VÉLEZ LONDOÑO: Casada con Alejandro Londoño 
Escobar. 
 

B.I.1.1.2 NOEMÍ LONDOÑO ECHEVERRI 
Casada con Raúl Cano Rivera. Padres de:  
 
B.I.1.1.2.1 ALEJANDRO CANO LONDOÑO. 
 
B.I.1.1.2.2 LUZ MERCEDES CANO LONDOÑO: Casada con Aquilino Fernández 
Bueno. Padres de: 
B.I.1.1.2.2.1 MARÍA MERCEDES FERNÁNDEZ CANO. 
B.I.1.1.2.2.2 ALEJANDRO FERNÁNDEZ CANO. 
B.I.1.1.2.2.3 ANA PAULA FERNÁNDEZ CANO. 
 
B.I.1.1.2.3 MARÍA VICTORIA CANO LONDOÑO: Casada con Sergio Echavarria 
Montoya. Padres de: 
B.I.1.1.2.3.1 MARÍA CAMILA ECHAVARRIA CANO. 
B.I.1.1.2.3.2 MARÍA FERNANDA ECHAVARRIA CANO. 
 
B.I.1.1.2.4 RAUL ALBERTO CANO LONDOÑO: Esposo de Ángela Fajardo Uribe. 
Padres de: 
B.I.1.1.2.4.1 HERNÁN CANO FAJARDO.  
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B.I.1.1.3 JOAQUÍN LONDOÑO (2º del nombre) ECHEVERRI 
Casado con Estela Gutiérrez Martínez. Padres de: 
 
B.I.1.1.3.1 CARLOS ALFONSO LONDOÑO GUTIÉRREZ: Casado con Carmenza 
Ruiz Ruiz. Padres de: 
B.I.1.1.3.1.1 ESTEFANÍA LONDOÑO RUIZ. 
 
B.I.1.1.3.2 MARÍA DEL CARMEN LONDOÑO GUTIÉRREZ: Casada con Mario 
Jaramillo Uribe. Padres de: 
B.I.1.1.3.2.1 MANUELA JARAMILLO LONDOÑO. 
B.I.1.1.3.2.2 LAURA JARAMILLO LONDOÑO. 
 
B.I.1.1.3.3 LUZ ESTELA LONDOÑO GUTIÉRREZ: Casada con Juan Guillermo 
Gómez Correa. Padres de: 
B.I.1.1.3.3.1 JUAN ESTEBAN GÓMEZ LONDOÑO. 
B.I.1.1.3.3.2 JUAN SEBASTIÁN GÓMEZ LONDOÑO. 
B.I.1.1.3.3.3 JUAN PABO GÓMEZ LONDOÑO. 
 
B.I.1.1.3.4 CAMILO LONDOÑO GUTIÉRREZ: Esposo de Gloria Elena Quintero 
Patiño. Padres de: 
B.I.1.1.3.4.1 SANTIAGO LONDOÑO QUINTERO. 
 
B.I.1.1.3.5 JUAN FERNANDO LONDOÑO GUTIÉRREZ 
 

B.I.1.2 GRACIELA LONDOÑO VILLEGAS 
Salamineña nacida en 1900, fallecida en 1975 en Bogotá; casada con Camilo Londoño 
Jaramillo, nacido en 1888 en La Ceja (Ant), muerto en Líbano (Tol) en 1951. Padres de: 
 

B.I.1.2.1 CECILIA LONDOÑO LONDOÑO 
Nacida en 1922 en Pacho (Cun), fallecida en 1988 en Bogotá; esposa del tunjano 
Leonidas Torres Duque nacido en 1920. Padres de: 
 
B.I.1.2.1.1 FERNANDO TORRES LONDOÑO. 
 
B.I.1.2.1.2 LUZ ÁNGELA TORRES LONDOÑO. 
 
B.I.1.2.1.3 LEONARDO TORRES LONDOÑO: En 2004, residente en Francia. 
 
B.I.1.2.1.4 MARÍA PATRICIA TORRES LONDOÑO.  
 
 

B.I.2 ANTONINO LONDOÑO LONDOÑO 
 

 

-78- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

B.I.3 DOMINGA LONDOÑO LONDOÑO 
 
Casada con Ramón Escobar (o Escovar) (1º del nombre). Padres de: 
 

B.I.3.1 MARÍA RITA ESCOBAR LONDOÑO 
Casada con Marco Antonio de Jesús Llano Londoño, hijo de Aquilino Llano Campuzano 
y Mariana Londoño Llano. 
 

B.1.3.2 RAMÓN ESCOBAR (2º del nombre) LONDOÑO 
Escritor. Homónimo de otro escritor: Ramón Escobar Alzate, autor de “Esther de 
Roncesvalles”.  
 
 

B.I.4 EULOGIO LONDOÑO LONDOÑO 
 
Casado con su parienta Clara Echeverri Londoño, hija de Pedro Severo Echeverri Palacio 
y Ana María Londoño Llano. Nieta paterna de Juan Zoilo Echeverri Palacio, nacido en 
1816, y Josefa María Palacio Marulanda. Nieta materna de Mariano Alberto Londoño 
Isaza, nacido hacia 1815, y Máxima Eulalia Llano Campuzano, nacida hacia 1819. 
Bisnieta paterna de José Paulino Echeverri Restrepo, nacido en 1788, muerto en 1863, y 
de María Antonia Palacio Restrepo; de Mateo Palacio Uribe y María Josefa Marulanda 
Restrepo, nacida en 1798. Bisnieta materna de Alberto Londoño Marulanda, nacido en 
1785, bautizado como Sancho Alberto María, y Paulina Isaza Cadavid; de José María 
Llano Marulanda e Isabel Campuzano Bernal. Tercera nieta paterna de José Joaquín 
Echeverri Peláez, nacido en 1766, y Joaquina Restrepo Uribe; de Alejandro Antonio 
Palacio Isaza, nacido en 1760, y Ana María Restrepo Echeverri, nacida en 1764; de 
Jerónimo Palacio Isaza y María Manuela Uribe Echeverri; de Miguel José Marulanda 
Londoño (1756-1820) y Javiera Restrepo Echeverri. Tercera nieta materna de Carlos 
Ignacio Londoño Molina, nacido en 1753, y María Francisca Marulanda Londoño, nacida 
en 1762; de José Antonio Isaza Vélez y Ana María Cadavid Villegas; de José Antonio 
Llano de la Pontilla, fallecido en 1810, y María Rita Marulanda Londoño, nacida en 
1751; de José Marcos Campuzano Fernández y María del Pilar Bernal Londoño, nacida 
en 1776. Cuarta nieta paterna de José Antonio Echeverri Villa, nacido hacia 1739, 
muerto en 1808, y María Antonia Peláez Medina, nacida hacia 1738, muerta en 1808; de 
Felipe Restrepo Echeverri, fallecido en 1819, y María Francisca Uribe Echeverri, nacida 
en 1752; de José Antonio Palacio Peláez, nacido por 1733, y Margarita Gertrudis Isaza 
Echeverri, nacida en 1725; del medellinense Alonso (“Alonsito”) José Restrepo (2º del 
nombre) Vélez, nacido en 1722, muerto en Rionegro, y Manuela Echeverri Gallón (1730-
1812), casados en Rionegro (Ant); nuevamente de José Antonio Palacio Peláez y 
Margarita Gertrudis Isaza Echeverri; de Francisco Javier Uribe Martínez, nacido hacia 
1720, muerto en 1802, y María Josefa Echeverri Villa (1733-1828); del español Juan 
Prudencio Marulanda Isaspiribil (1722-1813) y María Josefa Londoño Piedrahita natural 
de Rionegro (Ant), nacida en 1732, casados allí el 3 de septiembre de 1750; de los antes 
mencionados Alonso José (“Alonsito”) Restrepo (2º del nombre) Vélez y Manuela 
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Echeverri Gallón. Cuarta nieta materna de Nicolás Ignacio Londoño Castañeda, nacido 
en 1724, y Jacinta María Molina Cataño, nacida en 1726; nuevamente del español Juan 
Prudencio Marulanda Isaspiribil y María Josefa Londoño Piedrahita; de Francisco Isaza 
Pérez y Francisca Vélez Restrepo; de Joaquín Cadavid Jiménez y María Josefa Villegas 
Mejía; de Bernardo Antonio del Llano y María de la Portilla; nuevamente del español 
Juan Prudencio Marulanda Isaspiribil y María Josefa Londoño Piedrahita; de Juan 
Antonio de Campuzano Salmón y Antonia Fernández Cavada; del sargento mayor Juan 
Martín Bernal Márquez (1723-1786) y María Casimira Joaquina Londoño Piedrahita, 
nacida en 1739. Quinta nieta paterna de Ignacio Javier Echeverri Echagüe, nacido en 
1703, y María Manuela Villa Gutiérrez, nacida en 1715, muerta hacia 1771; de Francisco 
Manuel Peláez Echeverri, nacido en 1707, y Rosa Medina Gutiérrez; de los antes 
mencionados Alonso José Restrepo Vélez y Manuela Echeverri Gallón; nuevamente de 
los atrás nombrados Francisco Javier Uribe Martínez y María Josefa Echeverri Villa; de 
Carlos Palacio Vélez, nacido hacia 1706, y María Josefa Peláez López; de Juan Gregorio 
Isaza López, nacido en 1702, y Gregoria Echeverri Echagüe, nacida en 1704; de Alonso 
José Restrepo (1º del nombre) López (1690-1773), fallecido en su natal Medellín, y Ana 
María Vélez de Rivero Toro, nacida en 1700 según alguno, y en 1701 según la base de 
datos de Enrique Pareja Mejía, casados en Medellín el 16 de mayo de 1717; de Cristóbal 
Echeverri Ruiz (1668-1755) y Juana Manuela Gallón Arango, nacida en 1707; de Martín 
Uribe Restrepo, nacido en 1690, y Ana Martínez Peláez, nacida en 1695; otra vez de los 
antes citados Ignacio Javier Echeverri Echagüe y María Manuela Villa Gutiérrez; de 
Martín de Marulanda Elejalde, nacido en 1680, y Ana María de Isaspiribil y Castañares y 
Urrutia, nacida hacia 1678; del medellinense Sancho Londoño Zapata, nacido en 1700, 
muerto en 1765 en Rionegro (Ant), y María Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra (o 
María de Piedrahita). Quinta nieta materna de Antonio Londoño Zapata (1688-1768) y 
María Javiera Castañeda Atehortúa, nacida en 1683; de Diego Molina Beltrán, nacido en 
1675, y María del Carmen Cataño Castrillón; de José Antonio Isaza López y Josefa Pérez 
Restrepo, nacida en 1690; de José Pablo Vélez de Rivero Toro, nacido en 1697, y María 
Gertrudis Restrepo López, nacida en 1698; de Silvestre Manuel García Cadavid, nacido 
en 1699, y Ángela María Jiménez Restrepo; de Nicolás José Villegas Henao, fallecido en 
1749, y Josefa Justa Mejía Mesa, nacida en 1705; de Manuel de Campuzano González y 
Ángela Salmón; de Manuel Fernández Cavada y Luisa de Ceballos González; de Juan 
Martín Bernal Bernal y María Márquez Martín de la Corte; nuevamente de Sancho 
Londoño Zapata y María de Piedrahita. Sexta nieta paterna de Jerónimo Echeverri 
Ruiz, nacido en 1671, y María Gregoria Echagüe de Angulo; de Ignacio Villa Centeno, 
nacido en 1689, y Nicolasa Gertrudis Gutiérrez de Lara Torres, nacida en 1696; de 
Francisco Peláez Graciano y Juana Echeverri Ruiz (1680-1716); de Antonio José Medina 
y Antonia Gutiérrez de Lara Torres, fallecida en 1736; de Jerónimo Palacio de Estrada y 
Aza, muerto en 1717, y Juana de la Rosa Vélez de Rivero Toro, nacida en 1675; de José 
Peláez Graciano (1684-1728) y Juana López Correal, nacida en 1674; de Juan Bautista de 
Isaza Goyenechea y Margarita López Correal; de los antes registrados Jerónimo 
Echeverri Ruiz y María Gregoria Echagüe de Angulo; de los medellinenses Alonso 
Restrepo Peláez (o Alonso de Restrepo Guerra Peláez), fallecido allí en 1700, y Catalina 
López Correal (o Catalina López Atuesta Correal), nacida hacia 1673, casados en 
Medellín el 12 de septiembre de 1688; del capitán Juan Vélez de Rivero y de Manuela 
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Toro Peláez; de Pedro Echeverri Eguía (1630-1719) y Juana Isabel Ruiz de la Parra, 
nacida en 1646; de Toribio Gallón y Olaya Arango Zafra, nacida en 1675; de Martín 
Uribe Echavarría, nacido en 1656, y Ana Restrepo Peláez; de Francisco Martínez 
Gutiérrez y Águeda María Peláez Benítez; de Juan de Marulanda y Celaya y Catalina de 
Elejalde Gorozarri; de Felipe de Isaspiribil Galarza y Mariana de Castañares Urrutia; de 
Juan Londoño Trasmiera y Bárbara Zapata Toro; del español  toledano Juan de 
Piedrahita y Saavedra (“El Bajo”), nacido en 1613, y Jacinta de Piedrahita, casados en 
1650. Sexta nieta materna de los anteriormente mencionados Juan Londoño Trasmiera 
y Bárbara Zapata Toro; de Juan Ignacio de Castañeda Ortiz y Gertrudis Antonia 
Atehortúa Zapata; de Carlos Molina Toro, muerto en 1696 e Isabel Beatriz Beltrán del 
Castillo y Ordaz, nacida en 1635; de Pablo Cataño Ponce de León, muerto en 1692, y 
Lucía Castrillón Vásquez; de los ya nombrados Juan Bautista de Isaza Goyenechea y 
Margarita López Correal; de Cristóbal Pérez Terán de Rivero y Sebastiana Restrepo 
Peláez; nuevamente del capitán Juan Vélez de Rivero y Manuela Toro Peláez; de los 
atrás registrados Alonso Restrepo Peláez y Catalina López Correal; de Francisco Cadavid 
García y María Pola Rodríguez; de Juan Jiménez Ramírez, fallecido en 1724, y Ángela 
Rafaela Restrepo Betancur; de Juan José Villegas Mejía y Josefa Henao Lozada; del 
capitán Juan Ambrosio Mejía Álvarez, nacido en 1666, y Juana Tomasa Mesa Álvarez; 
de Manuel de Campuzano y María González Salmón; de Pedro González Salmón y 
María González Linares; de Francisco Fernández Cavada y Catalina García de Rivero; de 
Tomás de Ceballos y Ana González Salmón; de Pedo Márquez Justos y Catalina Bernal; 
de Pedro Márquez Jento e Inés Martín de Corte.              
Del hogar de Eulogio Londoño Londoño y Clara Echeverri Londoño fueron hijos:  
 

B.I.4.1 JOSÉ DE LA CRUZ LONDOÑO ECHEVERRI 
Casado con Celia Velásquez Henao. Padres de: 
 

B.I.4.1.1 CLARA MARÍA LONDOÑO VELÁSQUEZ 
Nacida en 1939; casada con Germán Ramírez Giraldo133, nacido en 1933. Padres de: 
 
B.I.4.1.1.1 CLAUDIA PATRICIA RAMÍREZ LONDOÑO: Nacida en 1963; unida en 
primer matrimonio con Mauricio García. De su segundo matrimonio con Alfonso 
Mogollón nació: 
B.I.4.1.1.1.1 ANA MARÍA MOGOLLÓN RAMÍREZ. 
 
B.I.4.1.1.2 CECILIA RAMÍREZ LONDOÑO: Nacida en 1964; casada con Alejandro 
Suárez, sus hijos fueron: 
B.I.4.1.1.2.1 LAURA MARCELA SUÁREZ RAMÍREZ. 
B.I.4.1.1.2.2 JOSÉ FERNANDO SUÁREZ RAMÍREZ. 
B.I.4.1.1.2.3 FRANCISCO SUÁREZ RAMÍREZ. 
 
B.I.4.1.1.3 JULIÁN RAMÍREZ LONDOÑO: Nacido en 1966. 

                                                           
133 Germán Ramírez Giraldo: Casó por segunda vez con Rosa Amalia Daza Lozada, siendo padre de Diana 
María y Carolina Ramírez Daza, nacidas en 1988 y 1993, respectivamente. 
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B.I.4.1.1.4 CARLOS GERMÁN RAMÍREZ LONDOÑO: Nacido en 1971. A su 
gentileza se deben los datos sobre la familia Londoño Echeverri (capítulo B.1.4). 
 

B.I.4.1.2 MARTA LONDOÑO VELÁSQUEZ 
Casada con Enrique Abadía. Padres de: 
 
B.I.4.1.2.1 MARTA ISABEL ABADÍA LONDOÑO: Casada con Fernando XXXX. 
Padres de: 
B.I.4.1.2.1.1 TATIANA XXXX ABADÍA. 
 
B.I.4.1.2.2 ALEXANDRA ABADÍA LONDOÑO: Casada con Felipe XXXX. Padres 
de: 
B.I.4.1.2.2.1 SARA XXXX ABADÍA. 
B.I.4.1.2.2.2 LUIS DAVID XXXX ABADÍA. 
 

B.I.4.1.3 FLORENCIA LONDOÑO VELÁSQUEZ 
Casada con Gustavo Mejía. Padres de: 
 
B.I.4.1.3.1 CAROLINA MEJÍA LONDOÑO: Casada con Andrés Rojas Ramírez. 
Padres de: 
B.I.4.1.3.1.1 SOFÍA ROJAS MEJÍA. 
 
B.I.4.1.3.2 ALEJANDRO MEJÍA LONDOÑO. 
 

B.I.4.1.4 RAMIRO LONDOÑO VELÁSQUEZ 
Casado con su parienta Melba Lucía Arango Peláez, hija de Alonso Arango y Berta 
Peláez Londoño. Padres de: 
 
B.I.4.1.4.1 CATALINA LONDOÑO ARANGO. 
 
B.I.4.1.4.2 MARÍA FERNANDA LONDOÑO ARANGO. 
Casó Ramiro Londoño Velásquez, por segunda vez, con Nubia Consuelo Ramírez. 
 

B.I.4.1.5 SARA LONDOÑO VELÁSQUEZ 
 

B.I.4.1.6 DIEGO RAUL LONDOÑO VELÁSQUEZ 
 

B.I.4.2 ELÍAS LONDOÑO ECHEVERRI 
Casado en primeras nupcias con Emperatriz Fajardo. Padres de: 
 

B.I.4.2.1 HOOVER LONDOÑO (1º del nombre) FAJARDO 
Casado con Elisa XXXX, siendo padres de: 
 
B.I.4.2.1.1 ELISA LONDOÑO: Casada con Urpiano Muñoz. Padres de: 
B.I.4.2.1.1.1 CLAUDIA MUÑOZ LONDOÑO. 
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B.I.4.2.1.1.2 ADRIANA MUÑOZ LONDOÑO. 
B.I.4.2.1.1.3 DINA XIMENA MUÑOZ LONDOÑO. 
B.I.4.2.1.1.4 MARÍA DEL ROSARIO MUÑOZ LONDOÑO. 
 
B.I.4.2.1.2 HOOVER  LONDOÑO (2º del nombre): Casado con Mariela Soto. Padres 
de: 
B.I.4.2.1.2.1 LIA MARCELA LONDOÑO SOTO. 
B.I.4.2.1.2.2 HOOVER LONDOÑO (3º del nombre) SOTO: Bautizado como Hoover 
Elías.  
Del segundo matrimonio de Elías Londoño Echeverri, con Graciela Vélez, nacieron: 
 

B.I.4.2.2 ÁLVARO JAIME LONDOÑO VÉLEZ 
Esposo de Martha C. Villegas. Padres de: 
 
B.I.4.2.2.1 ÁLVARO JOSÉ LONDOÑO VILLEGAS. 
 

B.I.4.2.3 LUIS GABRIEL LONDOÑO VÉLEZ 
Casado con María del Rosario Holguín. Padres de: 
 
B.I.4.2.3.1 JULIANA LONDOÑO HOLGUÍN. 
 
B.I.4.2.3.2 CARLOS ANDRÉS LONDOÑO HOLGUÍN. 
 
B.I.4.2.3.3 GABRIEL JAIME LONDOÑO HOLGUÍN. 
  

B.I.4.3 PEDRO LONDOÑO ECHEVERRI 
Casado con Lucrecia XXXX, fueron padres de: 
 

B.I.4.3.1 GUSTAVO LONDOÑO 
 

B.I.4.3.2 PASTORA LONDOÑO 
 

B.I.4.4 JUVENCIO LONDOÑO ECHEVERRI 
Casado con Luisa Gutiérrez. Padres de: 
 

B.I.4.4.1 EULOGIO LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Casado con Blanca Tobón. Padres de: 
 
B.I.4.4.1.1 MARÍA DEL PILAR LONDOÑO TOBÓN.  
 
B.I.4.4.1.2 CARLOS ALBERTO LONDOÑO TOBÓN. 
 

B.I.4.4.2 AURELIO LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Sacerdote. 
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B.I.4.4.3 OLGA LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Esposa de Genaro Martínez. Padres de: 
 
B.I.4.4.3.1 JUAN CARLOS MARTÍNEZ LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.3.2 MARÍA PIEDAD MARTÍNEZ LONDOÑO. 
 

B.I.4.4.4 MARIELA LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Casada con Alejandro Manrique. Padres de: 
 
B.I.4.4.4.1 FRANCISCO ALFREDO MANRIQUE LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.4.2 ALEJANDRO MANRIQUE LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.4.3 CARLOS ALBERTO MANRIQUE LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.4.4 SANTIAGO MANRIQUE LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.4.5 JUAN MANRIQUE LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.4.6 MARIELA MANRIQUE LONDOÑO. 
 

B.I.4.4.5 ELENA LONDOÑO GUTIÉRREZ 
 

B.I.4.4.6 LUISA LONDOÑO GUTIÉRREZ 
 

B.I.4.4.7 AMPARO LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Casada con César Varona. Padres de: 
 
B.I.4.4.7.1 BEATRIZ EUGENIA VARONA LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.7.2 MARÍA ALEJANDRA VARONA LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.7.3 DARÍO ALBERTO VARONA LONDOÑO. 
 
B.I.4.4.7.4 FABIO ALBERTO VARONA LONDOÑO. 
 

B.I.4.4.8 FABIO LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Casado con Stella Rincón. Padres de: 
 
B.I.4.4.8.1 MARGARITA MARÍA LONDOÑO RINCÓN. 
 

B.I.4.4.9 IVÁN LONDOÑO GUTIÉRREZ 
Esposo de Issa Lucía Roldán. Padres de: 
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B.I.4.4.9.1 IVÁN ALBERTO LONDOÑO ROLDÁN. 
 
B.I.4.4.9.2 ISSA CRISTINA LONDOÑO ROLDÁN. 
 

B.I.4.4.10 ESPERANZA LONDOÑO GUTIÉRREZ 
 

B.I.4.5 MERCEDES LONDOÑO ECHEVERRI 
Casada con José Bernal. Padres de: 
 

B.I.4.5.1 JAVIER BERNAL LONDOÑO 
Esposo de Nancy Delgado. Padres de: 
 
B.I.4.5.1.1 JAVIER AUGUSTO BERNAL DELGADO. 
 

B.I.4.5.2 RUBÉN BERNAL LONDOÑO 
Casado con Noemí Cáceres. Padres de: 
 
B.I.4.5.2.1 ADRIANA MARÍA BERNAL CÁCERES. 
 
B.I.4.5.2.2 JOAQUÍN EMILIO BERNAL CÁCERES. 
 
B.I.4.5.2.3 JOSÉ RUBÉN BERNAL CÁCERES. 
 
B.I.4.5.2.4 GLORIA CONSTANZA BERNAL CÁCERES. 

 
B.I.4.6 ANA MARÍA LONDOÑO ECHEVERRI 

Casada con Juan Esteban Marulanda. Padres de: 
 

B.I.4.6.1 ZENETH MARULANDA LONDOÑO 
Casada con Marco Salazar. Padres de: 
 
B.I.4.6.1.1 MAGNOLIA SALAZAR MARULANDA. 
 

B.I.4.6.2 CLARA MARULANDA LONDOÑO 
Esposa de Enrique Velásquez. Padres de: 
 
B.I.4.6.2.1 MARÍA ESPERANZA VELÁSQUEZ MARULANDA: Casada con Aníbal 
Llano. Padres de: 
B.I.4.6.2.1.1 ALEJANDRO LLANO VELÁSQUEZ. 
 

B.I.4.6.3 HUMBERTO MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.4 ADIELA MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.5 FLORA MARULANDA LONDOÑO 
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Casada con Fabio Carvajal. Padres de: 
 
B.I.4.6.5.1 BEATRIZ ELENA CARVAJAL MARULANDA: Casada con su pariente 
Eduardo Londoño Marulanda, hijo de Zoilo Londoño Echeverri e Inés Marulanda. Padres 
de: 
B.I.4.6.5.1.1 SANTIAGO LONDOÑO CARVAJAL. 
 
B.I.4.6.5.2 LUZ MARÍA CARVAJAL MARULANDA. 
 
B.I.4.6.5.3 HÉCTOR F. CARVAJAL MARULANDA. 
 
B.I.4.6.5.4 GERARDO H. CARVAJAL MARULANDA. 
 
B.I.4.6.5.5 VÍCTOR J. CARVAJAL MARULANDA. 
 

B.I.4.6.6 MARÍA FERNANDA MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.7 NELSY MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.8 DANILO MARULANDA LONDOÑO 
Casado con Mary N. Santiago. Padres de: 
 
B.I.4.6.8.1 MARÍA EUGENIA MARULANDA SANTIAGO. 
 
B.I.4.6.8.2 JUAN ESTEBAN MARULANDA SANTIAGO. 
 

B.I.4.6.9 GRACIELA MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.10 JUAN ESTEBAN MARULANDA LONDOÑO 
Casado con Ligia Gallego. Padres de: 
 
B.I.4.6.10.1 ANA MARÍA MARULANDA GALLEGO. 
 
B.I.4.6.10.2 SANDRA ISABEL MARULANDA GALLEGO. 
 

B.I.4.6.11 MARÍA MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.12 ANA MARULANDA LONDOÑO 
 

B.I.4.6.13 MYRIAM MARULANDA GALLEGO 
Esposa de Gilberto Gallego. 

 
B.I.4.7 LUCÍA LONDOÑO ECHEVERRI 

Casada con Luis Elías Gómez. Padres de: 
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B.I.4.7.1 JAIRO GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.2 JOEL GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.3 GUSTAVO GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.4 LETICIA GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.5 NÉSTOR GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.6 LEONIDAS GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.7 GUILLERMO GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.7.8 BERNARDO GÓMEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.8 GREGORIA LONDOÑO ECHEVERRI 
Casada con su primo segundo Carlos Velásquez (1º del nombre) Alzate. Padres de: 
 

B.I.4.8.1 AURA VELÁSQUEZ LONDOÑO 
Economista de la Universidad Jorge Tadeo Lozano, nacida en Palmira (Valle); presidenta 
de Yambal de Colombia; casada con Silvio Augusto Suárez. Padres de: 
 
B.I.4.8.1.1 SANDRA XIMENA SUÁREZ VELÁSQUEZ: Esposa de Eduardo Bayón. 
Hijos: 
B.I.4.8.1.1.1 MARÍA BAYÓN SUÁREZ. 
B.I.4.8.1.1.2 EMILIA BAYÓN SUÁREZ. 
B.I.4.8.1.1.3 CRISTÓBAL BAYÓN SUÁREZ. 
 
B.I.4.8.1.2 CARLOS AUGUSTO SUÁREZ VELÁSQUEZ: Casado con Olga XXXX. 
Padres de: 
B.I.4.8.1.2.1 FELIPE SUÁREZ. 
 

B.I.4.8.2 MARY VELÁSQUEZ LONDOÑO 
Casada con Guillermo Ome, ingeniero de petróleos. Padres de un hombre y dos mujeres, 
una de ellas muerta muy joven en Bogotá, víctima de la escopolamina: 
 
B.I.4.8.2.1 MARÍA FERNANDA OME VELÁSQUEZ. 
 
B.I.4.8.2.2 ALEJANDRO OME VELÁSQUEZ. 
 
B.I.4.8.2.3 LAURA OME VELÁSQUEZ. 
 

B.I.4.8.3 ELVIA VELÁSQUEZ LONDOÑO 
Soltera. 
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B.I.4.8.4 CARLOS VELÁSQUEZ (2º del nombre) LONDOÑO 

Bautizado como Carlos Emilio; adelantó estudios de medicina que no culminó. 
 

B.I.4.8.5 MARINA VELÁSQUEZ LONDOÑO 
Gerente regional para el Valle del Cauca de Yambal. Casada con Nelson Gómez, 
ingeniero agrónomo. Padres de: 
 
B.I.4.8.5.1 MAURICIO GÓMEZ VELÁSQUEZ. 
 
B.I.4.8.5.2 NELSON ANDRÉS GÓMEZ VELÁSQUEZ. 

 
B.I.4.9 RITA LONDOÑO ECHEVERRI 

Casada con Julio Mejía. Padres de: 
 

B.I.4.9.1 PEDRO MEJÍA LONDOÑO 
Casado con María Echeverri. Padres de: 
 
B.I.4.9.1.1 RITA MEJÍA ECHEVERRI. 
 
B.I.4.9.1.2 PATRICIA MEJÍA ECHEVERRI. 
 
B.I.4.9.1.3 CÉSAR AUGUSTO MEJÍA ECHEVERRI. 

 
B.I.4.10 LÍA LONDOÑO ECHEVERRI 

Casada con Roberto Peláez. Padres de: 
 

B.I.4.10.1 MARINO PELÁEZ LONDOÑO 
Casado con Gloria Henao. Padres de: 
 
B.I.4.10.1.1 ADRIANA PELÁEZ HENAO. 
 
B.I.4.10.1.2 PATRICIA PELÁEZ HENAO. 
 
B.I.4.10.1.3 JOSÉ FERNANDO PELÁEZ HENAO. 
 
B.I.4.10.1.4 JUAN PABLO PELÁEZ HENAO. 
 

B.I.4.10.2 BERTA PELÁEZ LONDOÑO 
Casada con Alonso Arango. Padres de: 
 
B.I.4.10.2.1 MARÍA ELENA ARANGO PELÁEZ. 
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B.I.4.10.2.2 MELBA LUCÍA ARANGO PELÁEZ: Casada con su pariente Ramiro 
Londoño Velásquez, hijo de José de la Cruz Londoño Echeverri y Celia Velásquez 
Henao. Hijos: Ver  B.I.4.1.4. 
 
B.I.4.10.2.3 GUSTAVO ALONSO ARANGO PELÁEZ: Casado con María Piedad 
XXXX. 
 
B.I.4.10.2.4 JUAN ARANGO PELÁEZ. 
 
B.I.4.10.2.5 MARTHA ARANGO PELÁEZ. 
 
B.I.4.10.2.6 ANA MILENA ARANGO PELÁEZ. 
 

B.I.4.10.3 JAIRO PELÁEZ LONDOÑO 
Esposo de Carmenza Vieira. Padres de: 
 
B.I.4.10.3.1 JAIRO ALBERTO PELÁEZ VIEIRA. 
 
B.I.4.10.3.2 JORGE ALEJANDRO PELÁEZ VIEIRA. 
 

B.I.4.10.4 HÉCTOR PELÁEZ LONDOÑO 
Casado con Beatriz Wiles (¿Builes?). Padres de: 
 
B.I.4.10.4.1 LINA MARÍA PELÁEZ WILES. 
 
B.I.4.10.4.2 BEATRIZ EUGENIA PELÁEZ WILES. 
 
B.I.4.10.4.3 JOSÉ FERNANDO PELÁEZ WILES. 
 

B.I.4.10.5 ROBERTO PELÁEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.10.6 CARLOS ALBERTO PELÁEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.10.7 CLARA LÍA PELÁEZ LONDOÑO 
 

B.I.4.11 ZOILO LONDOÑO ECHEVERRI 
Casado con Inés Marulanda. Padres de: 
 

B.I.4.11.1 JOSÉ LONDOÑO MARULANDA 
Casado con Teresa Gómez. Padres de: 
 
B.I.4.11.1.1 MARÍA LILIANA LONDOÑO GÓMEZ. 
 
B.I.4.11.1.2 MÓNICA LONDOÑO GÓMEZ. 
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B.I.4.11.1.3 JOSÉ FERNANDO LONDOÑO GÓMEZ. 
 

B.I.4.11.2 CARLOS LONDOÑO MARULANDA 
Casado con Cecilia Martínez. Padres de: 
 
B.I.4.11.2.1 CÉSAR AUGUSTO LONDOÑO MARTÍNEZ. 
 
B.I.4.11.2.2 CARLOS ALBERTO LONDOÑO MARTÍNEZ. 
 
B.I.4.11.2.3 RAUL LONDOÑO MARTÍNEZ. 
 

B.I.4.11.3 RAUL LONDOÑO MARULANDA 
 

B.I.4.11.4 FERNANDO LONDOÑO MARULANDA 
 

B.I.4.11.5 OMAR LONDOÑO MARULANDA 
Casado con Stella Marinno. Padres de: 
 
B.I.4.11.5.1 ANDRÉS FELIPE LONDOÑO MARINNO. 
 
B.I.4.11.5.2 LUISA FERNANDA LONDOÑO MARINNO. 
 

B.I.4.11.6 EDUARDO LONDOÑO MARULANDA 
Casado con su parienta Beatriz Elena Carvajal Marulanda, hija de Fabio Carvajal y Flora 
Marulanda Londoño. Un hijo: Ver B.I.4.6.5.1.1. 
 

B.I.4.11.7 HUMBERTO LONDOÑO MARULANDA 
Casado con Martha E. Grisales. Padres de:   
 
B.I.4.11.7.1 LUZ ELENA LONDOÑO GRISALES. 
 
B.I.4.11.7.2 GLORIA INÉS LONDOÑO GRISALES. 
 

B.I.4.11.8 GLORIA INÉS LONDOÑO MARULANDA 
 

B.I.4.11.9 REINALDO LONDOÑO MARULANDA 
 
 

B.I.5 BELARMINA LONDOÑO LONDOÑO 
 
Casada con Germán Ángel Llano, hijo de Germán Ángel Villegas y María Luisa Llano 
Campuzano. Nieto paterno de Manuel Tomás Ángel Botero y María Manuela Villegas 
Bernal. Nieto materno de José Ignacio Llano Marulanda y Fermina Campuzano Bernal. 
Bisnieto paterno de Joaquín Ángel Arango y Nicolasa Botero Echeverri; de Manuel José 
Villegas Londoño y Ana María Bernal Londoño. Bisnieto materno de José Antonio 
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Llano de la Pontilla, fallecido en 1810, y de María Rita Marulanda Londoño; de José 
Marcos Campuzano Fernández y María del Pilar Bernal Londoño. 
 
 

B.I.6 SOLEDAD LONDOÑO LONDOÑO 
 
Casada con Alejandro Duque Tobón, hijo de Juan Gregorio Duque Salazar y Delfina 
Tobón Ossa. 
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B.II JUAN LONDOÑO (4º del nombre) LLANO 
 

Nacido en Salamina (Cds), casado con Manuela Marulanda Llano, hija de Manuel 
Marulanda González y María Josefa Llano Campuzano. Nieta paterna de Francisco 
Marulanda Londoño y Ana María González Villegas. Nieta materna de José María 
Llano Marulanda e Isabel Campuzano Bernal. Bisnieta paterna de Juan Prudencio 
Marulanda Isaspiribil (1722-1813) y María Josefa Londoño de Piedrahita; de Cosme 
Nicolás González Gutiérrez, nacido en 1735, y de Bárbara Villegas Londoño. Bisnieta 
materna de José Antonio Llano de la Pontilla, fallecido en 1810, y de María Rita 
Marulanda Londoño; de José Marcos Campuzano Fernández y María del Pilar Bernal 
Londoño.    
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B.III FACUNDA LONDOÑO LLANO 
 
Nacida en Salamina (Cds), bautizada como Facunda Joaquina, muerta en Los Mesones134 
(Tol) en 1931; casada con el salamineño Rafael Alzate Duque135, muerto en Versalles 
(Val) en la primera mitad de la década de los años 20s, hijo de Manuel Alzate Giraldo136 
nacido en Sonsón, fallecido en Salamina (Cds) y de Dolores Duque Arbeláez.  
Rafael Alzate Duque: Nieto paterno de Francisco Antonio Alzate Valencia, nacido el 20 
de junio de 1778 en Rionegro (Ant), y de María Josefa Giraldo Hurtado, nacida en 1782 
en Marinilla (Ant), casados en 1803 en Sonsón (Ant), muertos posiblemente allí. Nieto 
materno de Juan Gregorio Duque Giraldo137 y Josefa de la Luz Arbeláez Alzate, nacida 

                                                           
134 Los Mesones: Inspección de policía del actual municipio tolimense de Herveo, al noroeste de la 
cabecera municipal de la cual dista 27 kilómetros por carretera; denominado así, posiblemente, por el 
mesón (o fonda) y por las áreas e instalaciones que para el descanso de los arrieros y de sus recuas, 
disponía en el lugar el dueño inicial de dichas tierras, el salamineño Rafael Alzate Duque. Caserío fundado 
en el último tercio del siglo XIX por Telésforo Ángel y su esposa Ana Joaquina Gutiérrez, José María 
Aristizábal Acosta y su esposa Trinidad Vargas Toro, Tobías Acosta Aristizábal (pariente de José María) y 
su esposa Juana María Baena, y Nepomuceno Baena (posiblemente hermano de Juana María). La 
construcción de la carretera Manizales – Fresno – Honda y del cable aéreo entre Manizales y Mariquita, la 
creciente y desbordamiento de la quebrada que corría por el caserío, un sábado de 1942, y la migración de 
buena parte de sus habitantes, terminaron con el original Mesones. 
   
135 La tradición de la familia Aristizábal Alzate indica que Rafael Alzate Duque dejó cerca de cien hijos, 
principalmente en el Valle del Cauca, de apellidos Alzate, Granada, Villa, etc; algunos de ellos, hijos de 
cinco hermanas.  
  
136 Manuel Alzate Giraldo: Uno de los primeros pobladores de Salamina; miembro del primer concejo 
municipal (1842)  y alcalde en 1851 y 1867. En 1872 residía en la casa número 9 de la carrera de Aranzazu 
(Calle Real) de Salamina. Progenitor también del general Federico Alzate Duque, nacido el 20 de 
diciembre de 1837. El 1° de agosto de 1851, Manuel, siendo alcalde, se levanta en armas en defensa del 
gobierno de José Hilario López y de la libertad de los esclavos, lanzando una proclama que iniciaba así: 
“Habitantes de Salamina: Un hijo de la libertad, un hijo del pueblo, un veterano pobre i benemérito ha 
empuñado la espada para libertar la provincia de Antioquia que los conservadores quieren ahogar en 
sangre...” (En “Salamina – De su historia y de sus costumbres”, tomo I, página 160).  Viudo de Dolores 
Duque Arbeláez, casó Manuel en segundas nupcias con María Jesús Zuluaga Duque, matrimonio del cual 
hubo nueve hijos.  
 
137 Juan Gregorio Duque Giraldo: Luego de ocho años de fundada Salamina, y resueltos los litigios que en 
torno a esas tierras surgieron entre el doctor Juan de Dios Aranzazu y los habitantes de Arma la Vieja, el 25 
de julio de 1833, Juan Gregorio haciendo parte de los 112 vecinos de esa localidad recibe, en el paraje de 
Santa Rosa, sus 8 fanegadas de tierra. Pocos días después (primeros días de agosto), reciben iguales 
cantidades de terreno sus hijos Vicente y José María Duque Arbeláez, en su calidad de vecinos cabezas de 
familia.  
En 1875 Juan Gregorio preside el concejo municipal y en 1879 ejerce como tesorero municipal.  
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en 1797 en Marinilla (Ant). Bisnieto paterno de José Antonio Alzate Morales138, nacido 
en 1750 en Rionegro (Ant), y de María Manuela Valencia Cardona, nacida en 1754 en 
Rionegro (Ant), muertos en Sonsón (Ant); de Pedro Pablo Giraldo Serna nacido en 1749 
en Marinilla (Ant), y de Josefa Feliciana Hurtado Herrera, nacida en 1762 en Rionegro 
(Ant). Bisnieto materno de Francisco Javier Duque de Estrada y Salazar139 y María 
Javiera Giraldo y Orozco; de Juan José de Arbeláez Castrillón y Juana de Alzate 
Martínez140. Tercer nieto paterno de Mariana Alzate Gómez de Ureña; de Pedro José 
Valencia Hincapié y María Andrea Cardona Duque; de Juan José Giraldo Duque y María 
Ángela Serna López de Idárraga; de Francisco Luis Hurtado y Rosa Herrera Cardona. 
 

 
Facunda Londoño Llano (Los Mesones-Herveo, 1914) 

(Facunda, en el centro, sentada, acompañada de sus hijas Sofía (izquierda) y Agripina (“Pina”) 
(derecha), de su yerno Miguel Antonio Aristizábal Vargas (esposo de “Pina”), y de sus nietos 

                                                                                                                                                                            
 
138 José Antonio Alzate Morales: Uno de los 33 primeros colonos pobladores de Sonsón en 1789, en donde 
fue empadronado en 1800 con su mujer y sus 15 hijos. Según las “Genealogías de Salamina”, de él 
descienden los Alzate de Sonsón.  
 
139 Francisco Javier Duque de Estrada y Salazar: Alcalde de Marinilla en 1760. 
 
140 Juan José Arbeláez Castrillón y Juana Alzate Martínez: Abuelos de monseñor Vicente Arbeláez Gómez, 
nacido en el sitio de “La Chapa”, municipio de San Vicente (Ant) el 8 de marzo de 1822; obispo en 1860,  
arzobispo de Bogotá en 1865; muerto en Bogotá el 29 de junio de 1884.  
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Álvaro (parado) y José María (“Chepe”) Aristizábal Alzate – Fotografía propiedad de Dolly 
Aristizábal Ossa) 

    
Tercer nieto materno de José Martín Duque de Estrada de Heredia (o José Martín 
Duque Heredia), nacido en 1684, muerto en 1737 en Marinilla (Ant), y de Melchora de 
los Reyes Salazar del Castillo Henao, casados en Marinilla el 3 de noviembre de 1712; de 
Nicolás José Giraldo del Lobo y Duque de Estrada (o Nicolás Giraldo Duque)141 y María 
Teresa de Orozco Arias; de Ignacio Arbeláez Gutiérrez y Josefa Castrillón y Vallejo; de 
Francisco Javier Alzate Salazar, nacido en 1739, y María Josefa Martínez de Castro 
Gallego. Cuarto nieto paterno de Martín Leonardo de Alzate Betancourt, nacido en 
1678, posiblemente en Medellín, muerto en Rionegro (Ant), y de Bárbara Gómez de 
Ureña Arnedo, casados en 1704 en Rionegro (Ant); de Santiago de Valencia y González 
de Castrillón y Tomasa de Hincapié Lezcano; de Lorenzo Cardona y Vargas Velásquez y 
María Ascensión Duque de Estrada y Sotomayor (o María Ascensión Duque Soto); de 
Pedro Maximiliano Giraldo Muñoz de Bonilla y Paula Duque Heredia. Cuarto nieto 
materno de Juan Duque de Estrada142, nacido en 1637 (¿ 1644 ?) en Mariquita (Tol), 
muerto en 1728 en Marinilla (Ant), y de Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia (o 
Juana Josefa Heredia), muerta en 1722 en Medellín; de Antonio de Salazar del Castillo y 
Juana Josefa de Henao Losada; de Pedro Maximiano Giraldo Muñoz de Bonilla y Paula 
Duque Heredia143; de Lorenzo de Orozco Berrío y Ramírez y María Manuela Arias 
Bueno y Carmona; del medellinense José Ventura de Arbeláez Cárdenas, nacido en 1714, 
y María Manuela Salvadora Gutiérrez Vallejo, nacida en 1723 en Rionegro (Ant); de 
Lorenzo de Castrillón Serna144 y Catalina de Vallejo Castrillón; de Juan Marcos Roque 
                                                           
141 Nicolás José Giraldo del Lobo y Duque de Estrada: Alcalde de Marinilla en 1761. 
 
142 Juan Duque de Estrada: Quien procedente de la provincia de Mariquita, con Francisco Manzueto y 
Giraldo, procedente de Santiago de Arma, fundaron a Marinilla. Trisabuelo de la marinilla Simona Duque 
Rincón quien en 1819 entregó al general José María Córdoba a cinco de sus jóvenes hijos, diciéndole: 
“Vengo, señor, a traer mis joyas para contribuir por mi parte a salvar la Patria”. Sus joyas eran: Manuel, 
Salvador, Francisco, Andrés y Antonio María Alzate Duque, hijos de su matrimonio con José Antonio 
Alzate. Simona había nacido el 30 de marzo de 1773 y era hija de Andrés Duque Giraldo y Ana María 
Rincón. 
Las “Genealogías de Antioquia y Caldas” indican que Juan Duque de Estrada testó en Marinilla el 30 de 
diciembre de 1723 y que murió en dicha localidad el 3 de abril de 1728. Por otra parte, Francisco de Paula 
Plazas Sánchez en sus “Genealogías de la provincia de Neiva” (página 216), señala que Juan Duque de 
Estrada testó el 30 de noviembre de 1733.  
 
143 Pedro Maximiliano (o Maximiano) Giraldo Muñoz y Paula Duque Heredia: Cuartos abuelos de 
Mercedes Arbeláez Gómez, esposa del general Roberto Urdaneta, padres de Roberto Urdaneta Arbeláez 
(1890-1972), político, ministro del Interior (1947-1950), ministro de Guerra (1950), presidente de 
Colombia como designado entre el 5 de noviembre de 1951 y el 13 de junio de 1953, cuando es depuesto 
por el golpe militar del general Gustavo Rojas Pinilla.  
Quintos abuelos del obispo Jorge Leonardo Gómez Serna, nacido en 1942; obispo en 1985.  
Quintos abuelos del arzobispo Augusto Trujillo Arango, nacido en 1922; obispo en 1957. 
Sextos abuelos del arzobispo Alberto Uribe Urdaneta (1918-1986); obispo en 1953. 
 
144 Lorenzo de Castrillón y Serna: Productor de sal en sus salinas de Rionegro (1690) y de Marinilla 
(1722). 
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Alzate Gómez de Ureña y María Catalina Salazar Hernández; de Francisco Martínez de 
Castro Duque y María Silvestra Gallego Orozco. Quinto nieto paterno del español Juan 
de Alzate (2º del nombre) Oláis145, nacido en San Sebastián (Guipúzcoa), muerto en 1703 
en Medellín, y de Mariana Melián de Betancourt y Álvarez, casados en Medellín; de José 
Luis Gómez de Ureña Poblete, natural de Antioquia (Ant), y Lucía de Arnedo Paladines, 
casados el 18 de marzo de 1659 en el Valle de Aburrá; de Pedro de Valencia Antolinez y 
María González de Castrillón; de Lorenzo Martínez de Hincapié Hidalgo y Ramírez, y 
María Josefa Sánchez de Ayala Lezcano y Talabán; de Marcos Cardona Herrera, nacido 
en 1645, y Eugenia María de Vargas y Velásquez; de Manuel Duque de Heredia, 
fallecido en 1735, y Jerónima (o Genoveva) Soto; de Fernando Francisco Manzueto 
Giraldo (o Francisco Manzueto Giraldo Pareja), muerto en 1732 en Marinilla, y Sabina 
Muñoz de Bonilla Alarcón, fallecida en 1738; de los ya antes mencionados Juan Duque 
de Estrada y Juana Josefa Ramírez de Heredia (o Juana Josefa García de Heredia). 
Quinto nieto materno de Pedro Duque de Estrada146, nacido según el genealogista 
Ocáriz en Serna, lugar del Valle de Peña Mellera en las montañas de Burgos (España), 
“donde le nombraban Pedro de Mier Estrada”; de Juan García de Heredia y Castrillón 
(o Juan García de Castrillón Heredia) y María Paula Ramírez Rodas (o María Ramírez de 
Coy); de Pedro de Salazar (o Pedro Salazar) y Jacinta del Castillo; de Melchor de Henao 
(2º del nombre) García Vásquez Guadramiros (o Melchor Henao Vásquez), muerto en 
1687, y Juana Losada y Zerpa Alarcón (o Juana Lozada Zerpa); de Fernando Francisco 
Manzueto Giraldo147, muerto en 1732 en Marinilla, y de Sabina Muñoz de Bonilla 

                                                           
145 Capitán Juan de Alzate Olais: Productor de sal en la quebrada San José afluente de la Honda (Rionegro) 
en 1685. 
  
146 Pedro Duque de Estrada: Según “La gloriosa ciudad de Marinilla”, era oriundo de Cartagena de Indias 
en donde desempeñó el cargo de contador de la Real Hacienda. Radicado luego en Mariquita (Tol), 
desempeñó allí el cargo de corregidor, ciudad en la que posiblemente murió. 
 
147 Fernando Francisco Manzueto Giraldo Pareja (o Francisco Manzueto (o Mansueto) Giraldo): 
“Fundador de la extensa familia que lleva este apellido” (En “Genealogías de Antioquia y de Caldas”), y 
uno de los fundadores de Marinilla. 
Fernando Francisco Manzueto Giraldo Pareja y Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón: Cuartos abuelos del 
obispo Valerio Antonio Jiménez Hoyos, nacido en Marinilla el 29 de enero de 1806; primer obispo de 
Medellín y Antioquia en 1868 y primer obispo nacido en Marinilla (Ant) en donde murió en diciembre de 
1891.  
Sextos abuelos del arzobispo de Bogotá Vicente Arbeláez Gómez (1822-1884); obispo en 1860; 
“considerado como “uno de los más preclaros varones que ha dado Antioquia”; y el Cardenal Luis 
Concha lo tenía por el más grande Arzobispo de Bogotá” (En “Episcopologio de familias antioqueñas”). 
Sextos abuelos del obispo Gregorio Nacianceno Hoyos Arce (1849-1921); obispo en 1902 y primer obispo 
de Manizales. 
Sextos abuelos del arzobispo de Bogotá Bernardo Herrera Restrepo (1844-1928); obispo en 1885. 
Sextos abuelos del arzobispo Ángel María Ocampo Berrío, nacido en 1897; obispo en 1942. 
Sextos abuelos del obispo Javier Naranjo Villegas, nacido en 1919; obispo en 1971. 
Séptimos abuelos del arzobispo de Popayán Diego María Gómez Tamayo (1891-1971); obispo en 1934. 
Séptimos abuelos del arzobispo de Medellín Tulio Botero Salazar (1904-1981); obispo en 1949. 
Séptimos abuelos del obispo Emilio Botero González (1884-1961); obispo en 1947.  
Octavos abuelos del cardenal Pedro Rubiano Sáenz, nacido en 1932 en Cartago (Val); obispo de Cúcuta en 
1971; arzobispo de Cali (1985), presidente de la Conferencia Episcopal Colombiana entre 1990 y 1993, 
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Alarcón148, fallecida en 1738; de Juan Duque de Estrada y Juana Josefa Ramírez (o 
García) de Heredia; de Lorenzo de Orozco Berrío Ospina  y Margarita Ramírez de Coy 
Cartagena; de Bernabé Arias Bueno Bedoya y Felipa Carmona Zerpa (o Serpa); del 
español nacido en 1669 en Sevilla, muerto en 1767 en Rionegro (Ant) Juan M. Jerónimo 
López de Arbeláez149 y de María Ana de Cárdenas Betancourt, muerta en 1783, casados 
en Medellín el 18 de enero de 1699; de Pedro Gutiérrez de Lara Torres150, nacido en 
1690, y Francisca Vallejo Castrillón, casados en 1718 en Rionegro (Ant); de Diego de 
Castrillón Bernaldo Quirós Vásquez (o Diego de Castrillón Vásquez)151, muerto en 1714, 
y María Teresa de la Serna Palacio y Zapata (o María Teresa de la Serna Zapata), 
casados en Medellín el 25 de diciembre de 1703; del español Francisco Fernández 
Vallejo, nacido en Ontaneda del Valle, y de Ana María de Castrillón de Upegui, casados 
en Medellín el 23 de junio de 1686; de Martín Leonardo de Alzate Betancourt, nacido en 
1678, muerto en Rionegro (Ant), y de Bárbara Gómez de Ureña Arnedo, casados en 1704 
en Rionegro; de Juan Miguel Salazar Henao y María Hernández Giraldo; de Juan Eligio 
Martínez Castro Machado y María Josefa Duque de Heredia Herrera, fallecida en 1736; 
de Antonio Tiburcio Gallego Viruez y María Egipcíaca Orozco Ramírez. Sexto nieto 
paterno de los españoles Juan de Alzate (1º del nombre) y Catalina Oláis (Catalina de 
Olais, según alguno); del español Francisco Melián de Betancourt152, natural de las Islas 
Canarias, y de Margarita Álvarez del Pino y Tabares; del español Domingo Gómez de 
Ureña153, nacido en Lepe en 1575, muerto en Antioquia (Ant) en 1656, y de Ana Poblete 
Pérez de Ureña; del español Alonso Tiburcio de Arnedo, nacido en Burgos, muerto en 
                                                                                                                                                                            
1993-1996 y nuevamente entre 2002 y 2005; arzobispo de Bogotá (1995); cardenal el 21 de febrero de 
2001. 
Octavos abuelos del obispo Alfonso Uribe Jaramillo, nacido en 1914; obispo en 1963. 
Octavos abuelos del obispo Oscar Ángel Bernal, nacido en 1938; obispo en 1986. 
Octavos abuelos del arzobispo Juan Manuel González Arbeláez (1892-1966); obispo en 1933. 
Octavos abuelos del obispo Bernardo Arango Henao, nacido en 1908; obispo en 1950. 
Octavos abuelos del obispo Olavio López Duque, nacido en 1932; obispo en 1977. 
Novenos abuelos del arzobispo Mario Revollo Bravo, nacido en 1919; obispo en 1973. 
Novenos abuelos del obispo Belisario Augusto Aristizábal Ospina, nacido en 1928; obispo en 1969.   
 
148 Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón: El 30 de diciembre de 1690, recibe en herencia las tierras en donde 
se fundó la ciudad de Marinilla (En “La histórica ciudad de Marinilla”). 
 
149 Juan M. Jerónimo López de Arbeláez (o Jerónimo López de Arbeláez): Juez de residencia y alcalde 
ordinario de Rionegro. 
 
150 Pedro Gutiérrez de Lara Torres: “Residió en el valle de Rionegro, en la gobernación de Antioquia, 
donde figuraba en 1746 con el título de sargento”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).   
 
151 Diego de Castrillón Bernardo de Quirós Vásquez: Procurador general de Medellín en 1683; alcalde 
ordinario de primer voto de Medellín en 1709. 
 
152 Francisco Melián de Betancourt: Alcalde del Valle de Aburrá, Rionegro y Ovejas en 1645; alcalde de la 
Hermandad en 1651. 
 
153Domingo Gómez de Ureña: Arribó a Santafé de Antioquia hacia 1598 en donde remató el cargo de 
alguacil mayor, el que ejerció durante 16 años. 
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Mompós (Bol), y de María Paladines de la Fuente, nacida en Santafé de Antioquia, 
casados en esa localidad, muerta en 1704; de los ya mencionados Juan Duque de Estrada, 
y Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia (o Juana Josefa Heredia), fallecidos él en 
1728 en Marinilla, y ella en 1722 en Medellín; de Juan Giraldo Lobo y Francisca Pareja, 
naturales y vecinos de Santiago de Arma (Ant); del payanés Diego Muñoz de Bonilla, 
fallecido en 1665, y de María de Alarcón Sánchez, muerta en 1680 (¿1694?). Sexto nieto 
materno de los españoles Pedro Villar de Estrada (o Pedro Mier Estrada (1º del 
nombre)) y Teresa Fernández de Inguanzo, según alguna versión, o de Lope de Estrada 
según otra; del español Diego Álvarez de Castrillón, natural de Castrillón, fallecido en 
1611 en Arma (Ant), y Catalina Blandón de Heredia; de Juan Nicasio Ramírez de Coy 
Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga Belalcázar, casados en Sopetrán (Ant); de 
Gregorio Henao Vivas y Jacoba Vásquez Guadramiros; de Martín Lozada y Juliana 
Zerpa de Alarcón; de los españoles nacidos y muertos en Sevilla Juan López de 
Arbeláez, nacido en 1641, y Luisa Jerónima de Ortega y Arana, nacida en 1645, casados 
allí en 1666; de Luis de Cárdenas Figueroa154, fallecido en Medellín, y Antonia de 
Betancourt Álvarez; del bogotano nacido en 1659 Miguel Gutiérrez de Lara155 y de Juana 
Manuela de Torres Zafra, casados en el Valle de Aburrá; de Francisco Fernández Vallejo 
nacido en Ontaneda del Valle (España), y Ana María de Castrillón de Upegui, casados en 
Medellín el 23 de junio de 1686; de Mateo de Castrillón Heredia, nacido en 1600 en 
Arma (Ant), muerto en 1686 en el Valle de Aburrá, y María Vásquez Guadramiros, 
nacida en 1621 en Antioquia (Ant), fallecida en 1705; de Pedro de la Serna Palacio (3º 
del nombre)156 Palacio Vásquez, y Marina Gertrudis Zapata Toro; de Lorenzo Fernández 
Vallejo y Catalina Barreda y Portilla; de Andrés de Castrillón Vásquez y María de 
Upegui Mejía; de Lucas Martínez de Castro e Isabel Machado Martínez de Coy; de los 
ya registrados Juan Duque de Estrada (1637, ¿1644? – 1728) y Juana Josefa Ramírez (o 
García) de Heredia, fallecida en 1722. Séptimo nieto paterno de Diego Álvarez (4º) del 
Pino (2º del nombre)157, natural de Arma (Ant), muerto en el Valle de Aburrá en 1661, y 
de Beatriz Tabares de Morga, casados en Antioquia (Ant) (o en Santafé de Antioquia) en 
                                                           
154 Luis de Cárdenas Figueroa: “Pasó de la ciudad de Mariquita a esta villa (Medellín) de cortos años y 
pobre, sin razón judicial de su nacimiento, y casó en esta dicha villa” (En “Nobles, blancos y mestizos en 
la Villa de Nuestra Señora de La Candelaria de Medellín”, tomo 2). 
 
155 Miguel Gutiérrez de Lara: “Bautizado en Santafé de Bogotá el 21 de febrero de 1659. En 1689 compró 
a su suegra doña Juana de Zafra Jaramillo las tierras del Tablazo, en el camino de Rionegro a Medellín, 
concedidas por el Gobernador Alonso Trujillo de Yebra al Capitán Juan Jaramillo, fallecido en 1634, 
teniente gobernador de Antioquia, y abuelo de doña Juana.. En 1713, con grado de sargento, figuraba 
entre los vecinos de distinción de Rionegro, en donde fue alcalde ordinario de la Santa Hermandad; 
residía en Antioquia en 1729” (En “Genealogías de Sana Fe de Bogotá”).  
 
156 Capitán Pedro de la Serna (3° del nombre) Palacio: Bachiller del Real Colegio Mayor y Seminario de 
San Bartolomé; alférez real de Medellín de 1693 a 1725; encomendero de Sopetrán en 1698; teniente de 
alférez real en 1717; alcalde ordinario de segundo voto de Medellín en 1708; alcalde ordinario de primer 
voto en 1711; productor de sal en su salina de Bitiera (1716), jurisdicción de Medellín; alguacil mayor del 
Santo Oficio en 1719; familiar del Santo Oficio en 1720. 
 
157 Diego Álvarez del Pino (2º del nombre) y Arcos Cortés: Residente en el Valle de Aburrá, uno de los 
fundadores de Medellín. 
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noviembre de 1637; de los españoles Antonio Pérez de Ureña y Catalina Gómez; de 
Alonso Pérez, nacido en 1545, y María Valero; del español Alonso López Paladines158 
nacido en Puebla de Cazalla (Sevilla), muerto en 1627 en Santafé de Antioquia (Ant), e 
Isabel Pérez Galeano; del payanés Juan Muñoz, y de Ana del Prado; del tunjano Pedro de 
Alarcón (2º del nombre) Rodas, muerto en Antioquia (Ant), y de Beatriz Sánchez 
Torreblanca. Séptimo nieto materno de los españoles Gutierre Villar de Estrada y 
Mencia de Aranda; de Juan Sánchez Trespalacio (2º del nombre) y Catalina Hernández 
de Iguanzo y Mier (padres de Teresa Fernández de Inguanzo); de Rodrigo Álvarez de 
Castrillón y María Bernaldo de Quiroz; de Nicolás Blandón y Catalina de Heredia; de 
Juan Ramírez (2º del nombre) de Coy Sánchez y Juana Josefa Belalcázar; de Domingo 
López Idárraga y Josefa Manuela Belalcázar; de Melchor de Henao (1º del nombre) y 
María Vivas; de Martín Vásquez Montoya y Clara García; de Luis de Zerpa Baena y 
María de Alarcón Sánchez, muerta en 1694; de Jacinto de Cárdenas159 y Magdalena de 
Figueroa y Luna160; de Manuel Betancourt y Velasco y Antonia Álvarez del Pino 
Tabares; de Juan Gutiérrez de Lara y Victorina Pardo Velásquez Nieto, nacida en 1629; 
del español Pedro de Torres Blandón, muerto en 1684 en Remedios (Ant), y de Juana de 
Zafra Jaramillo, casados en el Valle de Aburrá; de Lorenzo Fernández Vallejo y Catalina 
Barreda y Portilla; de Andrés de Castrillón161 y María de Upegui; de los españoles Diego 
Álvarez de Castrillón, nacido en Castrillón, y Catalina Blandón de Heredia; del español 
Martín Vásquez Guadramiros, nacido en 1583 en Badajoz, y de Jerónima de Espinosa 
Cortés, casados en la ciudad de Antioquia (Ant); del español Pedro de la Serna (2º del 
nombre) Palacio162, nacido en Colindres en 1594, muerto en la ciudad de Antioquia 
                                                           
158 Capitán Alonso López Paladines: Arribó a Antioquia, parece, a principios del siglo XVII. En Santafé de 
Antioquia ocupó los cargos de alcalde de la Hermandad en 1615 y 1618, y de alcalde ordinario en 1616. En 
el tomo II de “Antioquia bajo los Austrias” puede consultarse información adicional, página 445. 
 
159 Jacinto de Cárdenas: “Descendiente de los primeros pobladores de la ilustre ciudad de San Dionisio de 
los Caballeros de Tocaima” (En “Nobles, blancos y mestizos en la Villa de Nuestra Señora de La 
Candelaria de Medellín”, tomo 2). 
 
160 Magdalena de Figueroa y Luna: “Descendiente de los conquistadores de la ciudad de Ibagué”(En 
“Nobles, blancos y mestizos en la Villa de Nuestra Señora de La Candelaria de Medellín”, tomo 2). 
 
161 Andrés de Castrillón: Alférez real hasta el 25 de mayo de 1683, fecha en que renunció a favor de su 
hermano el sargento mayor Diego de Castrillón Bernaldo Quirós Vásquez, cargo que le había sido 
comprado en $1.000 por su padre Mateo de Castrillón, a cuenta de su “legítima” (o herencia paterna). (En 
“Oro y sociedad colonial en Antioquia – 1575-1700”).  
 
162 Pedro de la Serna (2° del nombre) Palacio: “...entró a servir en la Armada Real de España en el año de 
1621, en donde sirvió hasta 1631, pasó luego a Cartagena de Indias con el cargo de alférez real, en donde 
permaneció por espacio de seis años. Obtuvo la baja y se vino a Antioquia”. (En “Genealogías de 
Antioquia y Caldas”).  
Alcalde ordinario de Santafé de Antioquia en 1643, 1651 y 1671, y alguacil mayor en 1667. En octubre de 
1675 residía en el Valle de Aburrá en el pueblo de San Lorenzo. 
Ivonne Suárez Pinzón en su obra “Oro y sociedad colonial en Antioquia –1575-1700” (página 60),  
refiriéndose a las actividades económicas de Pedro de la Serna Palacio anota que“a partir de 1653 vio 
decrecer notoriamente el beneficio de sus minas desde $1.460 fundidos en aquel año, hasta $205 que 
fundía en el año de 1655. Convertido en comerciante y como resultado de la venta de mercancías, en el 
año de 1670 fundía $1.624 y en adelante presentaría a la fundición registros, tanto de sus minas, como de 
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(Ant), y Andrea Vásquez de Espinosa; de Antonio Zapata Gómez de Múnera, nacido en 
1609 en Albacete (España), muerto en Antioquia (Ant) en 1672, y Ana María de Toro 
Zapata, fallecida en 1702; de Mateo de Castrillón Heredia, nacido en 1600 en Arma 
(Ant), muerto en 1686 en el Valle de Aburrá, y María Vásquez Guadramiros, nacida en 
1621 en Antioquia (Ant), muerta en 1705; de Pedro Martínez de Upegui, fallecido en 
1654, y Antonia Mejía de Tobar Ramírez. Octavo nieto paterno del español Diego 
Álvarez (3º) del Pino (1º del nombre)163, nacido en Talavera de la Reina en 1584, muerto 
en Cartago en 1670, y de Justina de los Arcos Cortés, casados en Cartago; del español 
Martín de Tabares Rodríguez, nacido en Portugalete, y de Juana de Morga Ortiz, casados 
en Santafé de Antioquia (Ant); de los españoles Juan (¿Gonzalo?) López Paladines y 
María Gómez; del español Bartolomé de Alarcón164, nacido en Guadalajara, fallecido en 
Tunja en 1614, y de María de Rojas, muerta en Tunja. Octavo nieto materno de la 
española María de Estrada; de los españoles Juan Sánchez de Trespalacio (1º del nombre) 
y Aldonza Rodríguez de la Borbolla; de la española Catalina de Tineo; de los españoles 
Juan García de Tineo (2º del nombre), hermano de Catalina de Tineo antes nombrada, y 
de Catalina Bernaldo de Quirós (o Quiroz); del español Juan Ramírez de Coy (“El 
Bueno”) (¿1543-1648?) (¿1552-1604?), nacido en la Villa de Lepe, muerto en Antioquia 
(Ant), y de Juana Sánchez Torreblanca, nacida (1564), casada (1585) y muerta en 
Antioquia (Ant); de Francisco Vásquez Espinosa, fallecido en 1674, y de Juana Montoya 
Piedrahita; de Álvaro Suárez Figueroa y Ana de Luna; de Luis Betancourt y Juana de 
Velasco; de Diego Álvarez del Pino (2º del nombre) de los Arcos y Beatriz Tabares de 

                                                                                                                                                                            
las mercancías que introducía en la provincia. Encomendero del pueblo de Sopetrán y propietario de 
tierras, minas y esclavos, se hallaba convertido, hacia el  final del siglo, en uno de los más grandes 
propietarios de hatos ganaderos en el Valle de Aburrá. En otras palabras, para Pedro de la Serna, 
dedicarse al comercio y obtener la propiedad y explotación de tierras aparecía como el camino para 
resolver los bajos rendimientos del trabajo minero”. 
En 1679 se le menciona solicitando a la Real Audiencia una real provisión “para ser amparado en unas 
minas sobre las cuales tenía ya registro y amparo en Santa Fe de Antioquia” “En 1692, el Capitán Pedro 
de la Serna Palacio acordó con Lucas de Ochoa traspasar el oficio de Alférez Real que éste había 
adquirido en remate en mil quinientos pesos de veinte quilates. El cargo lo ejercería el hijo del comprador 
del mismo nombre que su padre. Dado que el cargo de Alférez se obtenía por compra, quien lo tomaba 
debía presentar fiadores que aseguraran a la Hacienda Real la recepción del dinero”. (En “Oro y 
sociedad colonial en Antioquia – 1575-1700”). Datos biográficos adicionales se encuentran en el volumen 
II, página 541, de “Antioquia bajo los Austrias”. 
 
163 Capitán Diego Álvarez del Pino (1º del nombre): Vecino desde joven de la ciudad de Cartago (Val) en 
donde se desempeñó como alférez de Nuestra Señora y tesorero de la Real Hacienda.  (En “Genealogías de 
Santa Fe de Bogotá”). 
 
164 Bartolomé de Alarcón: Corregidor de Mariquita y encomendero de San Francisco de la Antigua de 
Guamocó. Casó hacia 1592 con María de Rodas hija del español gobernador de Antioquia Gaspar de 
Rodas y de la india Catalina XXXX, no habiendo descendencia de dicho matrimonio. Ejerció como 
gobernador de Antioquia entre 1607 y 1614, sucediendo a su suegro, el que en 1592 le entregó tierras en 
concesión en el Valle de Aburrá, al igual que en 1585 y en calidad de “Gobernador y capitán General de las 
provincias y Gobernación de Antioquia, Tierras de Entre los Dos Ríos...” concediese a su hija María en 
dicho Valle en cantidad de dos leguas. 
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Morga; de Francisco Gutiérrez de Lara165 y María Sánchez Calderón; de Agustín Pardo 
Velásquez Dasmariñas; de Fernando de Zafra Jaramillo, muerto en 1678, y María de 
Castrillón Heredia; de Mateo de Castrillón Heredia, nacido en 1600 en Arma (Ant), 
muerto en 1686 en el Valle de Aburrá (Ant), y de María Vásquez Guadramiros, nacida en 
1621 en Antioquia (Ant), fallecida en 1705; del español Pedro Martínez de Upegui166, 
muerto en 1654 en el Valle de Aburrá (Ant), y de Antonia Mejía de Tobar Ramírez, 
casados en Antioquia (Ant); de los españoles Rodrigo Álvarez de Castrillón y María 
Bernaldo de Quiroz (o Quirós); del español Nicolás Blandón; de los españoles Pedro 
Fernández Vásquez y María Sánchez Guadramiros; del español Cristóbal Sánchez 
Cortés, nacido en 1560, muerto en 1623 en Santafé de Antioquia, y de Andrea de 
Espinosa, casados en Santafé de Antioquia; de los españoles Pedro de la Serna (1º del 
nombre) y María de Palacio, nacidos y vecinos de Colindres; de los antes registrados 
Martín Vásquez Guadramiros y  Jerónima de Espinosa Cortés, casados en Antioquia 
(Ant); de Juan Mejía de Tobar (1585-1644) y Elvira Ramírez de Coy Sánchez, fallecida 
en 1668. Noveno nieto paterno de los españoles Diego Álvarez (2º del nombre) 
Maldonado y Ana María de Pino, naturales y vecinos de Talavera de la Reina; de Gómez 
de Arcos (2º del nombre) Cortés y Catalina (o Catarina) de Osorio; de los españoles 
Francisco Fernández Casserero y Beatriz Rodríguez de Tabares, nacidos y muertos en 
Portugalete; de Francisco de Morga y María Ortiz; de los españoles Pedro de Alarcón y 
María Beatriz de Villanoba. Noveno nieto materno de  los españoles Juan García de 
Tineo (1º del nombre) y Mayor Álvarez de Llano; de los españoles Gutierre Bernaldo de 
Quirós (2º del nombre) y Guiomar de Prado y Quiñónez; de los españoles Cristóbal 
Martín López y Elvira Ramírez; del ya mencionado capitán Bartolomé Sánchez 
Torreblanca167 y de la antioqueña Luisa XXXX168; de Martín Vásquez Guadramiros, 

                                                           
165 Capitán Francisco Gutiérrez de Lara: Encomendero de los indios Titiribíes, Guaca y Pusina; merced 
dada por Sebastián de Belalcázar hacia 1546. Al pasar a residir a Cartago es encomendero de los indios de 
Utapa, Consota, Chinchina, Bao y Senoquí. 
 
166 Pedro Martínez de Upegui: Tesorero del Real Erario en la ciudad de Antioquia. 
 
167 Capitán Bartolomé Sánchez Torreblanca: Sobre algunos pasajes de su  vida en América, a la que arribó 
muy joven, hay versiones contradictorias debidas posiblemente a la existencia de un homónimo; así en las 
“Genealogías de Santa Fe de Bogotá” se afirma que fue“... de los compañeros de Pizarro en 1533 en la 
conquista del Cuzco cuando apresaron a Atahualpa y posteriormente compañero de Belalcázar; estuvo en 
las fundaciones de Quito (1534) y Popayán y con Robledo en la de la ciudad de Antioquia (1541) y luego 
con el mismo, en la de Santa Fe de Antioquia. Encomendero de los indios Tahamí, Cerco y Pobres y de los 
indios Bejicos (desde 1559); llegó a ser el más rico e influyente español de aquella época, según don Juan 
de Castellanos”.   
La “Historia de la Gobernación de Popayán...”, del historiador Arroyo, registra a Bartolomé como uno de 
los primeros pobladores de Popayán (1537). Posiblemente se trata “del capitán español Bartolomé 
Sánchez, natural de ciudad Rodrigo, uno de los primeros pobladores de Neiva y Popayán, de donde fue 
vecino, y vivió 106 años”, esposo de la payanesa María de Aranda Centeno. 
Sobre la participación de Bartolomé Sánchez Torreblanca en la conquista del Cuzco, en Nota del tomo II 
(página 184) de “Antioquia bajo los Austrias”, William Jaramillo Mejía escribe: “Quizás el primero de los 
personajes de este libro que me interesó desde hace muchos años fue el Capitán Bartolomé Sánchez 
Torreblanca. Por ello, y siendo absolutamente novato en investigación histórica, interpreté erróneamente 
que este Bartolomé era el mismo que aparecía en la Conquista del Perú y el repartimiento del tesoro de 
Atahualpa. Me basé en que Sánchez Torreblanca sirvió de testigo en una probanza del Capitán Gómez 
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nacido en 1583, y Jerónima de Espinosa Cortés; de Fernando Antonio de Montoya Ortiz 
e Isabel de Piedrahita Gutiérrez; de Rodrigo Pardo (2º del nombre)169, nacido en Palos de 

                                                                                                                                                                            
Hernández en la que se demuestra que éste efectivamente estuvo en el Perú de donde vino con Belalcázar y 
asistió a varios de los eventos que se narran en la vida de este personaje. Sin embargo Sánchez 
Torreblanca atestigua que sabe lo del Perú, seguramente porque lo había oído decir, no por haber estado 
con el dicho Capitán a quien conoció en Cali en 1539 y acompañó en varias expediciones en territorio de 
la posterior Gobernación de Popayán”.  
En 1546 hizo parte de los 70 hombres que al mando de Jorge Robledo fundaron la Villa de Santafé en el 
valle de Tonusco; en 1555 volvió a dicha villa al ser quemada Antioquia por los indios. Fue alcalde 
ordinario de Santafé de Antioquia en 1566, 1569, 1571, 1572, 1579, 1582, 1588, 1589 y 1594; y regidor 
del cabildo de esa villa en 1567, 1573, 1583 y 1587.   
 
168 Luisa XXXX: “India yamecí  (Yamasi o Yamesí) (ocupantes, con los Guamocoes, de la zona oriental 
del actual departamento de Antioquia, ubicada entre los ríos Porce, Cauca y Magdalena), “que debió nacer 
hacia 1550 en la ciudad de Antioquia, de la encomienda del capitán Sánchez Torreblanca” (En 
“Genealogías de Santa Fe de Bogotá”, tomo V), con quien tuvo a Juana Sánchez Torreblanca, quien“vivió 
en la casa de su padre y al cuidado de su madrastra doña Mencia de Carvajal, quien siempre la quiso 
mucho y le ayudó posteriormente, contra el querer de su padre, a casarse con don Juan Ramírez Cerrudo 
(Coy) en 1585, dándole en dote un solar con casa, cocina y tienda, y 250 anegas de maíz” (En “Antioquia 
bajo los Austrias”, tomo I).  
Según William Jaramillo Mejía (En “Antioquia bajo los Austrias”, tomo II), Luisa era india Tahamí. 
 
169 Capitán Rodrigo Pardo: Nacido en Palos de Moguer (España), arribó al Nuevo Reino de Granada en el 
año de 1557, traído por Andrés Valdivia, participando con el general Asencio de Salinas en la 
“pacificación” de los indios de la provincia de Victoria, y con Antonio de Toledo en la de los indios 
Colimas. Participó, igualmente, en la fundación de las ciudades de Victoria y Remedios. Se estableció en la 
ciudad de Nuestra Señora de La Palma en donde fue encomendero. Fue alcalde ordinario, regidor y 
procurador general de Santafé, contador encargado de la Real Hacienda del Nuevo Reino de Granada, y 
factor y veedor desde el 20 de julio de 1582 hasta que murió,  posiblemente entre 1600 y 1602. 
La denominada “pacificación” , se refiere a las excursiones acometidas por españoles llamadas “cosechas”, 
“cabalgadas” o “entradas”, tendientes a someter a una determinada comunidad indígena para esclavizarla, 
saquear sus pertenencias, y/o ampliar las fronteras mineras y/o agrícolas, y en muchos casos encaminadas 
exclusivamente al total exterminio de las comunidades o tribus sublevadas; agresiones que generaron 
múltiples, sangrientos y desiguales enfrentamientos de pólvora, metal, armaduras, caballos y mastines, 
contra flechas, garrotes y piedras; al final, el invasor triunfó: “El pueblo nativo era valiente, por eso la 
ocupación no podía pasar inadvertida y los españoles se dieron a la  tarea de reprimir encarnizadamente 
al país invadido. El derramamiento de la sangre indígena no fue poco. El motivo central era el ansia de la 
riqueza del oro que traía el conquistador; tanto era así, que consideraba a estos terrenos expropiados 
como botín de guerra tomado a un enemigo que debía pagar la osadía de sus constantes revueltas. Esto 
daba rienda libre para todo tipo de tropelías: solo importaba la riqueza que se podía obtener” (En “Viaje 
por  Colombia 1825 y 1826”).  
En el caso de los pueblos indígenas que poblaban la gobernación de Popayán, y que tan heroica lucha 
presentaron al invasor español, en 1581 el Consejo de Indias ante la solicitud de Bartolomé de 
Villavicencio para ser tenido en cuenta para la vacante de gobernador de Popayán, escribe al Rey: “...el 
parecer del Consejo es que siendo aquella región vecina de indios de guerra, conviene que tal cargo se 
provea en persona de más edad y experiencia” (En “Catálogo de las consultas del Consejo de Indias” ).  El 
señor Villavicencio se postulaba para reemplazar al gobernador Sancho García del Espinar, quien era 
“buen militar, como lo requerían las circunstancias, porque en esos momentos los pijaos, situados en la 
cordillera central entre los nevados del Huila y del Tolima, colindando al oriente y occidente con los 
valles del Magdalena y del Cauca y por el norte y el sur con los quimbayas y paeces, respectivamente, 
traían a los colonos de las poblaciones que les quedaban limítrofes, en continuos sobresaltos. Estos indios 
eran los únicos que no habían sido sometidos por los españoles, contra los cuales usaban de tal unión y 
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Moguer, fallecido en La Palma, y de Juana Bautista de Meneses; de Diego Álvarez de 
Castrillón, nacido en Castrillón (España), muerto en 1611 en Arma (Ant), y de Catalina 
Blandón de Heredia (o Catalina de Heredia (2ª del nombre)); de Martín Vásquez 
Guadramiros170, nacido en 1583 en Badajoz (España), y Jerónima de Espinosa Cortés, 
casados en la ciudad de Antioquia; de Juan Mejía de Tobar171 nacido hacia 1585 
(¿1603?) en Villacastín (Segovia, España), muerto en el Valle de Aburrá en 1644, y de 
Elvira Ramírez de Coy, fallecida en 1668, casados en diciembre de 1623 en Santafé de 
Antioquia (Ant); de los españoles Juan García de Tineo (2º del nombre) y Catalina 
Bernaldo de Quirós; de los españoles Alonso Fernández Urraco y Catalina Alonso; de los 
españoles Martín Vásquez Barquero e Isabel García Guadramiros; de los españoles Pedro 
Cortés y María González; del español Juan de Espinosa (2º del nombre)172, nacido en 
                                                                                                                                                                            
habilidad que demostraban ser inteligentes y poseedores de alguna cultura”  (En “Popayán a través del 
arte y de la historia”).     
Era tanta la presión de los pijaos y de los paeces que, en 1580, el Rey se vio obligado a intervenir 
directamente para lo cual expidió la siguiente cédula real el 19 de septiembre de dicho año, dirigida a la 
Audiencia de Quito, de la cual dependía la Gobernación de Popayán en materia judicial y administrativa:  
“EL REY, Presidente  y Oidores de nuestra Audiencia Real que reside en la ciudad de San Francisco de la 
Provincia de Quito. Nos somos informados que Sancho García del Espinar, nuestro Gobernador de la 
Provincia de Popayán, entendiendo los muchos daños que hicieron ciertos indios caribes de aquella tierra, 
juntó copia de gente para irlos a allanar y subjetar, y que durante el tiempo de la guerra acudieron 
algunos 
vecinos de los pueblos de aquella Gobernación y los habitantes della a pediros los excusasedes de ir a 
aquella jornada, y distes a muchos dellos provisiones para que el dicho Gobernador no les pudiese 
apremiar a ello, y que ansí va dilatándose la execución deste negocio; y porque conviene que se prosiga y 
que los dichos indios sean castigados y, cesando las ofensas que hacen a Nuestro Señor, se procuren traer 
a su conocimiento, os mandamos que luego que recibáis esta nuestra Cédula, proveáis y deis orden cómo 
no se embarace ni se excuse ninguna persona de ir a la dicha jornada; antes sean favorecidos y ayudados 
para que se animen todos, y que de una vez se acabe; y de lo que hiciéredes nos daréis aviso. Fecha en 
Badajoz, a XIX de septiembre de mil y quinientos y ochenta años. –YO EL REY. –“(En tomo I de 
“Colección de Cédulas Reales”, citado en “Fastos payaneses”).        
 
170 Martín Vásquez Guadramiros: Uno de los primeros pobladores de la ciudad de Antioquia en donde 
aparece como vecino entre 1603 y 1660, localidad en donde ejerció varios empleos, entre otros los de 
teniente de gobernador y justicia mayor de la provincia de Antioquia; y los de alcalde ordinario y de la 
Santa Hermandad y procurador general de la ciudad de Antioquia por título expedido por Juan Vélez de 
Guevara en el año de 1630.  
 
171 Juan Mejía de Tobar: Pasó a América entre 1602 y 1605, es decir de 17 a 20 años de edad. En Santafè 
de Antioquia se desempeñó como alcalde ordinario en 1623 y 1628; contador de la Real Hacienda entre 
1626 y 1631; y como tesorero de la Real Hacienda de 1635 a 1640.  
“Fue don Juan una persona bastante instruida para su época, educado por su padre don Juan del Puerto 
Mejía que había sido escribano y maestro en Villacastín. 
Montó, por 1608, escuela en Santafé de Antioquia y con el tiempo abrió un próspero negocio de 
transportes de arriería que cubría distintas rutas coloniales, entre ellas las de Puerto Nare y Cancán. 
Sobre ello existe un contrato muy interesante en el Archivo Histórico Nacional” (En “Antioquia bajo los 
Austrias”, tomo II).  
Información adicional sobre Juan Mejía de Tobar puede consultarse en la página 477 del tomo II de 
“Antioquia bajo los Austrias”. 
 
172 Capitán Juan de Espinosa (2º del nombre): Arribó a América hacia 1570 en compañía de su hermano 
Francisco de Espinosa. De los primeros conquistadores de Buga, en donde fue regidor, alcalde y 
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1554 en Espinosa de los Monteros, muerto en Santafé de Antioquia; de los españoles 
Juan García de la Serna, nacido en Colindres, y María Ramírez de la Pila; de los 
españoles Hernando de Alvarado y María de Nadal Saravia; de los españoles Juan del 
Puerto Mejía, nacido en Aranda del Duero, y de Constanza de Montoya; de los ya citados 
Juan Ramírez de Coy, llamado “El Bueno”, y Juana Sánchez Torreblanca. Décimo nieto 
paterno de los españoles Diego Álvarez (1º del nombre) Loaiza y Lucía Maldonado, 
nacidos y muertos en Talavera de la Reina; del español  muerto en Cartago (Val) Alonso 
de Arcos Cortés, y de Isabel de los Ríos. Décimo nieto materno de los españoles 
Gutierre de Miranda e Inés García de Tineo; de los españoles Juan de Llano y Catalina de 
Valdés; de los españoles Juan Bernaldo de Quirós (2º del nombre) y Beatriz Cabeza de 
Vaca; de los españoles Rodrigo de Prado y Catalina de Quiñones; de los españoles Pedro 
Martín (“El Gago”) y Constanza López; de los españoles Pedro Álvarez (“El Bueno”) y 
Catalina Ramírez de Coy; de Fernando I (“El Magno”), fallecido en 1065; de Juan de 
Montoya y Magdalena Ortiz Tocano; del español nacido en 1585 Juan González de 
Piedrahita (o Juan de Piedrahita), muerto en Zaragoza (Ant), y de María Gutiérrez de 
Guetaria; del español nacido en Palos de Moguer Rodrigo Pardo (1º del nombre); de los 
españoles Rodrigo Álvarez de Castrillón y María Bernaldo de Quirós; de Nicolás 
Blandón y Catalina de Heredia (1ª del nombre); de los antes citados Juan del Puerto 
Mejía, oriundo de Aranda del Duero (España), y de la también española Constanza de 
Montoya; de los antes registrados Juan Ramírez de Coy173 apodado “El Bueno”, nacido 
en la Villa de Lepe (España), y de Juana Sánchez Torreblanca, nacida en la ciudad de 
Antioquia (Ant), casados en dicha localidad en 1585; de los españoles Juan de Espinosa 
(1º del nombre) y Ana de Villadiego, naturales y vecinos de Burgos; del español Alonso 
Mejía (2º del nombre) de Tobar “siendo soltero, con mujer soltera”, ella posiblemente 
de apellido Del Puerto. Undécimo nieto paterno de los españoles Gómez de Arcos (1º 
del nombre) (llamado García Arcos en la “Genealogía de la familia Álvarez del Pino”) y 
Catalina (o Catarina) Redondo Mateus, nacidos y muertos en Don Benito (Extremadura). 
Undécimo nieto materno del español Lope Bernaldo de Quirós; del español García de 
                                                                                                                                                                            

173 Capitán Juan Ramírez de Coy (o Juan Ramírez Cerrudo) (“El Bueno”): “... fundador de la extensa 
familia de su apellido...., salió para América en el año de 1560 más o menos;... pasó de Victoria a 
Remedios con el conquistador Francisco Martínez de Ospina; luego vino a la ciudad de Santa Fe de 
Antioquia donde se enroló en las milicias del gobernador Gaspar de Rodas a quien acompañó en las 
conquistas de los Yamecíes y en la fundación de las ciudades de Cáceres y Zaragoza de las 
Palmas...Contrajo matrimonio en la ciudad de Antioquia con doña Juana Sánchez Torreblanca, hija del 
conquistador Bartolomé Sánchez Torreblanca (1). 

procurador general. En 1579 ya aparece como vecino de Santafé de Antioquia en donde desempeña los 
cargos de teniente del gobernador Gaspar de Rodas entre 1591 y 1592, y del gobernador Garci Tello de 
Sandoval entre 1624 y 1625; y de alcalde ordinario en 1593, 1599 y 1621. Testó el 20 de octubre de 1611. 
Datos adicionales pueden consultarse en la página 319 del tomo II de “Antioquia bajo los Austrias”. 
 

I. Testó el 13 de abril de 1653. Dice en su testamento ser su madre Luisa, natural de esta ciudad” (En 
“Genealogías de Antioquia y Caldas”).  
En 1583 participó en la refundación de San Juan de Rodas, al  mando del capitán Juan de Rodas (pariente 
del gobernador Gaspar de Rodas), población que en 1584 tuvo que trasladarse más cerca del Río Cauca con 
el nombre de Villa de San Jerónimo del Monte. Procurador general en 1587 y 1594; alcalde de la 
Hermandad en 1599 en Santafé de Antioquia; escribano público y del Cabildo de Zaragoza en 1602. Datos 
adicionales sobre su vida pueden consultarse en la página 298 del tomo II de “Antioquia bajo los Austrias”. 
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Prado; de los españoles Juan Ortiz Tocano y María Alonsa Pineda; de los españoles 
muertos en Bogotá Francisco Velásquez Pardo Dasmariñas y Ana de Fonseca y Torres; 
de los españoles Juan García de Tineo y Catalina Bernaldo de Quirós, de los españoles 
Alonso Mejía de Pedraza y Jerónima de Tobar y Rivera174. Duodécimo nieto materno 
del español Juan Bernaldo de Quirós (1º del nombre); de los españoles Martín Díaz de 
Prado e Inés Álvarez Osorio; de los españoles Antón Pardo Dasmariñas y Catalina 
Velásquez Roldán; de los españoles Pedro de Torres y Catalina Fernández Fonseca. 
Décimo tercer nieto materno del español Gutierre González de Quirós muerto en 1385 
en la batalla de Aljubarrota175; de Pedro Álvarez Osorio176, fallecido en 1360, y María 
Fernández de Villalobos177; del español Gabriel González Pardo Dasmariñas; de los 
españoles Aparicio Velásquez e Isabel Roldán Cadena; de los españoles Juan Fernández 
de Montemayor y Ana Tamayo. Décimo cuarto nieto materno del español Gonzalo 
Bernaldo de Quirós (2º del nombre), muerto en 1377; del español Juan Álvarez Osorio178. 
Décimo quinto nieto materno del español Gutierre Bernaldo de Quirós (1º del nombre); 
del español Rodrigo Rodríguez Osorio. Décimo sexto nieto materno del español 
Gonzalo Bernaldo de Quirós (1º del nombre)179; del español Rodrigo Osorio. Décimo 
                                                           
174 Alonso Mejía de Pedraza y Jerónima de Tobar y Rivera: Abuelos de Pedro Mejía de Tobar y Mejía, 
“quien fue caballero del hábito de Santiago en 27 de enero 1599, expediente 5.089, miembro del Consejo 
de Hacienda de Su Majestad y del Consejo de Indias, Gobernador y capitán General de Cádiz, 
Mayordomo del Serenísimo Cardenal don Fernando y Tesorero General del Rey don Felipe IV, quien para 
retribuirle sus servicios lo nombró conde de Molina de Herrera, precedido del de vizconde de Tobar en 14 
de junio de 1623. Posteriormente se acabó la línea masculina de don Pedro, el título pasó a otra casa, y 
reposa hoy en el Conde de Fernán Núñez”...” (En “Genealogías de Salamina” y “Antioquia bajo los 
Austrias”). 
Abuelos de Alonso Mejía de Tobar y Mejía (hermano de Pedro), obispo de Astorga.  
Abuelos de Jerónima Mejía de Tobar, hermana de Pedro, Miguel,  y de Alonso, “casada en Salamanca con 
don Juan Álvarez Maldonado, caballero del hábito de Santiago, gobernador de La Habana y veedor de las 
Reales Galeras de España”.  
 
175 Batalla de Aljubarrota: Acaecida en 1385 en el lugar portugués de dicho nombre, en la que el ejército de 
Portugal, apoyado por los ingleses, derrotó al ejército de Castilla. Juan I de Castilla, alegando derechos 
sucesorios a la corona portuguesa, a la muerte de Fernando I (1345-1383), rey de Portugal (1367-1383), 
invadió ese país, pero la burguesía portuguesa ofreció la corona a Juan de Avis (o Aviz)  y organizó la 
resistencia.  
 
176 Pedro Álvarez Osorio: Adelantado mayor de León y merino mayor de Asturias, asesinado por orden del 
rey de Castilla Pedro I (“El Cruel”).  
 
177 María Fernández de Villalobos: “también pertenece a otra rama que se origina en el conde Osorio 
Martínez y en otro de sus hijos” (María Emma Escovar Uribe en “Foro de apellidos antioqueños”  
(23.09.2004) del periódico El Colombiano de Medellín). 
 
178 Juan Álvarez Osorio: Adelantado mayor de León. 
 
179 Gonzalo Bernaldo de Quirós (1º del nombre): “Es el primer Caballero que en historias e instrumentos 
antiguos aparece apellidado Quirós, sin duda por haber tenido en gobierno el Concejo de Quirós (del 
partido judicial de Pola de Lena, en Asturias), y más principalmente por las haciendas que allí poseyera y 
haber constituido solar dándole el nombre de dicho Concejo… Dicho D. Gonzalo fue Ricohombre en el 
reinado de D. Fernando III “el Santo” y hay memorias suyas en instrumentos del Archivo de la Catedral 
de Oviedo, en la era de 1238, que corresponde al año 1200, el mismo en que murió su padre. Parece que 
                                                                                            -105-                                                   03.04.2007 



NOTAS BIOGRÁFICAS Y GENEALÓGICAS 
- DOCUMENTO 3 - 

FAMILIA LONDOÑO LLANO 

séptimo nieto materno del español Francisco Bernardo, muerto en 1200; de los 
españoles conde Osorio Martínez, muerto en 1160, y de la condesa Teresa Fernández. 
Décimo octavo nieto materno de los españoles Bernardo González, llamado “El Viejo”, 
y de Catalina de Quiñones; del conde español Martín Flainez, fallecido en la batalla de 
Uclés180 en 1108; de los españoles el conde Fernando Fernández, y la infanta Elvira 
Alfonso181.  Décimo noveno nieto materno del español Gonzalo Pérez Bernardo; del 
conde Flaín Fernández; del rey Alfonso VI (“El Bravo”)182 (1040-1109) y de Jimena 
Muñoz. Vigésimo nieto materno de los españoles Pedro Bernardo Ximénez183 y de la 
dama llamada Toda; del español Fernando Flainez II, muerto en el año 1052; de 

                                                                                                                                                                            
se halló en las conquistas de Baeza, Úbeda, Córdoba, Jaén y Sevilla, y que cuando a la muerte de D. 
Alfonso IX de León, sucedió en la Corona su hijo el Rey de Castilla D. Fernando III “el Santo”, le dio este 
Monarca el gobierno de Asturias, entregándole las llaves a su escudo de armas, poniéndolas en sotuer, 
como la cruz de San Andrés, en recuerdo de haber asistido a la conquista de Baeza. Esta versión destruye 
también la leyenda que atribuye el haber sido llevadas las llaves al escudo familiar de los Quirós, por 
haber hecho entrega el Papa Estéfano III de las llaves de la Iglesia al caballero Constantino en prueba de 
su gratitud por haberle librado de la opresión en que le tenía Desiderio, rey de los longobardos”. (En 
www.blasoneshispanos.com). 
 
180 Batalla de Uclés (1108): Llamada también batalla de los siete condes, en la que la unión de los reinos 
islámicos (“reinos de taifa”), surgidos en la Península Ibérica tras la caída del califato de Córdoba, derrotó 
a las fuerzas de Alfonso VI (“El Bravo”). En ella pereció el infante Don Sancho, hijo único varón de 
Alfonso VI. 
 
181 Infanta Elvira Alfonso: Casada en primeras nupcias con el conde de Tolosa Raimundo de Saint-Gilles. 
De su segundo matrimonio, celebrado en Castilla, con el conde Fernando Fernández, nacieron tres hijos 
llamados García, Diego, y Teresa esposa del conde Osorio Martínez.  
 
182 Alfonso VI, “El Bravo”: Rey de León (1065-1109) y Castilla (1072-1109). A la muerte de su padre 
Fernando I (“El Magno”), recibió el reino de León, mientras su hermano García recibía Galicia, su 
hermana Elvira a Toro, y el primogénito Sancho II a Castilla y las parias del reino de Zaragoza. Sancho II 
no aceptó el testamento de su padre, arrebató Galicia a García, Toro a Elvira, y después de vencer a 
Alfonso VI en las batallas de Llantada (1068) y Golpejera (o Volpejera) (1072), y encarcelarlo en Burgos, 
ocupó el reino de León. Alfonso VI  logró fugarse y se refugió en el reino musulmán de Toledo. Con el 
asesinato de Sancho II, por el caballero zamorano Vellido Adolfo (o Bellido Dolfos) en 1072,  al intentar 
apoderarse de Zamora, Alfonso VI recuperó la corona de León, fue reconocido como rey de Castilla, y con 
la ocupación de Galicia quedó consolidada la hegemonía del reino leonés y su política unificadora y 
centralista. Conquistó Toledo a los musulmanes (1085), lo que provocó la entrada de los almorávides, que 
lo derrotaron en Sagrajas (1086) y en Uclés (1108). A su muerte, al no haber sucesor, se inició una guerra 
civil por el poder en Castilla. 
En la confrontación entre Alfonso VI y su hermano Sancho II por el reino de León, en las fuerzas del 
segundo participó como alférez o portaestandarte el más tarde famoso héroe de la Reconquista Española  
Rodrigo Díaz de Vivar, conocido como el Cid Campeador, quien una vez muerto su rey Sancho II 
reconoció como tal a Alfonso VI.   
 
183 Pedro Bernardo Ximénez: “Ricohombre y Chancelario de D. Alfonso VII. Está mencionado en la 
Crónica de dicho Emperador por Prudencio de Sandoval y en un privilegio que el mencionado Monarca y 
su mujer Dña. Berenguela otorgaron a favor de la Santa Iglesia de Astorga”. (En 
www.blasoneshispanos.com). 
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Fernando I (“El Magno”)184, fallecido en 1065. Vigésimo primer nieto materno de los 
españoles Suero Ximénez (o Suero de Caso)185, y la dama de nombre Anderquina; del 
conde español Flaín Muñoz, muerto en el año 1000; de Sancho III (“El Mayor”)186 (992-
1035) y la dama de nombre Mayor. Vigésimo segundo nieto materno del español 
Ximeno Bernardo187, también llamado Ximeno de Caso; del conde español Munio 
Flainez; de García III Sánchez (“El Temblón”)188, muerto en 1004. Vigésimo tercer 
nieto materno del español Flaín (¿Díaz?); de Sancho II Garcés (“Sancho Abarca”)189, 
muerto en 994. Vigésimo cuarto nieto materno del rey García Sánchez I (o García I) de 
Pamplona, quien vivió hacia el siglo IX.  
 
Los hijos del matrimonio Alzate Duque – Londoño Llano, fueron: B.III.1 María Dolores, 
B.III.2 Laura Rosa, B.III.3 María Magdalena, B.III.4 Rosa María, B.III.5 Ana Feliz 
                                                           
184 Fernando I, “El Magno”: Rey de Castilla (1035-1065) y de León (1037-1065), hijo segundo de Sancho 
III, “El Mayor”, de Navarra, a la muerte del cual heredó parte de Castilla. Sometió a varios reinos 
musulmanes (Zaragoza, Toledo, Badajoz y Sevilla), obligándolos a pagar parias y tributos. Reconquistó y 
repobló la región de Coimbra (1064) y recuperó parte de Navarra. Poco antes de su muerte puso sitio a 
Valencia, pero, sintiéndose enfermo, volvió a Castilla y, como su padre, repartió sus dominios entre sus 
cinco hijos. 
 
185 Suero Ximénez: “También llamado de “Caso”, porque heredó ese solar, fue Conde, Ricohombre de D. 
Alfonso VII y Caballero de gran preponderancia en su corte. Casó con Dña. Anderquina, natural de 
Cantabria, naciendo de esta unión 
    1º.- Pedro Bernardo Ximénez, que sigue, y 
    2º.- Bernardo Ximénez de Caso, Ricohombre, tronco y ascendiente de la familia de Caso en Asturias”. 
(En www.blasoneshispanos.com). 
 
186 Sancho III, “El Mayor”: Rey de Navarra (1004-1035); hijo y sucesor de García III Sánchez. Durante su 
reinado Navarra ejerció una amplia hegemonía sobre los demás Estados cristianos hispánicos. En 1029, al 
extinguirse la línea masculina del linaje de Fernán González en Castilla, quedó heredera de aquel condado 
Mayor, esposa de Sancho III, el que incorporó a Navarra. En 1034 conquistó León, consiguiendo así 
aglutinar, aunque por poco tiempo, casi todos los territorios cristianos ubicados al norte del Duero, 
tomando el título de emperador.   
 
187 Ximeno Bernardo: “a quien llamaron “de Caso” por tener su hacienda y habitación en el campo de 
Caso, concejo que pertenece al partido judicial de Infiesto (Asturias). Fue Ricohombre del Rey D. Alfonso 
VI y también de su hija la Reina Dña. Urraca, y cuando ésta tuvo diferencias con su segundo marido, el 
Rey de Aragón D. Alfonso I “el Batallador”, siguió el partido de este Monarca y le asistió en su Corte, 
según consta de un privilegio de dicho D. Alfonso dado en 1117, en el cual confirma D. Ximeno como 
Ricohombre, y que se guarda en el monasterio de Nájera. Se ignora con quién casó, pero se sabe que tuvo 
estos hijos 
    1º.- Suero Ximénez, que sigue, y  
    2º.- Gutierre Bernardo, Ricohombre de D. Alfonso VII” (En www.blasoneshispanos.com). 
  
188 García III Sánchez, “El Temblón”: Rey de Navarra y conde de Aragón. Durante su reinado (994-1001), 
la ciudad de Pamplona fue arrasada por el jefe musulmán “Almanzor” (Abü Amïr Muhammad). Consiguió, 
con Bermudo II de León, la victoria de Calatañazor sobre los moros. 
 
189 Sancho II Garcés: Rey de Navarra y conde de Aragón; hijo y sucesor de García Sánchez I de Pamplona. 
Ante el peligro de una expedición de “Almanzor”, participó en la coalición castellano-leonesa de 981. Los 
soberanos coligados concentraron sus tropas en el valle medio del río Duero, siendo vencidos por el 
musulmán en la batalla de Rueda. Vencido por “Almanzor”, fue suegro de éste. 
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(“Felisa”), B.III.6 Rafael, B.III.7 María Soledad, B.III.8 Agripina (“Pina”), y B.III.9 
Sofía Alzate Londoño. 
 
 

B.III.1 MARÍA DOLORES ALZATE LONDOÑO 
 
Nacida en Salamina (Cds); residente en “La Suecia”, municipio de Marulanda (Cds), 
casada con Manuel Naranjo. Padres de: 
 

B.III.1.1 HERMELINA NARANJO ALZATE 
 

B.III.1.2 FERMINA NARANJO ALZATE 
 

B.III.1.3 ÁNGEL  (“EL MONO”) NARANJO ALZATE 
 

 
B.III.2 LAURA ROSA ALZATE LONDOÑO 

 
Nacida en Salamina (Cds) hacia 1864, fallecida allí de 94 años en 1958; casada en dicha 
ciudad con su primo hermano Jesús María Velásquez Alzate, hijo de Francisco 
Velásquez (2º del nombre) Gómez y de Teotiste Alzate Duque. Nieto paterno de 
Francisco Velásquez (1º del nombre) y María Josefa Gómez. Nieto materno de Manuel 
Alzate Giraldo y Dolores Duque Arbeláez. Bisnieto materno de Francisco Antonio 
Alzate Valencia, nacido en 1778, y de María Josefa Giraldo Hurtado, nacida en 1782; de 
Juan Gregorio Duque Giraldo y Josefa de la Luz Arbeláez Alzate, nacida en 1797. Padres 
de: 
 

B.III.2.1 JUAN VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineño; casado con Esther Noreña Alzate, hija de Epitacio Noreña Tobón y Soledad 
Alzate Garcés. Nieta paterna de Ramón Cecilio Noreña Franco y Maria del Rosario 
Tobón Ossa. Nieta materna de Federico Alzate Duque y Silveria Garcés Estrada. 
Bisnieta paterna de Joaquín Noreña y María Dominga Franco; de Antonio Tobón 
Duque y Elvira Ossa Jiménez. Bisnieta materna de Manuel Alzate Giraldo y Dolores 
Duque Arbeláez; de Antonio Garcés y Joaquina Estrada. Padres de: 
 

B.III.2.1.1 ALFONSO VELÁSQUEZ NOREÑA 
 

B.III.2.1.2 SOCORRO VELÁSQUEZ NOREÑA 
 

B.III.2.1.3 HUGO VELÁSQUEZ NOREÑA 
 

B.III.2.1.4 FABIAN VELÁSQUEZ NOREÑA 
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B.III.2.1.5 DIEGO VELÁSQUEZ NOREÑA 
Adelantó estudios que no culminó con la Compañía de Jesús, graduándose 
posteriormente como abogado y desempeñándose como secretario general de la 
Universidad Pontificia Bolivariana de Medellín. 
 

B.III.2.1.6 SOLEDAD VELÁSQUEZ NOREÑA 
Esposa del libanés Emil Taleb.  
 

B.III.2.2 MARÍA VELÁSQUEZ ALZATE 
Primogénita de la familia Velásquez Alzate, nacida en Salamina; casada con Julio 
Enrique Gómez Londoño, hijo de Serapio Gómez Alzate y Sinforosa Londoño Gutiérrez. 
Padres de: 
 

B.III.2.2.1 HERMELINA GÓMEZ VELÁSQUEZ 
Esposa de Darío Quintero Cardona, hijo de Pablo Emilio Quintero García y Rosalía 
Cardona Giraldo. Padres de: 
 
B.III.2.2.1.1 ARIEL QUINTERO GÓMEZ: Salamineño nacido en 1941; esposo de 
Gloria Torres. Padres de: 
B.III.2.2.1.1.1 IVÁN DARÍO QUINTERO TORRES: Arquitecto, nacido en Medellín, 
casado allí con XXXX Gómez. 
 
B.III.2.2.1.2 ARTURO QUINTERO GÓMEZ: Nacido en 1943 en Salamina; casado 
en Palmira con Estrella Villegas Velásquez, hija de padres caldenses. Radicados en 
Venezuela, Arturo y Estrella son padres de los venezolanos: 
B.III.2.2.1.2.1 JUAN CARLOS QUINTERO VILLEGAS. 
B.III.2.2.1.2.2 CAROLINA QUINTERO VILLEGAS. 
B.III.2.2.1.2.3 XXXX QUINTERO VILLEGAS: Esposa del venezolano XXXX Serpa. 
 
B.III.2.2.1.3 HUMBERTO QUINTERO GÓMEZ: Ingeniero agrónomo de la 
Universidad de Caldas, con maestría en genética y mejoramiento de plantas de la 
Universidad Nacional de Colombia sede Bogotá, pensionado del Instituto Colombiano 
agropecuario (ICA); salamineño nacido en 1945; casado en la Parroquia Santa Marta de 
Bogotá en diciembre de 1974 con la manizalita Luz Marina Ortiz Ortiz, nacida en 1955, 
hija de los samaneños Luís Evelio Ortiz Calle190 y Aura Ortiz Villegas, primos hermanos. 
Padres de: 
B.III.2.2.1.3.1 SANDRA MARCELA QUINTERO ORTIZ: Adelantó estudios de 
sicología en la Universidad Santo Tomás de Bogotá, estudiante de derecho en la 
Universidad Católica de esa ciudad; nacida  allí en 1976.  
B.III.2.2.1.3.2 JUAN CARLOS QUINTERO ORTIZ: Arquitecto de la Universidad 
Piloto de Colombia de Bogotá; bogotano nacido en 1980. 
 

                                                           
190 Luís Evelio Ortiz Calle: Senador de la República, tres veces alcalde de Samaná (Cds), alcalde de 
Aranzazu (Cds) y Circasia (Qui). 
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B.III.2.2.1.4 HERNANDO QUINTERO GÓMEZ: Administrador de empresas de la 
Universidad Nacional de Manizales, nacido en Salamina en 1947. Esposo de María 
Cristina Gutiérrez Gómez, hija de Alberto Gutiérrez y Fabiola Gómez. Padres de: 
B.III.2.2.1.4.1 ANDRÉS HERNANDO QUINTERO GUTIÉRREZ: Mercadotecnista 
nacional e internacional egresado de la Universidad de Manizales; bogotano.  
B.III.2.2.1.4.2 LINA MARÍA QUINTERO GUTIÉRREZ: Bogotana. 
 
B.III.2.2.1.5 MARÍA DEL SOCORRO QUINTERO GÓMEZ: Trabajadora social de 
la Universidad de Caldas, funcionaria del Departamento de Bienestar Social de esa 
universidad; nacida en Salamina; casada con el santandereano Hernando Grass 
Buenahora, administrador de empresas de la Universidad Nacional de Manizales, 
pequeño industrial de plásticos. Padres de: 
B.III.2.2.1.5.1 ADRIANA MARCELA GRASS QUINTERO: Fisioterapeuta de la 
Universidad católica de su natal Manizales. 
B.III.2.2.1.5.2 FELIPE GRASS QUINTERO: Estudiante de ingeniería de la 
construcción en la Universidad Nacional de su natal Manizales. 
B.III.2.2.1.5.3 NATALY GRASS QUINTERO: Estudiante de ingeniería de alimentos en 
la Universidad de Caldas; nacida en Manizales. 
 
B.III.2.2.1.6 LUZ BELÉN QUINTERO GÓMEZ: Licenciada en educación preescolar, 
nacida en Salamina; casada con el manizalita Javier Jurado Ciro. Padres de: 
B.III.2.2.1.6.1 JULIANA JURADO QUINTERO: Estudiante de enfermería profesional 
en la Universidad de Caldas; manizalita. 
B.III.2.2.1.6.2 JAVIER MAURICIO JURADO QUINTERO: Estudiante de arquitectura 
en la Universidad Nacional de Manizales; manizalita.    
 

B.III.2.2.2 NOÉ GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.3 JESÚS MARÍA GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.4 ELVIA GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.5 RUBÉN GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.3.2.2.6 ROSA GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.7 CARLOS GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.8 DUVÁN GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.9 ITURIEL GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.10 EMMA GÓMEZ VELÁSQUEZ 
 

B.III.2.2.11 MARÍA DEL ROSARIO GÓMEZ VELÁSQUEZ 
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B.III.2.2.12 ASDRÚBAL GÓMEZ VELÁSQUEZ 

 
B.III.2.3 LUCIO VELÁSQUEZ ALZATE 

Nacido en Salamina; esposo de una dama de apellido Gómez, residenciados en San Félix, 
corregimiento del municipio de Salamina. 
 

B.III.2.4 APOLINAR VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacido en Salamina; casado con Ernestina Alzate Noreña, quien en marzo de 2005 vive 
casi centenaria en la ciudad de Pereira. 
 

B.III.2.4.1 JOAQUÍN VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacido en Salamina, radicado en Pereira; esposo de XXXX Zuluaga. 
 

B.III.2.4.2 JAIRO VELÁSQUEZ ALZATE 
Diputado a la Asamblea de Caldas; casó en su natal Salamina con XXXX Gómez. 
 

B.III.2.4.3 MARCO VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineño; casado con Fabiola Grajales, con descendencia. 
 

B.III.2.4.4 ALICIA VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacida en Salamina. 
 

B.III.2.4.5 “PEPITA” VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineña, radicada en Pereira. 
 

B.III.2.4.6 XXXX VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineña. 
 

B.III.2.5 ROQUE VELÁSQUEZ ALZATE (1º del nombre) 
Nacido en salamina; casado con Sofía Alzate Noreña, hermana de Ernestina (B.3.2.4, dos 
hermanos casados con dos hermanas). Padres de: 
 

B.III.2.5.1 MELBA VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacida en Salamina; célibe. 
 

B.III.2.5.2 LAURA VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacida en Salamina; casada. 
 

B.III.2.5.3 XXXX VELÁSQUEZ ALZATE 
Nacida en Salamina, melliza con la anterior. 
 

B.III.2.5.4 LEONEL VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineño. 

                                                                                            -111-                                                   03.04.2007 



NOTAS BIOGRÁFICAS Y GENEALÓGICAS 
- DOCUMENTO 3 - 

FAMILIA LONDOÑO LLANO 

 
B.III.2.5.5 ROQUE VELÁSQUEZ ALZATE (2º del nombre) 

Salamineño. 
 

B.III.2.5.6 MARINO VELÁSQUEZ ALZATE 
Muerto soltero en su natal Salamina. 
 

B.III.2.6 CARLOS VELÁSQUEZ (1º del nombre) ALZATE 
Casado con su prima segunda Gregoria Londoño Echeverri, nieta del general Carlos 
Londoño Llano. Hijos: Ver B.I.4.8 
 

B.III.2.7 ANTONIO VELÁSQUEZ ALZATE 
 

B.III.2.8 LUIS VELÁSQUEZ ALZATE 
Salamineño, casado con una dama de apellidos Giraldo López, siendo padres de: 
 

B.III.2.8.1 AURELIO VELÁSQUEZ GIRALDO 
Médico veterinario y docente de la Universidad de Caldas, alcalde de Salamina; casado 
con la manizaleña Consuelo Duque Rendón, de ancestros de Pensilvania (Cds). Padres 
de: 
 
B.III.2.8.1.1 MARÍA ISABEL VELÁSQUEZ DUQUE: Ingeniera de alimentos. 
 
B.III.2.8.1.2 PILAR VELÁSQUEZ DUQUE: Estudiante de medicina en la Universidad 
de Manizales. 
 
B.III.2.8.1.3 XXXX VELÁSQUEZ DUQUE: Nacido en Manizales. 

 
B.III.2.9 FRANCISCO VELÁSQUEZ ALZATE 

 
B.III.2.10 CÁNDIDA VELÁSQUEZ ALZATE 

 
B.III.2.11 LUCÍA VELÁSQUEZ ALZATE 

 
B.III.2.12 BÁRBARA VELÁSQUEZ ALZATE 

 
B.III.2.13 LOLA VELÁSQUEZ ALZATE 

 
B.III.2.14 JULIA VELÁSQUEZ ALZATE 

 
 

B.III.3 MARÍA MAGDALENA ALZATE LONDOÑO 
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Nacida en Salamina (Cds); casada con Antonino Londoño.  
 
 

B.III.4 ROSA MARÍA ALZATE LONDOÑO 
 
Nacida en Salamina (Cds), fallecida el 20 de julio de 1940; casada con Enrique Wagner 
(2º del nombre) Domínguez, muerto en Versalles (Val) el 2 de septiembre de 1932, hijo 
del alemán Heinrich Harrier Wagner191 y de Manuela Domínguez Sanclemente. Padres 
de doce hijos: 

                                                           
191 Heinrich Harrier Wagner (o Enrique Wagner (1º del nombre)): En “Los místeres de las minas”, el 
abogado e historiador manizalita Álvaro Gärtner registra que en 1835 la Colombian Mining Company 
contrató a los hermanos alemanes Karl y Wilhelm Degenhardt para administrar sus minas en Marmato, 
quienes para reforzar la producción trajeron, hacia finales de la década de los años 40s, a sus compatriotas 
formados en las minas de Clausthal: Heinrich Wagner, Federico Löffsner, Georg Gärtner, L. Dunemann, y 
al mecánico Julius Richter. De Dunemann nada se sabe, pero los cuatro restantes “se casaron todos en 
menos de un año: Wagner fue el último en contraer, en 1850, con Manuela Domínguez”. En la citada obra, 
se relata el siguiente hecho ocurrido durante la guerra civil de 1884-1885, montada por los liberales 
radicales para derrocar al liberal Núñez apoyado por los liberales independientes y los conservadores, 
guerra que azotó también a la región minera de Marmato, episodio en el que Heinrich  (Enrique) Wagner 
“la noche del 11 de marzo de 1885 fue agredido en San Juan de Marmato por Clímaco Pizarro, 
comandante del Batallón Girardot, que ocupaba esa población. Para ese entonces las tensiones en el norte 
del Cauca se hallaban en un punto muy alto, pues apenas habían transcurrido tres semanas desde el 
combate de Quiebralomo y menos desde el de Partidas y ya las tropas conservadoras tenían el control de 
la comarca. Tenían especial atención sobre San Juan de Marmato (sitio de la agresión), la población más 
radical de toda esa área, de tal manera que sus habitantes, por el hecho de vivir allí o en sus alrededores, 
eran sospechosos de ser radicales. 
Hasta dónde llegó la agresión de Pizarro, no se sabe, pero la palabra usada por Wagner para calificarla 
fue “ultraje”. Verbal o física la acción del militar, sin duda su agravante fue haberla ejecutado en plena 
plaza pública y en presencia de numerosas personas. Casi dos años y medio después, el alemán seguía tan 
enfurecido que resolvió hacer a la Nación una “reclamación pecuniaria” a manera de indemnización. En 
agosto de 1887 otorgó poder a Carlos Eugenio Gärtner para demandar al Gobierno regenerador. El 
poder incluía solicitar la intervención del Embajador alemán en la reclamación. Se ignora la suerte de 
este proceso. 
Y era apenas natural que Wagner buscara la asesoría jurídica de Wagner, pues se trataba del hijo de su 
compatriota, amigo, colega, compañero de trabajo y vecino por muchos años, que para el tiempo de la 
demanda ya había muerto. Wagner había llegado de Clausthal hacia 1848 en compañía de Georg 
Gärtner, Julios Richter y Frederick Löffsner, contratados por la compañía inglesa de Marmato. 
Los casos de James y Wagner marcaron una variación en la actitud hacia los extranjeros en las guerras 
civiles. Salvo la azotaina aplicada a John Quick relatada por Rómulo Cuesta, por participación abierta en 
los sucesos de 1854, hasta 1885 a  los europeos se les había considerado neutrales en los conflictos. Por 
lo menos así fue mientras los liberales tuvieron las riendas del poder. Pero cuando éstas pasaron a manos 
de los conservadores, sus militares consideraron a los extranjeros como simpatizantes de los liberales”.       
Su nieto tercero Juan de Jesús Salazar Wagner, en escrito inédito, señala que Heinrich (Enrique) vino de 
Alemania de 18 años de edad, que de su matrimonio con Manuela Domínguez Sanclemente nacieron cinco 
hijos: Manuel, Guillermo, Julián, Enrique (2º del nombre) y Emilia (“la menor y única hija mujer de la 
familia, falleció soltera y como dato especial contaba con una altura de 2 metros”), de los cuales 
solamente Manuel y Enrique (2º del nombre) dejaron descendencia, fruto de sus matrimonios con las 
hermanas Ana Feliz (“Felisa”) y Rosa María Alzate Londoño, respectivamente (“En búsqueda de nuestras 
raíces – Familia Wagner Domínguez”).     
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B.III.4.1 BLANCA ROSA WAGNER ALZATE 

Bautizada en Soledad (hoy Herveo). Esposa de Roberto Salazar, radicados en Cali. 
Padres de: 
 

B.III.4.1.1 ROBERTO SALAZAR WAGNER 
 

B.III.4.1.2 ROSA SALAZAR WAGNER 
 

B.III.4.1.3 GREDYS SALAZAR WAGNER 
 

B.III.4.1.4 MARTHA SALAZAR WAGNER 
 

B.III.4.2 HORACIO WAGNER ALZATE 
Nacido el 12 de marzo de 1898, muerto en Cartago. Casó en 1922 con Pastora Duque. 
Padres de: 
 

B.III.4.2.1 HUGO WAGNER DUQUE 
 

B.III.4.2.2 HERNÁN WAGNER DUQUE 
 

B.III.4.2.3 ALFREDO WAGNER DUQUE 
 

B.III.4.3 ENRIQUE WAGNER (3º del nombre) ALZATE 
Nacido el 6 de diciembre de 1905, muerto el 22 de diciembre de 1966. Al igual que su 
padre, sin poseer título alguno, ejercieron la medicina en Versalles; “…orientado 
hábilmente por su padre, también formulaba droga blanca y patentada, atendía partos y 
en ocasiones hacía de médico legal pues practicaba exámenes ordenados para procesos 
penales, como reconocimiento de lesionados, violación de mujeres, etc. y practicaba 
necropsias, ordenadas también por las autoridades de investigación”192. Una placa de 
mármol en la fachada del templo parroquial de Versalles lleva su nombre en 
reconocimiento a la labor desarrollada en la junta pro reconstrucción de dicho templo en 
los años 40s. Había casado en Versalles (Val) con Flor Osorio Aristizábal, nacida en 
1918 en Mesones (Tol), muerta en Versalles (Val), hija de Abraham Osorio Clavijo y 
María Isabel Aristizábal Vargas, nacida en Mesones el miércoles 6 de febrero de 1878, 
bautizada en Soledad (hoy Herveo) el domingo 2 de junio de dicho año, muerta en 

                                                                                                                                                                            
Algunos miembros de la familia alemana Wagner, como decenas de miles de alemanes más, en el siglo 
XVIII emigraron a Rusia en donde, entre otros beneficios dados por la zarina Catalina II “La Grande”,  
recibieron tierras sobre las márgenes del río Volga, por esto conocidos como los “alemanes del Volga”. En 
el siglo XIX, algunos de sus descendientes pasaron a América, especialmente a Brasil, Uruguay y 
Argentina. 
 
192 En “Versalles 100 años de esperanza”. 
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Mesones. Nieta materna de José María Aristizábal (2º del nombre) Acosta193 y María 
Trinidad Vargas Toro, muerta en Mesones el 9 de julio de 1918, casados hacia 1870 
posiblemente en Salamina (Cds). Bisnieta materna de Luis Aristizábal Suárez y María 
de Jesús Acosta Piedrahita, nacida hacia 1823, casados en la Parroquia de Salamina el 
lunes 24 de noviembre de 1845; de Eusebio Vargas Ocampo y Gregoria Toro. Tercera 
nieta materna de José María Aristizábal (1º del nombre) Arcila y Rita Suárez Ramos; de 
Nicolás Acosta Cardona y Maria Vicencia Piedrahita Toro. Cuarta nieta materna de 
Lorenzo Aristizábal Ramírez, natural de Marinilla, y su segunda esposa María Antonia 
Arcila Ocampo, casados en Marinilla el 10 de octubre de 1787; de José María Piedrahita 
y Juana Toro. Quinta nieta materna de José Antonio Aristizábal Arbeláez, fallecido en 
Marinilla, y Agustina Ramírez Jiménez, casados en Marinilla en 1748. Sexta nieta 
materna del español vasco Sebastián Aristizábal y Elgorriaga, nacido en 1700 en 
Hernani, muerto en San Jerónimo (Ant), y de Luisa Lorena de Arbeláez de Latorre, 
casados en San Jerónimo el 10 de abril de 1719; del medellinense Juan Ramírez (4º del 
nombre) de Coy Osorio y de María Josefa Jiménez Duque, casados en Marinilla el 20 de 
mayo de 1726. Séptima nieta materna de los españoles Domingo Aristizábal y Ana 
Elgorriaga, naturales y vecinos de Hernani (Guipúzcoa); del español sevillano Pedro 
López de Arbeláez Zambrano, fallecido en San Jerónimo (Ant), y de Francisca Ambrosia 
de Latorre y Santiago Angulo, nacida en San Jerónimo de los Cerros (Ant), casados en 
dicha localidad el 21 de julio de 1686; de Juan Ramírez (3º del nombre) de Coy Crespo y 
Lucía Osorio Ramírez, casados el 22 de mayo de 1697 en Medellín; del medellinense 
Domingo Jiménez Fajardo Ramírez (1680-1738), y de María Isabel Duque Heredia, 
casados en Rionegro el 11 de febrero de 1702. Octava nieta materna de los españoles 
Juan López de Arbeláez y Luisa Petronila Zambrano; del español Andrés de Latorre y 
Santiago, natural de Murcia, fallecido en la ciudad de Antioquia, y de su tercera esposa 
Isabel de Angulo Barbarán Sotomayor (también conocida como Isabel de Angulo 
Sotomayor), nacida en Antioquia (Ant); de Jerónimo Ramírez Idárraga (o Jerónimo 
Ramírez de Coy Belalcázar), nacido en 1647, y de Leonor Crespo; de Francisco Osorio y 
Francisca Ramírez; de Juan Jiménez (2º del nombre) Fajardo y María Ramírez de Coy 
Idárraga; de Juan Duque de Estrada, nacido en Mariquita (Tol) en 1637 (¿1644?), muerto 
en 1728 en Marinilla, y de Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia (o Juana Josefa 
Heredia, o Juana Josefa García de Heredia Ramírez), muerta en 1722 en Medellín. 
Novena nieta materna de los españoles Andrés de Latorre y Loba y Catalina Carrillo; 
de Francisco Rodríguez de Angulo (o Francisco de Angulo Barbarán), muerto en 1669, y 
de Andrea de Sotomayor López, nacida en Cáceres (España), muerta en la gobernación 
de Antioquia; de Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga 
Belalcázar, casados en Sopetrán (Ant); de Juan Jiménez (1º del nombre) y Juana Fajardo; 
de los antes mencionados Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana de 
Idárraga Belalcázar. Décima nieta materna de Juan Rodríguez de Angulo e Isabel de 
Santiago Barbarán; de los españoles Melchor López de Núñez y Cecilia de Sotomayor; 

                                                           
193 José María Aristizábal (2º del nombre) Acosta: Arriero y comerciante; nacido el jueves 1º de octubre de 
1846, bautizado el sábado 21 de noviembre de ese año en la iglesia parroquial de su natal Salamina (Cds), 
siendo padrinos sus abuelos maternos Nicolás Acosta Cardona y Maria Vicencia Piedrahita Toro; muerto 
en Mesones el 14 de septiembre de 1917. 
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de Juan Ramírez (2º del nombre) de Coy Sánchez y Juana Josefa Belalcázar; de Domingo 
López Idárraga y Josefa Manuela Belalcázar. Undécima nieta materna del español 
Pedro Barbarán, nacido en 1538 en Valencia, muerto en Santafé de Antioquia; del 
español Juan Ramírez de Coy (“El Bueno”) (1543-1648) (¿1552-1604?), nacido en la 
Villa de Lepe, muerto en Antioquia (Ant), y de Juana Sánchez Torreblanca, nacida en 
1564 en Antioquia (Ant), casados allí en 1585. Duodécima nieta materna de los 
españoles Cristóbal Martín López y Elvira Ramírez; del capitán español Bartolomé 
Sánchez Torreblanca, nacido en 1517 en Torreblanca, muerto en 1599, y de Luisa 
XXXX, nacida en Antioquia (Ant). Décima tercera nieta materna de los españoles 
Pedro Martín (“El Gago”) y Constanza López; de los españoles Pedro Álvarez (“El 
Bueno”) y Catalina Ramírez de Coy. Hijos:  
 

B.III.4.3.1 ESTELIA WAGNER OSORIO 
Caleña; casada con Benjamín Campos Guevara. Hijos: 
 
B.III.4.3.1.1 DARÍO ENRIQUE CAMPOS WAGNER. 
 
B.III.4.3.1.2 ÁNGELA MARÍA CAMPOS WAGNER: Sicóloga; casada con Roberto 
Londoño Vargas. Padres de: 
B.III.4.3.1.2.1 VALENTINA LONDOÑO CAMPOS. 
 
B.III.4.3.1.3 MAURICIO ANDRÉS CAMPOS WAGNER. 
 

B.III.4.3.2 ISABEL WAGNER OSORIO 
Caleña; casada con Jorge Antonio Vergara Mauro, siendo padres de: 
 
B.III.4.3.2.1 JORGE ALBERTO VERGARA WAGNER: Ingeniero de sistemas de la 
Universidad San John´s (Estados Unidos); casado con Vanya Horvag. Padres de: 
B.III.4.3.2.1.1 ALEJANDRA CAMILA VERGARA HORVAG. 
 

B.III.4.3.3 HENRY WAGNER (1º del nombre) OSORIO 
Caleño; casado consecutivamente, con María Alba Gómez Restrepo y con una dama 
puertorriqueña cuyo nombre desconocemos; muerto en 2001 en los Estados Unidos, 
siendo  sus hijos:  
 
B.III.4.3.3.1 HENRY WAGNER (2º del nombre). 
 
B.III.4.3.3.2 JOHN WAGNER GÓMEZ: Administrador de empresas. 
 

B.III.4.3.4 MARLENI WAGNER OSORIO 
Nacida en Cali; casada con Luis Alfonso Vergara Mauro, hermano de Jorge Antonio 
(B.3.4.3.2). Hijos:  
 
B.III.4.3.4.1 ANA MARÍA VERGARA WAGNER: Diseñadora textil. 
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B.III.4.3.4.2 HÉCTOR FABIO VERGARA WAGNER. 
 
B.III.4.3.4.3 LUIS FERNANDO VERGARA WAGNER.  
 
B.III.4.3.4.4 JULIÁN ANDRÉS VERGARA WAGNER: Ingeniero de sistemas. 
 

B.III.4.3.5 RICARDO WAGNER (1º del nombre) OSORIO 
Caleño; casado con Jeannette Rosenberg Muñoz. Hijos: 
 
B.III.4.3.5.1 VANESA WAGNER ROSENBERG. 
 
B.III.4.3.5.2 RICARDO WAGNER (2º del nombre) ROSENBERG: Casado con 
Celina XXXX. Hijos: 
B.III.4.3.5.2.1 XXXX WAGNER. 
B.III.4.3.5.2.2 JEAN MITCHELL WAGNER. 
 

B.III.4.3.6 FERNELLY WAGNER OSORIO 
Caleño; muerto en el año 2000; casado con Melba Valderrama Torres. Hijos:  
 
B.III.4.3.6.1 OCTAVIO ENRIQUE WAGNER VALDERRAMA. 
 
B.III.4.3.6.2 TERESA WAGNER VALDERRAMA. 
 

B.III.4.4 LEONIDAS WAGNER ALZATE 
Esposo de Tulia Castrillón, radicados en la ciudad de Cali. Padres de: 
 

B.III.4.4.1 ROSA DORIS WAGNER CASTRILLÓN 
 

B.III.4.4.2 WVANER WAGNER CASTRILLÓN 
 

B.III.4.4.3 ROSENBERG WAGNER CASTRILLÓN 
 

B.III.4.5 ALFREDO WAGNER ALZATE 
Nacido el 7 de octubre de 1894; casado con Susana Garcés, matrimonio residenciado en 
Versalles (Valle). Padres de: 
 

B.III.4.5.1 NOELIA WAGNER GARCÉS 
 

B.III.4.5.2 WILFRED WAGNER GARCÉS 
 

B.III.4.5.3 RAMÓN WAGNER GARCÉS 
 

B.III.4.5.4 HUMBERTO WAGNER GARCÉS 
 

B.III.4.5.5 GERMANIA WAGNER GARCÉS 
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B.III.4.5.6 MELBA WAGNER GARCÉS 

 
B.III.4.5.7 MÉLIDA WAGNER GARCÉS 

 
B.III.4.6 AURA ROSA (“LAURA”) WAGNER ALZATE 

Nacida en 1908; esposa de Alfonso Alzate, residenciados en Cali. Padres de: 
 

B.III.4.6.1 GISELLE ALZATE WAGNER 
 

B.III.4.7 OCTAVIO WAGNER (1º del nombre) ALZATE 
Nacido en Marulanda (Cds) el 17 de diciembre de 1899, muerto en Cali el 26 de febrero 
de 1976. Casó con Elvira Giraldo, nacida el 31 de diciembre de 1913, muerta el 20 de 
febrero de 1992 en Cali. Su descendencia: 
 

B.III.4.7.1 CELMIRA WAGNER GIRALDO 
Nacida el 10 de agosto de 1924 en Versalles (Val), muerta célibe en Cali el 2 de 
noviembre de 2002. 
 

B.III.4.7.2 OCTAVIO WAGNER (2º del nombre) GIRALDO 
Nacido el 15 de diciembre de 1925 en Versalles, muerto célibe el 29 de diciembre de 
1998 en Cali. 
 

B.III.4.7.3 OLIMPO WAGNER GIRALDO 
Nacido el 24 de agosto de 1928. Casó con Ruby XXXX. 
 

B.III.4.7.4 MARIELA WAGNER GIRALDO 
Nacida en Versalles el 12 de diciembre de 1929; casó con Heliodoro Salazar Duque. 
Padres de: 
 
B.III.4.7.4.1 FERNANDO SALAZAR WAGNER. 
 
B.III.4.7.4.2 LUZ ELVIRA SALAZAR WAGNER. 
 
B.III.4.7.4.3 JUAN DE JESÚS SALAZAR WAGNER: Autor del documento “En 
búsqueda de nuestras raíces – Familia Wagner Domínguez” y gentil colaborador del 
presente escrito. 
 

B.III.4.7.5 BERNARDO WAGNER GIRALDO 
Nacido en Versalles el 29 de febrero de 1932. Casado con Mireya Ramírez. Padres de: 
 
B.III.4.7.5.1 JAVIER WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.2 ELIZABETH WAGNER RAMÍREZ. 
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B.III.4.7.5.3 DIEGO WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.4 ESPERANZA WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.5 HÉCTOR WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.6 OSCAR WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.7 ALONSO WAGNER RAMÍREZ. 
 
B.III.4.7.5.8 ARMANDO WAGNER RAMÍREZ. 
 

B.III.4.7.6 ELIO FABIO WAGNER GIRALDO 
Nacido el 5 de mayo de 1933 (¿1935?) en Versalles. Casó con Estela XXXX. 
 

B.III.4.7.7 JORGE ENRIQUE WAGNER GIRALDO 
Nació el 16 de marzo de 1936 en Versalles, murió soltero sin descendencia. 
 

B.III.4.7.8 GUILLERMO WAGNER GIRALDO 
Nació el 26 de diciembre de 1938 en Versalles, falleció el 16 de noviembre de 2002. 
Esposo de Rita XXXX. 
 

B.III.4.7.9 ROSAURA WAGNER GIRALDO 
Nacida el 18 de julio de 1940 en Versalles, fallecida soltera el 8 de marzo de 1998. 
 

B.III.4.7.10 GUSTAVO ADOLFO WAGNER GIRALDO 
Nació en Versalles el 6 de mayo de 1942; casó con Lida XXXX. 
 

B.III.4.7.11 LINIBERTO WAGNER GIRALDO 
Nacido en Versalles el 14 de enero de 1945. Casado. 

 
B.III.4.8 PABLO EMILIO WAGNER ALZATE 

Fallecido en Cartago; esposo de Luisa Londoño. Padres de: 
 

B.III.4.8.1 MARÍA ELENA WAGNER LONDOÑO 
 

B.III.4.8.2 ABELARDO WAGNER LONDOÑO 
 

B.III.4.9 RAFAEL WAGNER ALZATE 
Casó con Julia Tobón, matrimonio radicado en El Cairo (Valle). Padres de: 
 

B.III.4.9.1 HERIBERTO WAGNER TOBÓN 
 

B.III.4.9.2 JAVIER WAGNER TOBÓN 
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B.III.4.9.3 HUMBERTO WAGNER TOBÓN 
 

B.III.4.9.4 NUBIA WAGNER TOBÓN 
 

B.III.4.9.5 CARLOS WAGNER TOBÓN 
 

B.III.4.9.6 ENRIQUE WAGNER (4º del nombre) TOBÓN 
 

B.III.4.9.7 GUILLERMO WAGNER TOBÓN 
 

B.III.4.9.8 MILLER WAGNER TOBÓN 
 
 

B.III.4.10 ALFONSO WAGNER (1º del nombre) ALZATE 
El menor de los hijos de Enrique y Rosa María; casó con “Aurita” Cardona, radicándose 
en Cali. Padres de: 
 

B.III.4.10.1 NORA WAGNER CARDONA 
 

B.III.4.10.2 RODRIGO WAGNER CARDONA 
 

B.III.4.10.3 ALBERTO WAGNER CARDONA 
 

B.III.4.10.4 ALFONSO WAGNER (2º del nombre) CARDONA 
 

B.III.4.11 MANUEL GUSTAVO WAGNER ALZATE 
Nacido en 1917 en Mesones (Tol); casó en 1939 en El cairo (Val) con Romelia Daza, 
radicándose en Pereira. Hijos: 
 

B.III.4.11.1 MARIE WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.2 WILMAN WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.3 GUSTAVO WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.4 TERESA WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.5 LUCELLY WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.6 JAVIER WAGNER DAZA 
 

B.III.4.11.7 ESTELA WAGNER DAZA 
 

B.III.4.12 CARLOS WAGNER (1º del nombre) ALZATE 
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Nacido en 1926. “Fue arriero durante muchos años, de ahí su fortaleza para caminar la 
cual era admirable aun entrado en su vejez. Falleció a los 96 años”194. Casó con María 
Gómez, estableciéndose en Cali. Padres de: 
 

B.III.4.12.1 JOSÉ WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.2 WALTER WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.3 ARTURO WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.4 CARLOS WAGNER (2º del nombre) GÓMEZ 
 

B.III.4.12.5 GERARDO WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.6 NELLY WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.7 CARMENZA WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.8 ROSA WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.9 LIBIA WAGNER GÓMEZ 
 

B.III.4.12.10 LIGIA WAGNER GÓMEZ 
 
 

B.III.5 ANA FELIZ (“FELISA”) ALZATE LONDOÑO 
 
Nacida en Salamina (Cds), muerta en Agua de Dios en donde se había radicado para 
acompañar a su esposo Manuel Wagner (1º del nombre) Domínguez, internado en el 
leprocomio de dicha localidad cundinamarquesa, y en donde murió víctima del bacilo de 
Hansen, y de quien “se dice que en la guerra de los mil días (1899-1902), los 
conservadores lo apresaron y le dieron 500 palos (garrotazos en el cuerpo) generando 
moretones que le causaron la lepra”195. Fue Manuel, hermano de Enrique Wagner (2º 
del nombre) Domínguez (ver B.3.4, dos hermanos casados con dos hermanas), y, el 
mayor de los cinco hijos habidos en el matrimonio del alemán Enrique Harrier Wagner 
con Manuela Domínguez Sanclemente. Padres de: 
 

B.III.5.1 ANTONIO WAGNER ALZATE 
Esposo de Clara Osorio Aristizábal. Padres de: 
 

B.III.5.1.1 WILLIAM WAGNER OSORIO 
                                                           
194 En “En búsqueda de nuestras raíces – Familia Wagner Domínguez”. 
 
195 Ibíd. 
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Profesional de las artes plásticas. 
 

B.III.5.1.2 JUDITH WAGNER OSORIO 
Administradora de empresas. 
 

B.III.5.1.3 SAMIRA WAGNER OSORIO 
Sicóloga. 
 

B.III.5.1.4 JAIME WAGNER OSORIO 
 

B.III.5.1.5 DAGOBERTO WAGNER OSORIO 
Fallecido en julio de 2004 en Tulúa; había casado con una dama de apellido Valencia. 
Con descendencia. 
 

B.III.5.1.6 MARIELA WAGNER OSORIO 
 

B.III.5.1.7 JAVIER WAGNER OSORIO 
 

B.III.5.1.8 MANUEL WAGNER (2º del nombre) OSORIO 
 

B.III.5.2 NOE WAGNER (1º del nombre) ALZATE 
Casado con Laura Giraldo. Padres de: 
 

B.III.5.2.1 NOE WAGNER (2º del nombre) GIRALDO 
 

B.III.5.2.2 LUCILA WAGNER GIRALDO 
 

B.III.5.2.3 FABIOLA WAGNER GIRALDO 
 

B.III.5.2.4 ESTELA WAGNER GIRALDO 
 

B.III.5.2.5 HUMBERTO WAGNER GIRALDO 
 

B.III.5.2.6 HERNANDO WAGNER GIRALDO 
Abogado de la Universidad Santiago de Cali, nacido en Versalles (Val). 
 

B.III.5.2.7 ADIELA WAGNER GIRALDO 
 

B.III.5.3 HERMINIA WAGNER ALZATE 
Murió célibe. 
 

B.III.5.4 EMMA WAGNER ALZATE 
Casada con Carlos Soler. Padres de: 
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B.III.5.4.1 MARIELA SOLER WAGNER 
 

B.III.5.4.2 ISABELA SOLER WAGNER 
 

B.III.5.5 GILBERTO WAGNER ALZATE 
Esposo de Ubaldina XXXX. Padres de: 
 

B.III.5.5.1 MANUEL WAGNER (3º del nombre) 
Bautizado como Manuel Vicente. 
 

B.III.5.6 LIBARDO WAGNER ALZATE 
 

B.III.5.7 JORGE WAGNER ALZATE 
“Solo se sabe que se extravió estando joven”196. 
 

B.III.5.8 GERARDO NEFTALÍ WAGNER ALZATE 
Posiblemente muerto en su niñez. 

 
B.III.5.9 MARÍA EMILIA WAGNER ALZATE 

Posiblemente muerta en su niñez. 
 

B.III.5.10 CÉSAR JULIO WAGNER ALZATE  
Posiblemente muerto en su niñez. 
 
 

B.III.6 RAFAEL ANTONIO ALZATE LONDOÑO 
 
Comerciante, guaquero y minero; alcalde de Versalles (Val) en 1924; nacido en Salamina 
(Cds), asesinado en Mesones hacia 1936; casado con Maximina (“Mina”) Acosta Baena, 
hija de Tobías Acosta Aristizábal y Juana María Baena; sin descendencia197. 
 
 

B.III.7 MARÍA SOLEDAD ALZATE LONDOÑO 
 
Nacida en Salamina (Cds); residente en Marulanda (Cds), casada con Agustín (“Pio”) 
Restrepo. Padres de: 
 

                                                           
196 Ibíd. 
 
197 Criaron a Dora Acosta Cortés, su sobrina huérfana, hija de Moisés (“Moiso”) Acosta Baena y Alicia 
Cortés. Dora, inicialmente  monja, se retiró de la vida religiosa para  posteriormente casarse. 
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B.III.7.1 MARCO FIDEL RESTREPO ALZATE 
Murió alcoholizado en Buenaventura. 
 

B.III.7.2 ISABEL RESTREPO ALZATE 
Casada con XXXX Arango. Padres de: 
 

B.III.7.2.1 JORGE ARANGO RESTREPO 
Casado con Cecilia Restrepo. Padres de: 
B.III.7.2.1.1 JORGE IVÁN ARANGO RESTREPO. 
 
 

B.III.8 AGRIPINA (“PINA”) ALZATE LONDOÑO 
 
Penúltima hija del matrimonio Alzate Londoño; nacida en la casa número 11 de la calle 
Bomboná de Salamina (Cds), muerta en Medellín; casada en Mesones-Herveo (Tol) con 
Miguel Antonio (“Pito”) Aristizábal Vargas, arriero y comerciante, nacido en Mesones-
Herveo (Tol) el 8 de marzo de 1888, bautizado por el presbítero Tomás María Gallego en 
Soledad (hoy Herveo), de 16 días de nacido, el día 24 de dicho mes y año, actuando 
como padrinos Pedro Giraldo y Juana María Montes (en libro IV de bautismos, folio 192, 
en archivo de la curia arzobispal de Ibagué); muerto en Popayán en 1978 a los 90 años de 
edad; hijo de José María Aristizábal (2º del nombre) Acosta y María Trinidad Vargas 
Toro, muerta en Mesones el 9 de julio de 1918, casados hacia 1870 posiblemente en 
Salamina (Cds). Nieto de los ya mencionados, en B.3.4.3, Luis Aristizábal Suárez y 
María de Jesús Acosta Piedrahita, por parte de padre; y de Eusebio Vargas Ocampo y 
Gregoria Toro por parte de madre. Padres de:  
  

B.III.8.1 MIGUEL ÁNGEL ARISTIZÁBAL ALZATE 
Comerciante; nacido en 1914 en Mesones, muerto en 2000 en Popayán; casado con 
Carolina (“Carola”) Arroyave Rivera, nacida en Copacabana (Ant) en octubre de 1912, 
fallecida de 92 años en su residencia de Popayán en las horas de la noche del 19 de 
febrero de 2005, hija de Jesús María Arroyave y Emilia Rivera, ambos de Medellín. Su 
descendencia: 
 

B.III.8.1.1 EDILMA ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Payanesa nacida el lunes 5 de julio de 1943; casada en la Capilla Privada del Palacio 
Arzobispal de Popayán el sábado 2 de diciembre de 1978, con Fernando Vivas Ordóñez, 
abogado de la Universidad del Cauca, nacido el jueves 1 de noviembre de 1945 en 
Popayán, muerto en la misma ciudad el 2 de julio de 1999, hijo de los payaneses 
Buenaventura Vivas198 y Aura Ordóñez. Padres de: 
 

                                                           
198 Buenaventura Vivas: Jefe (1956) de la Sección Técnica de la Dirección Departamental de Transportes  y  
Tránsito del Cauca. 
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B.III.8.1.1.1 JOSÉ FERNANDO VIVAS ARISTIZÁBAL: Nacido en Popayán el 
miércoles 7 de mayo de 1980, estudiante de ingeniería civil en la Universidad del Cauca. 

 

 
Familia Aristizábal Arroyave (Popayán, 1999) 

(De izquierda a derecha: Fabiola y Amparo Aristizábal Arroyave, Miguel Ángel Aristizábal 
Alzate, “Carola” Arroyave Rivera, Edilma, “Rosalbita” y Luz Helena Aristizábal Arroyave)  

 
B.III.8.1.2 AMPARO DEL SOCORRO ARISTIZÁBAL ARROYAVE 

Payanesa nacida el lunes 2 de abril de 1945; casada el domingo 21 de diciembre de 1969 
en Popayán con el antioqueño Julio Cesar Arboleda Tamayo, de cuya unión nacieron: 
 
B.III.8.1.2.1 CARLOS ALBERTO ARBOLEDA ARISTIZÁBAL: Estadounidense. 
 
B.III.8.1.2.2 MARÍA CLAUDIA ARBOLEDA ARISTIZÁBAL: Estadounidense.  
Separada Amparo, formó nuevamente familia en los EE.UU con el portugués nacido en 
Lisboa  Carlos Fernando Ferreira, sin hijos. 
 

B.III.8.1.3 ROSALBA ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Nacida en El Dovio (Val) el viernes 8 de noviembre de 1940, soltera.    
 

B.III.8.1.4 FABIOLA ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Citóloga de la Universidad de Antioquia de Medellín, payanesa nacida el lunes 20 de 
enero  de 1947; casada el 18 de marzo de 1971, en su residencia de la carrera 8ª entre 
calles 7ª y 8ª de Popayán por el presbítero Pedro Buriticá, canciller arzobispal, con el 
payanés Abelardo (“Lalo”) Guevara Vargas, nacido el jueves 27 de septiembre de 1945, 
médico egresado de la Universidad del Cauca, especializado en anestesiología en la 
Universidad del Valle; hijo de los payaneses Abelardo Guevara y Rosa Elvira Vargas. 
Hijos:  
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B.III.8.1.4.1 MARÍA XIMENA GUEVARA ARISTIZÁBAL: Odontóloga del Colegio 
Odontológico Colombiano de Bogotá, nacida en Popayán el jueves 10 de mayo de 1973; 
casada en la iglesia de la Ermita de Popayán el sábado 22 de diciembre de 2001 con el 
payanés Andrés Lara Silva, ingeniero electrónico de la Universidad del Cauca, 
especializado en ingeniería eléctrica en la Universidad de los Andes, hijo de Abraham 
Lara y Alba Silva. Padres de: 
B.III.8.1.4.1.1 SANTIAGO LARA GUEVARA: Payanés, nacido en 2002. 
 
B.III.8.1.4.2 JULIÁN GUEVARA ARISTIZÁBAL: Ingeniero industrial de la 
Universidad Pontificia Javeriana de Cali, payanés nacido el martes 13 de marzo de 1979. 
 

B.III.8.1.5 LUIS CARLOS ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Abogado egresado de la Universidad del Cauca; nacido el miércoles 23 de abril de 1952, 
muerto célibe el 23 de abril de 1999. En la Semana Santa del 2001, la Junta Permanente 
Pro Semana Santa de su natal Popayán, le concedió la condecoración post mortem 
“Alcayata de Oro” como carguero. 
 

B.III.8.1.6 RODRIGO ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Payanés nacido el miércoles 29 de noviembre de 1950, fallecido el 1º de diciembre de 
1999 en su ciudad natal; casado con Constanza XXXX. Padres de: 
 
B.III.8.1.6.1 JUAN JOSÉ ARISTIZÁBAL: Caleño. 
 

B.III.8.1.7 LUZ HELENA ARISTIZÁBAL ARROYAVE 
Bacterióloga de la Universidad Católica de Manizales, especializada en bancos de sangre 
en la Universidad Javeriana de Bogotá, payanesa nacida el martes 6 de noviembre de 
1956; casada el sábado 29 de mayo de 1993, en la iglesia de Santo Domingo de Popayán 
con el también payanés Darío Vivas Fernández, ingeniero civil de la Universidad del 
Cauca, nacido el miércoles 1º de febrero de 1950; carguero de las procesiones payanesas, 
regidor (1998-2006) de la “Procesión de Nuestro Señor Jesucristo Resucitado” del 
Sábado Santo, y coordinador de regidores de la misma en 2005 y 2006; hijo de los 
payaneses Tulio Vivas Dueñas y Lucía Fernández Pérez. Nieto paterno de Rafael Carlos 
Vivas Bautista y Mercedes Dueñas Rodríguez. Nieto materno de José Fernández (2º del 
nombre) Becerra, bautizado como José Aniceto de tres días de nacido el 23 de marzo de 
1873 en el templo de San José de su natal Popayán (Parroquia de La Catedral, libro de 
bautismos 1871-1873, folio 282), y de María Pérez Salazar, casados en Popayán el 9 de 
septiembre de 1911. Bisnieto materno de los payaneses José Fernández (1º del nombre) 
y Eustaquia Becerra Campo, casados en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen de 
Popayán el 21 de julio de 1870, siendo padrinos y testigos Mariano Ramírez y Carmen 
Fernández (Parroquia de La Catedral, libro 7 de matrimonios, 1858-1878, folio 70 vuelto, 
en archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz” de 
Bogotá). Tercer nieto materno de Gregorio Rada y la payanesa Rosa Fernandez; de 
Liborio Becerra y la payanesa Teresa Campo (o Teresa del Campo). Padres de:  
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B.III.8.1.7.1 VALENTINA VIVAS ARISTIZÁBAL: Nacida en Popayán. 
 

B.III.8.2 ÁLVARO ARISTIZÁBAL ALZATE 
Mesoneño, nacido en octubre de 1911, muerto el 19 de enero de 1945 en Tulúa (Val); 
casado con  Carmen Tulia Valencia Escobar, nacida el jueves 16 de abril de 1914 en 
Marulanda (Cds), hija de Roberto Valencia, músico religioso, muerto en Palmira (Val), y 
de Laura Escobar natural de Salamina (Cds), muerta en accidente automotor en la salida 
de Manizales hacia el Tolima. Su descendencia: 
 

B.III.8.2.1 MARIELA ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Nacida en Mesones-Herveo (Tol) el domingo 16 de agosto de 1931; casada en la iglesia 
de la Inmaculada Concepción de Manizales, el domingo 30 de enero de 1949, con el 
manizalita Ovidio Vargas Toro, nacido el viernes 26 de octubre de 1928, hijo del 
antioqueño Juvenal Vargas Betancourt nacido el miércoles 25 de enero de 1899, muerto 
en Manizales el 27 de marzo de 1973, y de Lucrecia Toro Tamayo, manizalita nacida el 
sábado 25 de enero de 1902, muerta en esa ciudad el 8 de octubre de 1993. Nieto 
paterno de Jesús Antonio Vargas y XXXX Betancourt. Nieto materno de XXXX Toro 
y Anatolia Tamayo. Hijos:  
 
B.III.8.2.1.1 NELLY VARGAS ARISTIZÁBAL: Trabajadora social de la Universidad 
de Caldas. Manizalita nacida el miércoles 30 de noviembre de 1949. 
 
B.III.8.2.1.2 LIGIA VARGAS ARISTIZÁBAL: Muerta en 1950, en su natal 
Manizales, a los pocos días de nacida. 
 
B.III.8.2.1.3 OSCAR GUSTAVO VARGAS ARISTIZÁBAL: Manizalita, muerto en 
1951 a los 40 días de nacido. 
 
B.III.8.2.1.4 HERNÁN VARGAS ARISTIZÁBAL: Médico veterinario zootecnista de 
la Universidad de Caldas de Manizales, nacido en dicha ciudad el viernes 11 de 
diciembre de 1953. Casado por lo civil en Bogotá el viernes 14 de junio de 1985 con la 
bogotana María Cristina Muñoz García, sicóloga de la Universidad Javeriana de Bogotá, 
hija de Agapito de Jesús Muñoz y Marina García. Padres de: 
B.III.8.2.1.4.1 NICOLÁS VARGAS MUÑOZ: Bogotano nacido el viernes 13 de enero 
de 1989. 
 
B.III.8.2.1.5 MARTHA LUCERO VARGAS ARISTIZÁBAL: Enfermera superior de 
la Universidad de Caldas, nacida el domingo 25 de septiembre de 1955; casada en la 
iglesia de la Inmaculada Concepción de su natal Manizales el viernes 18 de marzo de 
1988 con Juan Carlos Buitrago López, piloto de aviación, manizalita, nacido el martes 13 
de marzo de 1956, hijo de Fabio Augusto Buitrago Gutiérrez, nacido el 18 de marzo de 
1922 en Montenegro (Qui), y de la medellinense Ligia López Vélez, nacida el 18 de 
noviembre de 1934. Nieto paterno de Ignacio Buitrago y Alicia Gutiérrez. Nieto 
materno de Jesús López y Helena Vélez. Hijos: 

                                                                                            -127-                                                   03.04.2007 



NOTAS BIOGRÁFICAS Y GENEALÓGICAS 
- DOCUMENTO 3 - 

FAMILIA LONDOÑO LLANO 

B.III.8.2.1.5.1 CAMILO BUITRAGO VARGAS: Muerto en su natal Manizales el 17 de 
diciembre de 1998. 
B.III.8.2.1.5.2 DANIEL BUITRAGO VARGAS: Bogotano, nacido el lunes 4 de marzo 
de 1991. 
B.III.8.2.1.5.3 FABIO BUITRAGO VARGAS: Bogotano, nacido el jueves 31 de 
diciembre de 1992. 
 
B.III.8.2.1.6 RAÚL VARGAS ARISTIZÁBAL: Director de teatro, nacido el jueves 13 
de junio de 1957 en Manizales. 
 
B.III.8.2.1.7 ÁLVARO VARGAS ARISTIZÁBAL: Administrador financiero del 
Colegio Mayor de Nuestra Señora de Manizales, nacido en dicha ciudad el sábado 21 de 
marzo de 1959; casado en la iglesia de Nuestra Señora de Chiquinquirá de Manizales el 
sábado 1 de julio de 1989 con Martha Liliana Marín Cano, nacida en Chinchina (Cds), 
con postgrados en educación de las universidades de Caldas y Católica de Manizales, hija 
de Humberto Marín y de Alicia Cano Hincapié, naturales de Chinchina (Cds). Padres de: 
B.III.8.2.1.7.1 NATALIA VARGAS MARÍN: Manizalita, nacida el lunes 20 de abril de 
1992. 
 
B.III.8.2.1.8 FERNANDO VARGAS ARISTIZÁBAL: Ingeniero civil de la 
Universidad Nacional sede Manizales, nacido el jueves 8 de diciembre de 1966; casado 
el sábado 13 de junio de 1998 en la iglesia del Divino Salvador de su natal Manizales, 
con la también manizalita Claudia Marcela Ramírez Castaño, economista de la 
Universidad de Manizales, hija de Nelson Ramírez nacido y muerto en Manizales, y de 
Amparo Castaño Álvarez, nacida en Neira (Cds).     
 

B.III.8.2.2 FANNY ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Mesoneña, nacida el domingo 20 de noviembre de 1932; casada en Manizales el 
domingo 23 de abril de 1950 con el manizalita Gabriel González Giraldo nacido el lunes 
21 de enero de 1929, hijo de Alejandro González y Blanca Giraldo, siendo su 
descendencia:  
 
B.III.8.2.2.1 BLANCA ROCÍO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita, nacida el 
lunes 7 de mayo de 1951, muerta en la misma ciudad a los nueve años y nueve meses de 
edad. 
 
B.III.8.2.2.2 LIGIA GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita, muerta a los pocos 
días de nacida. 
 
B.III.8.2.2.3 LIBIA GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita nacida el 27 de 
septiembre de 195X; casada en la iglesia de San Antonio de Manizales con el bogotano 
Diego Fernández González, hijo de Bernardo Fernández y Rita González. Hijos: 
B.III.8.2.2.3.1 LINA CLEMENCIA FERNÁNDEZ GONZÁLEZ: Manizalita, nacida el 
11 de septiembre de 196X; casada con José Iván Gallego. Hijos: 
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B.III.8.2.2.3.1.1 María Fernanda Gallego Fernández: Manizalita, nacida el lunes 14 de 
septiembre de 1992. 
B.III.8.2.2.3.1.2 Alejandra Gallego Fernández: Manizalita. 
B.III.8.2.2.3.1.3 Juan Esteban Gallego Fernández: Manizalita. 
B.III.8.2.2.3.2 SANDRA MARCELA FERNÁNDEZ GONZÁLEZ: Manizalita, nacida 
en julio de 1974; casada. 
 
B.III.8.2.2.4 GABRIEL EDUARDO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita, 
nacido el jueves 7 de junio de 1956; casado en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario 
de Manizales con Ángela XXXX, siendo padres de: 
B.III.8.2.2.4.1 JUAN PABLO GONZÁLEZ: Manizalita. 
De la unión de Gabriel Eduardo con Claudia Flórez, nació:  
B.III.8.2.2.4.2 MATEO GONZÁLEZ FLÓREZ: Manizalita, nacido el jueves 4 de julio 
de 1996.  
 
B.III.8.2.2.5 MARIO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Camarógrafo, manizalita; casado 
en mayo de 1984, en la iglesia de Los Dolores de Manizales, con la también manizalita 
Lina María Buitrago López, publicista, nacida el viernes 15 de marzo de 1957, hermana 
de Fabio Augusto (ver B.3.8.2.1.5). Padres de: 
B.III.8.2.2.5.1 JUAN SEBASTIÁN GONZÁLEZ BUITRAGO: Manizalita, nacido el 
lunes 24 de junio de 1985. 
B.III.8.2.2.5.2 MARÍA GONZÁLEZ BUITRAGO: Manizalita, nacida el domingo 1º de 
abril de 1990. 
 
B.III.8.2.2.6 MIGUEL ANTONIO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Médico veterinario 
zootecnista de la Universidad de Caldas; casado en la iglesia de la Inmaculada 
Concepción de su natal Manizales con María Cristina Bastidas González, hija de Roberto 
Bastidas y Olga González Giraldo. Hijos: 
B.III.8.2.2.6.1 STEVEN GONZÁLEZ BASTIDAS: Manizalita. 
B.III.8.2.2.6.2 ELIZABETH GONZÁLEZ BASTIDAS: Estadounidense, nacida en Los 
Ángeles (California).  
 
B.III.8.2.2.7 RICARDO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Casado el jueves 13 de junio 
de 1985 en la iglesia de San Antonio de su natal Manizales, con Gloria XXXX. Padres 
de: 
B.III.8.2.2.7.1 JAIME EDUARDO GONZÁLEZ: Manizalita. 
B.III.8.2.2.7.2 NATALIA GONZÁLEZ: Manizalita, nacida en abril de 1993.  
  
B.III.8.2.2.8 HUMBERTO GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita; casado en la 
iglesia de María Auxiliadora de Manizales con Teresa XXXX. Padres de: 
B.III.8.2.2.8.1 MARÍA PAULA GONZÁLEZ: Manizalita. 
B.III.8.2.2.8.2 DANIEL FELIPE GONZÁLEZ: Manizalita. 
 
B.III.8.2.2.9 BEATRIZ HELENA GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Manizalita; casada. 
Hijos: 
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B.III.8.2.2.9.1 JONATHAN XXXX GONZÁLEZ: Estadounidense, nacido en Los 
Ángeles (California). 
B.III.8.2.2.9.2 JEYSON XXXX GONZÁLEZ: Estadounidense, nacido en Los Ángeles 
(California). 
 
B.III.8.2.2.10 LUIS CARLOS GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Casado en la iglesia de 
Malabar de su natal Manizales, con Beatriz XXXX Flórez. Hijos: 
B.III.8.2.2.10.1 JUAN DAVID GONZÁLEZ: Manizalita. 
B.III.8.2.2.10.2 SANTIAGO GONZÁLEZ: Nacido el jueves 31 de diciembre de 1992 en 
Manizales. 
 
B.III.8.2.2.11 JAIME GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Fallecido a los 10 años de edad 
en su natal Manizales. 
 
B.III.8.2.2.12 GERMÁN ANDRÉS GONZÁLEZ ARISTIZÁBAL: Diseñador gráfico 
del Centro Colombo Europeo de Manizales, nacido en dicha ciudad el domingo 23 de 
junio de 1974. 
 

B.III.8.2.3 RODRIGO ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Mesoneño, muerto a los 2 años de edad. 
 

B.III.8.2.4 SILVIO ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Mesoneño, muerto a los 13 años de edad. 
 

B.III.8.2.5 NOELVA ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Nacida el sábado 8 de junio de 1940 en El  Dovio (Val), muerta en Manizales el 4 de 
agosto de 1974; casada en La Catedral de Manizales con el manizalita Héctor Jaime 
Suárez Liévano, hijo de Pastor Suárez y Helena Liévano. Su descendencia: 
 
B.III.8.2.5.1 GLORIA JANETH SUÁREZ ARISTIZÁBAL: Banquetera, manizalita; 
casada en la iglesia de la comunidad Redentorista de Manizales, con el también 
manizalita Germán Darío Hoyos Villa, hijo de Arturo Hoyos y Clara Villa. Hijos: 
B.III.8.2.5.1.1 CAROLINA HOYOS SUÁREZ: Manizalita. 
B.III.8.2.5.1.2 FELIPE HOYOS SUÁREZ: Manizalita. 
 
B.III.8.2.5.2 PATRICIA SUÁREZ ARISTIZÁBAL: Manizalita; casada con Fabio 
Pantoja. Padres de: 
B.III.8.2.5.2.1 XXXX PANTOJA SUÁREZ: Manizalita. 
B.III.8.2.5.2.2 DANIEL PANTOJA SUÁREZ: Manizalita. 
Casada Patricia por segunda vez con XXXX Suárez, fue madre de: 
B.III.8.2.5.2.3 LAURA VICTORIA SUÁREZ SUÁREZ: Manizalita.  
 
B.III.8.2.5.3 LILIANA ISABEL SUÁREZ ARISTIZÁBAL: Sicóloga de la 
Universidad de Manizales, manizalita; casada. 
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B.III.8.2.5.4 HÉCTOR ENRIQUE SUÁREZ ARISTIZÁBAL: Manizalita; casado. Un 
hijo. 
 
B.III.8.2.5.5 INÉS AMPARO SUÁREZ ARISTIZÁBAL: Manizalita; casada. Una 
hija. 
 

B.III.8.2.6 GILMA ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Nacida el miércoles 8 de enero de 1941 en El Dovio (Val); casada en la iglesia de Cristo 
Rey de Manizales el lunes 20 de julio de 1959, con el medellinense Héctor Alonso Ossa 
Naranjo, hijo de Francisco Ossa e Isabel Naranjo. Padres de: 
 
B.III.8.2.6.1 JUAN CARLOS OSSA ARISTIZÁBAL: Médico veterinario zootecnista 
de la Universidad de Caldas; nacido en Manizales el sábado 16 de abril de 1960; casado 
en Medellín con Myriam XXXX. Padres de: 
B.III.8.2.6.1.1 MÓNICA OSSA: Nacida en junio de 1988 en Medellín. 
 
B.III.8.2.6.2 LUIS EDUARDO OSSA ARISTIZÁBAL: Ingeniero electrónico de la 
Universidad Pontificia Bolivariana de Medellín, nacido en la ciudad de Manizales; 
casado en Medellín con Beatriz XXXX. Padres de: 
B.III.8.2.6.2.1 MARCELA OSSA: Medellinense. 
B.III.8.2.6.2.2 SANDRA OSSA: Medellinense. 
 
B.III.8.2.6.3 JOSÉ FERNANDO OSSA ARISTIZÁBAL: Médico veterinario 
zootecnista de la Universidad de Caldas, nacido en Manizales; casado en Bogotá con la 
santandereana Claudia Rodríguez. Hijos: 
B.III.8.2.6.3.1 PAULA VANESA OSSA RODRÍGUEZ: Bogotana. 
B.III.8.2.6.3.2 ANDRÉS FELIPE OSSA RODRÍGUEZ: Bogotano. 
 
B.III.8.2.6.4 HÉCTOR MAURICIO OSSA ARISTIZÁBAL: Publicista de la 
Universidad Católica de Manizales, nacido en dicha ciudad; casado con Luz Adriana 
(“Nana”) XXXX. 
 

B.III.8.2.7 JORGE ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Payanés, nacido el viernes 7 de julio de 1944; casado en la iglesia de San Antonio de 
Manizales  con Ligia Arias Aristizábal, hija de Misael Arias y Josefina Aristizábal. 
Padres de: 
 
B.III.8.2.7.1 LUZ ÁNGELA ARISTIZÁBAL ARIAS: Administradora de empresas de 
la Universidad Nacional sede Manizales, manizalita; casada en Panamá con Henry 
Salgado, hijo de XXXX Salgado y Rosalba XXXX. Padres de: 
B.III.8.2.7.1.1 JUANITA SALGADO ARISTIZÁBAL: Manizalita, nacida el miércoles 
14 de marzo de 2001. 
 
B.III.8.2.7.2 JORGE ALONSO ARISTIZÁBAL ARIAS: Ingeniero civil de la 
Universidad Nacional sede Manizales, nacido en Manizales. 
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B.III.8.2.7.3 CAROLINA ARISTIZÁBAL ARIAS: Economista empresarial de la 
Universidad Autónoma de Manizales, nacida en Manizales.  
 

B.III.8.2.8 LUIS ÁLVARO ARISTIZÁBAL VALENCIA 
Payanés, nacido el viernes 1º de junio de 1945, muerto en Manizales el 19 de febrero de 
1990; casado en la iglesia del Perpetuo Socorro de Manizales, con la manizalita Consuelo 
Vásquez Arias, hija de Luis Carlos Vásquez y Libia Arias. Una hija:  
 
B.III.8.2.8.1 MARCELA ARISTIZÁBAL VÁSQUEZ: Geóloga de la Universidad de 
Caldas, manizalita nacida el martes 6 de diciembre de 1977; casada con Carlos XXXX.  
 

B.III.8.3 CARLOS EMILIO ARISTIZÁBAL ALZATE 
Nacido en Mesones, muerto en Medellín; casado con María Teresa Duque Ossa, natural 
de San Roque (Ant), fallecida en Medellín. Hijos: 
 

B.III.8.3.1 LUZ MILA ARISTIZÁBAL DUQUE 
Nacida el sábado 15 de diciembre de 1945 en Popayán; casada en esa ciudad el jueves 31 
de diciembre de 1964 con Octavio Zapata Peláez, nacido en 1944. Hijos:  
 
B.III.8.3.1.1 ANA MARÍA ZAPATA ARISTIZÁBAL: Casada con Heineman 
González Noreña. 
B.III.8.3.1.2 MAURICIO ZAPATA ARISTIZÁBAL: Casado con Kim Zapata Lavella. 
 

B.III.8.3.2 JOHN EMILIO ARISTIZÁBAL DUQUE 
Payanés, nacido en 1943; casado con Ligia Ospina. Hijos:  
 
B.III.8.3.2.1 MARÍA EUGENIA ARISTIZÁBAL OSPINA. 
 
B.III.8.3.2.2 DIEGO ARISTIZÁBAL OSPINA. 
 

B.III.8.3.3 MIGUEL ANTONIO ARISTIZÁBAL DUQUE 
Payanés, nacido el jueves 5 de noviembre de 1942; casado en Medellín el lunes 11 de 
octubre de 1976 con Luz Helena Jaramillo Jaramillo. Hijos:  
 
B.III.8.3.3.1 NATALIA ARISTIZÁBAL JARAMILLO: Estadounidense, nacida en 
1982. 
 
B.III.8.3.3.2 CARLOS ANDRÉS ARISTIZÁBAL JARAMILLO: Estadounidense, 
nacido en 1977.  
 

B.III.8.3.4 AMPARO ARISTIZÁBAL DUQUE 
Muerta muy pequeña en 1943.  
 

B.III.8.4 JOSÉ MARÍA (“CHEPE”) ARISTIZÁBAL ALZATE 
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Comerciante; nacido el miércoles 28 de mayo de 1913 en Mesones, muerto el 8 de abril 
de 1986 en Bogotá; casado en El Dovio, Parroquia de Roldanillo (Val), el sábado 20 de 
julio de 1940, con María Ofelia ("Mariela") Ossa Duque, nacida el martes 17 de agosto 
de 1920 en San Roque (Ant), hija de Benjamín Ossa Peláez y María Duque Alzate, 
naturales de San Roque (Ant). Nieta paterna de Rafael Ossa Restrepo, natural de 
Santuario (Ant), y de María de los Dolores Peláez Calderón de Jardín (Ant). Nieta 
materna de Teopisto Duque y Rafaela Alzate, oriundos de Santuario (Ant). 
Descendencia: 
 

B.III.8.4.1 JOSÉ GUILLERMO ARISTIZÁBAL OSSA 
Administrador de empresas de la Escuela de Administración y Finanzas de Medellín; 
adelantó estudios de filosofía y teología en el seminario redentorista de Manizales sin 
recibir las órdenes sacerdotales; nacido en Popayán el lunes 20 de noviembre de 1944; 
casado el sábado 30 de diciembre de 1978 en la capilla de Belén de Popayán con su 
prima segunda Rosalba Franco Aristizábal, nacida en Cali el sábado 4 de noviembre de 
1950, hija de Tulio Franco Mesa y Herminia Aristizábal Ceballos. Nieta materna de 
Pedro Pablo Aristizábal Vargas, nacido en Mesones (Tol), fallecido en 1942 en 
Manizales, y su primera esposa Purificación (“Pura”) Ceballos Orozco, casados en 
Mesones. Bisnieta materna de José María Aristizábal (2º del nombre) Acosta, nacido en 
1846 en Salamina, muerto en 1917 en Mesones-Herveo (Tol), y María Trinidad Vargas 
Toro, fallecida en 1918 en Mesones-Herveo; de Antonino Ceballos y Ana Joaquina 
Orozco. Tercera nieta materna de Luis Aristizábal Suárez y María de Jesús Acosta 
Piedrahita; de Eusebio Vargas y Ana Joaquina Toro; de Antonio Ceballos (o Cevallos) 
Agudelo. Cuarta nieta materna de José María Aristizábal (1º del nombre) Arcila y Rita 
Suárez Ramos; de Laurencio Ceballos y Jacinta Agudelo. Quinta nieta materna de los 
ya mencionados en B.3.4.3 Lorenzo Aristizábal Ramírez, nacido en Marinilla, y de su 
segunda esposa María Antonia Arcila Ocampo, casados en Marinilla el 10 de octubre de 
1787. Padres de: 
 
B.III.8.4.1.1 ANDRÉS ARISTIZÁBAL FRANCO: Caleño nacido el sábado 8 de 
marzo de 1980,  ingeniero electrónico de la Universidad de San Buenaventura de Cali. 
 

B.III.8.4.2 STELLA ARISTIZÁBAL OSSA 
Licenciada en literatura y lengua española de la Universidad del Cauca, especialista en 
gerencia educativa de la Universidad Mariana de Pasto. Payanesa, nacida el viernes 12 de 
noviembre de 1948, bautizada como Alba Stella; casada en su residencia de la carrera 8ª 
número 5–41 de Popayán, el sábado 9 de agosto de 1969 con el también payanés Alfredo 
Illera López; licenciado en pedagogía musical de la Universidad del Cauca, especializado 
en ciencias religiosas en la Universidad Javeriana de Bogotá; calígrafo; carguero, regidor 
en las procesiones de la Semana Santa, y síndico del paso “El Cristo en Agonía”, talla 
española en madera del siglo XVI que desfila los Miércoles Santos en la “Procesión del 
Amo Jesús”, y que desfiló en la “Procesión del Recuerdo y la Leyenda” del Lunes Santo 
de 2006, celebración de los 450 años de las procesiones payanesas.  
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Santo Cristo en Agonía – Capilla de la Ermita – Popayán 

(Fotografía de Julián E. Albornoz Torres en “75 AÑOS DE SINDICATURA – FAMILIA ILLERA 
LÓPEZ 1931-2006”)  

  
Alfredo Illera López nació el lunes 26 de febrero de 1945; es hijo de los payaneses 
Carlos Illera Luna199 y María Teresa López Torres.  Nieto paterno de los payaneses 
Jesús Illera Vidal y Judith Luna. Nieto materno de los payaneses Laurentino López 
Velasco y Dolores Torres Rada. Bisnieto materno de Saturnino (“Satú”) Torres Prado200 
y Luisa Rada, bautizada como María del Pilar Luisa, casados en la iglesia de San José de 
Popayán el 16 de agosto de 1872 (Parroquia de La Catedral, libro 7 de matrimonios, 

                                                           
199 Carlos Illera Luna: Síndico, desde 1931 hasta  su muerte, del paso “Cristo en Agonía” de la “Procesión 
del Amo Jesús” del Miércoles Santo payanés; sindicatura continuada por su hijo Alfredo Illera López. 
El apellido Illera arribó a Popayán en el siglo XVIII en la persona del español Eduardo de Illera, quien 
llegó a esa ciudad por 1766 en compañía del oidor Juan Navarro, levantó información de soltería el 30 de 
enero de 1771 y casó allí el 6 de febrero de 1772 con Nicolasa Solís Díaz de Lucena (En “Linajes del 
Cauca Grande”).   
 
200 Saturnino Torres Prado: Compositor; integrante de “la Vifer", agrupación definida por su bisnieto José 
Tomás Illera López como “un grupo de amigos músicos que se reunían casi a diario a tocar y a cantar, 
motivados únicamente por su enorme gusto por el arte musical y poético; así bautizaron su grupo de 
bohemia.- A esta agrupación pertenecieron Benjamín Iragorri Díez, Sergio Rojas, Ricardo Hurtado, Jorge 
Alonso Iragorri, Vicente Paredes, el Negro Londoño, Satú Torres, Cuito Pérez, Ramiro Ramírez, Antonio 
López Narváez, Jesús Hernando Hormaza...-”. 
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1858-1878, folio 89 vuelto). Tercer nieto materno de Juan Francisco Torres y Mercedes 
Prado. 
Hijos del matrimonio Illera López-Aristizábal Ossa son: 
 
B.III.8.4.2.1 JUAN PABLO ILLERA ARISTIZÁBAL: Ingeniero electrónico de la 
Facultad de Ingeniería Electrónica y Telecomunicaciones (FIET) de la Universidad del 
Cauca, con maestría en evaluación de proyectos; carguero en las procesiones de la 
Semana Mayor de su natal Popayán; nacido el martes 26 de mayo de 1970; casado en 
Tibasosa (Boyacá) el sábado 18 de marzo de 1995 con Ángela María Salcedo Morales, 
controladora aérea, nacida en Sogamoso (Boy), madre de Jairo Eduardo Marín Salcedo, 
nacido en Sogamoso (Boy) el lunes 16 de febrero de 1992, fruto del primer matrimonio 
de Ángela María. Padres de:  
B.III.8.4.2.1.1 CARLOS ANDRÉS ILLERA SALCEDO: Bogotano, nacido el sábado 20 
de abril de 1996.   
 
B.III.8.4.2.2 CLARA EUGENIA ILLERA ARISTIZÁBAL: Licenciada en lenguas 
modernas, inglés-francés, de la Universidad del Cauca y profesora de la misma, 
especializada en traducción en la Universidad del Rosario de Bogotá; payanesa nacida el 
sábado 17 de agosto de 1974; casada en el templo de la Ermita de Popayán el sábado 12 
de marzo de 2005 con Guillermo Alberto Arenas Aguilar, hijo de Luís Ángel Arenas 
López y María Mireya Aguilar Chávez. 
 

B.III.8.4.3 DOLLY ARISTIZÁBAL OSSA 
Bachiller experta en comercio del Centro del Inmaculado Corazón de María de Popayán; 
nacida en El Dovio (Val), parroquia de Roldanillo (Val), el martes 8 de julio de 1941, 
bautizada como María de los Dolores y cambiada a Dolly mediante escritura pública; 
segunda esposa de su pariente Guillermo Olano Arias201, bautizado como Guillermo de 
Jesús, ingeniero industrial, gran ecónomo (2003-2005) y gran secretario adjunto (2005-
2007) de la Gran Logia de Colombia, nacido en Concordia (Ant) el 27 de septiembre de 
1935, casados en la Notaría 3ª de Popayán el sábado 4 de junio de 2005. Guillermo, hijo 
de Jesús Olano (2º del nombre) García y Laura Arias. Nieto paterno de Jesús Olano (1º 
del nombre) y Raquel García Rojas. Bisnieto paterno de Laureano García Aristizábal y 
Ana María Rojas García. Tercer nieto paterno de Ramón García Ramírez y 
Encarnación Aristizábal Martínez. Cuarto nieto paterno de Pedro Ignacio García Alzate 
y Gertrudis Ramírez Zuluaga; de Antonio Aristizábal Gómez, bautizado como José 
Antonio, y Juana Martínez López, casados en Marinilla el 23 de septiembre de 1807. 
Quinto nieto paterno de José Ambrosio García Marín, nacido en 1743, y María Paulina 
Alzate; de Francisco Ramírez y Eufrasia Zuloaga (o Zuluaga); de José Narciso 
Aristizábal Ramírez y Petronila Gómez Jiménez, casados en Marinilla el 1º de julio de 
1774. Sexto nieto paterno de Miguel Zuloaga; de Francisco Aristizábal Arbeláez, 
bautizado como Joaquín Francisco, y María Juana Bibiana Ramírez Jiménez, casados en 
Marinilla el 2 de junio de 1748. Séptimo nieto paterno del español Sebastián Aristizábal 
y Elgorriaga, nacido el 21 de septiembre de 1700 en Hernani (Guipúzcoa), fallecido en 
                                                           
201 Guillermo Olano Arias: Casado en primeras nupcias con la antioqueña Libia Gómez, padres de Claudia 
Lucía, Germán, y Patricia Olano Gómez. 
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San Jerónimo (Ant), y  de la antioqueña Luisa Lorena de Arbeláez Latorre, casados en 
San Jerónimo el 10 de abril de 1719; del medellinense  Juan Ramírez (4º del nombre) de 
Coy Osorio y María Josefa Jiménez Duque, casados en Marinilla el 20 de mayo de 1726. 
Octavo nieto paterno de los españoles vascos Domingo Aristizábal y Ana Elgorriaga, 
naturales y vecinos de Hernani (Guipúzcoa); del español Pedro López Zambrano, nacido 
en Sevilla, muerto en San Jerónimo (Ant), y de Francisca Ambrosia de Latorre y 
Santiago Angulo, nacida en San Jerónimo de los Cerros (Ant), casados allí el 21 de julio 
de 1686; de Juan Ramírez (3º del nombre) de Coy Crespo y Lucía Osorio Ramírez, 
casados en Medellín el 22 de mayo de 1697; de Domingo Jiménez Fajardo Ramírez, 
nacido el 8 de diciembre de 1680 en Medellín, fallecido el 6 de mayo de 1738, y de 
María Isabel Duque Heredia (o Isabel Duque de Estrada y Heredia Castrillón), fallecida 
en noviembre de 1763, casados en Rionegro el 22 de febrero de 1702. Noveno nieto 
paterno de los españoles Juan López de Arbeláez y Luisa Petronila Zambrano; del 
español murciano Andrés de Latorre y Santiago, fallecido en la Ciudad de Antioquia, y 
de Isabel de Angulo Barbarán Sotomayor (o Isabel de Angulo Sotomayor), su tercera 
esposa, nacida en la provincia de Antioquia; de Jerónimo Ramírez Idárraga (o Jerónimo 
Ramírez de Coy Belalcázar) (1647-1703), y de Leonor Crespo; de Francisco Osorio y 
Francisca Ramírez; de Juan Jiménez (2º del nombre) Fajardo, fundador de la extensa 
familia Jiménez, nacido en Mompós y bautizado en Santa Marta el 10 de mayo de 1645, 
muerto en San Cristóbal (Medellín) el 1º de diciembre de 1694, y María Ramírez de Coy 
Idárraga (o María Ramírez de Coy López de idárraga, hermana del antes mencionado 
Jerónimo Ramírez Idárraga), casados en Medellín el 28 de junio de 1671; de Juan Duque 
de Estrada, nacido en 1637 (¿1644?) en Mariquita (Tol), muerto en 1728 en Marinilla 
(Ant), y Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia (o Juana Josefa Heredia Castrillón, 
o Juana Josefa García de Heredia Ramírez), fallecida en 1722 en Medellín. Décimo nieto 
paterno de los españoles Andrés de Latorre y Loba y Catalina Carrillo; de Francisco 
Rodríguez de Angulo (o Francisco de Angulo Barbarán), nacido en la provincia de 
Antioquia, fallecido allí en 1669, y de la española Andrea de Sotomayor López, nacida 
en Cáceres, muerta en la provincia de Antioquia; de Juan Nicasio Ramírez de Coy 
Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga Belalcázar (o Isabel López de Idárraga), casados 
en Sopetrán (Ant); del andaluz Juan Jiménez (1º del nombre) y de Juana Fajardo, oriunda 
de Simití (Bol); nuevamente de los antes mencionados Juan Nicasio Ramírez de Coy 
Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga Belalcázar; del español Pedro Duque de Estrada 
(también llamado Pedro Mier de Estrada), nacido en Serna, valle de Peña Mellera en las 
montañas de Burgos, hacia 1608, muerto posiblemente en Mariquita. Undécimo nieto 
paterno de Juan Rodríguez de Angulo e Isabel de Santiago Barbarán; de Melchor López 
de Núñez y Cecilia de Sotomayor; de Juan Ramírez (2º del nombre) de Coy Sánchez y 
Juana Josefa Belalcázar; de Domingo López Idárraga y Josefa Manuela Belalcázar. 
Duodécimo nieto paterno del conquistador español Pedro Barbarán, nacido en 1538 en 
Valencia, muerto en Santafé de Antioquia; del español Juan Ramírez (1º del nombre) de 
Coy, llamado “El Bueno” (¿1543-1648?; ¿1552-1604?), natural de la Villa de Lepe, 
fallecido en Antioquia (Ant), y de Juana Sánchez Torreblanca, nacida en 1564 en 
Antioquia (Ant), casados en dicha población en el año de 1585. Décimo tercer nieto 
paterno de los españoles Cristóbal Martín López y Elvira Ramírez; del capitán español 
Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en 1517 en Torreblanca, y de Luisa XXXX, 
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nacida en 1550 en la provincia de Antioquia. Décimo cuarto nieto paterno de los 
españoles Pedro Martín (“El Gago”) y Constanza López; de los españoles Pedro Álvarez 
(“El Bueno”) y Catalina (o Constanza) Ramírez de Coy.         
 

B.III.8.4.4 MYRIAM ARISTIZÁBAL OSSA 
Payanesa, nacida el lunes 17 de agosto de 1959. 
 

B.III.8.4.5 FERNANDO ANTONIO ARISTIZÁBAL OSSA 
Ingeniero electrónico y docente de la Facultad de Ingeniería Electrónica y 
Telecomunicaciones (FIET) de la Universidad del Cauca, director del Departamento de 
Sistemas de la misma, magíster en redes de telecomunicaciones, opción telemática, de la 
Universidad Politécnica de Madrid (España); aficionado al aeromodelismo; payanés 
nacido el miércoles 18 de abril de 1951; casado en la Ermita de Popayán el viernes 18 de 
marzo de 1977, con la payanesa Ana del Socorro Ordóñez Castillo, bachiller del Colegio 
Sagrado Corazón de Jesús de Popayán, nacida el sábado 10 de marzo de 1956, hija de los 
payaneses Otoniel Ordóñez Méndez y Carmen Castillo Solano. Nieta paterna de  Cruz 
Ordóñez e Isabel Méndez. Nieta materna de Samuel Castillo y Mercedes Solano. Hijos:  
 
B.III.8.4.5.1 ANA MARÍA ARISTIZÁBAL ORDÓÑEZ: Arquitecta de la Fundación 
Universitaria de Popayán. Payanesa, nacida el viernes 24 de marzo de 1978; casada el 18 
de noviembre de 2006 en la Notaría 1ª de Popayán con Hernán Andrés Garcés (2º del 
nombre) Lemos, hijo de Hernán Andrés Garcés (1º del nombre) y Socorro Lemos, 
payaneses todos. 
 
B.III.8.4.5.2 JUAN JOSÉ ARISTIZÁBAL ORDÓÑEZ: Ingeniería de sistemas de la 
Universidad Cooperativa de Colombia, sede Popayán. Payanés, nacido el jueves 14 de 
agosto de 1980. 
 

B.III.8.4.6 OLGA REGINA ARISTIZÁBAL OSSA 
Administradora de empresas de la Escuela de Administración de Negocios (EAN) de 
Bogotá, nacida el miércoles 6 de mayo de 1964 en Popayán. 
 

B.III.8.4.7 EDUARDO ARISTIZÁBAL OSSA 
Payanés nacido el lunes 9 de febrero de 1953; casado el lunes 12 de octubre de 1970 en 
el templo parroquial de San Agustín de  Popayán, con Flor Tróchez Mosquera, hija de 
Miguel Ángel Tróchez Alzate, oriundo de Santander de Quilichao (Cca), y de Ana 
Mosquera Zúñiga, nacida en Candelaria (Val). Hijos:   
 
B.III.8.4.7.1 ELIZABETH ARISTIZÁBAL TRÓCHEZ: Payanesa, nacida el lunes 5 
de junio de 1972; casada en Popayán con Jesús Medina Salazar. Padres de:  
B.III.8.4.7.1.1 MARÍA ALEJANDRA MEDINA ARISTIZÁBAL: Payanesa. 
 
B.III.8.4.7.2 JOSÉ MIGUEL ARISTIZÁBAL TRÓCHEZ: Nacido en Popayán el 
sábado 2 de junio de 1990. 
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B.III.8.4.8 JAIME ARISTIZÁBAL OSSA 
Médico de la Universidad del Cauca, nacido el jueves 22 de diciembre de 1955; casado 
en la iglesia de Santo Domingo de su natal Popayán el sábado 3 de junio de 1989 con 
Julieta Montero Carvajal, nacida el viernes 7 de enero de 1966 en Caloto (Cca), 
bautizada como Julieta Betsabé, bacterióloga hematóloga de las universidades Católica 
de Manizales y Javeriana de Bogotá; participante en 2006, acompañada del actor Julio 
Sánchez Coccaro (ver fotografía), en el “Reality bailando por un sueño” de RCN 
Televisión, a favor de los 50 niños beneficiarios de la “Fundación del Niño Leucémico” 
de Popayán. 
Es Julieta hija de Luis Gerardo Montero Burbano, natural de San Lorenzo (Nar), y Ana 
Cecilia Carvajal Varona de Timbío (Cca). Nieta paterna de Ángel María Montero 
Burbano, y de Julia Burbano Urbano muerta en 1980 en Timbío (Cca), oriundos de San 
Lorenzo (Nar). Nieta materna de Paulo Emilio Carvajal Rojas, nacido en Rosas (Cca), 
muerto en 1988 en Popayán, y de Clelia Abigail Varona Varona, natural de Rosas (Cca).  
 

 
 

Afiche promocional del “Reality Bailando por un Sueño” (2006) de RCN Televisión. 
 
Hijos del matrimonio Aristizábal Montero, son:  
 
B.III.8.4.8.1 JUAN MANUEL ARISTIZÁBAL MONTERO: Payanés, nacido el lunes 
8 de octubre de 1990. 
 
B.III.8.4.8.2 LINA MARÍA ARISTIZÁBAL MONTERO: Payanesa, nacida el viernes 
4 de junio de 1993. 
 
 

B.III.9 SOFÍA ALZATE LONDOÑO 
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                                            Sofía Alzate Londoño      Luis Felipe Aristizábal Vargas 

 
La menor de los hijos del matrimonio Alzate Londoño; nacida en 1891 en la casa número 
11 de la calle Bombona de Salamina (Cds); muerta en 1963 en el apartamento, que en los 
altos de la “Fábrica de Gaseosas La Reina”, se ubicaba en el número 7-35 de la calle 5ª 
de Popayán; casada el lunes 22 de junio de 1914, en Mesones-Herveo (Tol), con Luis 
Felipe Aristizábal (1º) Vargas202, agricultor y pequeño ganadero, hermano de Miguel 
Antonio (“Pito”) (ver B.3.8), nacido en Mesones-Herveo (Tol) el 18 de febrero de 1890, 
bautizado en Soledad (hoy Herveo) el 23 de febrero de dicho año, de cinco días de 
nacido por el presbítero Tomás María Gallego, siendo padrino Simón Vallejo (libro IV 
de bautismos de Herveo, folio 341, en el archivo de la curia arzobispal de Ibagué); 
muerto en 1955 en la Calle de El Cacho de Popayán, ciudad a la cual había arribado el 
día miércoles 18 de agosto de 1954 desde Manizales en donde había residido durante los 
anteriores 20 años. Fueron sus hijos: 
 

B.III.9.1 GODOFREDO ARISTIZÁBAL ALZATE 
Primero del nombre. Muerto de pocos meses de edad en Mesones-Herveo (Tol). 
 

B.III.9.2 LUIS EVELIO ARISTIZÁBAL ALZATE 
Transportador, cofundador de la empresa manizalita de taxis “Su Automóvil”; nacido en 
Mesones el martes 28 de diciembre de 1915, fallecido en Manizales, a los 91 años, el 
sábado 19 de agosto de 2006. Había casado en la iglesia Parroquial de Manizales, el 
domingo 29 de julio de 1951, con Gilma Muñoz García, manizalita nacida el martes 15 
de abril de 1930, hija de Enrique Muñoz Vásquez y Rosana García Molano, manizalitas. 
Nieta paterna de los manizalitas Cecilio Muñoz y María Antonia Vásquez. Nieta 
materna de los también manizalitas Eliseo García y Helena Molano.  
 
 

                                                           
202 Sobre los ancestros de Luis Felipe Aristizábal Vargas véase el numeral B.3.8. 
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Luis Evelio Aristizábal Alzate y Gilma Muñoz García (Manizales) 

 
Hijos del matrimonio Aristizábal Alzate – Muñoz García fueron: 
 

B.III.9.2.1 JOSÉ FERNANDO ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Ingeniero civil de la Universidad Nacional de Colombia seccional Manizales, nacido el 
jueves 21 de agosto de 1952 en Manizales; casado en la iglesia de Palermo de dicha 
ciudad, el viernes 3 de marzo de 1978, con la manizalita María Esperanza Villegas 
Estrada, sicóloga de la Universidad Cooperativa de Manizales, directora del Colegio de 
la Universidad Autónoma de Manizales, hija de los manizalitas Samuel Villegas Galarza 
y Ruby Estrada Gaviria. Nieta paterna de Miguel Ángel Villegas Zuluaga y María 
Galarza Ossa. Nieta materna de Vicente Emilio Estrada Gómez y Lucía Gaviria Llano. 
Bisnieta materna del general Manuel Tiberio Estrada (1º del nombre) Botero203 nacido 
en Aguadas (Cds) el 3 de enero de 1854 (1849?), y de la caleña Emilia Gómez; de José 
Joaquín Gaviria Bernal y Rosa María Llano Bernal. Tercera nieta materna de Rafael 
Estrada Henao204 y Ana María Botero Londoño, nacida en Sonsón (Ant), casados el 
                                                           
203 General Manuel Tiberio Estrada (1º del nombre) Botero: “General de brigada. Recibió una esmerada 
educación. Empezó su carrera militar en el año de 1876, distinguiéndose en los hechos de armas de este 
año y de 1877: Los Chancos, Garrapatas, Morrogordo y La Cabaña. En la revolución de 1879 tomó parte 
y asistió al combate de El Cuchillón, cerca de Medellín. En el año de 1876 figuró en la guerra civil 
militando con 3el general Manuel Briceño. En el año de 1895 organizó fuerzas e hizo campaña. En la 
última contienda de 1899 a 1902 le tocó prestar sus servicios. El general Estrada fue militar solamente en 
tiempo de guerra, cuando salía a la defensa de la causa de sus convicciones y restablecimiento del orden 
social, y en ello prestó siempre su persona y su fortuna. Sus servicios fueron desinteresados, nunca 
desempeñó empleos públicos, trabajando de un todo independiente y dando pruebas de ejemplar 
laboriosidad.. Vivió en la ciudad de Manizales, y en los últimos tiempos estuvo alejado de la política 
partidista. Murió en 1916”. (En “Estrada Genealogías”).  
 
204 Rafael Estrada Henao: Nacido el 12 de febrero de 1824 en Aguadas (Cds), bautizado allí el día 14 del 
mismo mes y año, actuando como padrinos el presbítero José Tomás Henao y Javiera Duque. En diciembre 
de 1841 es nombrado teniente de la 5ª Compañía Suelta de Guardia Nacional auxiliar del cantón de 
Sonsón. En su natal Aguadas fue concejal, alcalde municipal y presidente del Cabildo en 1858, 1860, 1864 
y 1868. Cofundador de Pensilvania (Cds). Murió el 15 de mayo de 1901 en su finca “Pore”, en el 
municipio de Aguadas. “Fue un verdadero patriarca por la sobriedad de sus costumbres, por su honradez 
acrisolada, por sus austeras virtudes domésticas y sociales”. 
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martes 14 de junio de 1842; de Atenógenes Gaviria Tobón y María Antonia Bernal 
Llano; de José Ignacio Llano Campuzano y Rosa María Antonia Bernal Llano. Cuarta 
nieta materna de Juan José Narciso Estrada Castro205 y Eusebia Henao Duque; de 
Francisco Gaviria Londoño y Trinidad Tobón Restrepo; de Joaquín Bernal Llano y 
Mariana Llano Jaramillo; de José María Llano Marulanda e Isabel Campuzano Bernal; de 
los ya mencionados Joaquín Bernal Llano y Mariana Llano Jaramillo. Quinta nieta 
materna de Diego Estrada Peláez, quien testó en 1784 en Rionegro (Ant), y de Feliciana 
Castro y Guevara, casados en la Vega de Supía; de Nicolás Henao González natural de 
Rionegro (Ant), muerto en dicha ciudad el 9 de mayo de 1811, y de Javiera Duque 
Giraldo, casados en Rionegro; de Antonio Gaviria García y Bárbara Londoño Ossa; de 
Bartolomé Tobón Palacio y María Luisa Restrepo Uribe; de Apolinar Bernal Londoño, 
nacido en 1773, y de Francisca Llano Marulanda; de Rafael Llano Marulanda y María 
Josefa Jaramillo Romero; de José Antonio Llano de la Pontilla, fallecido en 1810, y de 
María Rita Marulanda Londoño; de José Marcos Campuzano Fernández y María del Pilar 
Bernal Londoño. Sexta nieta materna del español Pedro Leonín de Estrada González206, 
nacido en Peña Mellera (Asturias), fallecido en 1760 en Medellín, y de María Vicencia 
Peláez Vélez de Rivero, casados en Medellín el 19 de abril de 1716; del español Agustín 
de Castro, andaluz, y de Gertrudis de Guevara Cortés; de José Henao Giraldo y Ana 
González de Castro, nacidos, casados y muertos en Rionegro (Ant); de Manuel José 
Duque Salazar y Jerónima Giraldo Orozco, casados el 24 de diciembre de 1743; de 
Joaquín Gaviria Cataño y Manuela García Molina; de Joaquín Londoño Maldonado y 
Ana María de Ossa Castrillón; de Juan de los Santos Tobón, vecino de Rionegro en 
donde testó el 9 de agosto de 1797, y de Rosalía Palacio; de Felipe Restrepo Echeverri, 
fallecido en 1819, y de Francisca Uribe Echeverri; de Juan Martín Bernal (2º del nombre) 
Márquez (1723-1786) y Joaquina Londoño de Piedrahita; de los ya relacionados José 
Antonio Llano de la Pontilla y María Rita Marulanda Londoño; nuevamente de los 
inmediatamente antes citados José Antonio Llano de la Pontilla y María Rita Marulanda 
Londoño; de Manuel Jaramillo Ossa y María Josefa Romero Puerta; de Bernardo 
Antonio Llano y María de la Pontilla; de Juan Prudencio Marulanda Isaspiribil (1722-
1813) y María Josefa Londoño de Piedrahita; de Juan Antonio de Campuzano y Antonia 
Fernández Cavada; de los antes nombrados Juan Martín Bernal Márquez y Joaquina 
Londoño de Piedrahita. Séptima nieta materna de los españoles  Francisco Leonín de 
Estrada y María Francisca González de Zerdio; de Lorenzo Guerra Peláez (2° del 
nombre) de la Cámara y María Vélez de Rivero Toro, nacida en 1672, casados en 
Medellín el 8 de mayo de 1689; de Diego Martín de Guevara y Manuela Cortés; de Juan 
Henao Losada (o Lozada) nacido en San Nicolás (Ant), muerto en esa localidad en 1716, 
                                                                                                                                                                            
 
205 Narciso Estrada Castro: Bautizado como Juan José Narciso, nacido en Rionegro (Ant) según alguno, 
pero según Ricardo de los Ríos Tobón fue “hombre de pura cepa armeña aunque hubiera nacido en 
Supía” (En “Historia del Gran Caldas, volumen I, Orígenes y Colonización hasta 1850”); pasó a residir a 
Arma (o Armaviejo) en donde contrajo primeras nupcias con Dolores de la Cuesta. En 1815 asumió como 
juez poblador de la nueva colonia de Ebéxico, llamada luego Aguadas. Viudo casó por segunda vez con 
Eusebia Henao Duque. 
 
206 Pedro Leonín de Estrada González: Teniente de contador de Medellín en 1738. 
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y de Mauricia Giraldo Muñoz; de Francisco González de Castro, nacido en 1674, y de 
Jerónima Tazón de Rivilla; de José Duque Heredia (1680-1736) y Josefa Ignacia Salazar 
Henao, casados en Marinilla (Ant) el 3 de noviembre de 1712; de Santiago Giraldo 
Henao, nacido en 1698, y de Juana Orozco (o María Orozco Berrío); de Pedro Gaviria 
Castrillón y Tomasa Cataño Ponce de León; de Ignacio García Jaramillo y Bárbara 
Molina Villa; de Agustín Londoño Zapata y Catalina Maldonado; de José de Ossa Zapata 
y María Teresa Castrillón Serna; de Alonso Restrepo Vélez, nacido en 1722, y Manuela 
Echeverri Gallón; de Francisco Javier Uribe Martínez y María Josefa Echeverri Villa; de 
Juan Martín Bernal (1º del nombre) Bernal y María Márquez Martín de la Corte; de 
Sancho Londoño Zapata, nacido en 1700 en Medellín, muerto en 1765 en Rionegro, y 
María Javiera de Piedrahita Saavedra (o María de Piedrahita), casados en Rionegro; de 
Alonso Elias Jaramillo Gallón, nacido en 1725, y María Teresa Ossa de Castrillón, 
nacida en 1731; de José Romero Bernal y Manuela Puerta Mesa; de Martín de Marulanda 
Elejalde y Ana María de Isaspiribil y Castañares; de los ya mencionados Sancho 
Londoño Zapata y María Javiera de Piedrahita Saavedra; de Manuel de Campuzano (2º 
del nombre) González y Ángela Salmón; de Manuel Fernández Cavada y Luisa de 
Ceballos. Octava nieta materna del bogotano Lorenzo (1° del nombre) Guerra Peláez 
Hernández y Ana de la Cámara Ordóñez, casados en Bogotá; del español Juan Vélez de 
Rivero nacido en 1649 en Mascuerras, muerto en 1733 en Medellín, y de Manuela de 
Toro Zapata (o Manuela de Toro Guerra Peláez), casados en el sitio de Aná el 4 de mayo 
de 1670; de Melchor Henao (2º del nombre) Vásquez, muerto en 1687 en San Nicolás 
(Ant) y Juana Losada (o Lozada) Zerpa; de Francisco Manzueto Giraldo Pareja, nacido 
en  Santiago de Arma, muerto en 1732 en Marinilla, y Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón, 
fallecida en 1738 en Marinilla (Ant); de Juan González de Castro y María Josefa Mesa 
Sánchez; de Lorenzo Tazón de Rivilla (1640-1684) y Beatriz de Arnedo Paladines; de 
Juan Duque de Estrada, nacido en 1644 en Mariquita (Tol), muerto según las 
“Genealogías de Antioquia y Caldas” en Marinilla el 3 de abril de 1728, y de Juana 
Josefa García de Heredia Ramírez (o Juana Josefa Heredia Ramírez), fallecida en 1722; 
de Antonio Salazar del Castillo y Juana Henao Losada; de Tomás Giraldo Muñoz (1664-
1734) y María Henao Lozada (o Losada); de Carlos Gaviria y Troconis y Manuela 
Castrillón Vásquez; de Vicente Cataño Ponce de León (o Vicente Cataño Castrillón) y 
Catalina Castrillón Mosquera; de Juan García de Ordaz (4º del nombre) y Gómez Sandi y 
María Luisa Jaramillo de Andrade; de Juan de Molina Beltrán y Juana Villa Centeno; de 
Juan de Londoño (3º del nombre) y Trasmiera de la Cuesta y Bárbara Gertrudis Zapata 
Toro; de Francisco de Ossa Goyas y Ana María Zapata Toro; de Diego de Castrillón 
Vásquez, fallecido en 1714, y de  María Teresa de la Serna Zapata; de Alonso José 
Restrepo López (1690-1773) y Ana María Vélez de Rivero Toro, nacido en 1700; de 
Cristóbal Echeverri Ruiz (1668-1755) y Juana Manuela Gallón Arango; de Martín Uribe 
(2º del nombre) Restrepo, nacido en 1690, y de Ana María Martínez Guerra Peláez; de 
Ignacio Javier Echeverri y Echagüe, nacido en 1700, y de Manuela de Villa Gutiérrez; de 
Pedro Márquez Justos y Catalina Bernal; de Pedro Márquez Jento e Inés Martín de Corte; 
del español Juan de Londoño y Trasmiera de la Cuestan nacido en Requena, muerto en 
Medellín, y Bárbara Gertrudis Zapata Toro, casados en Medellín el 16 de septiembre de 
1685; del toledano nacido en 1613 Juan de Piedrahita Saavedra, muerto en el Valle de 
Aburrá en 1667, y de Jacinta de Piedrahita y Gutiérrez de Guetaria; de Alonso Jaramillo 
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(2º del nombre) Molina y María Gallón Arango; de los ya relacionados José de Ossa 
Zapata y María Teresa Castrillón Serna; de Antonio de Puerta Molina y María Ignacia 
Mesa Sotomayor; de Juan de Marulanda y Celaya y Catalina de Elejalde Gorozarri; de 
Felipe de Isaspiribil Galarza y Mariana de Castañares Urrutia; de Manuel de Campuzano 
(1º del nombre) y María González Salmón; de Pedro González Salmón y María González 
Linares; de Francisco Fernández Cavada y Catalina García de Rivero; de Tomás Ceballos 
y Ana González Salmón. Novena nieta materna de los españoles Juan Guerra Peláez 
Abeu, nacido en Espinosa de los Monteros, y de María Hernández (3ª del nombre) de la 
Vera, nacida en Azuaga; de los españoles Domingo Vélez (2º del nombre) de Rivero y 
María de Rivero (2ª del nombre), naturales de Mascuerras; de Cristóbal de Toro Zapata, 
oriundo de Remedios (Ant), muerto en Medellín, y de Andrea de la Guerra Peláez; del 
caleño Gregorio Henao Vivas y de Jacoba Vásquez Guadramiros, casados en Antioquia 
(Ant); de Martín Losada (o Lozada) y Juana (o Juliana) Zerpa de Alarcón; de Juan 
Giraldo Lobo y Francisca Pareja; del payanés Diego Muñoz de Bonilla y de María de 
Alarcón Sánchez, fallecida en 1694; de Antonio González y Catalina Rodríguez; de 
Antonio Mesa Villavicencio, muerto en 1655, y María Sánchez Paladines, muerta en 
1713; de Juan Tazón de Rivilla y Felipa de Castañeda y Puente; de Alonso Tiburcio de 
Arnedo y María Paladines de la Fuente, fallecida en 1704; del español Pedro Duque de 
Estrada (también conocido como Pedro de Mier Estrada), nacido en Serna, valle de Peña 
Mellera de las montañas de Burgos, muerto en Mariquita en donde desempeñó durante 
varios años el cargo de corregidor; de Juan García de Heredia y Castrillón (o Juan García 
de Castrillón Heredia) y María Ramírez de Coy; de Pedro Salazar y Jacinta del Castillo; 
de los antes registrados Melchor Henao (2º del nombre) Vásquez y Juana Lozada Zerpa; 
de los ya nombrados Francisco Manzueto Giraldo Pareja y Sabina Muñoz de Bonilla 
Alarcón; de Melchor Henao Vásquez y Juana Lozada Zerpa, nuevamente; de Pedro 
Gaviria Troconis y Damiana González; de Mateo de Castrillón Heredia (1600-1686) y 
María Vásquez Guadramiros, fallecida en 1705; de Francisco Cataño Ponce de León y 
María de Castrillón Vásquez; del ya antes relacionado Diego de Castrillón Vásquez, y de 
Tomasa Mosquera Silva (también conocida como Tomasa de Mosquera Figueroa), 
muerta en 1691 en Popayán; de Juan García de Ordaz (3º del nombre) y Burgos e Isabel 
Gómez Sandi y Gómez de Salazar; de Esteban Jaramillo de Andrade, muerto en 1692, y 
de Isabel Rodríguez Martínez; de Carlos de Molina (3º del nombre) y Toledo, fallecido 
en 1696, y de Isabel Beatriz Beltrán del Castillo y Ordaz; de Toribio Villa Posada, 
muerto en 1698, y de Juana María de Centeno Hidalgo; de Juan de Londoño (2º del 
nombre) y Trasmiera y Catalina de la Cuesta y Pardo de la Casta; de Antonio Zapata 
Gómez de Múnera, muerto en 1672, y de Ana María de Toro Zapata, fallecida en 1702; 
de Agustín de Ossa Goyas y Felipa Guiola y Balumpisquisela; de los ya nombrados 
Antonio Zapata Gómez de Múnera y Ana María de Toro Zapata; de los antes registrados 
Mateo de Castrillón Heredia y María Vásquez Guadramiros; de Pedro de Serna (3º del 
nombre) Palacio Vásquez y María Gertrudis Zapata Toro; de Alonso Restrepo Guerra, 
muerto en 1700, y de Catalina López Atuesta; de los ya antes citados Juan Vélez de 
Rivero y Manuela de Toro Guerra Peláez; de Pedro Echeverri Eguia y Juana Isabel Ruiz 
de la Parra, nacido en 1646; de Toribio Gallón y Olaya Arango de Zafra; de Martín de 
Uribe (1º del nombre) Echavarría, nacido en 1656, y de Ana Restrepo Guerra; de 
Francisco Martínez (2º del nombre) Gutiérrez y Águeda Guerra Peláez Benítez; de 
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Jerónimo Echeverri y Ruiz, nacido en 1671, y de María Gregoria Echagüe de Angulo; de 
Ignacio de Villa Centeno y Nicolasa Gutiérrez de Lara Torres; de los españoles Antonio 
de Piedrahita y Luisa de Piedrahita Saavedra; del español Juan de Piedrahita (o Juan 
González de Piedrahita), nacido en 1585, y de María Gutiérrez de Guetaria; de Alonso 
Jaramillo (1º del nombre) de Andrade y Jacinta de Molina Beltrán; de los ya citados 
Toribio Gallón y Olaya Arango de Zafra; de Isidoro Puerta Palacios y Úrsula de Molina 
Beltrán; de Matías Mesa Álvarez y María Paula Sotomayor Mejía; de Martín de 
Marulanda Uradarión y Magdalena de Celaya Zoloña; de Juan de Elejalde Uribe y María 
Lazara de Gorozarri Velvil; de Juan de Isaspiribil Zaribiarte e Isabel de Galarza; de Juan 
de Castañares Zena y Marina de Urrutia Arabarlaza. Décima nieta materna de los 
españoles Juan Guerra Peláez (1º del nombre) y María Abeo Araco Juncos; de los 
españoles Juan Correa y María Hernández (2ª del nombre) de la Vera; de los españoles 
Domingo Vélez (1º del nombre) de Franquín y María de Rivero (1ª del nombre), 
naturales de Mascuerras; del capitán español Juan de Toro, nacido en 1550 en la Villa de 
Villalba de Alcor del Arzobispado de Sevilla (España), muerto en 1615 en Remedios 
(Ant), y de Catalina Zapata de Cárdenas, su segunda esposa, nacida en Remedios, 
casados en dicha población en 1593; del español nacido en 1601 en Jerez, Juan Guerra 
Peláez (3º del nombre), muerto en 1665 en el Valle de Aburrá, y de Juana Ruiz de la 
Cámara, nacida en 1608; de los caleños Melchor de Henao (1º del nombre) y María 
Vivas; de Martín Vásquez Montoya y Clara García; de Luis de Zerpa Baena y la ya 
mencionada María de Alarcón Sánchez; de Juan Muñoz y Ana del Prado; de Pedro de 
Alarcón, nacido en Tunja, fallecido en la ciudad de Antioquia (Ant), y de Beatriz 
Sánchez; de Mateo González de Mesa y Catalina Guerra; de Bartolomé Sánchez 
Vivancos y Catalina Paladines de la Fuente; de Juan Tazón y María Rivilla; de Rodrigo 
de la Castañera y María de la Puente; de Alonso López Paladines, muerto en 1627, y de 
Isabel Pérez Galeano; de los españoles Pedro Villar de Estrada y Teresa Fernández 
Inguanzo; de Diego Álvarez de Castrillón y Catalina Blandón de Heredia; de Juan 
Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana de Idárraga Belalcázar, casados en 
Sopetrán (Ant); de los ya nombrados Diego Álvarez de Castrillón y Catalina Blandón de 
Heredia; de Martín Vásquez Guadramiros, nacido en 1583, y de Jerónima de Espinosa 
Cortés; de Antonio Ponce de León y Juana Flórez; de los antes nombrados Mateo de 
Castrillón Heredia (1600-1686) y María Vásquez Guadramiros, fallecida en 1705; del 
payanés Cristóbal Mosquera (3º del nombre) Figueroa del Campo (también conocido 
como Cristóbal Mosquera del Campo, o Cristóbal Figueroa del Campo, o Cristóbal de 
Mosquera y Salazar), fallecido en 1699, y de su segunda esposa Antonia Silva 
Saavedra207, nacida en 1641 (¿1642?) en Cali, fallecida en 1697 en Popayán; de Juan 
                                                           
207 Cristóbal Mosquera (3º del nombre) Figueroa del Campo y Antonia Silva Saavedra: Bisabuelos de José 
María Mosquera y Arboleda (o José María de Mosquera Figueroa y Arboleda), de quien así se expreso el 
Libertador, el 9 de diciembre de 1825 en banquete de celebración del primer aniversario de la batalla de 
Ayacucho: “Hay en Colombia un hombre modesto, que con tener en su hermano un Regente de España, 
defendía mientras tanto la causa de nuestra libertad e independencia. Sus hijos se dedicaron a la patria 
desde que tuvieron capacidad para servirla; y el me proporcionó recursos de importancia para la 
campaña de Pasto en 1822. Si me fuera dado elegir un padre después de muerto el mío, escogería al 
doctor José María Mosquera, de Popayán”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).   
Terceros abuelos del general Tomás Cipriano de Mosquera y Arboleda, quien participó en las luchas por la 
independencia e intervino en la expedición de Bolívar a Perú. Presidente de la Nueva Granada (1845-
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García de Ordaz (2º del nombre) y Figueroa y Faustina Cipriana de Burgos; de Manuel 
Gómez Sandi y Ana Gómez de Salazar; de Juan Jaramillo de Andrade (2º del nombre) y 
Juana de Céspedes y Guzmán; de Domingo Rodríguez Manzano (1621-1684) y Gregoria 
Jerónima Martínez Vibancos, nacida en 1614; de Antonio de Molina y Toledo y Antonia 
de Toro Zapata; de Diego Beltrán del Castillo (1604-1692) y Jacinta García de Ordaz 
Figueroa; de Toribio de Villa (1º del nombre) y María Sánchez Prieto de Posada; de 
Rodrigo García Hidalgo, fallecido en 1675, y de Margarita de Salcedo Jaramillo, nacida 
en 1608; de los españoles Juan de Londoño (1º del nombre) y Bárbara Pardo de la Casta; 
de los españoles Agustín de la Cuesta y Pardo de la Casta y Catalina Ruiz Ferrer; de Juan 
Gómez de Múnera y Francisca Jiménez Zapata; de Fernando de Toro Zapata (1595-1653) 
y María García de Ordaz y Figueroa; de Pedro de la Serna (2º del nombre) Palacio, 
nacido en 1594, y de Andrea Vásquez Espinosa; de los ya relacionados Antonio Zapata 
Gómez de Múnera y Ana María de Toro Zapata; de Alonso López (2º del nombre) de 
Restrepo Méndez, fallecido en 1681, y de Josefa Guerra de la Cámara; de Rodrigo López 
Atuesta y Tomasa Corredor de Ocampo; de Juan de Aldape Echeverri y Rovere y 
Catalina Eguia y Viasi; de Cristóbal Ruiz de la Parra, muerto en 1670, y Juana María 
Ruiz de la Parra; de Juan de Uribe Echavarría y Catalina de Ugarte y Aguirre; de Marcos 
López de Restrepo, fallecido en 1706, y de María Magdalena Guerra de la Cámara; de 
Francisco Martínez (1º del nombre) y Juliana Gutiérrez de Campa; de Nicolás Guerra 
Peláez de la Cámara y Gertrudis Benítez Colmenero; de los ya mencionados Pedro 
Echeverri Eguia y Juana Isabel Ruiz de la Parra, nacida en 1646; de José Echagüe y 
Andía (1655-1723) y Gregoria de Angulo Sotomayor; de los antes citados Toribio Villa 
(2º del nombre) Posada y Juana María de Centeno Hidalgo; de Miguel Gutiérrez de Lara 
y Juana Manuela de Torres Zafra; de los españoles Andrés de Piedrahita y María 
González de la Nava; de Juan Francisco Gutiérrez de Ireartegui (o Yllastegui) y Gracia 
de Guetaria; de los ya nombrados Carlos de Molina (3º del nombre) y Toledo e Isabel 
Beatriz Beltrán del Castillo y Ordaz; de Francisco Puerta Palacios y María Ángela de la 
Serna Alvarado; nuevamente, de los ya tratados Carlos de Molina (3º del nombre) y 
Toledo e Isabel Beatriz Beltrán del Castillo y Ordaz; de Juan Bautista Mesa Sánchez y 
Antonia Álvarez del Pino Cortés; de Martín Alejo Sotomayor Buitrago y Francisca Mejía 
de Tobar Álvarez del Pino. Undécima nieta materna de los españoles Gonzalo Gómez 
Crespo y María Hernández (1ª del nombre) Barragán; de los españoles Toribio de Rivero 
y Francisca Santibáñez, naturales y vecinos de Mascuerras; de los españoles Cristóbal 
Servero Bernal y Ana de Toro; del español Luis Zapata de Cárdenas, nacido en Llerena, 
muerto en Remedios, y de Mariana Valero natural de Remedios, casados en esa 
localidad; del español Juan Guerra Peláez (2º del nombre) y Abeo; de Diego Ruiz de la 
Cámara y Mencia de Carvajal Martín, casados en Antioquia (Ant); del español Vicente 
                                                                                                                                                                            
1849), de los Estados Unidos de la Nueva Granada (1861-1863), y de los Estados Unidos de Colombia 
(1863-1864 y 1867).  
Terceros abuelos, también, del presidente de la República de la Gran Colombia (1830), Joaquín Mariano 
Mosquera y Arboleda,  y del arzobispo de Bogotá Manuel José Mosquera y Arboleda, hermanos del 
general Tomás Cipriano. 
Quintos abuelos de Elvira Cárdenas Mosquera, hija del general Jeremías Cárdenas Silva y de Clelia 
Mosquera (hija del general Tomás Cipriano), quien fuera la segunda esposa del abogado bogotano José 
Vicente Concha nacido en 1867, presidente de la República en el período 1914-1918.   
 
                                                                                            -145-                                                   03.04.2007 



NOTAS BIOGRÁFICAS Y GENEALÓGICAS 
- DOCUMENTO 3 - 

FAMILIA LONDOÑO LLANO 

Tamayo208, nacido en Alba de Tormes (Castilla la Vieja), muerto en Popayán, y de María 
de Rengifo; de Francisco Vásquez Espinosa, muerto en 1674 en Antioquia (Ant), y de 
Juana Montoya Piedrahita; de Bartolomé de Alarcón, muerto en 1614, y María de Rodas; 
de Francisco Martínez Vibancos, nacido en 1565, y de María Sánchez Torreblanca; de 
los ya antes nombrados Alonso López Paladines e Isabel Pérez Galeano; de Gonzalo 
López Paladines y María Gómez; de los españoles Gutierre Villar de Estrada y Mier y 
Mencia de Aranda; de Rodrigo Álvarez de Castrillón y María Bernaldo de Quiroz; de 
Nicolás Blandón y Catalina de Heredia; de Juan Ramírez de Coy (2º del nombre) 
Sánchez y Juana Josefa Belalcázar; de Domingo López Idárraga y Josefa Manuela 
Belalcázar; de Pedro Fernández Vásquez y María Sánchez Guadramiros; de Cristóbal 
Sánchez Cortés (1560-1623) y Andrea de Espinosa; del payanés capitán Cristóbal 
Mosquera (2º del nombre) Rengifo (o Cristóbal de Mosquera (2º) Figueroa)209 y de 
Tomasa (“Tomasina”) del Campo Salazar Figueroa (o Tomasina de Salazar), casados 
hacia 1619; del caleño Jacinto Silva Saavedra y de María Quintero Príncipe, casados en 
Cali el 11 de abril de 1638; de Juan García de Ordaz (1º del nombre) y Mancilla y 
Marina Cortés de Figueroa; de Agustín de Burgos Antolinez y Andrea Rangel de 
Mendoza; de Juan Gómez y Leonor Gutiérrez; de Juan Gómez de Salazar (2º del 
nombre) Parias, nacido en 1612, y de Ana de Castrillón Vásquez; de Juan Jaramillo de 
Andrade, fallecido en 1647, y de Juana de Zafra Centeno Taborda, nacida en 1572; de 
Francisco Guzmán (3º del nombre) y Miranda, nacido en 1584, y de Luisa de Urnieta 
Lezcano (1591-1663); de Cristóbal Rodríguez del Manzano y Juana Rodríguez de 
Guzmán; del ya mencionado Francisco Martínez Vibancos y de María Francisca de 
Urnieta Lezcano, nacida en 1600; de Carlos de Molina Olivares y María de Toledo y 
Acebedo; del ya mencionado capitán español Juan de Toro y de Catalina Zapata de 
Cárdenas; de Pedro del Castillo y Beatriz Beltrán de Caicedo; de los ya relacionados Juan 
García de Ordaz (1º del nombre) y Mancilla y Marina Cortés de Figueroa; de Juan de la 
Fuente Hidalgo y Leonor García; de los antes nombrados Juan Jaramillo de Andrade y 
Juana de Zafra Centeno Taborda; del atrás mencionado capitán Juan de Toro y de 
Catalina Zapata de Cárdenas; de los antes citados Juan García de Ordaz (1º) y Mancilla y 
Marina Cortés de Figueroa; de Pedro de la Serna (1º del nombre) y María Palacio; de los 
ya registrados Martín Vásquez Guadramiros y Jerónima de Espinosa Cortés; de Juan 
López de Restrepo e Inés Méndez Sotomayor; de los antes citados Juan Guerra Peláez (3º 
del nombre) y Juana Ruiz de la Cámara; de Toribio López de Atuesta y Catalina 
                                                           
208 Capitán Vicente Tamayo: “...uno de los más esforzados y valientes españoles compañeros de 
Benalcázar en las conquistas del Perú y de Popayán,... después de sus campañas en el Perú, donde sentó 
fama de valiente y astuto, pasó a establecerse a Popayán, en donde hasta muy viejo prestó servicios muy 
apreciables como los que narran Castellanos y el padre Simón en la lucha contra Álvaro de Hoyón  
(sic)...” (En “Genealogías de Antioquia y Caldas”). 
 
209 Capitán Cristóbal Mosquera (2º del nombre) Rengifo (o Cristóbal de Mosquera Figueroa): Hijo único. 
“Muy joven entró a su costa a pacificar los paeces y junto a su padre, figuró entre los primeros 
pobladores de Caloto, por lo cual se le repartieron varias tierras por decretos del 6 de septiembre y del 17 
de noviembre de 1588. Avecindado en esta ciudad, fue alcalde ordinario en 1608; el gobernador Pedro 
Lasso de la Guerra le hizo merced de las encomiendas de Páez, Turibachao, Omián, provincia de 
Toribíos, Sámbalo, de los indios mitimas y, en segunda vida, de Avirama por título del 2 de mayo de 
1619... Más tarde se estableció en Popayán fue alcalde ordinario en 1638 y procurador general en 1640 y 
1642... Testó en Popayán el 17 de febrero de 1644”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).  
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González; de Francisco Correal de Ocampo y Margarita Ruiz de la Cámara; de Domingo 
de Echeverri y Mariana de Rovere y Salinas; de Jerónimo Ruiz de la Parra y María 
Álvarez de Vargas, fallecida en 1661; de Cristóbal Ruiz de Aldana (1577-1644) e Isabel 
Sánchez de Torreblanca; de Francisco de Uribe Larrino y María Pérez de Echavarría; de 
Juan Ugarte y Uriola de Aguirre Gavidia; de Pedro López de Restrepo y María del 
Águila; de los ya relacionados Juan Guerra Peláez (3º) y Juana Ruiz de la Cámara; de los 
también ya antes registrados Lorenzo Guerra Peláez (1º) Hernández y Ana de la Cámara 
Ordóñez; de Mateo Benítez Colmenero y Catalina Tabares de Morga; de Juan de 
Echagüe y Catalina Lasterra; de Francisco Rodríguez de Angulo Barbarán y Andrea de 
Sotomayor; de Juan Gutiérrez de Lara y Victorina Pardo Velásquez Nieto; de Pedro de 
Torres Blandón, fallecido en 1684, y de Juana de Zafra Jaramillo; del español Agustín 
González de Piedrahita; de Juanes de Guetaria, nacido en 1532; de los ya nombrados 
Antonio Mesa Villavicencio y María Sánchez Paladines; de Pedro Álvarez del Pino y 
Arcos, muerto en 1700, y de Gregoria Cortés Rodríguez, nacida en 1616; de Juan 
Sotomayor y Ana Buitrago Salazar; de José María Mejía de Tobar Ramírez (1628-1666) 
y María Josefa Álvarez del Pino Tabares (1637-1708). Duodécima nieta materna de  
los españoles Juan Servero e Isabel Bernal; de los españoles Hernando de Toro e Inés 
Rodríguez; de los españoles Gonzalo de Palencia y Leonor Álvarez de Alza, nacidos en 
Llerena; del español García de Valero; de Juan Guerra Peláez (1º del nombre) y María 
Abeo y Araco Juncos; de los españoles Juan Ruiz de la Parra, natural de Sevilla, y de 
Elvira Martínez de Cárdenas, casados en la Villa de Alanje; de Rodrigo de Carvajal 
(1569-1616) y Juana Marín; de los españoles Francisco Henao e Inés de Tamayo; del 
español Diego de Sandoval y la peruana María de Sandoval; de los ya atrás citados 
Martín Vásquez Guadramiros, nacido en 1583 en Badajoz (España), y Jerónima de 
Espinosa Cortés, casados en Antioquia (Ant); del español Fernando Antonio de Montoya 
Ortiz, nacido en 1603 en Miranda de Ebro, muerto en 1668, y de Isabel de Piedrahita 
Gutiérrez; del español Gaspar de Rodas (1520-1607); de los españoles, capitán 
Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en 1517, muerto en 1599, y de Mencia de 
Carvajal (1ª del nombre), su esposa, fallecida en 1620; de Juan García de Tineo y 
Catalina Bernaldo de Quiroz; del español Juan Ramírez de Coy (1º del nombre) (1552-
1604), llamado “El Bueno”, natural de la Villa de Lepe, y de Juana Sánchez Torreblanca, 
nacida en Antioquia (Ant) en 1564, casados en dicha localidad; de Alonso Fernández 
Urraco y Catalina Alonso; de Martín Vásquez Barquero e Isabel García Guadramiros; de 
Pedro Cortés y María González; de Juan de Espinosa; del capitán español Cristóbal 
Mosquera (1º del nombre)210, nacido en Badajoz (Extremadura), y de la caleña María 

                                                           
210 Capitán Cristóbal Mosquera (1º del nombre): “Pasó con sus hermanos a la conquista de la Florida con 
licencia del 9 de marzo de 1538 y fue uno de los sesenta conquistadores de la península. Fue -con su 
hermano Juan- capitán de la Almiranta, una de las siete carabelas que construyeron para su regreso a 
Méjico. Estuvo después en la conquista del Perú con el capitán Francisco Mosquera y se halló del lado del 
rey en la batalla de Añaquito contra el rebelde Pizarro.... Estuvo en la conquista y población de la 
provincia de Beraguas, del río San Juan, provincia de Barbacoas y en las provincias de Páez; y figuró 
entre los primeros pobladores de Caloto. Vecino de Popayán, alguacil mayor de la gobernación en 1576 y 
regidor en 1585. Por sus servicios el gobernador García del Espinar le dio la encomienda de Avirama”. 
Es el Capitán Cristóbal Mosquera“tronco español de los que llevan su apellido en Colombia... hijo 
legítimo del comendador de la orden de Santiago Alonso Hernández de Diosdado Mosquera de Moscoso y 
de doña Isabel Suárez de Alvarado, vecinos de la villa de Zafra... La ascendencia del comendador 
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Lozano Rengifo (o María Rengifo), casados en Cartago (Val); de Andrés del Campo e 
Isabel de Salazar (o Isabel de Figueroa); del español Arias de Silva Saavedra, nacido en 
Jerez de los Caballeros, muerto en Cali, y de María Lersundi, nacida posiblemente en 
Cartago, fallecida en Cali; del caleño Cristóbal Quintero Príncipe, muerto en 1638 en 
Cali, y de Antonia de los Arcos y Ríos, natural de Cartago; de Jorge García Hernández e 
Inés de Ordaz y Mancilla; de Martín Alonso de Figueroa y María Cortés; de Baltasar de 
Burgos Antolinez y María Teresa de Herrera y Zapata; de Rodrigo Hidalgo Rangel, 
nacido en 1557, e Isabel de Mendoza; de Juan Gómez de Salazar (1º del nombre) Vargas 
(1583-1624) y Leonor Parias Centeno, nacida en 1585; de los ya registrados Mateo de 
Castrillón Heredia (1600-1686) y María Vásquez Guadramiros; de Alonso Jaramillo (2º 
del nombre) de Andrade, muerto en el año de 1583, y de Isabel de Toledo y Salcedo; de 
Fernando de Zafra Centeno y Juana Taborda y López de Santofimia; de Francisco de 
Guzmán (2º del nombre) y Ruiz, nacido en 1563, y María Luisa de Miranda; de Miguel 
de Urnieta Lezcano, nacido en 1553, y Ana Taborda Torres; de Cristóbal Ruiz de 
Rodríguez y Elvira Ramírez de Guzmán; de los ya nombrados Miguel de Urnieta 
Lezcano y Ana Taborda Torres; de Carlos de Molina (1º del nombre) y María de la Nava 
                                                                                                                                                                            
Hernández de Diosdado no se conoce... La mencionada doña Isabel Suárez de Alvarado, conocida también 
como doña Isabel de Alvarado o doña Isabel de Figueroa, era hermana media del adelantado don Pedro 
de Alvarado, célebre conquistador de Méjico y Guatemala, y prima segunda del ... capitán Francisco 
Mosquera. Hija legítima de Gómez de Alvarado y Messia, vecino de Badajoz, y su primera esposa doña 
Teresa Suárez Moscoso y Figueroa, señora del mayorazgo de Poza Cibera, en Valverde, Badajoz; nieta 
paterna de Juan de Alvarado el Viejo, nacido en Secadura, Santander, alcaide de la villa de Alburquerque 
y comendador de Hornachos en la orden de Santiago, y de su mujer doña Catalina Messia de Sandoval; 
nieta materna de Juan Méndez de Moscoso, alcaide de Badajoz, y doña Isabel Álvarez de Ocampo, 
casados en Badajoz. Bisabuelos paternos: Garcí Sánchez de Alvarado, señor de la casa de Alvarado, en 
Secadura, Ramales y Trasmiera, en las montañas de Burgos, corregidor de Córdoba en tiempos de Juan II 
de Castilla, y su mujer doña Leonor de Bracamonte, hija legítima del Mariscal Álvaro Dávila, señor de 
Peñaranda y Fuente el Sol, camarero mayor de Fernando I el de Antequera, y de doña Juana de 
Bracamonte Mendoza. Diego González Messia, señor de Loriana, y su mujer María Sánchez de Sandoval y 
Sotomayor, nacida en Medellín, señora de Valdetorres y los Corvos. Bisabuelos maternos: Vasco 
Mosquera de Figueroa y doña Isabel Quijada, cónyuges...ascendientes del capitán Francisco Mosquera, 
padres de Juan Méndez de Moscoso. Tomás de Ocampo, natural de Zamora, hijo de Francisco de 
Ocampo, de los señores de Carvajosa, comendador de Alcuéscar en la orden de Santiago y uno de los 
principales caballeros que estuvieron en la entrega de Cáceres que hizo en 1445 don Juan II a su hijo don 
Enrique, y su mujer doña Isabel Álvarez Golfín, hija esta legítima de Pedro Alfonso Golfín y doña Juana 
Fernández de Escobar y nieta de Pedro Alfonso Golfín “el Viejo”, señor de Torrearias y de casa 
Corchada” (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
La antes citada obra, trae también la siguiente nota: “El origen materno del capitán Cristóbal Mosquera 
fue dilucidado por el genealogista ecuatoriano Fernando Jurado Noboa. Véase su artículo “Datos inéditos 
sobre Pedro de Alvarado, los Mosquera y los Ahumada”, en Estudios Históricos Genealógicos, tomo II, 
Colección Amigos de la Genealogía, Quito, enero de 1988, p. 95. 
Es de anotar que Flórez de Ocáriz, en sus Genealogías del Nuevo Reino de Granada, Madrid, 1674, Libro 
Primero, p.447, dice equivocadamente que el comendador Alonso Hernández de Moscoso y doña Isabel 
Suárez de Alvarado sólo tuvieron por hija legítima a doña Catalina de Alvarado y Figueroa. La filiación 
de Cristóbal Mosquera consignada aquí está confirmada de forma definitiva por las siguientes fuentes: los 
pases a Indias del capitán Mosquera y sus hermanos, Archivo General de Indias, Sevilla, Contratación 
45536, libro V, f. 318v; el inédito Nobiliario Extremeño de Alejandro Silva Barreto, Sección de 
manuscritos de la Real Academia de Historia, Madrid; la Sumaria relación de las cosas de la Nueva 
España de Baltasar Dorantes de Carranza, p. 258 de la edición de Porrúa de 1987, y La Florida del Inca 
Garcilaso de la Vega, Fondo de Cultura Económica, México, p.23”.      
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Olivares y Coalla; de Antonio de Toledo y María de Acebedo; de Juan del Castillo y 
Alberta de Montoya; de Diego Beltrán de Caicedo y Catalina de Arroyo; de Juan García 
de la Serna y Marina Ramírez de la Pila; de Hernando de Alvarado y María de Nadal 
Saravia; de Alonso López (1º del nombre) de Restrepo y María Pérez; de Juan Prieto de 
Bustelo y Bárbara Méndez; de los ya citados Diego Ruiz de la Cámara y Mencia de 
Carvajal Martín, casados en Antioquia (Ant); de Martín de Echeverri Marcotegui y María 
de Celandaia y Goroa; de Giles de Rovere y Magdalena Salinas; de los atrás relacionados 
Juan Ruiz de la Parra y Elvira Martínez de Cárdenas, casados en la Villa de Alanje 
(España); de Juan Álvarez de Rodiles y Magdalena de Vargas; de los ya citados Juan 
Ruiz de la Parra y Elvira Martínez de Cárdenas; de los españoles también ya 
mencionados Bartolomé Sánchez Torreblanca (1517-1599) y Mencia de Carvajal (1ª del 
nombre); de Pedro Sanz de Uribe (3º del nombre) y Catalina de Ocaranza; de Domingo 
de Echavarría y Catalina de Echavarría; de los ya registrados Alonso López (1º) de 
Restrepo y María Pérez; de Pedro Gutiérrez Colmenero y Mencia Villacreces; de Martín 
de Tabares Rodríguez y Juana de Morga Ortiz; de Juan Rodríguez de Angulo e Isabel de 
Santiago Barbarán; de Melchor López de Núñez y Cecilia de Sotomayor; de Francisco 
Gutiérrez de Lara y María Sánchez Calderón; de Agustín Pardo Velásquez Dasmariñas; 
de Diego Álvarez del Pino (1º del nombre) y Justina de los Arcos Cortés; de Alonso 
Cortés, fallecido en 1621, y de Isabel Rodríguez (2ª del nombre); de Juan Mejía de Tobar 
(1585-1644) y Elvira Ramírez de Coy Sánchez, muerta en 1668; de Diego Álvarez del 
Pino (2º del nombre) de los Arcos, muerto en 1661, y de Beatriz Tabares de Morga. 
Décima tercera nieta materna del español Gonzalo de Ávila, nacido en Llerena; de los 
españoles Jerónimo de la Parra y Ana Ruiz; de los españoles ya antes relacionados, 
capitán Bartolomé Sánchez Torreblanca y Mencia de Carvajal (1ª); de Pedro Martín (2º 
del nombre) Dávila, nacido en 1557; del peruano Huayna Capac, fallecido en 1525; de 
los españoles Pedro Fernández Vásquez y María Sánchez Guadramiros; de Cristóbal 
Sánchez Cortés y Andrea de Espinosa; de los españoles Juan de Montoya y Magdalena 
Ortiz Tocano; de los atrás nombrados Juan González de Piedrahita, español, y María 
Gutiérrez de Guetaria; de los españoles Lorenzo de Rodas y Guiomar Méndez Coello; de 
los españoles Rodrigo de Carvajal y Jaramillo, nacido en 1538, y Mayor Vásquez; de los 
españoles Cristóbal Martín López y Elvira Ramírez; del ya antes relacionado capitán 
español Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en Torreblanca, muerto en 1599, y de 
Luisa XXXX, nacida en Antioquia (Ant); de los españoles Alonso Hernández de 
Diosdado Mosquera de Moscoso e Isabel Suárez de Alvarado (o Isabel de Alvarado, o 
Isabel de Figueroa), naturales y vecinos de Zafra; del español Francisco Lozano Bravo y 
de Leonor Rengifo, nacida en Cartago (Val); de los españoles Gonzalo Fernández de 
Silva y Elvira Arias de Saavedra; del español Juan López de Lersundi, natural de 
Guipúzcoa, y de María de Magaña; del caleño Juan Quintero Príncipe, nacido en 1555, y 
de la española Isabel Vellerino Prieto Díaz Bueno de Tovar, nacida en 1552 en Palos de 
Moguer; de Rodrigo de los Arcos y Ríos, nacido en 1570 en Cartago, y de Isabel Holguín 
Rengifo, nacida en 1585 en Cali; de Lorenzo García y Teresa Hernández; de Juan de 
Mancilla y Teresa de Ordaz; de Esteban García y Juana Blázquez; de Francisco de 
Burgos Antolinez; de los ya antes registrados Luis Zapata de Cárdenas, nacido en 
Llerena (España), muerto en Remedios (Ant), y de la antioqueña Mariana Valero, nacida 
en Remedios; de Pedro Gómez de Salazar y Juana de Vargas; de Andrés de Parias (1552-
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1606) y Catalina de Zafra Centeno, nacida en 1567; de Francisco Jaramillo Sánchez y 
Constanza Hernández; de Fernando de Zafra Centeno (1º del nombre) y Catalina 
Fernández; de Juan Taborda (1º del nombre), nacido en 1515, y de Leonor López de 
Santofimia; de Francisco de Guzmán (1º del nombre) Céspedes y Francisca Ruiz y 
Zurita, nacida en 1541; de Juan Taborda (2º del nombre) López, fallecido en 1589, y 
Jerónima de Torres, nacida en 1560; de Hernán Pérez de Ossio y Caicedo y María 
Ramírez Beltrán de Concuera; de Alonso López y María Fernández; de Rodrigo 
Rodríguez y María López; de Cristóbal Echeverri y Catalina de Marcotegui; de Juan de 
Celandaia Balderrain y María de Goroa e Ilumbe; de Pedro Sanz de Uribe (2º delo 
nombre) y Ana de Uriarte; de Francisco Fernández Casserero y Beatriz Rodríguez de 
Tabares; de Francisco de Morga y María Ortiz; del capitán español Pedro Barbarán, 
nacido en 1538 en Valencia, fallecido en Santafé de Antioquia; de Rodrigo Pardo (2º del 
nombre) y Juana Bautista de Meneses; de Gómez de Arcos (2º del nombre) Cortés y 
Catalina de Osorio; de Alonso Gómez e Isabel Rodríguez (1ª del nombre); de Juan del 
Puerto Mejía y Constanza de Montoya; de los ya citados Juan Ramírez de Coy y Juana 
Sánchez Torreblanca; de los atrás nombrados Diego Álvarez del Pino y Justina de los 
Arcos Cortés; de los también antes nombrados Martín de Tabares Rodríguez y Juana de 
Morga Ortiz. Décima cuarta nieta materna de Pedro Martín (1º del nombre), nacido en 
1515; del peruano Topa Inca Yupanqui (conocido también como Tupac Yupanqui), 
fallecido en 1493; de los españoles Alonso Fernández Urraco y Catalina Alonso; de los 
españoles Martín Vásquez Barquero e Isabel García Guadramiros; de los españoles Juan 
Ortiz Tocano y María Alonsa Pineda; de los españoles Andrés de Piedrahita, oriundo de 
Toledo, y de María González de la Nava; de Juan Gutiérrez de Ireartegui y Gracia de 
Guetaria; de Gonzalo de Carvajal y Mencia Hernández; de Pedro Hernández Baquero y 
Blanca Núñez; de los españoles Pedro Martín (“El Gago”) y  Constanza López; de los 
españoles Pedro Álvarez (“El Bueno”) y Catalina Ramírez de Coy; de los españoles 
Gómez de Alvarado y Messia, nacido en Badajoz, y de Teresa Suárez Moscoso y 
Figueroa; de los españoles Juan López de Lersundi y María López de Olazábal; de 
Sebastián de Magaña (2º del nombre) y Catalina de Magaña; de los españoles Cristóbal 
Quintero (2º del nombre), oriundo de Palos de Moguer, nacido en 1513, y de la sevillana 
Inés Vergara (2ª del nombre); de los españoles nacidos en Palos de Moguer Cristóbal 
Díaz Bueno y Juana Vellerino Prieto, nacida en 1527; del español Alonso de Arcos 
Cortés, muerto en Cartago (Val), y de su primera esposa Isabel de los Ríos; de Pedro 
Rengifo, muerto en Perú, e Inés Holguín; de Ochoa Gómez de Salazar e Isabel de 
Salcedo; de los ya registrados Fernando de Zafra Centeno y Juana Taborda y López de 
Santofimia; de Alonso Jaramillo (1º del nombre) y Teresa Sánchez la Rosita; de Diego 
Sánchez; de Diego López de Santofimia; de Pedro de Guzmán y Luisa de Céspedes, 
muerta en 1570; de Francisco Ruiz, nacido en 1514, y Mariana de Zurita; de los atrás 
nombrados Juan Taborda (1º) y Leonor López de Santofimia; de Jerónimo de Torres, 
nacido en 1521; del español Baltasar de Caicedo, nacido en Berantevilla, muerto en 1575 
en Miranda del Ebro, y de Catalina de Zúñiga; de Juan de Celandaia y Pascuala de 
Balderrain; de Juanes de Goroa y Gracia de Ilumbe; de Pedro Sanz de Uribe (1º del 
nombre) y María de Curiano (o Zuriano); de Rodrigo Pardo (1º del nombre) Dasmariñas, 
nacido en Palos de Moguer (España); de Alonso Arcos Cortés e Isabel de los Ríos; de 
Diego Rodríguez, nacido en 1537, y de Beatriz Díaz, nacida en 1526; de Alonso Mejía 
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(2º del nombre) de Tobar. Décima quinta nieta materna de Juan Martín y Catalina 
Hernández; del peruano Pachacutec (o Pachacuti Yupanqui), muerto en 1471; del español 
Agustín de Piedrahita; de Juanes de Guetaria; de los españoles Juan de Alvarado (“El 
Viejo”), nacido en Secadura, y Catalina Messia de Sandoval; de los españoles Juan 
Méndez de Moscoso e Isabel Álvarez (2ª del nombre) de Ocampo, casados en Badajoz; 
de los españoles Juan Sánchez de Lersundi y Juana López de Lersundi, nacidos en 
Lersundi; del español Sebastián de Magaña (1º del nombre); de los españoles Juan 
Quintero y Leonor González Tariega, naturales y vecinos de Palos de Moguer; de los 
españoles Juan López Cabrón de Vizcarra, nacido en Navarra, y de la sevillana Inés 
Vergara (1ª del nombre); de los españoles Juan Díaz Bueno y Juana Buena; de los 
españoles Diego Vellerino Prieto e Isabel Lorenzo Niño; de los españoles Gómez Arcos 
y Catarina Redondo Mateus; de los españoles Francisco López Lozano, nacido en 1531, 
y de Leonor Rengifo, nacida en Ávila, fallecida en 1584; de Lope Gómez de Salazar y 
Andrea de la Fuente; de Francisco Jaramillo e Isabel del Prado; de Juan de Céspedes y 
Teresa Osorio; de los españoles Francisco Velásquez Pardo Dasmariñas y Ana de 
Fonseca y Torres, muertos en Bogotá; de Gómez de Arcos (1º del nombre) y Catalina 
Redondo Mateus; de Alonso Mejía (1º del nombre) de Pedroza, y Jerónima Tobar de 
Rivera. Décima sexta nieta materna del peruano Viracocha (o Huiracocha), fallecido en 
1430; de los españoles Garcí Sánchez de Alvarado y Leonor de Bracamonte; de los 
españoles Diego González Messia y María Sánchez Sandoval y Sotomayor, natural de 
Medellín (España); del español Vasco Mosquera de Figueroa y de Isabel Quijada; de los 
españoles Tomás de Ocampo, nacido en Zamora, y de Isabel Álvarez (1ª del nombre) 
Golfín; de los españoles Cristóbal Quintero (1º del nombre) e Isabel Pérez Pedraza, 
nacidos en Palos de Moguer; de los españoles Diego González Calvo y Ginesa Galdin, 
también naturales y vecinos de Palos de Moguer;  de los españoles Lope Vellerino y 
Elvira Prieto; de los españoles Diego Velásquez Rengifo y Catalina Espinosa, nacida en 
Arévalo; de García Gómez de Salazar (2º del nombre) y Juana Zurbarán; de Gutiérrez de 
Céspedes y Constanza de Cárdenas; de Antón Pardo Dasmariñas y Catalina Velásquez 
Roldán; de Pedro de Torres y Catalina Fernández Fonseca. Décima séptima nieta 
materna del peruano Yahuar Huacac; de los españoles Álvaro Dávila y Juana de 
Bracamonte Mendoza; del español Francisco de Ocampo; de los españoles Pedro 
Alfonso Golfín y Juana Fernández de Escobar; del español Alonso Prieto; de Fortún 
Gómez de Salazar y Ana Ortiz; de Gabriel Pardo Dasmariñas; de Aparicio Velásquez e 
Isabel Roldán Cadena; de Juan Fernández de Montemayor y Ana Tamayo.  Décima 
octava nieta materna del español Pedro Alfonso Golfín (“El Viejo”); de García Gómez 
de Salazar (1º del nombre).  Hijos:  
 
B.III.9.2.1.1 MÓNICA ARISTIZÁBAL VILLEGAS: Economista empresarial, 
egresada con tesis laureada de la Universidad Autónoma de Manizales, nacida en 
Manizales el lunes 16 de junio de 1980. 
 
B.III.9.2.1.2 CAMILO ARISTIZÁBAL VILLEGAS: Estudiante de ingeniería 
mecánica en la Universidad Autónoma de Manizales, nacido en Manizales el martes 15 
de noviembre de 1983. 
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B.III.9.2.1.3 NATALIA ARISTIZÁBAL VILLEGAS: Manizalita, nacida el lunes 12 
de julio de 1993. 
 

B.3.9.2.2 MARÍA VICTORIA ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Manizalita, nacida el 17 de mayo de 1953, muerta al día siguiente. 
 

B.III.9.2.3  LUIS  GONZALO ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Arquitecto de la Universidad Nacional seccional Manizales, nacido el viernes 27 de 
diciembre de 1957 en Manizales; casado en la iglesia María Auxiliadora de Fortalecillas 
(Hui), el sábado 11 de noviembre de 2000, con la bogotana Judith Patricia Garzón 
Lozano, administradora financiera de la Universidad Sur Colombiana de Neiva, 
especializados en gerencia y executive en MBA del Convenio CEIPA – Universidad de 
Barcelona (España), hija de Edgar Garzón y Judith Lozano Rodríguez. Nieta paterna de 
Cruz Castañeda, nacido en Girardot (Cun), y de Trinidad Garzón Guarnizo natural de 
Villavieja (Hui). Nieta materna del ibaguereño Ramón Lozano y de Aracely Rodríguez 
Espinosa. Padres de: 
 
B.III.9.2.3.1 JUANITA ARISTIZÁBAL GARZÓN: Manizalita, nacida a las 10.50 AM 
en la Clínica de la Presentación el 22 de noviembre de 2004. 
 

B.III.9.2.4 LUZ ELENA ARISTIZABAL MUÑOZ 
Trabajadora social de la Universidad de Caldas, manizalita nacida en 1956; casada en 
Manizales el sábado 7 de mayo de 1983 con Pablo Alberto Ibatá Quezada, médico 
veterinario zootecnista de la misma universidad, nacido el domingo 11 de julio de 1954 
en La Plata (Hui), hijo de Carlos Julio Ibatá Montes211 natural de Aipe (Hui) y  Tulia 
Quezada Sánchez de San Alfonso (Hui). Padres de: 
 
B.III.9.2.4.1 LUZ ADRIANA IBATÁ ARISTIZÁBAL: Diseñadora industrial de la 
Universidad Autónoma de Manizales y tecnóloga en diseño gráfico del Instituto 
Ingeocómputo de dicha ciudad; nacida el 29 de septiembre 1984 en Neiva. 
 
B.III.9.2.4.2 DANIEL IBATÁ ARISTIZÁBAL: Desde temprana edad, destacado 
intérprete musical del órgano electrónico; nacido el viernes 23 de febrero de 1990 en 
Neiva. 
 

B.III.9.3. GODOFREDO ARISTIZÁBAL ALZATE 
Al igual que el primer Godofredo, murió también muy pequeño. 
 

B.III.9.4 BERENICE (“BERE”, “NIZA”) ARISTIZÁBAL ALZATE 
                                                           
211 Carlos Julio Ibatá Montes: En 1945, instala las redes del primer acueducto de la ciudad de La Plata 
(Huila); el 12 de septiembre de dicho año se abre la primera llave que distribuye el agua a la población. En 
la década de los años 50s institucionalizó en dicha localidad las primeras festividades de San Pedro, fundó 
e integró la “Banda de los Borrachos”, conjunto folclórico musical cuya tradición aún continúa en el siglo 
XXI. 
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Familia Orozco Aristizábal (Popayán - 1981) 

(De izquierda a derecha: Martha Sofía, Julio César, y Gloria Cecilia Orozco Aristizábal, Julio 
César Orozco Rivera, Berenice Aristizábal Alzate, Pedro Luis y Clara Inés Orozco Aristizábal) 

 
Nacida el jueves 16 de mayo de 1918 en Mesones; fallecida a las 3:15 de la tarde del 
jueves 15 de abril de 2004 en la habitación 249 de la Unidad de Cuidados Intensivos de 
la Clínica Palermo de Bogotá, víctima de cáncer en el colon; casada el sábado 5 de julio 
de 1947, en la iglesia Cristo Rey de Manizales, con su pariente Julio César Orozco (1º 
del nombre) Rivera, nacido en Neira (Cds) el viernes 8 de agosto de 1919, comerciante, 
activista conservador en Manizales, ciudad en donde colaboró como crucigramista con el 
diario “La Patria”; alcalde encargado de Arauca (Cds); impulsor en Popayán de las 
candidaturas presidenciales de Guillermo León Valencia Muñoz y de Belisario Betancur 
Cuartas. Víctima mortal indirecta del terremoto de Popayán212 del 31 de marzo de 1983 
(Jueves Santo), durante el cual sufrió un primer infarto al quedar derruidos su vivienda y 

                                                           
212 Terremoto de Popayán de 1983 (31 de marzo, Jueves Santo, 8.15 AM, con duración aproximada de 28 
segundos): Producido por la actividad de la falla Rosas – Julumito de la falla Romedal. Según el Instituto 
Geofísico de la Universidad Javeriana, ocasionó 287 muertos (cerca de 60 de ellos en la Catedral) y 7.248 
heridos; más de 10.000 familias damnificadas en todo el área del municipio de Popayán; graves y extensos 
daños por valor superior a los cuatrocientos millones de dólares en el centro histórico y en la extensa franja 
urbana que arrancando de Belén atravesó el parque de Caldas, continuó por San Francisco, los barrios 
Modelo y el Cadillal hasta arrasar con el Cementerio y que en su zona rural afectó a Samanga, Santa Rosa, 
Puelenje, Julumito y Cajete, abarcando además a los vecinos municipios de Timbío y Cajibío: 2.500 
construcciones quedaron completamente destruidas y 6.885 sufrieron daños graves.  
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su negocio. Muerto en Bogotá el 30 de julio del mismo año a causa de dos infartos, 
sufridos con ocho días de intervalo, encontrándose interno en el Hospital Militar Central. 
Fue Julio César, hijo de Pedro José Orozco Giraldo y de la manizalita Ana Julia Rivera 
Zuluaga, su primera esposa, muertos en Manizales en 1947 y 1921, respectivamente. 
Nieto paterno de José María Orozco Serna, muerto en Manizales de 103 años de edad, y 
de Hortensia Giraldo. Nieto materno de Rafael Rivera Yepes y Ana Joaquina Zuluaga (o 
Zuloaga) Hernández213. Bisnieto materno de Francisco Rivera, nacido en San Vicente, 
muerto en Rionegro, y Ana Josefa Yepes; de Antonio Zuluaga Aristizábal y María 
Antonia Hernández Restrepo. Tercer nieto materno de Ignacio Ramón Zuluaga Gómez 
y Juana María Isabel Aristizábal Duque, casados en Marinilla (Ant) el lunes 21 de julio 
de 1800; de José Antonio Hernández y Pastora (o Josefa) Restrepo. Cuarto nieto 
materno de Ambrosio Zuluaga Salazar nacido en 1755 y de María Josefa Gómez 
Jiménez; de los marinillos Félix Aristizábal Ramírez y Andrea Duque García, casados el 
10 de septiembre de 1775 en Marinilla. Quinto nieto materno de José Nicolás Ignacio 
Zuluaga Montoya y María Antonia Salazar Hernández, casados en Marinilla el 15 de 
septiembre de 1750; de Francisco Antonio Javier Gómez de Castro Betancourt y Juana 
Joaquina María Jiménez Duque Estrada; de José Antonio Aristizábal Arbeláez, muerto en 
Marinilla, y Agustina Ramírez Jiménez, casados en Marinilla en el año de 1748; de Luis 
Duque Reyes, nacido en Marinilla, y de María García Giraldo. Sexto nieto materno de 
Manuel José de León Zuluaga Yepes, nacido en 1700 en Medellín, y de María Salvadora 
Solano Montoya, casados en 1724 en Rionegro (Ant); de Juan Miguel Salazar Henao y 
María Hernández Giraldo; del español Sebastián Aristizábal y Elgorriaga, nacido en 1700 
en Hernani (Guipúzcoa), muerto en San Jerónimo (Ant), y de Luisa Lorena de Arbeláez 
de Latorre, nacida y muerta en San Jerónimo, casados en dicha población el 10 de abril 
de 1719; del medellinense Juan Ramírez (4º del nombre) de Coy Osorio, fallecido 
posiblemente en Marinilla en donde residió y contrajo matrimonio el 20 de mayo de 1726 
con María Josefa Jiménez Duque; de José Martín Duque Heredia y Melchora de los 
Reyes Salazar Henao, casados en Marinilla el 3 de noviembre de 1712; de Nicasio García 
de Heredia Carmona y Lorenza Giraldo Muñoz de Bonilla. Séptimo nieto materno de 
Andrés de León Zuluaga Latorre y Agustina Rosa Yepes Benítez, casados en Medellín el 
1º de noviembre de 1698; de Jerónimo Francisco Solano de Tapia Montoya (1676-1722), 
nacido en la ciudad de Antioquia, muerto en Marinilla, y Ana Giraldo Muñoz de Bonilla, 
casados en el Valle de Rionegro el 26 de septiembre de 1696; de Antonio Salazar del 
Castillo y Juana Henao Losada; de Juan Hernández Henao, nacido en 1670 en 
Copacabana, y Florentina Giraldo Muñoz (1668-1735), casados hacia 1695 en Marinilla; 
de los españoles Domingo Aristizábal y Ana Elgorrioaga, naturales y vecinos de Hernani 
(Guipúzcoa); del español Pedro López de Arbeláez Zambrano, nacido en Sevilla, y 
Francisca Ambrosia de Latorre y Santiago Angulo, natural de San Jerónimo de los Cerros 
(Ant), casados en esa localidad el 21 de julio de 1686, fallecidos en la misma; de Juan 
Ramírez (3º del nombre) de Coy Crespo y Lucía Osorio Ramírez, casados en Medellín el 

                                                           
213 Rafael Rivera Yepes y Ana Joaquina Zuluaga Hernández: Abuelos de monseñor Pedro José Rivera 
Mejía, nacido en Neira (Cds) en 1912 según alguno, y 1906 según otro; muerto en Manizales el 16 de junio 
de 1987; rector del Seminario Mayor de Manizales; obispo de Santa Marta (1951), Socorro y San Gil; hijo 
de Víctor Rivera Zuluaga y María Teresa Mejía Jaramillo. 
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22 de mayo de 1697; de Domingo Jiménez Fajardo Ramírez, nacido en 1680 en 
Medellín, fallecido en 1738, y de María Isabel Duque Heredia, muerta en 1763, casados 
en Rionegro el 22 de febrero de 1702; de Juan Duque de Estrada, nacido en Mariquita 
(Tol), según alguno en 1637, según otro en 1644, fallecido en Marinilla en 1728, y de 
Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia (o Juana Josefa Heredia), muerta en 1722 en 
Medellín; de Antonio Salazar del Castillo, natural de Simití, en el hoy departamento de 
Bolívar, y de Juana Henao Losada; de Antonio García de Heredia y Herrera y María 
Carmona Zerpa. Octavo nieto materno del español Domingo de León Zuluaga214 (o 
Zuloaga), nacido en Vizcaya, muerto en cercanías del puerto del Espíritu Santo (Ant) en 
1682, y de Andrea de Latorre y Angulo, muerta en 1700, casados en junio de 1679 en 
Santafé de Antioquia; de Juan Yepes Sandoval, nacido posiblemente en Cartagena de 
Indias, y de Juana Gertrudis Benítez Colmenero Tabares, su segunda esposa, casados en 
el sitio de Aná (Ant) el 25 de agosto de 1674; de Miguel Jerónimo de Montoya Piedrahita 
(1636-1703), nacido en la ciudad de Antioquia, muerto en Sopetrán, y Catalina de Tapia 
(1650-1687), natural y vecina de la dicha ciudad de Antioquia; de Francisco Manzueto 
Giraldo, natural de Santiago de Arma (Ant), muerto en Marinilla en 1732, y de Sabina 
Muñoz de Bonilla fallecida en 1738 en Marinilla; de Pedro Salazar y Jacinta del Castillo; 
de Melchor Henao (2º del nombre) Vásquez y Juana Losada (o Lozada) Zerpa; de 
Antonio Hernández y de la caleña Antonia Henao Ramírez, nacida en 1634, fallecida en 
la provincia de  Antioquia; de Francisco Manzueto Giraldo Pareja, muerto en 1732, y de 
Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón, fallecida en 1738; de los españoles Juan López de 
Arbeláez y Luisa Petronila Zambrano; del español Andrés de Latorre y Santiago nacido 
en Murcia, muerto en Antioquia (Ant), y de su tercera esposa Isabel de Angulo Barbarán 
Sotomayor (o Isabel de Angulo Sotomayor), nacida en la provincia de Antioquia; de 
Jerónimo Ramírez Idárraga (o Jerónimo Ramírez de Coy Belalcázar) (1647-1703) y 
Leonor Crespo; de Francisco Osorio y Francisca Ramírez; de Juan Jiménez (2º del 
nombre) Fajardo, fallecido en 1694, y de María Ramírez de Coy Idárraga; de los ya 
nombrados Juan Duque de Estrada y Juana Josefa Ramírez (o García) de Heredia; del 
español Pedro Duque de Estrada (o Pedro de Mier Estrada), nacido en Serna (Burgos), 
muerto posiblemente en Mariquita (Tol); de Juan García de Heredia (o Juan García de 
Castrillón Heredia) y María Ramírez de Coy; de Pedro de Salazar y Jacinta del Castillo; 
de Melchor Henao (2º del nombre) Vásquez, fallecido en 1687 en San Nicolás de 
Rionegro, y Juana Losada Zerpa; de Clemente Carmona y Leonor Zerpa y Alarcón. 
Noveno nieto materno del capitán español Andrés de Latorre y Santiago, nacido en 
Murcia, muerto en la ciudad de Antioquia (Ant) en donde testó el 21 de diciembre de 
1684, y de su tercera esposa la antioqueña Isabel de Angulo Barbarán Sotomayor; del 

                                                           
214 Domingo de León Zuluaga (o Zuloaga): “Fue el primero de este apellido (Zuloaga o Zuluaga) que vino 
a Antioquia y de él descienden las familias que lo llevan en Colombia...Era comerciante en España y con 
tal carácter vino a la provincia de Antioquia en 1679. Se estableció en la ciudad de Antioquia, en donde 
contrajo matrimonio en junio de 1679, con doña Andrea de Latorre... A mediados de 1681 emprendió viaje 
para Cartagena a traer mercancías y a su regreso se enfermó en el sitio de Tucumana, cerca al puerto del 
Espíritu Santo en el Cauca, cerca de Cáceres y allí falleció el 19 de febrero de 1682” (En “Genealogías de 
Antioquia y Caldas”). 
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español Mateo Yepes215 y de María de Sandoval; del español Mateo Benítez 
Colmenero216, fallecido en Medellín, y de Catalina Tabares, casados en Santafé de 
Antioquia; del español Fernando de Montoya Ortiz (¿1600-1670?) (¿1603-1668?), 
natural de Berantevilla, provincia de Alava, y de Isabel González de Piedrahita Gutiérrez 
(o Isabel de Piedrahita Gutiérrez), casados en 1630 en la ciudad de Antioquia; de Antonia 
de Lezcano Quirós, fallecida en la ciudad de Antioquia en 1687; de Juan Giraldo Lobo y 
de Francisca Pareja, fallecidos en Santiago de Arma (Ant); de Diego Muñoz de Bonilla 
Prado, nacido en Anserma, muerto en 1665 en Medellín, y de María de Alarcón Sánchez, 
fallecida en 1694; del caleño Gregorio Henao Vivas y de Jacoba Vásquez Guadramiros, 
casados en Antioquia (Ant); de Martín Lozada (o Losada) y Juana (o Juliana) Zerpa de 
Alarcón; de Gregorio Henao Vivas y María Ramírez; de Juan Giraldo Lobo y Francisca 
Pareja; de Diego Muñoz de Bonilla, muerto en 1665, y María de Alarcón Sánchez, 
muerta en 1680 (¿1694?); de Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana 
de Idárraga Belalcázar, casados en Sopetrán (Ant); de Juan Jiménez (1º del nombre) y 
Juana Fajardo; de los antes nombrados Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel 
Floriana de Idárraga Belalcázar, casados en Sopetrán; de los españoles Pedro Villar de 
Estrada y Teresa Fernández Inguanzo; del español Diego Álvarez de Castrillón, nacido 
en Castrillón, muerto en 1611 en Arma (Ant), y Catalina Blandón de Heredia; 
nuevamente de los ya citados Juan Nicasio Ramírez de Coy Belalcázar e Isabel Floriana 
de Idárraga Belalcázar; del antes registrado Gregorio Henao Vivas, nacido en Cali, y de 
Jacoba Vásquez Guadramiros, casados en Antioquia (Ant); de los ya registrados Martín 
Lozada (o Losada) y Juana (o Juliana) Zerpa de Alarcón; de Luis de Zerpa Baena y 
María de Alarcón Sánchez, muerta posiblemente en 1694. Décimo nieto materno de los 
españoles Andrés de Latorre y Loba y Catalina Carrillo; de Francisco Rodríguez de 
Angulo (o Francisco de Angulo Barbarán), muerto en 1669 en su natal provincia de 
Antioquia, y de Andrea de Sotomayor López, nacida en Cáceres (España), fallecida 
también en la provincia de Antioquia; de los españoles Pedro Gutiérrez Colmenero y 
Mencia Villacreces, naturales y vecinos de Jerez de la Frontera; de Martín de Tabares 
Rodríguez217, nacido en Portugalete (España) y de Juana de Morga Ortiz, casados en 

                                                           
215 De acuerdo con el sacerdote sulpiciano Mario Yepes Ágredo, “el apellido Yepes proviene del hebreo 
antiguo yöpe que significa los que vienen de más allá del delta. El linaje Yöpe tiene su origen en los 
israelitas que partieron de Egipto con Moisés hacia el año 1240 antes de Cristo. Tras la diáspora hebrea 
(año 70 después de Cristo), los Yöpe que migraron hacia España, tomaron el denominativo Yepe (o 
Yepes), el cual fue dado también a la población ubicada en Castilla–La Mancha por ellos fundada. En el 
año de 1600, amenazados por la inquisición, se convirtieron al cristianismo”.    
 
216 Mateo Benítez Colmenero: “Uno de los primeros colonizadores del Valle de Aburrá, que pasó de 
España a Indias al principio del siglo XVII, después de haber prestado servicio militar hasta obtener el 
título de capitán de milicias... Figura don Mateo, entre los fundadores de Medellín y como rico 
propietario. Testó en dicha ciudad el 12 de enero de 1681” (En “Genealogías de Antioquia y Caldas”).  
 
217 Martín de Tabares: Uno de los primeros pobladores de Antioquia; testó el 22 de diciembre de 1667 (En 
“Genealogías de Antioquia y Caldas”). “Conocido como médico, quien testó en el sitio de Aná, en el valle 
de Aburrá, el 22 de diciembre de 1667, otorgó un codicilo en 1670 y murió en el mismo Aburrá en 1672” 
(En “Linajes del Cauca Grande”).    
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Santafé de Antioquia; de los españoles Juan de Montoya (2º del nombre), nacido en 
1568, y Magdalena Ortiz Tocano (también llamada Magdalena Ortiz de Pineda); del 
español Juan González de Piedrahita (o Juan de Piedrahita), nacido en 1585, y de María 
Gutiérrez de Guetaria; de Juan Muñoz de Bonilla y Ana de Prado, naturales y vecinos de 
Anserma; de los caleños Melchor de Henao (1º del nombre) y María Vivas; de Martín 
Vásquez Montoya y Clara García; de Luis de Zerpa Baena y María de Alarcón Sánchez; 
de los antes mencionados Melchor de Henao (1º del nombre) y María Vivas; de Juan 
Ramírez (2º del nombre) de Coy, y de Juana Josefa Belalcázar; de Domingo López 
Idárraga y Josefa Manuela Belalcázar; de los españoles Gutierre Villar de Estrada y Mier, 
y Mencia de Aranda; de Rodrigo Álvarez de Castrillón y María Bernaldo de Quiroz; de 
Nicolás Blandón y Catalina de Heredia; nuevamente de los caleños Melchor de Henao 
(1º del nombre) y María Vivas; de Martín Vásquez Guadramiros (2º del nombre) (o 
Martín Vásquez Montoya) y Clara García. Undécimo nieto materno del español Juan 
Rodríguez de Angulo, fallecido en la provincia de Antioquia, y de Isabel de Santiago 
Barbarán; de los españoles Melchor López Núñez y Cecilia de Sotomayor; de los 
españoles Juan de Montoya (1º del nombre) y Catalina de Amudio; de los españoles Juan 
Ortiz Tocano y María Alonsa Pineda; de los españoles Andrés de Piedrahita y María 
González de la Nava; de Juan Francisco Gutiérrez de Ireartegui (o Yllastegui) y Gracia 
de Guetaria; de Francisco Vásquez Espinosa, fallecido en 1674, y de Juana Montoya 
Piedrahita; de Pedro de Alarcón (2º del nombre) Rojas, nacido en Tunja, muerto en 
Antioquia (Ant), y de Beatriz Sánchez Torreblanca, casados en 1606 en Antioquia (Ant);  
del español Juan Ramírez de Coy, llamado “El Bueno”, nacido en 1543 (¿1552?) en la 
Villa de Lepe, fallecido en 1648 (¿1604?) en la ciudad de Antioquia, y de Juana Sánchez 
Torreblanca, nacida en Antioquia (Ant) en 1564, casados en dicha localidad en 1585; del 
español Vicente Tamayo, nacido en Alba de Tormes, y de María de Rengifo y Sandoval, 
nacido en Anserma, casados en esa localidad en 1561; de Francisco Vásquez, fallecido 
en Antioquia (Ant) en el año de 1674, y de Juana Montoya Piedrahita. Duodécimo nieto 
materno del español Pedro Barbarán, nacido en 1538 en Valencia, muerto en Santafé de 
Antioquia; del español Agustín González de Piedrahita; del español Juanes de Guetaria, 
nacido en 1526 (¿1532?), fallecido posiblemente en Santafé de Antioquia; del español 
Martín Vásquez Guadramiros, nacido en Badajoz en 1583, y de Jerónima de Espinosa 
Cortés, casados en la ciudad de Antioquia; del español Antonio de Montoya Ortiz (1603-
1668), nacido en Berantevilla, y de Isabel de Piedrahita Gutiérrez; del capitán Bartolomé 
de Alarcón, nacido en Guadalajara (España), muerto en 1614 en la provincia de 
Antioquia, y de la tunjana María de Rojas; de los españoles Cristóbal Martín López y 
Elvira Ramírez; del capitán español Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en 
Torreblanca en 1517, muerto en 1599, y de la antioqueña Luisa XXXX, nacida en 1550; 
de los españoles Francisco Henao e Inés de Tamayo; del español Gil de Rengifo, oriundo 
de Ávila, y de Eugenia de Sandoval, nacida en 1530, casados en Anserma, en el hoy 
departamento de Caldas; del español Martín Vásquez Guadramiros (1º del nombre), 
nacido en 1583 en Badajoz, y de Jerónima de Espinosa Cortés, casados en Antioquia 
(Ant); nuevamente de Fernando de Montoya Ortiz (¿1603-1668?), y de Isabel de 
Piedrahita Gutiérrez, casados en 1630 en la ciudad de Antioquia. Décimo tercer nieto 
materno de los españoles Pedro Fernández Vásquez y María Sánchez Guadramiros; de 
Cristóbal Sánchez Cortés (1560-1623) y Andrea de Espinosa; de los españoles Juan de 
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Montoya (2º del nombre) y Magdalena Ortiz Tocano; del español Juan González de 
Piedrahita, nacido en 1585, y de María Gutiérrez de Guetaria; de los españoles Pedro de 
Alarcón (1º del nombre) y María Beatriz de Villanoba; de los españoles Pedro Martín 
(“El Gago”) y Constanza López; de los españoles Pedro Álvarez (“El Bueno”) y Catalina 
Ramírez de Coy; del español Diego de Sandoval, oriundo de Toledo, y de la peruana 
Francisca Coya (o María de Sandoval)218, nacida en 1515 en Cuzco; de los españoles ya 
anotados Juan de Montoya  (2º del nombre) y Magdalena Ortiz Tocano; de los también 
atrás nombrados Juan González de Piedrahita (o Juan de Piedrahita), nacido en 1585, y 
María Gutiérrez de Guetaria. Décimo cuarto nieto materno de los españoles Alonso 
Fernández Urraco y Catalina Alonso; de los españoles Martín Vásquez Barquero e Isabel 
García Guadramiros; de Pedro Cortés y María González; de Juan de Espinosa; de los 
españoles Juan Ortiz Tocano y María Alonsa Pineda; de los peruanos Huayna Cápac219, 
fallecido en 1525, y Alñas Collque; Décimo quinto nieto materno del peruano Topa 
Inca Yupanqui (o Tupac Yupanqui)220, muerto en 1493. Décimo sexto nieto materno del 
peruano Pachacutec (o Pachacuti Yupanqui)221, muerto en 1471. Décimo séptimo nieto 

                                                           
218 Francisca Coya (o María de Sandoval): India inca, hija de Huayna Cápac, de la cual se apoderó el 
capitán Diego de Sandoval durante la toma del palacio de Cajamarca (Perú), y a la que posteriormente le 
dio tal nombre (María de Sandoval).  
 
219 Huayna (o Huaina) Cápac: Undécimo emperador de los Incas desde 1493, año en que murió su padre.  
Durante su mandato, el Imperio alcanzó su máxima expansión (desde el Norte del Ecuador hasta el centro 
de Chile), con una superficie de más de un millón de kilómetros cuadrados. A su muerte en 1525, cuando 
sucumbe ante una misteriosa plaga (llevada al Perú posiblemente por los primeros exploradores españoles), 
dos de sus hijos, Huáscar protegido de los sacerdotes incas, y Atahualpa, candidato de los militares e hijo 
de la princesa quiteña Paccha, lucharon por la sucesión. Huáscar dominó durante algún tiempo, pero fue 
vencido luego por su hermano. La victoria de Atahualpa coincidió con la incursión de los españoles al 
mando de Francisco Pizarro. Capturado y secuestrado Atahualpa por el español en Cajamarca, acusado de 
la muerte de Huáscar y de preparar una sublevación general del país, fue ejecutado por orden de Pizarro 
(1533) luego de pagar un fabuloso rescate, poniendo así fin al imperio incaico.    
 
220 Topa Inca Yupanqui (o Tupac Yupanqui): Soberano inca desde la muerte de su padre Pachacutec 
(1471), hasta su muerte en 1493. Enviado por su padre, marchó hacia el Norte al frente de un poderoso 
ejército, y tras dura lucha venció a los Caras y se apoderó del reino de Quito. Posteriormente conquistó 
Tumbes, abriendo el camino de la costa hacia Chanchán, la capital del reino Chimú (1470). Muerto su 
padre y posesionado del mando, sometió por el Sur la parte occidental del actual territorio boliviano, 
avanzando hasta el Tucumán. Por la costa conquistó Atacama y el Norte de Chile hasta el río Maule. 
Afianzada la paz, pasó varios años en Cuzco, donde dictó enérgicas medidas para completar la 
organización que Pachacuti dio al Imperio e impulsó la construcción de la fortaleza de Sacsahuamán, hasta 
dejarla casi concluida. Le sucedió su hijo Huayna Cápac.   
 
221 Pachacutec (o Pachacutí Inca Yupanqui): Caudillo de la era dorada del imperio Inca; noveno soberano, 
entre 1438 y 1471, del Imperio del Tahuantinsuyo; con él se inicia el “imperio histórico”. Vencedor de los 
Chancas, en la sangrienta batalla de Yahuarpampa, cuando estos atacaron en 1438 al Cuzco. Gran 
legislador, organizó el imperio, reconstruyó Cuzco e inició la construcción de la fortaleza de Sacsahuamán; 
reedificó el Templo del Sol.; sus conquistas extendieron el imperio desde las orillas del lago Titicaca hasta 
la frontera norte del actual Ecuador. A partir de su época, los pueblos vencidos, obligados a pagar tributo, 
fueron integrados sólidamente en la comunidad inca. La leyenda le atribuye 300 hijos. En su honor una 
organización indígena boliviana fue denominada Movimiento Indígena Pachacutec (MIP), de gran 
protagonismo durante las jornadas populares de protesta que llevaron a Gonzalo Sánchez de Lozada a su 
renuncia de la presidencia de Bolivia en octubre de 2003. 

-158- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

materno del peruano Viracocha (o Huiracocha)222, fallecido en 1430. Décimo octavo 
nieto materno del peruano Yahuar Huacac.  
Orozco Aristizábal fueron: 
 

B.III.9.4.1 LUZ MARINA OROZCO ARISTIZÁBAL 
Muerta en su natal Manizales, a los 50 días de nacida, el 13 de junio de 1948. 
 

B.III.9.4.2 PEDRO LUIS OROZCO ARISTIZÁBAL 
Médico de la Universidad del Cauca, manizalita nacido el martes 31 de mayo de 1949, a 
las 6.30 P.M, bautizado en la iglesia de La Inmaculada el miércoles 29 de junio de 1949 
actuando como padrinos su abuelastra Soledad (“Solita”) Vargas y su bisabuelo José 
María Orozco Serna; director del Hospital San Rafael de Tocaima (Cun) entre 1980 y 
1986; director científico de la Caja de Previsión de Cundinamarca (CAPRECUNDI) 
entre 1987 y 1992; director científico de la IPS Unidad de Asistencia Médica 
(UNASMED) desde 1993; miembro del consejo de administración de la Caja Popular 
Cooperativa entre 1995 y 1998; director médico de la Clínica San Diego de Bogotá en 
2001. Como médico y director del Hospital San Rafael de Tocaima conoció de la aguda 
problemática sanitaria, que con graves repercusiones a nivel genético, significaba la 
utilización de las aguas contaminadas del río Bogotá para los acueductos de las 
localidades de Apulo y Tocaima. Su denuncia a nivel regional y nacional llevó a la 
construcción de nuevos acueductos, alimentados estos sí por aguas aptas para el consumo 
humano extraídas del río Calandaima. En 1984 fue elegido como concejal de Tocaima 
por el Nuevo Liberalismo, ocupando la presidencia de dicho ente representativo.     
Casó Pedro Luis en el Templete de Cali el jueves 19 de julio de 1973, con la caleña 
Patricia Varela Villegas, bacterióloga de la Universidad del Valle, alumna de pintura del 
Maestro Georges Langlais Rodríguez en su taller “Luz y Sombra” de Bogotá, hija de 
Otoniel Varela Bejarano político nacido en 1913 en Zarzal (Val), muerto en 1992 en 
Tulúa (Val), secretario de Agricultura del departamento del Valle en 1949, y de Dolores 
(“Lola”) Villegas Echeverri nacida en Apía (Ris) el 6 de noviembre de 1913, secretaria 
privada de la gobernación del Valle entre 1932 y 1938, recaudadora de Hacienda 
Nacional en Zarzal (Val) entre 1940 y 1948, institutores casados en la iglesia de San 
Francisco de Cali el sábado 5 de marzo de 1938. Nieta paterna de Efraín Varela Vaca y 
Amelia Bejarano Moncayo. Nieta materna de Rómulo Villegas Marulanda y Eufemia 
Echeverri Gutiérrez. Bisnieta paterna de Rozo Varela Mondragón y Cristina Vaca 
Herrera; de Rubén Bejarano Corrales y Ambrosina Moncayo Quintero. Bisnieta 
materna de Tulio Villegas Villegas y Mercedes Marulanda, de Marceliano Echeverri 
Londoño y Eufemia Gutiérrez Gutiérrez. Tercera nieta materna de José María Villegas 
Echeverri y Virginia Villegas Villegas; de Simón Echeverri; de Sergio Gutiérrez 
Gutiérrez e Isabel Gutiérrez Gutiérrez. Cuarta nieta materna de Pedro Pablo Villegas 

                                                                                                                                                                            
 
222 Viracocha Inca (o Huiracocha): Soberano inca, muerto hacia 1430; hijo menor del Inca Yahuar Huacac. 
Tras el asesinato de su padre, fue reconocido Inca por el Consejo de Orejones, cambiando su hasta 
entonces nombre de Atún Tupac Inca, por el del dios Huiracocha. Durante su reinado, de aproximadamente 
medio siglo, emprendió expedición al Callao que generó la confederación con los pueblos del altiplano.  
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Restrepo y María Josefa Echeverri Restrepo; de Eleuterio Villegas Bernal223 y María del 
Rosario Villegas Bernal; de Felipe Gutiérrez Mejía, nacido hacia 1790, y Gregoria 
Gutiérrez Botero; de Joaquín Gutiérrez Restrepo, bautizado como José Joaquín Jacinto, y 
Ángela María Jenara Gutiérrez Mejía. Quinta nieta materna José Antonio Villegas 
Londoño, nacido en 1750 en Rionegro (Ant), muerto en 1838 en Abejorral (Ant), y de 
María Francisca Restrepo Echeverri, casados en Rionegro el 15 de abril de 1776; de José 
Joaquín Echeverri Peláez y Joaquina de Restrepo Uribe; de José María Villegas 
Restrepo, nacido en 1782 en Rionegro y de Marcelina Bernal Robledo, nacida en 1786 en 
Rionegro, fallecida en Abejorral; de Manuel José Villegas Londoño, nacido en 1763, y 
de Ana María Bernal Londoño; de Vicente Gutiérrez Ospina, nacido en Rionegro el 1º de 
agosto de 1759, bautizado como José Vicente, y de María Mejía Giraldo, nacida en 1768, 
bautizada como Ana María de las Nieves; de Justo Gutiérrez Ospina y Andrea Botero 
Echeverri; de los antioqueños nacidos y muertos en Rionegro, Juan Nepomuceno 
Gutiérrez Ospina y Juana Restrepo Peláez; de Salvador Gutiérrez Botero y Petrona Mejía 
Mejía. Sexta nieta materna del español Felipe Villegas y Córdoba, nacido en 1714 en 
Revilla del Campo, fallecido en 1800 en Rionegro, y de Manuela Londoño y Piedrahita, 
natural de Rionegro, casados en esa ciudad el 19 de enero de 1744; de Alonso Restrepo 
Vélez, nacido en 1722, y de Manuela Echeverri Gallón; de José Antonio Echeverri Villa, 
nacido en 1739, y de María Antonia Peláez Medina (1738-1808); de Felipe Restrepo 
Echeverri, fallecido en 1819, y Francisca Uribe Echeverri; de los antes nombrados José 
Antonio Villegas Londoño y María Francisca Restrepo Echeverri; de Manuel José Bernal 
Londoño (1759-1826) y María Francisca Robledo Moreno; nuevamente de Felipe 
Villegas y Córdoba y Manuela Londoño de Piedrahita; de Juan Martín Bernal Márquez 
(1723-1786) y Joaquina Londoño de Piedrahita; de Juan Bautista Gutiérrez Vallejo y 
Rosa Ospina, nacidos y muertos en Rionegro (Ant); de José Ignacio Mejía Montoya, 
muerto en 1782, y de María Rosa Giraldo Ospina (1738-1803); de los atrás nombrados 
Juan Bautista Gutiérrez Vallejo, nacido hacia 1721 en Rionegro en donde testó en 1820, 
y de Rosa Ospina, nacida en Rionegro en 1733 en donde casaron en 1756; de Juan José 
Botero Mejía, muerto en 1812, y de Francisca Echeverri Villa; nuevamente de Juan 
Bautista Gutiérrez Vallejo y Rosa Ospina; de los también ya citados Justo Gutiérrez 
Ospina y Andrea Botero Echeverri; de Francisco José de la Cruz Mejía Restrepo (1778-
1857) y Salvadora Mejía Montoya (1766-1836). Séptima nieta materna de los 
españoles José Francisco de Villegas Romero y Josefa de Córdoba y López; de Sancho 
Londoño Zapata, nacido en 1700 en Medellín, muerto en 1765 en Rionegro, y de María 
Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra (o María de Piedrahita), casados en Rionegro; de 
Alonso José Restrepo López (1690-1773) y Ana María Vélez de Rivero Toro, nacida en 
1700; de Cristóbal Echeverri Ruiz (1668-1755) y Juana Manuela Gallón Arango, nacida 
en 1700; de Ignacio Javier Echeverri y Echagüe, nacido en 1700, y de Manuela de Villa 
Gutiérrez; de Francisco Manuel Peláez Echeverri y Rosa Medina Gutiérrez; de los ya 
citados Alonso Restrepo Vélez y Manuela Echeverri Gallón; de Francisco Javier Uribe 
Martínez y María Josefa Echeverri Villa; de los atrás relacionados Juan Martín Bernal (2º 
del nombre) Márquez y Joaquina Londoño de Piedrahita; de Pedro Robledo (2º del 
                                                           
223 Eleuterio Villegas Bernal: Presidente del Concejo de Manizales en 1866; juez municipal en 1874 y 
personero municipal en 1888. 
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nombre) Rubio y Serena Moreno de la Sierra, nacida en 1749; de Juan Martín Bernal (1º 
del nombre) Bernal y María Márquez Martín de la Corte; de los antes mencionados 
Sancho Londoño Zapata y María Jacinta Javiera de Piedrahita Saavedra (o María de 
Piedrahita); del sargento Pedro Gutiérrez de Lara y Torres, nacido en 1690 en Medellín, 
y Francisca Vallejo Castrillón, nacida en Rionegro (Ant), casados en enero de 1718 en 
dicha localidad; de Esteban Laureano de Arango Vélez y Catalina Ospina Marín (padres 
de Rosa Ospina); de José Santiago Mejía Gutiérrez, nacido en 1713, y Nicolasa Montoya 
Guerra; de Nicolás Giraldo López, muerto en 1749, y de María Josefa Ospina; del 
italiano Juan Andrés Botero Bernabi, nacido en Génova, fallecido en 1746 en Rionegro 
(Ant), y de María Antonia Mejía Somoano, casados en Rionegro el 26 de junio de 1712; 
de los atrás citados Ignacio Javier Echeverri y Echagüe y Manuela de Villa Gutiérrez; de 
Nicolás Mejía Montoya (1742-1768) y María Josefa Restrepo Guerra Peláez (1742-
1816); de Nicolás Victoriano Mejía Montoya, nacido en 1744, y de Ana María Montoya 
González. Octava nieta materna de los españoles Manuel Francisco de Villegas, natural 
de Burgos, y de María de Romero; de los españoles José de Córdoba y Bernarda López, 
nacida en Valencia; del español Juan de Londoño (3º del nombre) y Trasmiera de la 
Cuesta, nacido en Requena, muerto en Medellín, y de Bárbara Gertrudis Zapata de Toro 
Gómez de Múnera, casados en Medellín el 16 de septiembre de 1685; del español Juan 
de Piedrahita y Saavedra, nacido en Toledo, muerto en el Valle de Aburrá, y de Jacinta 
de Piedrahita y Gutiérrez de Guetaria, casados en 1650; de Alonso Restrepo Guerra, 
muerto en 1700, y de Catalina López Atuesta; de Juan Vélez de Rivero, fallecido en 
1733, y de Manuela de Toro Guerra Peláez; de Pedro Echeverri Eguía y Juana Isabel 
Ruiz de la Parra, nacida en 1646; de Toribio Gallón y Olaya Arango de Zafra; de 
Jerónimo Echeverri y Ruiz, nacido en 1671, y de María Gregoria Echagüe de Angulo; de 
Ignacio de Villa Centeno y Nicolasa Gutiérrez de Lara Torres; de Francisco Guerra 
Peláez Graciano y Juana María Echeverri Ruiz; de Antonio José Medina y Antonia 
Gutiérrez de Lara Torres; de Martín Uribe (2º del nombre) Restrepo, nacido en 1690, y 
de Ana María Martínez Guerra Peláez; de los ya nombrados Ignacio Javier Echeverri y 
Echagüe y Manuela de Villa Gutiérrez; de Pedro Robledo (1º del nombre) y María 
Rubio; de Francisco José Moreno Velásquez, nacido en 1720, y Nicolasa de la Sierra 
Restrepo; de Pedro Márquez Justos y Catalina Bernal; de Pedro Márquez Jento e Inés 
Martín de Corte;  del bogotano, nacido en 1659, Miguel Gutiérrez de Lara, muerto en el 
Valle de Aburrá (Ant), y de Juana Manuela de Torres y Zafra; del español Francisco 
Fernández Vallejo, nacido en Ontaneda del Valle de Toranzo (montañas de Burgos), y 
Ana María de Castrillón y Upegui, casados en Medellín el 23 de junio de 1636; de 
Cristóbal Ospina González y Mariana Marín Galeano; de Manuel Mejía de Tobar Ortiz 
(1690-1767) y Juana María Gutiérrez de Lara Torres; de Miguel Montoya Restrepo y 
María Guerra Peláez Graciano; de Juan Ventura Giraldo Muñoz de Bonilla, nacido en 
1691, y de Clara López de Encinales Carmona; de Gertrudis Ospina Marín; de los 
italianos Juan Bautista Botero y María Manuela Bernabi, naturales y vecinos de la ciudad 
de Génova; de José Ignacio Mejía Ortiz y Antonia Somoano de Torres; de Nicolás Mejía 
Gutiérrez (1715-1777) e Ignacia Montoya Guerra, muerta en 1793; de Juan José Restrepo 
López y María Luisa Guerra Peláez Echeverri; de los ya citados José Santiago Mejía 
Gutiérrez, nacido en 1713, y Nicolasa Montoya Guerra; de Bartolomé Montoya Giraldo y 
Josefa González de Castro Tazón de Rivilla. Novena nieta materna de los españoles 
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Juan de Londoño (2º del nombre) y Trasmiera y Catalina de la Cuesta y Pardo de la 
Casta; de Antonio Zapata Gómez de Múnera, muerto en 1672, y de Ana María de Toro 
Zapata, fallecida en 1672; de los españoles Antonio de Piedrahita y Luisa de Piedrahita 
Saavedra; de Juan de Piedrahita (o Juan González de Piedrahita) nacido en 1585, y de 
María Gutiérrez de Guetaria; de Alonso López de Restrepo Méndez, muerto en 1681, y 
de Josefa Guerra de la Cámara; de Rodrigo López Atuesta y Tomasa Corredor de 
Ocampo; de Domingo Vélez (2º del nombre) de Rivero y María de Rivero; de Cristóbal 
de Toro Zapata y Andrea Guerra Peláez; de Juan de Aldape Echeverri y Rovere y 
Catalina Eguia y Viasi; de Cristóbal Ruiz de la Parra, muerto en 1670, y de Juana María 
Ruiz de la Parra; de Antonio de Arango Valdés, muerto en 1677, y de Olaya de Zafra 
Jaramillo; de Pedro Echeverri Eguia y Juana Isabel Ruiz de la Parra; de José Echagüe y 
Andía (1655-1713) y Gregoria de Angulo Sotomayor; de Toribio Villa (2º del nombre) 
Posada, muerto en 1698, y Juana María de Centeno Hidalgo; de los ya nombrados 
Miguel Gutiérrez de Lara y Juana Manuela de Torres y Zafra; de Francisco Guerra 
Peláez de la Cámara y María Graciano de Ocampo; de los atrás citados Pedro Echeverri 
Eguía y Juana Isabel Ruiz de la Parra; de los ya citados Miguel Gutiérrez de Lara y Juana 
Manuela de Torres Zafra; de Martín de Uribe (1º del nombre) Echavarría, nacido en 
1656, y Ana Restrepo Guerra; de Francisco Martínez (2º del nombre) Gutiérrez y Águeda 
Guerra Peláez Benítez; de José Martín Moreno Balcázar y María Gertrudis Velásquez 
Mejía; de Ignacio Simón López de la Sierra y Magdalena Restrepo Guerra; de los 
españoles Juan Gutiérrez de Lara (o del Ara) y de Victoriana de las Marinas (o Victorina 
Pardo Velásquez Nieto, llamada Victorina Pardo Velásquez das Mariñas en las 
“Genealogías de Santa Fe de Bogotá”), nacidos en Palos de Moguer, muertos en Santa Fe 
de Bogotá; del español Pedro de Torres Blandón224, fallecido hacia 1684, y de Juana de 
Zafra Jaramillo; de los españoles Lorenzo Fernández Vallejo y Catalina Barreda y 
Portilla; de Andrés de Castrillón y Vásquez y María de Upegui Mejía; de Agustín Ospina 
Gómez y Juana González de Sepúlveda; de Marcos Marín Banjo de las Alas y María 
Galeano; de José Mejía de Tobar Álvarez del Pino y Margarita Ortiz  Montesdeoca Vera; 
de los ya citados Miguel Gutiérrez de Lara y Juana Manuela de Torres y Zafra; de 
Francisco Montoya Gómez y María Restrepo Guerra; de Francisco Guerra Peláez de la 
Cámara y María Graciano de Ocampo, antes nombrados; de Francisco Manzueto Giraldo 
Pareja, muerto en 1732, y de Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón, muerta en 1738; de Juan 
López de Encinales Dávila y Sabina Carmona y Zerpa; de los ya registrados Cristóbal 
Ospina González y Mariana Marín Galeano; de los ya nombrados José Mejía de Tobar 
Álvarez del Pino y Margarita Ortiz Montesdeoca Vera; de Antonio Somoano e Izquierdo 
y María Josefa de Torres Zafra; de los atrás citados Manuel Mejía de Tobar Ortiz y Juana 
María Gutiérrez de Lara Torres; de los ya nombrados Miguel Montoya Restrepo y María 
Guerra Peláez Graciano; nuevamente de Alonso Restrepo Guerra y Catalina López 
Atuesta; de Francisco Guerra Peláez Graciano y Juana María Echeverri Ruiz, también ya 
antes mencionados; de Francisco Solano de Tapia y Ana Giraldo Muñoz, nacida en 1674; 

                                                           
224 Capitán Pedro de Torres Blandón: “Figura entre los primeros colonizadores y pacificadores de la 
provincia de Antioquia. Era español. Pero nada sabemos acerca de sus ascendientes ni del lugar de su 
nacimiento. Vino por los años de 1620 a 1625... , murió en Remedios por los años de 1684 a 1685 y su 
viuda y familia quedaron en el Valle de Rionegro” (En “Genealogías de Antioquia y Caldas”). 
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de Francisco González de Castro, nacido en 1674, y de Jerónima Tazón de Rivilla. 
Décima nieta materna de los españoles Juan de Londoño (1º del nombre) y Bárbara 
Pardo de la Casta; de los españoles Agustín de la Cuesta y Pardo de la Casta y Catalina 
Ruiz Ferrer; de Juan Gómez de Múnera y Francisca Jiménez Zapata; de Fernando de 
Toro Zapata (1595-1653) y María García de Ordaz y Figueroa; de los españoles Andrés 
de Piedrahita y María González de la Nava; de Juan Francisco Gutiérrez de Ireártegui (o 
Yllastegui) y Gracia de Guetaria; de Juan López de Restrepo e Inés Méndez Sotomayor; 
de Juan Guerra Peláez (1601-1665) y Juana Ruiz de la Cámara, nacida en 1608; de 
Toribio López de Atuesta y Catalina González; de Francisco Correal de Ocampo y 
Margarita Ruiz de la Cámara; de Domingo Vélez (1º del nombre) de Franquín y María de 
Rivero; del capitán español Juan de Toro (1550-1615) y Catalina Zapata Cárdenas; de los 
ya nombrados Juan Guerra Peláez y Juana Ruiz de la Cámara; de Domingo de Echeverri 
y Mariana de Rovere y Salinas; de Jerónimo Ruiz de la Parra y María Álvarez de Vargas, 
fallecida en 1661; de Cristóbal Ruiz de Aldana (1577-1644) e Isabel Sánchez de 
Torreblanca; de Juan de Echagüe y Catalina Lasterra; de Francisco Rodríguez de Angulo 
Barbarán y Andrea de Sotomayor; de Toribio de Villa (1º del nombre) y María Sánchez 
Prieto de Posada; de Rodrigo García Hidalgo, muerto en 1675, y de Margarita de Salcedo 
Jaramillo, nacida en 1608; de Lorenzo Guerra Peláez Hernández y Ana de la Cámara 
Ordóñez; de Juan de Uribe Echavarría y Catalina de Ugarte y Aguirre; de Marcos López 
de Restrepo, muerto en 1706, y de María Magdalena Guerra de la Cámara; de Francisco 
Martínez (1º del nombre) y Juliana Gutiérrez de Campa; de Nicolás Guerra Peláez de la 
Cámara y Gertrudis Benítez Colmenero; de Melchor Moreno y Juana Balcázar; de Juan 
Antonio Velásquez de Obando y  María del Carmen Mejía de Tobar; de Simón López y 
María Alfonsa de la Sierra; de los ya antes reseñados Marcos López de Restrepo y María 
Magdalena Guerra de la Cámara; de los españoles Francisco Gutiérrez de Lara y María 
Sánchez Calderón; del español Agustín Pardo Velásquez Dasmariñas; de Fernando de 
Zafra Jaramillo, muerto en 1678, y de Ana María de Castrillón y Heredia; de Mateo de 
Castrillón y Heredia225, nacido en Arma la antigua (Ant) en el año de 1600, muerto en el 
Valle de Aburrá en el sitio de San Diego, jurisdicción de Medellín, en 1686, y de María 
Vásquez Guadramiros y Cortés, nacida en 1621 en Antioquia (Ant), muerta en 1705; del 
español  Pedro Martínez de Upegui, muerto en el Valle de Aburrá en el año de 1654, y de 
Antonia Mejía de Tobar; de Francisco Ospina, nacido en 1616, y de Magdalena Gómez; 
del ya registrado Pedro de Torres Blandón, y de Juana González; de Roque Martín y Ana 
de las Alas Banjo Mejía; de Ambrosio de Acevedo y Bernardina Galeano; de José María 
Mejía de Tobar Ramírez (1628-1666) y María Josefa Álvarez del Pino Tabares (1637-
1708); de Pedro Ortiz Montes de Oca y Ana de Vera García Delgado; de Antonio de 
Montoya Ortiz y Ana Catalina Gómez de Ureña, nacida en 1619; de los ya mencionados 
Alonso López de Restrepo Méndez y Josefa Guerra de la Cámara; de Juan Giraldo Lobo 
y Francisca Pareja; de Diego Muñoz de Bonilla y María de Alarcón Sánchez, muerta en 
1694; de Pedro López de Encinales Suárez Gáfaro, nacido en 1634, y Ana de Ávila; de 

                                                           
225 Capitán Mateo de Castrillón y Heredia: “Fue uno de los más notables colonizadores del Valle de 
Aburrá y muy importante vecino de Santafé de Antioquia. Desempeñó varios empleos honoríficos, entre 
otros el de teniente gobernador y capitán general de Antioquia”. (En “Genealogías de Antioquia y 
Caldas”). 
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Clemente Carmona y Leonor Zerpa y Alarcón; de los atrás reseñados Pedro de Torres 
Blandón y Juana de Zafra Jaramillo; de Miguel Jerónimo de Montoya Piedrahita, muerto 
en 1703, y de Catalina de Tapia; de los antes citados Francisco Manzueto Giraldo Pareja 
y Sabina Muñoz de Bonilla Alarcón; de Juan González de Castro y María Josefa Mesa 
Sánchez; de Lorenzo Tazón de Rivilla (1640-1684) y Beatriz de Arnedo Paladines. 
Undécima nieta materna de los ya relacionados Juan de Toro y Catalina Zapata 
Cárdenas; de Juan García de Ordaz y Mancilla y Marina Cortés de Figueroa; del español 
Agustín González de Piedrahita; de Juanes de Guetaria, nacido en 1532; de Alonso 
López de Restrepo y María Pérez; de Juan Prieto de Bustelo y Bárbara Méndez; de Juan 
Guerra Peláez y Abeo; de Diego Ruiz de la Cámara y Mencia de Carvajal (2ª del 
nombre) Martín; nuevamente de los inmediatamente antes registrados Diego Ruiz de la 
Cámara y Mencia de Carvajal Martín; de Toribio de Rivero y Francisca Santibáñez; de 
Cristóbal Servero Bernal y Ana de Toro Rodríguez; de Luis Zapata de Cárdenas y 
Mariana Valero de Velasco; de Martín de Echeverri Marcotegui y María de Celandaia y 
Goroa; de Giles de Rovere y Magdalena Salinas; de Juan Ruiz de la Parra y Elvira 
Martínez de Cárdenas; de Juan Álvarez de Rodiles y Magdalena de Vargas; de los antes 
mencionados Juan Ruiz de la Parra y Elvira Martínez de Cárdenas; del español 
Bartolomé Sánchez Torreblanca, nacido en Torreblanca en 1517, y Mencia de Carvajal, 
muerta en 1620; de Juan Rodríguez de Angulo e Isabel de Santiago Barbarán; de 
Melchor López de Núñez y Cecilia de Sotomayor; de Juan de la Fuente Hidalgo y 
Leonor García; de Juan Jaramillo de Andrade, muerto en 1647, y de Juana de Zafra 
Centeno Taborda, nacida en 1572; del ya antes mencionado Juan Guerra Peláez Abeo y 
de María Hernández de la Vera; de Francisco de Uribe Larrino y María Pérez de 
Echavarría; de Juan Ugarte y Uriola de Aguirre Gavidia; de Pedro López de Restrepo y 
María del Águila; de los atrás nombrados Juan Guerra Peláez y Juana Ruiz de la Cámara; 
nuevamente de Lorenzo Guerra Peláez Hernández y Ana de la Cámara Ordóñez; de 
Mateo Benítez Colmenero y Catalina Tabares de Morga; de Alonso Velásquez de 
Obando, muerto en 1665, y de Marcela de la Parra, nacida en 1620; de Francisco Mejía 
de Tobar Ramírez y Paula de Urnieta Lezcano; de los españoles Rodrigo Pardo y Juana 
Bautista de Meneses; de Juan Jaramillo de Andrade226 nacido en la villa de Granada 
(Extremadura), fallecido en 1641 en Antioquia (Ant), y de Juana Centeno, casados en 
1600; del español Diego Álvarez de Castrillón, nacido en Castrillón (Asturias), muerto en 
Santiago de Arma (Ant), y de Catalina Blandón de Heredia; de Martín Vásquez 
Guadramiros, nacido en 1583, y de Jerónima Cortés de Espinosa (o Jerónima de 
Espinosa Cortés); del español Juan Mejía de Tobar227, nacido en 1585 en la Villa de 

                                                           
226 Capitán Juan Jaramillo de Andrade: “... maestre de campo en la jornada contra los indios carautas; 
regidor, alcalde ordinario de la Hermandad y teniente gobernador de Antioquia...” (En “Genealogías de 
Santa Fe de Bogotá”). 
 
227 Juan Mejía de Tobar: “En la información que para ocupar el cargo de Tesorero del Rey hizo levantar 
en 1636, cinco testigos declaran que saben y les consta que Juan del Puerto Mejía era hijo natural de don 
Alonso Mejía de Tobar “...siendo soltero, con mujer soltera...”. Don Alonso era tío carnal del Conde de 
Molina de Herrera, quien a su vez era hijo legítimo de don Alonso Mejía Pedraza y doña Jerónima de 
Tobar y Rivera. Pasó Juan Mejía de Tobar al Nuevo Reino de Granada de menos de veinte años, entre 
1602 y 1605; posiblemente llegó a la ciudad de Cartago, donde vivía como vecino encomendero su 
pariente cercano don Alonso Mejía de Prado, hijo de don Miguel Mejía de Tobar y doña Ana de Prado. 
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Villacastín, Sierra de Segovia en Vizcaya, muerto el 19 de octubre de 1644 en su 
hacienda del Valle de Aburrá, y de Elvira Ramírez de Coy y Sánchez Torreblanca, 
muerta en Aná (Ant) en 1670 (¿1668?), casados en diciembre de 1623; nuevamente de 
Juan Mejía de Tobar y Elvira Ramírez de Coy Sánchez; de Diego Álvarez del Pino de los 
Arcos, muerto en 1661, y de Beatriz Tabares de Morga; de Alonso Ortiz Montes de Oca; 
de Juan García de Castrillón Herrera y Ana de Vera Delgado Lainez; de Juan de 
Montoya y Magdalena Ortiz Tocano; de Domingo Gómez de Ureña, nacido en 1575, y 
Ana Poblete Pérez de Ureña; de Pedro de Alarcón y Beatriz Sánchez; de Juan Suárez 
Rodríguez Gáfaro y Antonia López de Encinales y Resas; de Luis de Zerpa Baena y la ya 
mencionada María de Alarcón Sánchez; de Fernando Antonio de Montoya Ortiz (1603-
1668) e Isabel de Piedrahita Gutiérrez; de Antonia de Lezcano; de Antonio González y 
Catalina Rodríguez; de Antonio Mesa Villavicencio, fallecido en 1665, y de María 
Sánchez Paladines, fallecida en 1713; de Juan Tazón de Rivilla y Felipa de Castañera y 
Puente; de Alonso Tiburcio de Arnedo y María Paladines de la Fuente, muerta en 1704.                       
Duodécima nieta materna de Jorge García Hernández e Inés de Ordaz y Mancilla; de 
Martín Alonso de Figueroa y María Cortés; de Alonso López y María Fernández; de 
Rodrigo Rodríguez y María López; de Juan Guerra Peláez y María Abeo y Araco Juncos; 
de los antes registrados Juan Ruiz de la Parra y Elvira Martínez de Cárdenas; de Rodrigo 
de Carvajal (1569-1616) y Juana Martín; de Juan Servero Villada de los Arcos e Isabel 
Bernal; de Hernando de Toro e Inés Rodríguez; de Gonzalo de Palencia y Leonor 
Álvarez de Alza; de Martín García Valero e Isabel Blasco de Velasco; de Cristóbal 
Echeverri y Catalina de Marcotegui; de Juan de Celandaia Balderrain y María de Goroa e 
Ilumbe; de Jerónimo de la Parra y Ana Ruiz; de Rodrigo de Carvajal y Jaramillo, nacido 
en 1538 en la Villa de Zafra (España), y de Mayor Vásquez, casados en Arma (Cds) en 
1567; de l español Pedro Barbarán, nacido en 1538; de los antes registrados Juan Guerra 
Peláez y María Abeo y Araco Juncos; de Juan Correa y María Hernández de la Vera; de 
Pedro Sanz de Uribe (3º del nombre) y Catalina de Ocaranza; de Domingo de Echavarría 
y Catalina de Echavarría; de los antes nombrados Alonso López de Restrepo y María 

                                                                                                                                                                            
Pasó luego a Santa Fé de Antioquia, donde desempeñó el cargo de Tesorero del Rey y Alcalde ordinario 
de Antioquia en 1623 y 1628. Persona bastante instruida, monto una escuela en Santa Fe de Antioquia y 
abrió un próspero negocio de trasportes de arriería que cubría distintas rutas coloniales y compró el hato 
de doña María de Quesada en el valle de Aburrá, donde llegó a tener una cuantiosa fortuna en ganado”. 
(En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
Del Archivo Histórico de Antioquia (Mortuorias 253. 5519), la historiadora Ivonne Suárez Pinzón extrajo y 
resumió la siguiente información sobre el patrimonio de Juan Mejía de Tobar a su muerte en 1644: 
“Ocupación: Propietario minero. Propietario territorial. Agricultor. Ganadero. 
Número de esclavos: 21. $4.660.  58.1 % 
Tierras: 20 cuadras, 127 fanegadas de maíz, 1 ½ fanegadas de caña, tierras, ranchería.  $940.  11.7 % 
Vivienda: Casa y solar en Antioquia. $300.  3.7%. 
Ganado: 202 caballares, 18 mulares, 309 reses.  $1.745.  21.8 % 
Herramientas: 2 peroles de cobre, 2 romanas, 5 machetes de roza, 4 hachas, 4 barras de sacar oro, 4 
almocafres, 2 recatones, 6 bateas, hierro de ganado.  $72.6.  0.9 %. 
Plata: $204.3.  2.6 % 
Objetos de uso personal: Muebles, cuadros, silla, espada, arcabuz, escopeta.  $97.  1.2 % 
Total: $8.019.1” (En “Oro y sociedad colonial en Antioquia- 1575-1700”).       
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Pérez; de Pedro Gutiérrez Colmenero y Mencia Villacreces; de Martín de Tabares 
Rodríguez y Juana de Morga Ortiz; de Alonso Velásquez (1º del nombre) Jaramillo y 
María Magdalena de Mera; de Leonor Márquez de Fontidueño; de los atrás registrados 
Juan Mejía de Tobar, nacido en 1585 en Villacastín (España), muerto en 1644 en Santafé 
de Antioquia, y de Elvira Ramírez de Coy y Sánchez Torreblanca; de Miguel de Urnieta 
Lezcano, nacido en 1553, y de Ana Taborda Torres; del español Rodrigo Pardo (1º del 
nombre) Dasmariñas, nacido en Palos de Moguer; de Alonso Jaramillo de Andrade, 
natural de Zafra en Extremadura, e Isabel Fernández de Salcedo; del español Fernando (o 
Hernando) de Zafra Centeno228, nacido en Badajoz, y de Juana Taborda; de los españoles 
Rodrigo Álvarez de Castrillón y María Bernaldo de Quirós; del español Nicolás 
Blandón229 y Catalina de Heredia; de Pedro Fernández Vásquez y María Sánchez 
Guadramiros; de Cristóbal Sánchez Cortés (1560-1623) y Andrea de Espinosa; de los 
españoles Juan del Puerto Mejía, nacido en Villacastín, y Constanza de Montoya, natural 
de Aranda del Duero; de Juan Ramírez de Coy230, “El Bueno”, nacido en 1543 (¿1552?) 
en Lepe, provincia de Huelva, fallecido en 1648 (¿1604?) en Santafé de Antioquia, y de 
Juana Sánchez Torreblanca, nacida en 1564, casados en 1585; de Diego Álvarez del Pino 
y Justina de los Arcos Cortés; de los antes citados Martín de Tabares Rodríguez y Juana 
de Morga Ortiz; de Juan García de Castrillón (1º del nombre) Heredia y Catalina Herrera; 
de Martín Delgado Jurado (1571-1650) y Juana Lainez Lobato; de Juan Ortiz Tocano y 
María Alonsa Pineda; de Antonio Pérez de Ureña y Catalina Gómez; de Alonso Pérez, 
nacido en 1545, y María Valero; de Bartolomé de Alarcón, muerto en 1614, y de María 
de Rojas; de los atrás nombrados Juan de Montoya y Magdalena Ortiz Tocano; de los ya 
registrados Juan González de Piedrahita, nacido en 1585, y de María Gutiérrez de 
Guetaria; de Mateo González de Mesa y Catalina Guerra; de Bartolomé Sánchez Vivanco 
y Catalina Paladines de la Fuente; de Juan Tazón (1º del nombre) y María Rivilla; de 
Rodrigo de la Castañera y María de la Puente; de Alonso López Paladines, muerto en 
1627, y de Isabel Pérez Galeano. Décima tercera nieta materna de Lorenzo García y 
Teresa Hernández; de Juan de Mancilla y Teresa de Ordaz; de Esteban García y Juana 
Blázquez; de los atrás nombrados Bartolomé Sánchez Torreblanca y Mencia de Carvajal; 
de Pedro Martín Dávila, nacido en 1557; de Gonzalo de Ávila; de Juan de Celandaia y 
Pascuala de Balderrain; de Juanes de Goroa y Gracia de Ilumbe; de Gonzalo de Carvajal 
y Mencia Hernández; de Pedro Hernández Baquero y Blanca Núñez; de Gonzalo Gómez 
Crespo y María Hernández Barragán; de Pedro Sanz de Uribe (2º del nombre) y Ana de 

                                                           
228 Capitán Hernando (o Fernando) de Zafra Centeno: Pasó a América hacia 1546; participó en la defensa 
de las islas venezolanas de Margarita, contra los franceses y Cumaná contra los ingleses; ejerció como 
sargento mayor de infantería de la gente reunida para combatir a Lope de Aguirre; vecino de Santafé de 
Antioquia, de la cual fue varias veces capitán, justicia mayor y alcalde ordinario. 
 
229 Capitán Nicolás Blandón: “...conquistador, poblador y castellano del Puerto de la  Buenaventura, y 
teniente gobernador de Antioquia...”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
  
230 Capitán Juan Ramírez de Coy: “... por los años de 1560 pasó a Indias; guerrero en las conquistas de 
Antioquia a órdenes del capitán Francisco Martínez de Ospina y del gobernador Gaspar de Rodas; de los 
fundadores de Zaragoza; alcalde ordinario de Santa Fe de Antioquia en 1587 y 1594 y de la Santa 
Hermandad en 1599...”. (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
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Uriarte; de Francisco Fernández Casserero y Beatriz Rodríguez de Tabares; de Francisco 
de Morga y María Ortiz; de Francisco Velásquez y María de Villaquirán; de Juan López 
Delgado de Mera y María de Grajeda; de Francisco Márquez Fontidueño; de Juan 
Taborda (2º del nombre) López, muerto en 1589, y de Jerónima de Torres, nacida en 
1560; de los españoles Francisco Velásquez Pardo Dasmariñas231 y Ana de Fonseca y 
Torres; del español Juan Taborda, “El Viejo”, nacido en 1515 en Alburquerque; de los 
españoles Juan García de Tineo y Catalina Bernaldo de Quirós; de Alonso Fernández 
Urraco y Catalina Alonso; de Martín Vásquez Barquero e Isabel García Guadramiros; de 
Pedro Cortés y María González; de Juan de Espinosa; del español Alonso Mejía de 
Tobar; de los españoles Cristóbal Martín López y Elvira Ramírez de Coy; del español 
antes nombrado Bartolomé Sánchez Torreblanca, natural de Torreblanca en Sevilla, 
fallecido en 1599, y de la antioqueña Luisa XXXX; de Gómez de Arcos Cortés y 
Catalina de Osorio; de los atrás relacionados Diego Álvarez de Castrillón y Catalina 
Blandón de Heredia; de Juan Delgado Buenamano y Yomar Sánchez Jurado; de Juan 
Bautista Lainez Lobato y Beatriz de la Cámara; de Francisco Martínez Vibancos, nacido 
en 1565, y María Sánchez Torreblanca; nuevamente de Alonso López Paladines e Isabel 
Pérez Galeano; de Gonzalo López Paladines y María Gómez. Décima cuarta nieta 
materna del español Pedro Martín, nacido en Ávila en 1515; de Pedro Sanz de Uribe (1º 
del nombre) y María de Curiano (o Zuriano); del español Juan de Ordóñez de 
Villaquirán, nacido en la Villa de Maqueda, y de María Jaramillo y Jiménez, casados en 
Arma (Cds); de Alonso de Grajeda; de Francisco Pascual Márquez y María Paladines de 
la Fuente; de Juan Taborda (1º del nombre), nacido en 1515, y Leonor López de 
Santofimia; de Jerónimo de Torres, nacido en 1521; de los españoles Antón Pardo 
Dasmariñas, nacido en Betanzos (Galicia) y Catalina Velásquez Roldán, nacida en Palos 
de Moguer; de los españoles Pedro de Torres, natural de Madrid, y Catalina Fernández 
Fonseca; de los españoles Alonso Mejía de Pedroza y Jerónima Tobar de Rivera; de los 
españoles Pedro Martín, “El Gago”, y Constanza López; de los españoles Pedro Álvarez, 
“El Bueno”, y Catarina (o Catalina) Ramírez de Coy; de Alonso Arcos Cortés e Isabel de 
los Ríos; de los ya registrados Juan Ruiz de la Parra y Elvira Martínez de Cárdenas; 
nuevamente de Bartolomé Sánchez Torreblanca y Mencia de Carvajal. Décima quinta 
nieta materna de Juan Martín y Catalina Hernández; de Álvaro Jaramillo y María 
Jiménez Mogollón; del español Gabriel González Pardo Dasmariñas (o Gabriel Pardo 
Dasmariñas); de los españoles Aparicio Velásquez232, nacido en Monsbeltrán (que más 
tarde se llamó Colmenar de Arenas), y de  Isabel Roldán Cadena; de los españoles Juan 
Fernández de Montemayor y Ana Tamayo; de Gómez de Arcos (1º del nombre) y 
Catalina Redondo Mateus.  Décima sexta nieta materna de Benito Zalamea e Isabel 
Macías. Hijos:  
 

                                                           
231 Francisco Velásquez Pardo Dasmariñas: “... natural de Palos de Moguer, teniente de Gobernador de la 
provincia de Cartagena hasta 1559...” (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
 
232 Aparicio Velásquez: “... doctor en leyes por Salamanca, alcalde ordinario y regidor de Moguer...”. (En 
“Genealogías de Santa Fe de Bogotá”). 
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B.III.9.4.2.1 MAURICIO OROZCO VARELA: Ingeniero ambiental y sanitario de la 
Universidad de La Salle de Bogotá, payanés nacido a las 10 AM el lunes 18 de febrero de 
1974; con postgrado en tecnología ambiental de la Universidad Politécnica de Cataluña 
(Terrassa, España), y maestrías en gestión de la calidad en la empresa, y en gestión 
integral de los sistemas de calidad, medio ambiente y seguridad del Instituto Catalán de 
Tecnología (Barcelona, España). 
 
B.III.9.4.2.2 ANDREA OROZCO VARELA: Ingeniera de diseño y automatización 
electrónica de la Universidad de La Salle de Bogotá, con maestría en ingeniería eléctrica 
de la Universidad de Akron (EE.UU.); adelantó estudios de doctorado en ingeniería 
eléctrica en esa universidad. Caleña nacida hacia las 6 AM del sábado 21 de octubre de 
1978. 
 

B.III.9.4.3 GLORIA CECILIA OROZCO ARISTIZÁBAL 
Enfermera de la primera promoción de egresadas de la Universidad del Cauca 
(Diciembre de 1973), ponente expositora en el VIII Congreso de Medicina Interna (1984 
– Barranquilla), del “Estudio clínico epidemiológico de la hipertensión arterial en el 
Hospital Militar Central”; enfermera jefe especializada en diálisis renal en la respectiva 
unidad de cuidado intensivo del Hospital Militar Central de Bogotá, pensionada de dicha 
institución; artesana en filigrana en papel; nacida en Manizales el jueves 15 de marzo de 
1951 a la 1.45 AM, bautizada en el templo parroquial de La Inmaculada de dicha ciudad 
el miércoles 17 de abril de 1951 siendo padrinos sus tíos Gonzalo y Josefina Orozco 
Rivera. Casada en Popayán el lunes 13 de agosto de 1973 por el sacerdote español vasco 
de la comunidad sacramentina, Martín Goicochea, siendo padrinos Manuel Edmundo 
Ordóñez Aragón y Olga Victoria Andrade Ríos, en la capilla de Nuestra Señora de las 
Mercedes, “Alto de Cauca”, de la Parroquia de Santo Domingo, con el payanés nacido el 
sábado 30 de agosto de 1947, Reinaldo Darío Ágredo Tobar, bautizado en el templo de 
San Francisco de la Parroquia de La Catedral de Popayán el sábado 21 de febrero de 
1948; ingeniero electrónico especializado en telecomunicaciones (telefonía) en la 
Facultad de Ingeniería Electrónica y Telecomunicaciones (FIET), en el Instituto de 
Postgrado en Electrónica y Telecomunicaciones (IPET) de la Universidad del Cauca de 
Popayán, y en el Instituto Tecnológico de Electrónica y Telecomunicaciones (ITEC) de 
Bogotá, con diplomado en pastoral social de la Universidad Javeriana de Bogotá, 
pensionado de TELECOM; séptimo de los nueve hijos del matrimonio de los payaneses 
Octavio Ágredo Delgado233, nacido el viernes 10 de noviembre de 1899, fallecido de 92 

                                                           
233 Octavio Ágredo Delgado: Pensionado del Ministerio de Comunicaciones como telegrafista; carpintero; 
contabilista, pensionado de la Cooperativa de Motoristas del Cauca como tesorero; fallecido el 22 de abril 
de 1992, día en que los trabajadores de TELECOM iniciaron el paro en defensa del patrimonio nacional, 
representado en la más importante empresa sudamericana de telecomunicaciones. Su vida transcurrió 
limpia y silenciosa, sin vicios, ni ambiciones, ni deseos extremos que pudieran perturbar la calma y 
serenidad de su temperamento. En él sobresalieron la bondad, el buen sentido que proporciona la 
inteligencia práctica y una voluntad robusta. Su vida fue como un buen libro que con plena confianza 
puede abrirse por cualquier parte y leerse por donde se quiera y en donde se quiera: Al calor del hogar, en 
la relación cotidiana con el entorno amable de un parque o de una biblioteca, o durante la tertulia amable 
con el buen amigo. ¡Fue un ser humano decente, a carta cabal! 
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años, y de Carmen Tobar Villaquirán, mujer de fe, valiente, inteligente, enérgica, dulce, 
generosa y solidaria; nacida el jueves 19 de mayo de 1910, muerta en Popayán el 22 de 
octubre de 1991, casados el miércoles 25 de octubre de  1939 en la iglesia de San 
Francisco de la Parroquia de La Catedral de esa ciudad. Nieto paterno de Eleuterio 
Delgado Coronel nacido en La Cruz (Nar) en 1853, muerto el 15 de abril de 1903 en 
Popayán, y de la manizalita María de la Paz (“Pacífica”) Ágredo Solano, nacida en 1861, 
fallecida en 1957 en Popayán. Nieto materno de los payaneses Jesús María Tobar Pérez, 
bautizado el 17 de diciembre de 1861, muerto el 9 de diciembre de 1947, y de Mercedes 
Villaquirán Castillo, bautizada el 10 de marzo de 1867, casados y muertos en Popayán. 
Bisnieto paterno de José Gregorio Ágredo Fernández, nacido en Timbio (Cca), y de la 
payanesa María Concepción Solano Valverde, fallecida en 1865, casados en la iglesia de 
San José de Popayán el 6 de abril de 1847 (Parroquia de La Catedral, libro 6 de 
matrimonios, 1835-1858, folio 46)234. Bisnieto materno de Gaspar Villaquirán Paz, 
fallecido a la edad de 85 años en el corregimiento de El Zarzal, Municipio de El Tambo 
(Cca), el 24 de febrero de 1922, y de Josefa Castillo Sarria de El Tambo (Cca); de los 
payaneses José Domingo Tobar Salazar y María Ildefonsa Pérez Anaya. Tercer nieto 
paterno del general Jacinto Solano Uribe235 (1819-1882), natural de Chiribío (Cca), 
fallecido en Toro (Val). Tercer nieto materno de los payaneses José María Villaquirán 
Sánchez, nacido en 1790, y María Josefa Paz Astudillo, casados en 1832 en El Tambo 
(Cca); de Manuel Castillo y Manuela Sarria; de Gabriel Tobar236 y María Manuela 
Salazar Ledezma, nacida en Popayán el 25 de mayo de 1798, bautizada el mismo día en 
el templo de San José (Parroquia de La Catedral, libro de bautismos 1798-1801, folio 
21)237, casados en la iglesia de Puelenje el 27 de noviembre de 1828; de Manuel Pérez y 
Petrona Paula Anaya, vecinos del corregimiento de Julumito en el municipio de Popayán, 
casados en la iglesia viceparroquial de Río Hondo el 2 de enero de 1825. Cuarto nieto 
paterno de Valentín Solano y Rosalía Uribe, “parroquianos del curato de Timbío”, 
posiblemente residentes en Chiribío, casados en la Catedral de Popayán el 11 de junio de 
1812, actuando como padrinos y testigos Juan María Guerrero y Ana María Uribe 

                                                           
234 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
 
235 General Jacinto Solano Uribe: Subteniente en la guerra civil de los “Supremos” (1840); en 1851 
defiende la emancipación de los esclavos decretada por José Hilario López; en 1854 combate apoyando la 
sublevación que con la participación de draconianos y artesanos realiza el general José María Melo; en 
1862 alcanza el grado de general, en la guerra civil iniciada en 1859 por el general Tomás Cipriano de 
Mosquera, gobernador del Estado Soberano del Cauca, contra el gobierno conservador de Mariano Ospina 
Rodríguez, presidente de la Confederación Granadina; prefecto municipal de Toro (Val) en 1865, y más 
tarde fiscal del circuito; en 1876, general jefe de la Primera División del Norte, defendiendo al gobierno del 
santandereano Aquileo Parra, en la guerra que contra él promueve el partido conservador.   
 
236 La tradición de la familia Tobar Pérez registra a Gabriel Tobar como descendiente de Antonio 
Rodríguez Prieto de Tobar (conocido también como Antonio Prieto de Tobar, o Antonio Rodríguez de 
Tobar, o simplemente Antonio de Tobar), nacido en diciembre de 1589 en la villa de Escazena (España), 
junto a Sevilla, quien con su hermano Juan pasaron a América, radicándose Antonio en Muzo (Boyacá) en 
donde murió el 10 de marzo de 1668.  
 
237 En archivo del “Grupo de Investigaciones Genealógicas José María Restrepo Sáenz”. 
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(Parroquia de La Catedral, libro de matrimonios 1803-1836, folio 78)238; de Julián 
Valverde y Agustina Vergara. Cuarto nieto materno de Vicente Villaquirán y Francisca 
Sánchez, casados en Popayán el 4 de junio de 1781; de Gaspar Paz y Luisa Astudillo; de 
Manuel Salazar y María Ledezma, vecinos de Popayán. Padres de:  
 
B.III.9.4.3.1 MARÍA CECILIA (“MARÍA C”) ÁGREDO OROZCO: Nacida en el 
Hospital San José de Popayán el sábado 1° de febrero de 1975, bautizada en el templo de 
San Francisco, Parroquia de La Catedral de Popayán, el domingo 13 de julio de 1975, 
siendo padrinos Rodrigo Carvajal Astudillo y su tía materna Martha Sofía Orozco 
Aristizábal; muerta en el Hospital Militar de Bogotá, a los 14 años de edad, el 24 de 
octubre de 1989. 
 
B.III.9.4.3.2 VICTORIA EUGENIA ÁGREDO OROZCO: Nacida en el Hospital San 
José de Popayán el jueves 4 de noviembre de 1976, bautizada en el templo de San 
Francisco, Parroquia de La Catedral de Popayán, el domingo 9 de enero de 1977, 
actuando como padrinos sus tíos Julio César Orozco Aristizábal y Myriam Ágredo 
Quijano de López; muerta en Bogotá, a los 16 meses de nacida,  el 21 de marzo de 1978. 
 
B.III.9.4.3.3 ANA MARÍA ÁGREDO OROZCO: Ingeniera ambiental de la 
Universidad El Bosque de Bogotá, con post grado en auditoria ambiental de la 
Universidad Javeriana de dicha ciudad y especialización en gestión integrada QHSE 
(calidad, medio ambiente, seguridad industrial, y salud ocupacional) de la Escuela 
Colombiana de Ingeniería; aficionada al buceo y como tal certificada por Buzos 
Certificados Padi; nacida en el Hospital Militar Central de Bogotá el lunes 19 de febrero 
de 1979, bautizada en el templo parroquial de San Agustín de Popayán, el domingo 27 de 
julio de 1980 (Parroquia de San Agustín, libro 46, folio 2, número 1), siendo padrinos los 
esposos Alfredo Illera López y Alba Stella Aristizábal Ossa de Illera; casada por 
monseñor Juan Vicente Córdoba Villota, obispo de Bucaramanga, siendo padrinos 
Daniel Galvis y Johana Sutachán, Pedro Luis Orozco Aristizábal y Natalia Montoya 
Gómez, el sábado 27 de noviembre de 2004 en la capilla de Nuestra Señora del Carmen 
del Club los Arrayanes de Bogotá (Parroquia Inmaculada Concepción de Suba, libro 15, 
folio 363, acta número 723), con Jairo Iván Ternera Reyes, bogotano nacido a las 12.00 
de la noche entre el jueves 2 y el viernes 3 de septiembre de 1976, bautizado en la 
Parroquia de San Diego de Bogotá el sábado 15 de enero de 1977 (libro 39, folio 180, 
nro. 359), estudiante de siete semestres de ingeniería electrónica en la Universidad El 
Bosque de Bogotá, ingeniero eléctrico egresado de la Universidad de Oklahoma (Estados 
Unidos), políglota (inglés, francés e italiano), profesor certificado TESL / TEFL para la 
enseñanza del inglés como segundo idioma o lengua extranjera por el Ical Teachers 
Training de Virginia (EE.UU);  aficionado al paracaidismo, buzo aficionado certificado 
por Buzos Certificados Padi; destacado tenista, representante por Bogotá a campeonatos 
nacionales en San Andrés, Bucaramanga y Bogotá, representante del Club Comfenalco 
en torneos ínter clubes, instructor de tenis en los Clubes Deportivos de Bavaria y 
Laverdieri de Bogotá, “sparring” de tenis de los presidentes Samper y Gaviria durante su 

                                                           
238 Ibídem. 

-170- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

servicio militar (1994) en el Batallón Guardia Presidencial; hijo de Miguel Antonio 
Ternera Pérez, ingeniero industrial de la Universidad Incca, especialista en asesoría 
empresarial a nivel internacional, nacido en Útica (Cun) el domingo 5 de noviembre de 
1944, y de Ana Lucía Reyes Rodríguez, licenciada en pedagogía reeducativa de la 
Fundación Universitaria Luis Amigó, con post grado en edumática de la Universidad 
Autónoma de Colombia, educadora pensionada del Distrito Capital de Bogotá, nacida en 
Junín (Cun) el domingo 26 de agosto de 1945; casados en la iglesia de Las Mercedes de 
Bogotá el domingo 12 de enero de 1964. Nieto paterno de Jesús Alonso Ternera (2º del 
nombre) Bríñez, nacido el jueves 1º de octubre de 1925 en Honda (Tol), fallecido en 
Bogotá el 28 de mayo de 2004, y de María Lilia Pérez Casilimas, nacida en Útica (Cun) 
el miércoles 17 de noviembre de 1920. Nieto materno de Alfonso María Reyes Duarte, 
nacido en Junín (Cun) el jueves 2 de agosto de 1901, muerto en Bogotá el 5 de junio de 
1970, y de Inocencia Rodríguez Muñoz, educadora, natural de Junín (Cun), nacida el 
miércoles 30 de julio de 1913, fallecida de 89 años de edad en el año 2002, en 
Fusagasuga (Cun). Bisnieto paterno de Jesús Alonso Ternera239 (1º del nombre) y 
Rosalbina Bríñez, fallecida al nacimiento de su hijo Jesús Alonso Ternera (2º) Bríñez; de 
Eusebio Pérez, nacido en Toca (Boyacá), muerto hacia 1984 en La Dorada (Cds) de 111 
años de edad, y de María de los Ángeles Casilimas, nacida en Facatativa, muerta en 1992 
en Bogotá, a los 99 años. Bisnieto materno de Roberto Reyes, fallecido en Girardot, y 
de Lucía Duarte; de Eneas Rodríguez y Ana Berta Muñoz.  
Jairo Iván y Ana María, padres de: 
B.III.9.4.3.3.1 MARÍA CAMILA TERNERA ÁGREDO: Bogotana nacida a las 2.55 de 
la madrugada del viernes 23 de marzo de 2006 en la Clínica Palermo. 
 
B.III.9.4.3.4 DARÍO ERNESTO ÁGREDO OROZCO: Estudiante de sicología en la 
Universidad de Ibagué Coruniversitaria; bogotano nacido el jueves 27 de agosto de 1981 
a la 11.30 AM, bautizado como Jesús José Miguel por las enfermeras del servicio de 
prematuros del Hospital Militar Central de Bogotá, el día sábado 29 del mismo mes ante 
la inminencia de muerte al presentar membrana hialina; rebautizado como Darío Ernesto 
el sábado 9 de octubre de 1982 en el templo parroquial de San Juan Crisóstomo de 
Bogotá, por el sacerdote Julián Senosian, actuando como padrinos su tío segundo 
Francisco Javier Revelo Tobar y su prima hermana Nelly Valencia Castillo (libro 5 de 
bautismos, folio 144, acta 287).   
 

B.III.9.4.4 JULIO CÉSAR OROZCO (2º del nombre) ARISTIZÁBAL 
Ingeniero civil de la Universidad Nacional de Colombia seccional Manizales, ingeniero 
interventor de la Empresa de Energía de Bogotá en la construcción de los túneles, 
caverna de máquinas y carreteras de la central hidroeléctrica del Guavio, pensionado de 

                                                           
239 El apellido Ternero es registrado desde el siglo XVI en Cartagena de Indias en donde hacia 1570 residía 
Gaspar Ternero (En el “Libro segundo de las genealogías del Nuevo Reino de Granada”). 
Durante algún tiempo fue común la utilización de los apellidos bajo los dos géneros, según lo llevara un 
hombre o una mujer: Bueno y Buena, Delgado y Delgada, Jurado y Jurada, Vallecillo y Vallecilla, etc.  
En el Volumen VII del “Catálogo de pasajeros a Indias” encontramos los casos de: Simón Delgado, hijo de 
Isabel Delgada; Catalina Delgada, hija de Juan Delgado; y Juana Jurada, hija de Miguel Jurado.  
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dicha empresa; nacido el miércoles 15 de abril de 1953 en Manizales, bautizado el 
domingo 10 de mayo de 1953 en la iglesia de La Inmaculada, siendo padrinos sus tíos 
Ituriel Aristizábal Alzate y su esposa Olga Muñoz López de Aristizábal; casado en 
Bogotá el jueves 2 de junio de 1983, en la capilla de Santa María de los Ángeles, 
Parroquia de Santa Mónica de Bogotá, con Rosa Matilde Ahumada Gualteros, 
economista de hogar de la Universidad de Caldas, nacida el miércoles 28 de noviembre 
de 1956 en Guamo (Tol), hija de Jorge Humberto Ahumada Wilches, natural de 
Chiquinquirá (Boy), nacido el viernes 27 de agosto de 1926, muerto en Villavicencio el 4 
de agosto de 1997, y de María Josefa (“Marujita”) Gualteros Rocha, nacida el domingo 6 
de diciembre de 1931 en Chaparral (Tol), fallecida en Villavicencio el 22 de diciembre 
de 1994. Nieta paterna de Antonio Ahumada Zapata y Matilde Wilches Figueredo. 
Nieta materna de Rafael Rocha y Rosa María Gualteros. Bisnieta paterna de Pedro 
Ahumada240 y Eudocia Zapata; de Primitivo Wilches241 y Delfina Figueredo. Hijos:  
 
B.III.9.4.4.1 ÁNGELA PATRICIA OROZCO AHUMADA: Estudiante de ingeniería 
electrónica en la Universidad de los Andes de Bogotá. Bogotana, nacida el 22 de 
noviembre de 1984. 
 
B.III.9.4.4.2 ANDRÉS FELIPE OROZCO AHUMADA: Estudiante de ingeniería civil 
en la Universidad de La Salle de Bogotá; bogotano, nacido el martes 12 de mayo de  
1987. 
 
B.III.9.4.4.3 CARLOS FERNANDO OROZCO AHUMADA: Bogotano, nacido el 
jueves 22 de octubre de 1992.  
 

B.III.9.4.5 CLARA INÉS OROZCO ARISTIZÁBAL 
Ingeniera industrial de la Corporación Universitaria de Ibagué (CORUNIVERSITARIA) 
(desde el 2004 denominada Universidad de Ibagué Coruniversitaria), especialista en 
procesos estadísticos aplicados del Convenio Coruniversitaria – Universidad de las Villas 
(Santa Clara – Cuba), especialista en administración de la Universidad de los Andes de 
Bogotá, directora fundadora (1999-2004) del Centro San José, institución de formación 
                                                           
240 El apellido Ahumada ingresó a la Nueva Granada en la persona de Manuel Ahumada, español nacido en 
el Puerto de Santa María, el 25 de diciembre de 1704, hijo del malagueño Pedro Ahumada y Rebosillas y 
de María Antonia González Calvo, nacida en el mencionado Puerto de Santa María. “Don Manuel de 
Ahumada, tronco de su apellido en el Nuevo Reino, se trasladó a América en 1726, y dos años después se 
radicó en Santafé, donde fue comerciante... gobernador de Popayán, nombrado interinamente por el 
Presidente de la Real Audiencia, se posesionó el 19 de enero de 1733 y ejerció hasta la llegada del 
propietario en 1734; alcalde ordinario de Santafé en 1742; capitán de caballos corazas por designación 
del virrey Eslava, el 14 de febrero de 1747; regidor del cabildo de la capital desde julio de 1757”. Casó en 
Santafé, en 1729, con Bárbara Josefa Gaona de la Bastida y Navarro, hija de Juan Bernardo Gaona de la 
Bastida y Josefa Navarro y Olarte. Testó en diciembre de 1772 (En “Genealogías de Santa Fe de Bogotá”).    
 
241 Wilches: Apellido toponímico originado en la villa de Vilches, provincia de Jáen (España). Ramiro 
Osorio Osma en sus “Genealogías de Santander”  registra que el apellido original (Vilches), fue cambiado 
por los hermanos Ramón y Andrés Vilches, vecinos de Concepción (Sdr), por Wilches “en rechazo a la 
comunidad española”.   
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técnica y tecnológica del Convenio Coruniversitaria – Pía Sociedad Salesiana; gestora 
(2003) y directora fundadora (2004) del Centro de Desarrollo Productivo del Tolima 
(CENDES Tolima)242. “Clara Orozco una mujer de retos”, tituló a seis columnas la 
separata “Facetas” del diario ibaguereño “El Nuevo Día”, la extensa entrevista que a dos 
páginas publicó sobre su vida y su obra, el domingo 19 de septiembre de 2004; autora 
(2005) de “CENDES Tolima – Sistematización de una experiencia”.   
Nació Clara Inés en la calle de “El Cacho” de Popayán el jueves 16 de febrero de 1956 a 
las 10.40 PM, fue bautizada en el templo de San Francisco el lunes 19 de marzo de ese 
año, actuando como padrinos su tío abuelo Miguel Antonio (“Pito”) Aristizábal Vargas y 
su abuelastra “Solita” Vargas; casó el viernes 26 de noviembre de 1976, en la iglesia de 
San Francisco, Parroquia de La Catedral de Popayán, con Jesús Antonio (“Chucho”) 
Valdivieso243 Idrobo, ingeniero agrónomo de la Universidad de Nariño, carguero en las 
procesiones de Semana Santa de Popayán, nacido el martes 2 de junio de 1953 en 
Popayán, hijo de los payaneses Arturo Valdivieso Vivas nacido el domingo 2 de junio de 
1918, fallecido en Popayán en junio de 1984, y de Aura Idrobo Dulcey nacida el viernes 
3 de agosto de 1917, muerta de infarto cardíaco en la Clínica Valle de Lilí de Cali el 
sábado 2 de abril de 2005244, enterrada en su natal Popayán, casada en la iglesia de San 
Francisco de dicha ciudad. Nieto paterno de los payaneses José Antonio Valdivieso, 
muerto en Popayán en 1966, y Antonia Vivas. Nieto materno de los payaneses Antonio 
Idrobo Colunje y Carmen Dulcey Córdoba. Bisnieto materno del payanés Nicolás 
Idrobo y de la quiteña XXXX Colunje (Colunge o Calongue); del payanés Pedro 
Córdoba Arboleda, y de la santandereana Mercedes Dulcey Araujo245 nacida en Charalá. 
Hijos:  
 
B.III.9.4.5.1 LUIS FERNANDO VALDIVIESO OROZCO: Arquitecto de la 
Universidad Católica de Bogotá, nacido el sábado 7 de octubre de 1978; carguero en las 
procesiones de Semana Santa de su natal Popayán. 
 

                                                           
242 CENDES Tolima: Entidad encargada de dotar a la población desplazada capacitada y campesina 
vulnerable capacitada, de apoyo financiero, administrativo, técnico, y de acompañamiento general para el 
desarrollo de sus proyectos productivos; “modelo amplio e integral que busca disminuir las consecuencias 
del fenómeno del desplazamiento, para obtener una sociedad más justa que promueva el cuidado del 
medio ambiente” (En “CENDES Tolima – Sistematización de una experiencia”).  
 
243 El apellido Valdivieso ingresó tempranamente al país. El volumen IV del “Catálogo de pasajeros a 
Indias durante los siglos XVI, XVII y XVIII”, registra la salida de España de: 
“988. Diego de Valdivieso, natural de Agreda, soltero, hijo de Diego de Valdivieso y de Ana de Angulo, al 
Nuevo Reino de Granada, como sobrino del licenciado Angulo de Castejón – 10 de febrero” (1561) 
(página 126). 
 
244 2 de abril de 2005: Falleció también el Papa (1978-2005) Juan Pablo II (Karol Wojtyla (1920-2005)), a 
las 21: 37, hora de Roma, quien ejerció el pontificado durante 26 años, 5 meses y 17 días.  
 
245 La tradición de la familia Dulcey indica que Mercedes Dulcey Araujo descendía del general Dulcey 
quien en los primeros años de la década de 1810 arribó a la Nueva Granada con el brigadier Juan de 
Sámano.  
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B.III.9.4.5.2 SANDRA PATRICIA VALDIVIESO OROZCO: Estudiante de 
fisioterapia en la Universidad del Rosario de Bogotá, nacida el miércoles 9 de febrero de 
1983 en Ibagué; sahumadora en la procesión del Jueves Santo de Popayán (1998). 
 
B.III.9.4.5.3 LUZ ELENA VALDIVIESO OROZCO: Estudiante de ingeniería 
industrial en la Universidad de Ibagué Coruniversitaria; nacida el domingo 4 de enero de 
1987 en Ibagué; sahumadora en la procesión del Jueves Santo de Popayán (2004). 
 

B.III.9.4.6 MARTHA SOFÍA OROZCO ARISTIZÁBAL 
Administradora de empresas de la Universidad del Tolima, nacida en la Clínica Pubenza 
de Popayán el martes 20 de mayo de 1958 a la 1.30 PM, bautizada en la iglesia de San 
Francisco el jueves 26 de junio de 1958, siendo padrinos Oscar Penagos y su prima 
segunda Dolly Aristizábal Ossa; casada en la capilla de la Catedral de Ibagué el sábado 
16 de julio de 1988 con Gildardo Valencia Botero, nacido en Cajamarca (Tol) el 
miércoles 23 de julio de 1958, muerto en Ibagué el 5 de junio de 1998, hijo de Gildardo 
Valencia Trujillo y María Francisca Botero Ospina, fallecida en la Clínica Calambeo de 
Ibagué el domingo 25 de abril de 2004 a causa de un aneurisma cerebral. Nieto paterno 
de Juan José Valencia Gómez y Ana Rosa Trujillo Olaya. Nieto materno de Baltasar 
Botero Arellano y Elvia Ospina Salazar. Bisnieto paterno de Jacobo Valencia y María 
Luisa Gómez; de Cecilio Trujillo y María de Jesús Olaya. Bisnieto materno de Ismael 
Botero y María Francisca Arellano Rengifo; de Alcides Ospina Salazar y Mercedes 
Salazar Fernández. Hijos:  
 
B.III.9.4.6.1 CARLOS ENRIQUE (“QUIQUE”) VALENCIA OROZCO: Nacido el 
sábado 26 de mayo de 1990, a las 9.45 PM, en el Hospital Federico Lleras de Ibagué. 
 
B.III.9.4.6.2 LAURA MILENA VALENCIA OROZCO: Nacida el viernes 25 de 
marzo de 1994, a las 8 AM, en la Clínica del Seguro Social de Ibagué. 
 
 

B.III.9.5. JOSÉ ITURIEL ARISTIZÁBAL ALZATE 
 

Comerciante y más tarde transportador en Manizales, actividad económica iniciada hacia 
1941 con la adquisición por mil trescientos pesos ($1.300,00) de un bus para once 
pasajeros, marca Ford modelo 1939 o 1940; nacido el jueves 21 de julio de 1921 en 
Mesones; casado el jueves 18 de diciembre de 1947, en la iglesia Cristo Rey de 
Manizales, con la manizalita Olga (“Olguita”) Muñoz López, nacida el miércoles 5 de 
junio de 1929, hija de Antonio Muñoz Marín246 natural de Salamina (Cds), fallecido en 
Manizales, sepultado en Pereira, y de la manizalita Ernestina López Toro, fallecida en 
Pereira. Nieta paterna de los salamineños Gabriel Muñoz Cardona y Abigail Marín 
Montes. Nieta materna de Marco López y Encarnación Toro. 
 
                                                           
246 Antonio Muñoz Marín: Cofundador y primer presidente del equipo profesional de fútbol Once Caldas 
de Manizales. 
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Ituriel Aristizábal Alzate con su esposa “Olguita” Muñoz López (izquierda) y su sobrina Gloria 

Cecilia Orozco Aristizábal (derecha) (Manizales - Enero de 2006) 
 
Los hijos del matrimonio Aristizábal Alzate – Muñoz López fueron: 
 

B.III.9.5.1 MARÍA EUGENIA ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Manizalita, nacida el domingo 19 de septiembre de 1948 a las 3:30 PM; casada en 
Manizales con Wilfredo Morales Parra, fallecido el 29 de junio de 1994, hijo de Emilio 
Morales Díaz, nacido en Salamina, y de Soledad Parra Castaño natural de Manizales. 
Padres de: 
 
B.III.9.5.1.1 SEBASTIÁN MORALES ARISTIZÁBAL: Nacido en Manizales el 
miércoles 25 de febrero de 1987. 
 

B.III.9.5.2 OLGA CLEMENCIA ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Manizalita, nacida el viernes 4 de noviembre de 1949; casada en Manizales con el 
manizaleño Francisco Javier Ramírez Londoño, fallecido en dicha ciudad en marzo de 
2004, hijo de José Domingo  Ramírez, conocido como “El Mellizo”, y de Blanca 
Londoño. Una hija:  
 

                                                                                            -175-                                                   03.04.2007 



NOTAS BIOGRÁFICAS Y GENEALÓGICAS 
- DOCUMENTO 3 - 

FAMILIA LONDOÑO LLANO 

B.III.9.5.2.1 ÁNGELA MARÍA RAMÍREZ ARISTIZÁBAL: Manizalita, nacida el 16 
de septiembre de 1980, adelantó estudios de ingeniería de sistemas, que no culminó, en la 
Universidad de Manizales; casada con el manizalita Jorge Iván Jaramillo. 
 

B.III.9.5.3 GLORIA MATILDE ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Primera del nombre. Muerta de tres años de edad en su natal Manizales. 
 

B.III.9.5.4 BEATRIZ ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Nacida el 21 de agosto de 1951; casada en su natal Manizales con el manizalita 
Humberto López Trujillo, hijo de Luis López y Adela Trujillo, fallecidos. Hijos:  
 
B.III.9.5.4.1 JUAN CARLOS LÓPEZ ARISTIZÁBAL: Capitán del Ejército, 
manizalita; casado con Yeidy XXXX. Padres de: 
B.III.9.5.4.1.1 MARIANA LÓPEZ: Nacida en 2005. 
 
B.III.9.5.4.2 CAROLINA LÓPEZ ARISTIZÁBAL: Estudiante de filosofía y letras en 
la Universidad de Caldas; manizalita nacida el 15 de diciembre de 1980. 
 

B.III.9.5.5 LUZ AMPARO ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Nacida en Manizales el 3 de octubre de 1963; casada en dicha ciudad con su pariente 
Jaime Eduardo Aristizábal Ríos, hijo de Diego Aristizábal Gallo, llamado “El Mister” 
por su fisonomía, fallecido en 2002 en accidente de tránsito en los Estados Unidos, y de 
Myriam Ríos. Nieto paterno de Pedro Luis Aristizábal y Eloisa Gallo. Padres de:  
 
B.III.9.5.5.1 VALENTINA ARISTIZÁBAL ARISTIZÁBAL: Manizalita, nacida el 14 
de mayo de 1987; integrante del Valet de la Universidad de Caldas. 
 

B.III.9.5.6 LUIS FELIPE ARISTIZÁBAL (2º del nombre) MUÑOZ 
Técnico agropecuario del Sena Regional Quindío; manizalita, nacido el 3 de julio de 
1969. 
 

B.III.9.5.7 JORGE HERNÁN ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Manizalita, nacido el 14 de febrero de 1954; casado en Manizales con María Helena 
Patiño Orrego; separado (matrimonio anulado). Padres de: 
 
B.III.9.5.7.1 SANDRA MILENA ARISTIZÁBAL PATIÑO: Estudiante de mercadeo 
en la Universidad de Manizales; manizalita nacida en enero de 1984. 
 

B.III.9.5.8 GLORIA MATILDE ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Segunda del nombre. Trabajadora social de la Universidad de Caldas; nacida el 4 de 
diciembre de 1964 en Manizales; casada en dicha ciudad con Oswaldo Torres Morales, 
nacido en Santa Rosa de Viterbo (Boyacá), hijo de David Torres y Luz Marina Morales. 
Padres de: 
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B.III.9.5.8.1 LUISA MARÍA TORRES ARISTIZÁBAL: Nacida en Manizales el 21 
de agosto de 2000. 
 

B.III.9.5.9 ANA SOFÍA ARISTIZÁBAL MUÑOZ 
Contadora pública de la Universidad de Manizales; manizalita, nacida el 26 de julio de 
1971; casada en Manizales con Luis Javier Arias López, ingeniero industrial de la 
Universidad Nacional de Manizales, hijo de Jaime Arias y Fanny López. Padres de:  
 
B.III.9.5.9.1 MARÍA XIMENA ARIAS ARISTIZÁBAL: Manizalita, nacida el 22 de 
noviembre de 1998. 
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B.IV ALEJANDRO LONDOÑO LLANO 
 

Casado con María de la Cruz Marulanda Londoño, hija de Rafael Marulanda Palacio y 
María Ignacia Londoño Villegas. Nieta paterna de Escolástico Marulanda Restrepo y 
Juliana Palacio Uribe. Nieta materna de Carlos Londoño y Toribia Villegas. 
 
 
 
 

B.V ANA CLARA LONDOÑO LLANO 
 

Casada con Juan Esteban Marulanda Llano, hijo de Manuel Marulanda González y María 
Josefa Llano Campuzano. Nieto paterno de Francisco Marulanda Londoño y de Ana 
María González Villegas. Nieto materno del  doctor Cosme González y Bárbara 
Villegas. Padres de: 
 
 

B.V.1 MAGOLA MARULANDA LONDOÑO 
 
Casada con Juan de Dios Gutiérrez. 
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B.VI ANA FELIZ LONDOÑO LLANO (1ª del 
nombre) 

 
Casada con su pariente Andrés Escobar Londoño, hijo de Ventura Escobar Saldarriaga y 
Fernanda Londoño Villegas. Nieto paterno de Agustín Escobar Cano y Guadalupe 
Saldarriaga Villa, casados en Medellín el 29 de septiembre de 1792. Nieto materno de 
Carlos Londoño y Toribia Villegas. Bisnieto paterno de Lorenzo Escobar, nacido en 
1714 en Medellín, y de su segunda esposa Brígida Cano, casados el 3 de noviembre de 
1758; de José Ignacio Antonio Saldarriaga y Manuela Villa. Tercer nieto paterno del 
español Francisco Bonifacio Escobar y Pineda, nacido en mayo de 1688 en Sevilla, y 
quien “vino a Medellín en los primeros años del siglo XVIII”, y en donde seguramente 
falleció el 24 de abril de 1747, y de Ana María Guerra Peláez; de Juan Francisco Cano y 
María Ignacia Peláez. Cuarto nieto paterno de los españoles Pedro Francisco de 
Escobar y Margarita Pineda, casados el 10 de abril de 1709; de Lorenzo Guerra Pélaez y 
María Vélez de Rivero. Su descendencia: 
 
 

B.VI.1 BUENAVENTURA ESCOBAR LONDOÑO 
 
 

B.VI.2 JOSÉ MARÍA ESCOBAR LONDOÑO 
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B.VII LUIS MARÍA LONDOÑO LLANO 
 

Casado con María Francisca Llano Bernal, hija de José Ignacio Llano Campuzano y Rosa 
María Antonia Bernal Llano. Padres de: 
 
 

B.VII.1 ALFREDO DE JESÚS LONDOÑO LLANO 
 
 
B.VII.2 ANA FELIZ (“FELISA”) LONDOÑO LLANO (2ª del 

nombre) 
 
Casada con Jesús José María Salazar Jiménez, hijo de Joaquín Salazar Domínguez y 
Edelmira Jiménez Gómez. Hijos: 
 

B.VII.2.1 EMILIO SALAZAR LONDOÑO 
Casado con Laura Rosa Salazar Gallo, hija de Jesús María Salazar Vélez y Zoila Rosa 
Gallo Alzate. Padres de: 
 

B.VII.2.1.1 MARIO SALAZAR SALAZAR 
Nacido en 1922; casado con Beatriz Echeverri Gómez. Hijos: 
 
B.VII.2.1.1.1 JAIME SALAZAR ECHEVERRI: Esposo de Cristina Biermann Ángel.  
 
B.VII.2.1.1.2 ALBERTO SALAZAR ECHEVERRI: Esposo de Catalina De Greiff 
Pareja. Padres de: 
B.VII.2.1.1.2.1 FELIPE SALAZAR DE GREIFF. 
 
B.VII.2.1.1.3 JORGE SALAZAR ECHEVERRI. 
 

B.VII.2.2 MARÍA SALAZAR LONDOÑO 
Casada con Hernando Medina. 
 
 

B.VII.3 GREGORIO DE JESÚS LONDOÑO LLANO 
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B.VII.4 LUIS ANTONIO LONDOÑO LLANO 
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B.VIII JUANA FRANCISCA LONDOÑO 
LLANO 

 
Casada con Manuel Marulanda Llano, hijo de Manuel Marulanda González y María 
Josefa Llano Campuzano, siendo sus hijos: 
 
 

B.VIII.1 CARLOTA MARULANDA LONDOÑO 
 
Casada con Juan Crisóstomo Llano Mejía, hijo de Agustín Llano Campuzano y Rosalía 
Mejía Isaza. 
 
 

B.VIII.2 SOFÍA MARULANDA LONDOÑO 
 
Casada con Jesús María Llano Mejía, hermano de Juan Crisóstomo (B.8.1). 
 
 

B.VIII.3 INÉS MARULANDA LONDOÑO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-182- 



                                                           REINALDO ÁGREDO TOBAR                                                                                                 

 
 
 
 
 
 

B.IX DOMINGA LONDOÑO LLANO 
 

Casada con su pariente Ramón Ventura Escobar Londoño, hermano de Andrés (ver 
B.VI), hijos de Ventura Escobar Saldarriaga y Fernanda Londoño Villegas.  
Los hijos del matrimonio Escobar Londoño – Londoño Llano fueron: B.IX.1 Rodolfo, 
B.IX.2 Ana Rita, B.IX.3 Teresa, B.IX.4 María Mercedes, B.IX.5 María Jesús, B.IX.6 
Juliana, B.IX.7 Genoveva, B.IX.8 María del Carmen, y B.IX.9 Ramón Escobar 
Londoño. 
 

 
B.IX.1 RODOLFO ESCOBAR LONDOÑO 

 
 

B.IX.2 ANA RITA ESCOBAR LONDOÑO 
 
 

B.IX.3 TERESA ESCOBAR LONDOÑO 
 
 

B.IX.4 MARÍA MERCEDES ESCOBAR LONDOÑO 
 

 
B.IX.5 MARÍA JESÚS ESCOBAR LONDOÑO 

 
 

B.IX.6 JULIANA ESCOBAR LONDOÑO 
 
Casada con Antonio María Gómez Salazar, hijo de Santiago Gómez Aristizábal y María 
Jesús Salazar Serna. 
 
 

B.IX.7 GENOVEVA ESCOBAR LONDOÑO 
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Casada con Antonio María Llano Llano, hijo de Félix María Llano Campuzano y 
Mariana Llano González. Padres de: 
 

B.IX.7.1 MARCO ANTONIO LLANO ESCOBAR 
 

B.IX.7.2 ANTONIO MARÍA LLANO ESCOBAR 
 

B.IX.7.3 MARÍA JOSEFA LLANO ESCOBAR 
 

 
B.IX.8 MARÍA DEL CARMEN ESCOBAR LONDOÑO 

 
Casada en Salamina (Cds) el 30 de agosto de 1865 con Nicolás Anselmo Escobar 
Escobar, hijo de Escolástico Escobar Mejía y Mercedes Escobar Montoya. Hijos: 
 

B.IX.8.1 BALTASAR ESCOBAR ESCOBAR 
Casado con María Escobar. 
 

B.IX.8.2 MERCEDES ESCOBAR ESCOBAR 
Casada con Casimiro González de los Ríos, hijo de Aquilino González y de Rebeca de 
los Ríos. 
 

B.IX.8.3 FRANCISCO ESCOBAR ESCOBAR 
 

B.IX.8.4 ELVIRA ESCOBAR ESCOBAR 
Casada con Zenón Zuluaga Zuluaga. 
 

B.IX.8.5 BÁRBARA ESCOBAR ESCOBAR 
 

B.IX.8.6 TEODOSIA ESCOBAR ESCOBAR 
 

B.IX.8.7 FAUSTINA ESCOBAR ESCOBAR 
 

B.IX.8.8 ROSA MARÍA ESCOBAR ESCOBAR 
Casada con su tío Jorge Julio Escobar Isaza, hijo de Claudio Escobar y Dolores Isaza 
Gutiérrez. Nieto materno de Manuel Isaza  y Petronila Gutiérrez. 
 

B.IX.8.9 ESCOLÁSTICO ESCOBAR ESCOBAR 
Casado con María Antonia Llano Bernal, hija de José Ignacio Llano Campuzano y Rosa 
Bernal Llano. Nieta paterna de José  María Llano Marulanda  e Isabel Campuzano 
Bernal. Nieta materna de Joaquín Bernal Llano y Mariana Llano Jaramillo. Bisnieta 
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paterna de José Antonio Llano de la P. Y María Rita Marulanda Londoño. Bisnieta 
materna de Rafael Llano Marulanda y María Josefa Jaramillo. Padres de: 
 

B.IX.8.9.1 JUAN BAUTISTA ESCOBAR LLANO 
Salamineño nacido el 26 de noviembre de 1901; casado en Pensilvania (Cds) con Ana 
Emilia Aristizábal Gallo247.  Padres de:  
 
B.IX.8.9.1.1 RODRIGO ESCOBAR ARISTIZÁBAL: Obispo de Girardot (Cun), 
nacido en 1939, obispo en 1982. 
 
 

B.IX.9 RAMÓN ESCOBAR LONDOÑO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
247 La obra “Episcopologio de familias antioqueñas”, registra los siguientes nombres para la madre del 
obispo Rodrigo Escobar Aristizábal: 
Página 38: María Emilia Aristizábal Gallo. 
Página 41: Ana Emilia Aristizábal Llano. 
Página 64: Ana Emilia Aristizábal Gallo. 
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B.X RICARDO LONDOÑO LLANO 
 
 
 
 
 

B.XI ANTONIO MARÍA LONDOÑO LLANO 
 

Casado con Cleofe Marulanda Londoño, hija de Daniel María Marulanda Llano e Isabel 
Londoño Llano. Padres de: 
 
 

B.XI.1 ALFREDO LONDOÑO MARULANDA 
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